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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

¢ Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to instruc-
tions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize yourself
with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and functions of the
product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or serious injury. Save all
warnings and instructions for future reference.

=™ products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed
about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used
incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this, follow the
link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

Jl~J%

Dealing with recyclable materials

)
&

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§E

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.




The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may
deviate from the steps described in the text.

ﬂ) Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers
used in the key in the product overview section.

These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
= handling the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 General symbols
Symbols used in relation to the product.

No Rated speed under no load
- Direct current (DC)
- Direction-of-rotation arrow
RPM Revolutions per minute
o Diameter
@ Saw blade
» The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android
platforms.
@. If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the
D™ US and Canadian markets according to the applicable standards.
Li-lon Li-ion battery
®4 Never use the battery as a striking tool.
4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged
~ in any other way.
1.3.2 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:
@ Wear eye protection
2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Safety instructions for all saws

Cutting procedures

>

& DANGER: Keep hands away from cutting area and the blade. Keep your second hand on
auxiliary handle, or motor housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut by the blade.
Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot protect you from the blade below the
workpiece.

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece.

Never hold the workpiece in your hands or across your leg while cutting. Secure the workpiece
to a stable platform. It is important to support the work properly to minimise body exposure, blade
binding, or loss of control.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting tool may contact hidden wiring. Contact with a "live" wire will also make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

When ripping, always use a rip fence or straight edge guide. This improves the accuracy of cut and
reduces the chance of blade binding.

Always use blades with correct size and shape (diamond versus round) of arbour holes. Blades
that do not match the mounting hardware of the saw will run off-centre, causing loss of control.

Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The blade washers and bolt were specially
designed for your saw, for optimum performance and safety of operation.

Kickback causes and related warnings

kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or misaligned saw blade, causing an uncontrolled
saw to lift up and out of the workpiece toward the operator;

when the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing down, the blade stalls and the motor
reaction drives the unit rapidly back toward the operator;

if the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth at the back edge of the blade can dig
into the top surface of the wood causing the blade to climb out of the kerf and jump back toward the
operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided
by taking proper precautions as given below.

>

4

Maintain a firm grip with both hands on the saw and position your arms to resist kickback forces.
Position your body to either side of the blade, but not in line with the blade. Kickback could cause
the saw to jump backwards, but kickback forces can be controlled by the operator, if proper precautions
are taken.
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When blade is binding, or when interrupting a cut for any reason, release the trigger and hold the
saw motionless in the material until the blade comes to a complete stop. Never attempt to remove
the saw from the work or pull the saw backward while the blade is in motion or kickback may
occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the cause of blade binding.

When restarting a saw in the workpiece, centre the saw blade in the kerf so that the saw teeth are
not engaged into the material. If a saw blade binds, it may walk up or kickback from the workpiece as
the saw is restarted.

Support large panels to minimise the risk of blade pinching and kickback. Large panels tend to sag
under their own weight. Supports must be placed under the panel on both sides, near the line of cut and
near the edge of the panel.

Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or improperly set blades produce narrow kerf
causing excessive friction, blade binding and kickback.

Blade depth and bevel adjusting locking levers must be tight and secure before making the cut. If
blade adjustment shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

Use extra caution when sawing into existing walls or other blind areas. The protruding blade may
cut objects that can cause kickback.

Guard function

>

2.3

Check the guard for proper closing before each use. Do not operate the saw if the guard does
not move freely and enclose the blade instantly. Never clamp or tie the guard so that the blade is
exposed. If the saw is accidentally dropped, the guard may be bent. Check to make sure that the guard
moves freely and does not touch the blade or any other part, in all angles and depths of cut.

Check the operation and condition of the guard return spring. If the guard and the spring are
not operating properly, they must be serviced before use. The guard may operate sluggishly due to
damaged parts, gummy deposits, or a build-up of debris.

Assure that the base plate of the saw will not shift while performing a “plunge cut”. Blade shifting
sideways will cause binding and likely kick back.

Always observe that the guard is covering the blade before placing the saw down on bench or
floor. An unprotected, coasting blade will cause the saw to walk backwards, cutting whatever is in its
path. Be aware of the time it takes for the blade to stop after the switch is released.

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Yy Y Y VYV VYV

Never tamper with or modify the power tool or accessories in any way.

Operate the power tool only together with the safety devices that belong to it.

If you use the power tool without a dust extractor, always wear light respiratory protection when
undertaking work that creates dust.

Always hold the power tool firmly with both hands on the grips provided.

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Improve the blood circulation in your fingers by relaxing your hands and exercising your fingers during
breaks between working.

The power tool is not intended for use by debilitated persons who have received no special training.

Do not switch the power tool on until it is at the workplace and has been brought to its working position.
Remove the battery if a problem occurs with the power tool, whenever you change accessory tools or
accessories and before storing or transporting the power tool.

Do not work overhead with the power tool.

Do not attempt to brake the power tool by applying lateral pressure to the saw blade.

Before inserting the battery, check that the saw is switched off and that the switch-on interlock is
engaged in the lock-off position. In this way you avoid injuries due to unintentional starting of the power
tool.

The switch-on interlock must always be engaged in the lock-off position whenever you change
accessories or the battery, for transport and when you are going to stow the power tool away.

While the power tool is running, do not touch the clamping flange or the clamping screw.

Before you lay down the power tool, wait until the saw blade has come to a complete stop.

Before changing the accessory tool, wait until the power tool has cooled down.

Never actuate the drive spindle lock while the saw blade is rotating.

Never direct the power tool toward persons.

Always use a saw blade suitable for the material and the condition of the workpiece.

Never install abrasive wheels of any kind whatsoever on this power tool.
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» Bring the power tool into contact with the workpiece only when the power tool is switched on.

» Adapt forward pressure to the saw blade and the material being cut. In this way you prevent the saw
blade from stalling and possibly causing kickback.

» Avoid overheating the tips of the saw blade teeth.

» The rated speed of the accessory tool must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can disintegrate and fly apart.

» Do not work in an environment heavily contaminated with dust.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

» You and all others in the work area must always wear dust masks appropriate to the requirements of the
application.

» You and all others in the work area must wear suitable eye protection, hard hat, ear protection, protective
gloves and safety footwear while the power tool is in use.

» Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

» Comply with national health and safety requirements.

» Use clamps or some other practical means to secure the workpiece and keep it in a stable position.
Attempting to stabilize the workpiece by hand or with your body is inadequate and can result in loss of
control. Do not have the workpiece held in position by a helper.

» Never cut into unknown materials and keep the line of cut above and below the workpiece free of
obstacles. The power tool can kick back if the saw blade comes into contact with an obstructing object.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that installed accessories
are secure.

» When sawing in combination with a dust extractor, avoid touching the dust hood or the suction hose.
When a material that produces dust in large quantities is worked, there can be an elevated risk of
electrostatic shock.

» Make sure that the path of the saw is free of obstructions such as nails, screws and other metal objects.

» Use only saw blades recommended by Hilti that comply with the EN 847-1 standard.

» When cutting plastic, make sure that the workpiece does not become too hot and melt.

Electrical safety

» Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring. This causes an increased risk of electric
shock.

24 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.
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Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

Do not use or store the battery in explosive environments.

If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
+0 16

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.

Description

3.1

Product overview ]

Auxiliary handle

Latching lever for changing saw blade
Switch-on interlock

Main grip

Release button for cutting angle -1° and 47°
Adjusting knob for equalizing play

(play between guide rail and guide groove in

the base plate)
Hex key

3.2

Adjusting knob for saw blade speed
Spindle lock button

On/off switch

Chip ejector / hose connector
Installation flap for changing saw blade
Mounting flange

Clamping flange

Clamping screw

Rip fence

Movable dust shield window

Base plate

Cutting depth adjustment

Clamping screw for rip fence

Clamping screw for cutting angle adjustment
Adaptive cutting line indicator

Battery

Battery status indicator

Release button, battery

CISISISISISIGICISIOICISIGICIOISIOICIC IINCOIOICIOIOIS)

Intended use

The product described is a cordless plunge-cut circular saw. It is designed for cutting and for making
plunge-cuts exclusively in the following materials:

Wood and wood-like materials
Plastics
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¢ Gypsum board
* Fiber-cement boards
¢ Non-ferrous metals

The product is intended for carpentry work and for work in interior finishing.

The circular saw is equipped with a hose connector for an optional dust extractor; this connector fits

standard-diameter vacuum cleaner hoses. A suitable adapter might be required for connecting the dust-

extractor hose to the saw.

Use only saw blades approved for the product that comply with the specifications set out in the technical

data (e.g. diameter, speed of rotation, thickness, material, etc...). Grinding and cut-off wheels and saw

blades made of highly alloyed high speed steel (HSS) are not permissible.

Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the base plate.

* For this product, use only Hilti lithium-ion batteries of the B 22 series. For this product, Hilti recommends
the use of the batteries stated in the table at the end of these operating instructions.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series listed at the end of these operating
instructions.

3.3 Items supplied

Cordless circular saw, saw blade, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: < 10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.
Charge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
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Status

Meaning

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery is locked and cannot be used.
Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than 3 seconds.
The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example battery

dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data

4.1 Product properties

SC 6WP-22
Product generation 01
Weight 3.3 kg

(in accordance with
EPTA-Procedure 01 without
battery)

Weight (parallel guide)

0.45 kg

Dimensions (LxWxH)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Saw blade disc thickness

1mm ... 1.5 mm

Maximum cutting depth 57 mm
Rated speed under no load 6,000 /min
Rated voltage 216V

4.2 Saw-blade types and applications

Saw-blade type

Note on application

Universal saw blade
Fine-cut saw blade

Wood and wood-based materi-
als

Fiber-cement saw blade

Fiber cement or fiber-cement-
based materials

4.3 Storage and operating temperatures

Storage temperature

-20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation

-17°C .. 60°C

English 9
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4.4 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these operating
instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.5 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance with
a standardized test and may be used to compare one electric tool with another. They may be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represents the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools or is poorly maintained, the data may vary. This may
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period.

Prescribe additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in the
reproduction of the declaration of conformity <1 295.

Noise information

Sound power level (L) 106 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Ky,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 98 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ,) 3 dB(A)
Total vibration
Cutting chipboard (a, ) B 22-55 0.9 m/s?
Cutting aluminum sheet (a, ) B 22-55 1.7 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

WARNING

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. +07



5.2 Inserting the battery

Al WARNING
Risk of injury by short circuit or falling battery!
» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

Y

Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

54  Fallarrest?

Al WARNING

Risk of injury by falling tool and/or accessory!
» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.
» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only the Hilti tool tether #2261971.

» Use the loop to secure the tool tether to the product as shown in the illustration. Check that it holds
securely.

» Secure the carabiner to a load-bearing structure. Check that the carabiner holds securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti tool tether.

5.5 Bringing plunge unit to installation position &

The plunge unit has an installation position at which the clamping screw is accessible through the
installation window. The latching lever enables you to set the installation position.

When you flip the latching lever back (basic position), the plunge unit snaps back. Hold the product
by the main grip to control the return of the plunge unit to the initial position.

—_

Position the product in such a way that you can plunge with the maximum cutting depth (e.g. at a table
edge).

Open the installation flap for saw blade installation.

Set the cutting depth setting indicator to the maximum value (1).

Flip the latching lever up (installation position) (2).

Press and hold down the switch-on interlock (3) and plunge the plunge unit to the installation position.
» The plunge unit engages in the installation position with an audible click.

» The clamping screw is visible, centered in the installation window.

A S

5.6  Removing the saw blade ]

Al WARNING
Risk of burns and cut injuries at saw blade, clamping screw and clamping flange The consequences
can be burns and cut injuries.

» Wear protective gloves when changing saw blades.
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1. Bring the plunge unit to the installation position. 11
2. Press and hold down the spindle lock button (1).
3. Use the hex key to slacken the clamping screw (2).

Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To slacken the clamping screw, turn it in the
direction of rotation of the saw blade.

4. Remove the clamping screw and the clamping flange.
5. Ease the saw blade down and out of the guard.

ﬂ If necessary, the mounting flange can be removed for cleaning.

5.7 Installing the saw blade 3, §

Check that the blade to be fitted complies with the technical requirements and that it is well sharpened.
A sharp saw blade is an essential requirement for a perfect cut.

Before every use, always select the saw blade that is suitable for the material you are going to cut.

1. Bring the plunge unit to the installation position. =011

Clean the mounting flange and the clamping flange (1).

Slip the mounting flange right way round on to the arbor.

Insert the new saw blade (2).

» Note the direction-of-rotation arrows on the saw blade (3) and on the guard (4). Both direction-of-
rotation arrows must point in the same direction.

Install the clamping flange the right way round.

Install the clamping screw.

Press and hold down the spindle lock button (5).

Use the hex key to tighten the clamping screw (6).

Eal Sl
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Use the direction-of-rotation arrow for guidance: To tighten the clamping screw, turn it opposite
to the direction of rotation of the saw blade.

9. Check that the saw blade is seated correctly.

10. Hold the product by the main grip.

11. Set the latching lever to the basic position and swivel the plunge unit back to the basic position (7).
12. Close the installation flap for saw blade installation.

5.8 Movable dust shield window

For optimum dust and chip extraction, always position the dust shield window as near as possible to the
workpiece.

59  Adjusting the cutting depth [f

The cutting depth should always be set to a depth approx. 5 to 10 mm greater than the thickness of
the material to be cut.

1. Press and hold down the release for the cutting depth adjustment (1).
2. Push the slider to the required cutting depth (2).
» The cutting depth indicator has separate indicators for cuts with guide rail (3) and cuts without guide
rail (4).
3. Let go of the release for the cutting depth adjustment.

5.10 Setting cutting angle for bevel cuts

ﬂ * Avoid different angle settings front and rear by not applying pressure to the auxiliary handle or the
saw while tightening. If the angle settings differ it is not possible to make a straight cut.

1. Slacken the 2 clamping screws of the cutting angle adjustment (1).
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2. Swivel the product to the desired bevel cutting angle .
» If you want to set an angle of -1° or greater than 45° (up to maximum 47°), press and hold down the
release button (2).
3. Tighten one of the two clamping screws of the cutting angle adjustment.
4. Tighten the opposing securing screw of the cutting angle adjustment.

5.11  Setting saw blade speed

Always use a speed that is suitable for the saw blade used and the material to be worked. By using an
appropriate speed you prevent overheating of the saw teeth and extend the service life of the saw blades.

» Turn the speed selector knob to the appropriate position.

5.12 Installing rip fence

Depending on how it is installed on the product, the rip fence can fulfill one of the two functions:
¢ L-shaped edge facing down:

Rip fence for uniform cuts along an edge.
¢ L-shaped edge facing up:

Extension of the base plate for steadier guidance when cutting without guide rail.

1. Slacken the two clamping screws.
Slip the rip fence into the mounts in the base plate.
3. Set the rip fence to the distance required for the cut.
» Make sure that the distances are the same on both sides.
4. Tighten the two clamping screws.

»

5.13 Setting product on guide rail

1. Place the product with the groove in the base plate on the guide rib.
Check the play between guide rail and base plate.
3. Adjust play by turning the eccentric screws (1):
» To reduce play, turn the eccentric screws clockwise.
» Toincrease play, turn the eccentric screws counter-clockwise.
4. Adjust play to the minimum at which the gliding movement is not impaired.

»

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Switching on or off

Switching on
1. Push the switch-on interlock up to the unlocked position and hold it in this position.
2. Press and hold down the on/off switch.

LRV .
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3. Release the switch-on interlock.

The switch-on interlock remains in the unlocked position as long as you hold down the on/off switch
or the plunge unit is in a plunge position. The switch-on interlock automatically snaps down to the
lock-off position when the plunge unit is in the basic position and you release the on/off switch.

Switching off
4. Return the plunge unit to the basic position.
5. Release the on/off switch.

6.2 Dust and chips management

e Sawing with dust extractor:
Connect the suction hose to the dust removal connector and follow the instructions in the operating
instructions for the dust extractor.

e Sawing with dust bag:
Connect the dust bag with the adapter to the dust removal connector for dust extractor.

You can also operate the product without dust collection method. Make sure that sawdust and chips
can be ejected without obstruction.

6.3  Sawing along a line [l

Saw only flat workpieces that offer a big enough contact surface to accommodate the whole of the
base plate.

Secure the workpiece to prevent movement and mark the line of cut (cutting mark).

Set the cutting depth. <012

Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.
Switch the product on. +113

» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
Plunge the plunge unit all the way into the workpiece (1).

Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.

7. With the saw blade running, swivel the plunge unit back to the basic position (2).

Eal Sl
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ﬂ In this way you prevent the saw blade from binding in the workpiece.

8. Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. +014

6.4 Making a plunge cut

Set the cutting depth. <012

Position the product on the workpiece.

Switch the product on. <013

» The plunge movement of the product is possible only with the on/off switch unlocked.
Plunge the product all the way into the workpiece.

Guide the tool through the workpiece at a suitable speed.

Pivot the product out of the workpiece.

Switch the product off as soon as the plunge unit is in the basic position. +014

W o=
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6.5 Making bevel cuts (angled cut)

The product has an adaptive cutting line indicator that adapts automatically to the set cutting angle. The
adaptive cutting line indicator applies only to cuts made without guide rail. When cuts are made with the
guide rail, the design of the product is such that the cutting line is independent of the set cutting angle.

1. Set the cutting angle for bevel cuts. <012
2. Position the product with the adaptive cutting line indicator aligned with the marked line.



3. Switch the product on. #1713
4. Plunge the plunge unit into the workpiece.
5. Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

6.6  Saw cuts with guide rail f[t

Secure the guide rail with 2 screw clamps.

Place the base plate with the groove on the guide rib of the guide rail.

Set the cutting angle for bevel cuts. <012

Set the cutting depth. <012

Switch the product on. <113

Plunge the plunge unit into the workpiece.

Advance the product along the guide rail to make the cut through the workpiece.

No s~ Nd~

7 Care and maintenance

| A\] WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

* Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

e Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

¢ Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group

71 Cleaning the guard

Remove the saw blade. £ 11

Clean the parts of the guard carefully with a dry brush.

Use a suitable tool to remove deposits or cuttings from the inside surfaces of the parts of the guard.
Install the saw blade.

Hoobd
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7.2 Cleaning chip ejector channel

The chip ejector channel carries dust and chips away from inside the top guard. If the chip ejector channel
is clogged dust and chips can no longer be carried away correctly. Clean the chip ejector channel at regular
intervals to extend the service life of the product.

1. If you have a dust extractor connected to the dust removal connector, remove the suction hose from the
dust removal connector.

2. Clean the chip ejector channel with a brush.

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.
» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may

come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.
» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The on/off button cannot be Not a fault (safety function). » Press the switch-on interlock.
pressed, i.e. the button is

locked.

Running speed suddenly Battery is discharged. » Charge the battery.

drops considerably. Saw advance pressure is too high.

v

Reduce advance pressure and
switch the power tool back on.

No suction power or reduced | The chip / dust channel is blocked. Clean the chip ejector channel.
suction power 16

v
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Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The product doesn’t restart
by itself after the saw blade
has stalled.

The overload cut-out has been
activated.

>

Press the switch-on interlock
and the on/off button again.

The battery does not engage
with an audible click.

The retaining lugs on the battery
are dirty.

Clean the retaining lug and
re-insert the battery.

Product vibrates more than
usual.

The saw blade is fitted incorrectly.

Remove the saw blade and refit
it correctly.

LEDs of the battery show

Battery defective

Contact Hilti Service.

nothing

10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

E: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, follow this link:

gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

environment and recycling,

Notice d'utilisation originale

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avertissement ! |l convient de lire et comprendre toute la documentation jointe, y compris, sans
s'y limiter, les instructions, avertissements de sécurité, illustration et spécifications fournies avec le
présent produit. Prenez connaissance de toutes les instructions, avertissements de sécurité, illustrations,
spécifications et fonctions du produit avant de I'utiliser. Tout manquement a cette obligation peut
entrainer un choc électrique, un incendie, et/ou des blessures graves. Conservez I'ensemble des
avertissements et instructions pour consultation ultérieure.

¢ Les produits [Cmll®a ] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux
dangers inhérents a |'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux
s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a
I'usage prévu.

¢ La documentation ci-jointe correspond a I'état actuel de la technique a la date d'impression. Veuillez
toujours consulter la derniere version sur la page du produit sur le site Internet de Hilti. Pour ce faire,
suivez le lien ou scannez le code QR dans la documentation, indiqué par le symbole @

Frangais 17
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¢ Ne pas préter ou céder le produit a un autre utilisateur sans Iui fournir le présent mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

A| AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Q

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

&/

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

g8

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent manuel d'utili-
sation.
3 La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans I'image et peut se

différencier de celles des étapes de travail dans le texte.

@ Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux
S numéros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.

ol Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement attention.

&

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles généraux
Symbole utilisés en liaison avec le produit.

No Vitesse nominale a vide

mpmpen Courant continu

- Fléche indiquant le sens de rotation




Tours par minute

Diametre

Lame de scie

Le produit prend en charge la transmission de données sans fil qui est compatible avec
les plates-formes iOS et Android.

Si présent sur le produit, c'est que le produit a été certifié conformément aux normes en
vigueur par cet organisme de certification pour le marché nord-américain et canadien.

“ o)
® 0 () e 2

Li-lon Accu lithium-ions
®4 Ne jamais utiliser I'accu comme outil de percussion.

4 Ne pas laisser tomber I'accu. Ne pas utiliser d'accu ayant subi un choc ou d'autres
S dommages.

1.3.2 Symboles d'obligation
Les symboles d'obligation suivants sont utilisés sur le produit :

Porter des lunettes de protection

2 Sécurité

21 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

A AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.
Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.
La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé

augmente le risque d'accidents.
» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére explosive et ou se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.
» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique
» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.
» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.
» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.
» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des céables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.
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» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contrdle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un ouitil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et controler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contréle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.
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Utilisation et maniement de I'outil sur accu

>

Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par le fabricant. Si un chargeur
approprié a un type spécifique d'accus est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a
risque d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spécialement prévus pour ceux-ci.
L'utilisation de tout autre accu peut entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels qu'agrafes, pieces de monnaie, clés,
clous, vis ou autres, étant donné qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit
entre les contacts d'accu peut provoquer des brllures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter tout contact avec ce liquide. En
cas de contact par mégarde, rincer soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait
dans les yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut entrainer des irritations
de la peau ou causer des brilures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endommagés ou modifiés peuvent avoir
un comportement imprévisible et provoquer un incendie, une explosion ou engendrer un risque de
blessures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées. Le feu ou des températures
supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu ou I'outil sur accu hors de la
plage de températures spécifiée dans le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la
plage de températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque d'incendie.

Service

>

2.2

L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié et seulement avec des
piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations d'entretien sur des accus doivent
exclusivement étre réalisées par le fabricant ou un prestataire de service client agréé.

Instructions de sécurité pour toutes les scies

Procédure de sciage

>

A DANGER : ne pas approcher les mains de la zone de coupe et de la lame. Garder la deuxiéme
main sur la poignée auxiliaire ou sur le boitier du moteur. Lorsque les deux mains tiennent la scie,
elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

Ne pas passer les mains sous la piéce a travailler. Sous la piéce a travailler, le capot ne protege pas
I'utilisateur de la lame.

Ajuster la profondeur de coupe a I'épaisseur de la piéce a travailler. Il faut que moins de la totalité
d’une dent soit visible sous la piece a travailler.

Ne jamais tenir la piéce a travailler dans les mains ou sur les jambes. S'assurer que la piéce a
travailler se trouve sur une plate-forme stable. Il est important que la piéce a travailler soit soutenue
convenablement afin de minimiser |'exposition du corps, le grippage de la lame et le risque de perte de
maitrise.

Maintenir I'outil uniquement par les surfaces de prise isolantes si I'outil coupant en marche peut
étre en contact avec des conducteurs cachés. Le contact avec un fil sous tension mettra également
sous tension les parties métalliques exposées de I'outil et provoquera un choc électrique sur I'utilisateur.

Pour les coupes longitudinales, toujours utiliser un guide paralléle ou un guide a bords droits. Cela
améliore la précision de la coupe et réduit le risque de grippage de la lame.

Toujours utiliser des lames dont la taille et la forme des trous de centrage sont convenables (par
exemple en étoile ou ronds). Les lames qui ne correspondent pas aux éléments de montage de la scie
se décentreront, provoquant une perte de maitrise.

Ne jamais utiliser de rondelles ou de boulons de lames endommagés ou inadaptés. Les rondelles et
les boulons de lames ont été congus spécialement pour garantir les meilleures performances et la sreté
de fonctionnement de votre scie.

Recul - Causes et instructions de sécurité correspondantes

Le recul est une réaction soudaine observée sur une lame de scie pincée, bloquée ou mal alignée, faisant
sortir la scie de la piéce a travailler de maniére incontrolée, dans la direction de I'opérateur ;

lorsque la lame est pincée ou grippée dans le fond du trait de scie, elle se bloque et la force du moteur
renvoie soudainement la scie vers 'opérateur ;

Si la lame se tord ou est mal alignée lors de la coupe, les dents du bord arriére peuvent creuser la face
supérieure du bois, de sorte que la lame sort du trait de scie et est projetée vers 'opérateur.
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Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de la scie. Il peut étre évité en prenant les précautions adéquates
décrites ci-dessous.

>

Maintenir la scie avec les deux mains et positionner les bras de facon a résister aux forces de
recul. Positionner le corps d'un c6té de la lame, mais pas dans son alignement. Le recul peut
faire revenir la scie en arriére, mais les forces de recul peuvent étre maitrisées par I'opérateur si les
précautions adéquates sont prises.

Lorsque la lame est grippée ou lorsqu’une coupe est interrompue pour quelle que raison que ce
soit, arréter la scie et la maintenir inmobile dans le matériau jusqu'a I'arrét complet de la lame.
Ne jamais essayer de retirer la scie de la piéce a travailler ou de tirer la scie en arriere pendant
que la lame est en mouvement ou que le recul peut se produire. Rechercher la cause du grippage de
la lame et prendre des mesures correctives pour I'empécher.

Lors de la remise en marche d'une scie dans la piéce a travailler, centrer la lame dans le trait de
scie, de sorte que les dents ne soient pas rentrées dans le matériau. Si la lame est grippée, elle peut
venir chevaucher la piece a travailler ou provoquer un recul au moment de la remise en marche de la
scie.

Placer les panneaux de grande taille sur un support afin de minimiser le risque de grippage de la
lame et de recul. Les grands panneaux ont tendance a fléchir sous leur propre poids. Les panneaux
doivent reposer sur des supports des deux cotés, pres de la ligne de coupe et prés du bord du panneau.
Ne pas utiliser de lames émoussées ou endommagées. Les lames non aiguisées ou mal fixées
produisent un trait de scie rétréci, ce qui provoque ainsi des frottements excessifs, le grippage de la
lame et un recul.

Avant le sciage, vérifier le serrage des réglages de la profondeur de coupe et de I'angle de coupe.
Si les réglages varient pendant la coupe, cela peut provoquer un grippage et un recul.

Travailler avec d'autant plus de prudence pour découper des parois existantes ou d'autres zones
sans visibilité. La lame plongeante risque de se coincer dans des objets cachés et de provoquer un
recul.

Fonctionnement du capot protecteur

>

2.3

Avant chaque utilisation, s'assurer que le capot est bien fermé. Ne pas utiliser la scie si le capot
ne se déplace pas librement et ne se ferme pas instantanément. Ne jamais bloquer ni attacher le
capot protecteur, car la lame serait exposée. Si la scie tombe accidentellement, le capot risque de
se déformer. S’assurer que le capot bouge librement et n'est pas en contact avec la lame ou d’autres
éléments de I'appareil, a tous les angles et a toutes les profondeurs de coupe.

Vérifier I'état et le fonctionnement du ressort du capot protecteur. Si le capot et son ressort ne
fonctionnent pas correctement, il faut faire réviser la scie avant utilisation. Le capot peut fonctionner
lentement en raison d’éléments endommageés, de dépdts agglutinés ou de I’'accumulation de sciures.
Lors d’une "coupe plongeante" non perpendiculaire, s’assurer que la semelle ne dévie pas. La
déviation latérale peut entrainer le grippage de la lame et provoquer un rebond.

Avant de poser la scie sur un établi ou sur le sol, toujours vérifier que le capot recouvre la lame.
Une lame non protégée et continuant a fonctionner par inertie entrainera la scie en arriere et coupera
alors tout ce qui se trouve sur sa trajectoire. Tenir compte du temps qu'il faut a la lame pour s'arréter
complétement.

Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

>
>

>
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Ne jamais entreprendre de manipulations ou de modifications sur I'outil électroportatif ou les accessoires.
Utiliser I'outil électroportatif uniquement avec ses dispositifs de sécurité.

En cas d'exploitation de I'outil électroportatif sans dispositif d'aspiration des poussieres, toujours porter
une légere protection respiratoire lors de travaux générant de la poussiére.

Toujours tenir I'outil électroportatif des deux mains par les poignées prévues a cet effet.

Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer une perte de I'audition.

Faire régulieérement des pauses et des exercices de relaxation et de massage des doigts pour favoriser
I'irrigation sanguine des doigts.

L'outil électroportatif n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes affaiblies sans encadrement.

Ne mettre I'outil électroportatif en marche que sur le poste de travail apres I'avoir mis en position de
travail.

Retirer I'accu en cas de problemes avec I'outil électroportatif, lors du changement d'accessoires et
pendant le stockage et le transport de I'outil électroportatif.

Ne pas utiliser I'outil électroportatif au-dessus de la téte.

Ne pas freiner I'outil électroportatif en exergant une contre-pression latérale contre la lame de la scie.
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» Avant de mettre I'accu en place, vérifier que la scie est éteinte et que le dispositif de blocage est
enclenché en position verrouillée. Cela permet d'éviter les blessures dues a un démarrage accidentel de
I'outil électroportatif.

» Le dispositif de blocage doit toujours étre enclenché en position verrouillée lors du changement
d'accessoires ou d'accus, lors du transport ou lors du stockage de I'outil électroportatif.

» Ne pas toucher le flasque de serrage et la vis de serrage pendant que I'outil électroportatif est en marche.

» Avant de poser I'outil électroportatif, attendre que la lame de scie soit complétement arrétée.

» Avant de changer I'outil amovible, attendre que I'outil électroportatif soit refroidi.

» Ne jamais actionner le blocage de la broche lorsque la lame de scie tourne.

» Ne pas diriger I'outil électroportatif vers des personnes.

» Toujours utiliser une lame de scie adaptée au matériau et aux propriétés de la piéce a usiner.

» Ne jamais monter de disques a meuler de quelque type que ce soit sur cet outil électroportatif.

» Amener I'outil électroportatif uniquement a I'état mis en marche contre la piece a travailler.

» Adapter la force d'avance a la lame de scie et au matériau a traiter. Cela évite un blocage de la lame de
scie, ce qui risquerait de provoquer un rebond.

» Eviter toute surchauffe des pointes des dents de scie.

» La vitesse admissible de I'outil amovible doit au moins étre égale a la vitesse supérieure indiquée sur
I'outil électroportatif. Les accessoires dont la vitesse de rotation est supérieure a celle admissible risquent
de se briser ou de voltiger.

» Ne pas travailler dans un environnement trés poussiéreux.

» La poussiére générée par le meulage, le poncage, le trongonnage et le forage peut contenir des produits
chimiques dangereux. Par exemple : plomb ou peinture a base de plomb ; brique, béton et autres
produits de magonnerie, pierre naturelle et autres produits contenant des silicates ; certains bois, tels
que le chéne, le hétre et le bois traité chimiquement ; amiante ou matériaux contenant de I'amiante.
Déterminer I'exposition de |'opérateur et personnes se trouvant dans I'entourage en fonction de la classe
de danger des matériaux traités. Prendre les mesures nécessaires pour maintenir I'exposition a un
niveau sar, par exemple en utilisant un systéme de collecte des poussiéres ou en portant une protection
respiratoire appropriée. Mesures générales visant a réduire |'exposition :

» Travailler dans un endroit bien ventilé

» Eviter le contact prolongé avec la poussiére

» Faire en sorte que la poussiéere soit dirigée loin du visage et du corps

» Porter des vétements de protection et laver les zones exposées a |'eau et au savon

» Dans l'espace de travail, toujours porter un masque antipoussiére qui satisfait aux exigences de
I"application.

» Lors de I'utilisation de I'outil électroportatif, porter dans I'espace de travail des lunettes de protection
adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de protection et des chaussures de
protection.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiére générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres.

» Observer les exigences en matiére de sécurité nationales en vigueur.

» Utiliser un dispositif de serrage ou tout autre moyen pratique pour sécuriser la piéce travaillée et la
maintenir dans une position stable. Le maintien de la piece travaillée avec la main ou le corps est instable
et risque d'entrainer la perte de contréle. Ne pas laisser une tierce personne tenir la piéce a travailler en
position.

» Ne pas scier dans des matériaux supports inconnus et maintenir la trajectoire en haut et en bas exempte
de tout obstacle. Si la lame de scie heurte un objet, elle peut déclencher un mouvement de recul au
niveau de 'outil électroportatif.

» Risque de blessures dues a la chute d'outils et/ou d'accessoires. Avant de commencer a travailler,
contrbler si I'accessoire monté est solidement fixé.

» Lors du sciage avec un dispositif d'aspiration de poussiéres, éviter de toucher le capot anti-poussiére ou
le tuyau d'aspiration. Les matériaux qui générent beaucoup de poussiére peuvent présenter un risque
accru de choc électrostatique.

» Veérifier qu'il n'y a pas d'obstacles dans la surface de coupe, tels que des clous, vis ou autres pieces
métalliques.

» Utiliser exclusivement des lames de scie recommandées par Hilti, conformes a la norme EN 847-1.

» Lors du sciage de matiere plastique, veiller a ce que la piéce ne devienne pas trop chaude et ne fonde
pas.
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Sécurité relative au systéme électrique

>
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Avant d'entamer le travail, vérifier, par exemple a I'aide d'un détecteur, qu'il n'y a pas de cébles ou
gaines électriques, tuyaux de gaz ou d'eau cachés dans la zone d'intervention. Les pieces métalliques
extérieures de I'outil électroportatif peuvent devenir conductrices, par exemple en endommageant par
inadvertance un cable électrique. Ceci augmente le risque d'un choc électrique.

Utilisation et emploi soigneux des batteries

Respecter les consignes de sécurité suivantes relatives a la manipulation et a I'utilisation des
accus Li-lon. Le non-respect de telles mesures risque de provoquer des irritations cutanées, des
blessures graves corrosives, des brdlures chimiques, des incendies et/ou des explosions.

Utiliser les accus uniquement dans un état techniquement impeccable.

Traiter les accus avec soin pour éviter les endommagement et les fuites de liquides trés nocifs pour la
santé !

Les accus ne doivent en aucun cas étre modifiés ou manipulés !

Il est interdit de démonter, écraser, chauffer les accus a une température supérieure a 80 °C (176 °F) ou
de les jeter au feu.

Ne pas utiliser ni recharger d'accus ayant subi un choc ou ayant été endommagés de quel-qu’autre
maniére. Veérifier régulierement |'absence de traces d'endommagement sur les accus.

Ne jamais utiliser d'accus recyclés ou réparés.

Ne jamais utiliser I'accu ni aucun outil électrique sans fil comme outil de percussion.

Ne jamais exposer les accus a un rayonnement direct du soleil, des températures élevées, des étincelles
ou des flammes nues. Il y a alors risque d'explosions.

Ne jamais toucher les pdles avec les doigts, des outils, des bijoux ou tout autre objet métallique. Cela
peut endommager I'accu et entrainer des dommages matériels et des blessures.

Maintenir les accus a I'abri de la pluie, de I'hnumidité et des liquides. Toute pénétration d'humidité risque
de provoquer un court-circuit, des chocs électriques, des brdlures, des incendies ou des explosions.
Utiliser exclusivement les chargeurs et outils électriques prévus pour le type d'accu considéré. Respecter
a ce sujet les indications du mode d'emploi correspondant.

Ne pas utiliser ni stocker I'accu dans des environnements présentant des risques d'explosion.

Si I'accu est trop chaud pour étre touché, il est probablement défectueux. Placer I'accu dans un endroit
bien visible, non inflammable et suffisamment éloigné de matériaux inflammables. Laisser I'accu refroidir.
Si, apres une heure, |'accu est toujours trop chaud pour étre saisi, c'est qu'il est défectueux. Contacter
le service aprés-vente Hilti ou consulter le document « Instructions de sécurité et d'utilisation pour les
accus Li-lon Hilti ».

Respecter les directives spécifiques pour le transport, le stockage et I'utilisation d'accus Li-lon.
+034

Lire les remarques relatives a la sécurité et a I'utilisation des accus Li-lon Hilti que vous trouverez
en scannant le code QR a la fin de ce mode d'emploi.




3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit f]

Poignée supplémentaire

Levier a crans changement de lame de scie
Anti-démarrage

Poignée principale

Bouton de déverrouillage angle de coupe -1°
et 47°

Molette de réglage compensation du jeu
(jeu entre le rail de guidage et la rainure de
guidage dans la semelle)

Clé a six pans

Molette de réglage vitesse de rotation de la
lame de scie

Blocage de la broche

Interrupteur Marche / Arrét

Ejection des copeaux / manchon de raccor-
dement

Trappe de montage pour changement de
lame de scie

Flasque support

Flasque de serrage

Vis de serrage

Butée paralléle

Fenétre anti-poussiere coulissante

Semelle

Réglage de la profondeur de coupe

Vis de serrage butée paralléle

Vis de serrage réglage de I'angle de coupe
Indicateur de coupe adaptatif

Accu

Indicateur d'état accu

Bouton de déverrouillage de I'accu

@0 © ©eEO
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3.2 Utilisation conforme a I'usage prévu

Le produit décrit est une scie circulaire plongeante sur accu. Il est congu pour des travaux de sciage et
coupes plongeantes dans les matériaux suivants exclusivement :

¢ Bois et matériaux assimilés

* Matieres plastiques

¢ Plagues de placoplatre

* Plaques de fibrociment

e Métaux non ferreux

Le produit est congu pour les travaux de menuiserie et d'aménagement intérieur.

La scie circulaire manuelle est équipée d'une tubulure de raccordement pour un dispositif d'aspiration

de poussiéres congu pour tuyaux d'aspirateur courants. Le raccordement du dispositif d'aspiration de

poussiéeres peut nécessiter un adaptateur approprié.

Utiliser exclusivement des lames de scie homologuées pour le produit et conformes aux indications des

caractéristiques techniques (par ex. diametre, vitesse de rotation, épaisseur, matériau, etc.). Les disques a

meuler et a trongonner sont pas autorisés ainsi que les lames de scie en acier rapide fortement allié (HSS).

Ne scier que des piéces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

* Pour ce produit, utiliser exclusivement des accus Li-lon Hilti de la série B 22. Hilti recommande d'utiliser
pour ce produit les accus indiqués dans le tableau fourni a la fin de ce manuel d'utilisation.

* Pour ces accus, n'utiliser que des chargeurs Hilti des séries indiquées a la fin de ce manuel d'utilisation.



IS

3.3  Eléments livrés

Scie circulaire sans fil, lame de scie, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a

I'adresse : www.hilti.group

3.4 Affichages des accus Li-lon

Les accus Li-lon Hilti Nuron peuvent afficher I'état de charge, les messages d'erreur et I'état de I'accu.

3.4.1

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas de chute de I'accu !

Affichages de I'état de charge et des messages d'erreur

» Lorsque I'accu est inséré et aprés voir appuyé sur la touche de déverrouillage, s'assurer que l'accu est

correctement réenclenché dans le produit utilisé.

Pour consulter un des affichages suivants, appuyer briévement sur la touche de déverrouillage de I'accu.
L'état de charge et les dysfonctionnements possibles sont affichés en permanence tant que le produit

raccordé est allumé.

Etat

Signification

Quatre (4) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 100 % 471 %

Trois (3) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 70 % a 51 %

Deux (2) DEL sont allumées en vert en continu

Etat de charge : de 50 % a 26 %

Une (1) DEL est allumée en vert en continu

Etat de charge : de 25 % a 10 %

Une (1) DEL clignote lentement en vert

Etat de charge : < 10 %

Une (1) DEL clignote rapidement en vert

L'accu Li-lon est entierement déchargé. Charger
I'accu.

Si la DEL continue de clignoter rapidement aprés la
charge de I'accu, s'adresser au S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en jaune

L'accu Li-lon ou le produit connecté est surchargé,
trop chaud, trop froid ou il y a un autre défaut.
Amener le produit et I'accu a la température de tra-
vail recommandée et ne pas surcharger le produit
pendant son utilisation.

Si le message ne disparait pas, s'adresser au
S.A.V. Hilti.

Une (1) DEL est allumée en jaune

L'accu Li-lon et le produit connecté ne sont pas
compatibles. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

Une (1) DEL clignote rapidement en rouge

L'accu Li-lon est verrovuillé et ne peut plus étre utili-
sé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

3.4.2 Affichages de I'état de I'accu

Pour consulter I'état de I'accu, maintenir la touche de déverrouillage enfoncée pendant plus de trois
secondes. Le systéme ne détecte aucun dysfonctionnement potentiel de la batterie di a une utilisation
incorrecte, par ex. chute, piqlres, dommages externes dus a la chaleur, etc.

Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en vert en continu.

L'accu peut continuer a étre utilisé.

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL clignote rapidement en jaune.

L'interrogation de I'état de I'accu n'a pas pu étre
terminée. Répéter la procédure ou s'adresser au
S.A.V. Hilti.

26 Frangais
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Etat

Signification

Toutes les DEL forment un chenillard, puis une (1)
DEL est allumée en rouge en continu.

Si un produit raccordé peut continuer a étre utili-
sé, la capacité résiduelle de I'accu est inférieure a
50 %.

Si un produit raccordé ne peut plus étre utilisé,
I'accu est arrivé a la fin de sa durée de vie et doit
étre remplacé. Merci de s'adresser au S.A.V Hilti.

4 Caractéristiques techniques

41 Propriétés du produit

SC 6WP-22

Génération de produit 01

Poids 3,3 kg
(selon EPTA-Procedure 01 sans
accu)

Poids (butée paralléle) 0,45 kg

Dimensions (Lx | x H)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Epaisseur du disque de lame

1mm ... 1,5mm

Profondeur de coupe maximale 57 mm
Vitesse nominale a vide 6.000 tr/min
Tension de référence 21,6V

4.2 Types de lame de scie et applications

Type de lame de scie

Conseil d'utilisation

Lame de scie universelle
Lame de scie pour coupe fine

Bois et matériaux a base de
bois

Lame de scie pour fibrociment

Fibrociment ou matériaux a
base de fibrociment

4.3 Température de stockage et de service

Température de stockage -20°C ... 70°C

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

4.4 Batterie

Tension nominale de I'accu 216V

Poids de I'accu Voir a la fin de ce mode d'em-
ploi

Température de service en cours de service -17°C ... 60 °C

Température de stockage -20°C ... 40°C

Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.5 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations mentionnées dans ces instructions ont été mesurées
conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations.

Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces données
peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres applications, avec des outils
amovibles différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les
contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.

Frangais 27
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Pour une évaluation précise des expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant
lesquels I'outil électroportatif est arrété ou marche a vide. Cela peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail.

Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger |'utilisateur
des effets du bruit/ des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils
amovibles, maintenir les mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.

De plus amples informations sur les versions des normes EN 62841 appliquées ici sont fournies sur la
copie de la déclaration de conformité +1] 295.

Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 106 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (Ky,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 98 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)
Valeurs totales des vibrations

Sciage d'un panneau aggloméré (a,,) B 22-55 0,9 m/s?
Sciage d'une téle d'aluminium (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Préparatifs

A| AVERTISSEMENT
Risque de blessures en cas de démarrage inopiné !
» Avant d'insérer |'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien sur arrét.
» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I’'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et secs.
3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué. 1) 25

5.2 Introduction de I'accu

A‘ AVERTISSEMENT

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu et les contacts sur le produit
sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que |'accu s'encliquette toujours correctement.

1. L'accu doit étre entiérement chargé avant la premiere mise en service.
2. Introduire I'accu dans le produit jusqu'a ce qu'il s'enclenche de maniere audible.
3. Vérifier que I'accu est bien en place.

5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur la touche de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors du produit.



5.4  Sécurité anti-chute &

Al AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas de chute de I'outil et/ou des accessoires !
» Utiliser uniquement la longe porte-outil Hilti recommandée pour votre produit.
» Controler I'état du point de fixation de la longe porte-outil avant chaque utilisation.

ﬂ Respecter les directives nationales en vigueur pour les travaux en hauteur.

Comme protection anti-chute pour ce produit, utiliser exclusivement la longe porte-outil Hilti #2261971.
» Fixer la longe porte-outil au produit avec la boucle, comme illustré. Vérifier qu'elle tient bien.
» Fixer le mousqueton a une structure porteuse. Vérifier que le mousqueton tient bien.

ﬂ Respecter le mode d'emploi de la longe porte-outil Hilti.

5.5 Mettre I'unité plongeante en position de montage &

L'unité plongeante dispose d'une position de montage dans laquelle la vis de serrage est accessible
via la fenétre de montage. Le levier a cran permet de régler la position de montage.

Un rabattement du levier a crans (position de base) entraine un recul rapide de I'unité plongeante.
Tenir le produit par la poignée principale pour ramener I'unité plongeante a sa position initiale de
maniére controlée.

—_

Positionner le produit de maniére a pouvoir plonger avec une profondeur de coupe maximale (par
exemple sur le bord d'une table).

Ouvrir la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

Régler l'indicateur de réglage de la profondeur de coupe sur la valeur maximale (1).

Rabattre le levier a cran vers le haut (position de montage) (2).

Appuyer sur le dispositif de blocage (3) et le maintenir tout en plongeant I'unité plongeante dans la
position de montage.

» L'unité plongeante s'enclenche dans la position de montage de maniére audible.

» La vis de serrage est visible au centre de la fenétre de montage.
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5.6 Démontage de la lame de scie [

| Al AVERTISSEMENT

Risque de bralure, de coupure au niveau de la lame de scie, de la vis de serrage et du flasque de
serrage Des br(lures ou des blessures par coupure peuvent s'ensuivre.
» Utiliser des gants de protection pour changer d'outil.

1. Amener I'unité plongeante dans la position de montage. ®1J 29
2. Appuyer sur le blocage de la broche (1) et le maintenir enfoncé.
3. Desserrer la vis de serrage (2) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est desserrée dans le sens de
rotation de la lame de scie.

4. Retirer la vis de serrage et le flasque de serrage.
5. Retirer la lame de scie du capot de protection vers le bas.

ﬂ Si nécessaire, le flasque support peut étre enlevé a des fins de nettoyage.

5.7  Montage de la lame de scie £, §

S'assurer que la lame de scie a monter correspond aux exigences techniques et est bien aiguisée.
Une lame de scie aiguisée est une condition préalable & une coupe parfaite.
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Avant chaque utilisation, toujours choisir la lame de scie adaptée au matériau a découper.

1. Amener |'unité plongeante dans la position de montage. <029

Nettoyer le flasque support et le flasque de serrage (1).

Monter le flasque support sur la broche d'entrainement avec la bonne orientation.

Insérer la nouvelle lame de scie (2).

» Observer la fleche de sens de rotation sur la lame de scie (3) et sur le capot de protection (4). Les
deux fleches de sens de rotation doivent étre orientées dans le méme sens.

Monter le flasque de serrage selon I'orientation appropriée.

Visser la vis de serrage.

Appuyer sur le blocage de la broche (5) et le maintenir enfoncé.

Serrer la vis de serrage (6) a I'aide de la clé pour vis a six pans creux.

rown
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Observer la fleche indiquant le sens de rotation : la vis de serrage est serrée dans le sens inverse
du sens de rotation de la lame de scie.

9. Controler le positionnement correct de la lame de scie.

10. Tenir le produit au niveau de la poignée principale.

11. Placer le levier de blocage en position de base et rebasculer I'unité plongeante en position de base (7).
12. Fermer la trappe de montage pour le montage de la lame de scie.

5.8 Fenétre anti-poussiére coulissante

Pour une aspiration optimale des copeaux, toujours glisser la fenétre anti-poussiere le plus pres possible de
la piece a travailler.

5.9 Réglage de la profondeur de coupe

La profondeur de coupe réglée devrait toujours étre choisie environ 5 @ 10 mm plus grande que
I'épaisseur du matériau a scier.

1. Appuyer sur le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe et le maintenir enfoncé (1).
2. Faire glisser le coulisseau sur la profondeur de coupe requise (2).
» L'indicateur de profondeur de coupe dispose d'un affichage séparé pour les coupes avec rail de
guidage (3) et les coupes sans rail de guidage (4).
3. Relacher le déverrouillage du réglage de la profondeur de coupe.

5.10 Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet £

ﬂ » Eviter les réglages d'angle différents & I'avant et & I'arriére en n'exergant pas de pression sur la
poignée supplémentaire ou sur la scie lors du serrage. Des réglages d'angle différents peuvent
empécher la coupe d'étre droite.

1. Desserrer les 2 vis de serrage du réglage de I'angle de coupe (1).
2. Orienter le produit dans I'angle de coupe souhaité.
» Pour régler des angles de -1° ou supérieurs a 45° (jusqu'a 47° maximum), appuyer sur le bouton de
déverrouillage et le maintenir enfoncé (2).
3. Serrer I'une des deux vis de serrage du réglage de I'angle de coupe.
4. Serrer la vis de serrage opposée du réglage de I'angle de coupe.

5.11 Réglage de la vitesse de rotation de la lame

Toujours utiliser une vitesse de rotation adaptée a la lame de scie utilisée et au matériau usiné. Une vitesse
de rotation adaptée permet d'éviter une surchauffe des dents de scie et d'augmenter la durée de vie des
lames de scie.

» Tourner la molette de sélection de la vitesse de rotation dans la position correspondante.
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5.12 Montage de la butée paralléle g

Selon le montage sur le produit, la butée paralléle peut remplir I'une ou I'autre des deux fonctions :
¢ Bord en forme de L dirigé vers le bas :

Butée paralléle pour des coupes constantes le long d'un bord.
¢ Bord en forme de L dirigé vers le haut :

Extension de la semelle pour un guidage plus stable lors de coupes sans rail de guidage.

1. Desserrer les deux vis de serrage.
2. Pousser la butée parallele dans les supports de montage de la semelle.
3. Régler la butée paralléle sur la distance requise pour la coupe.
» Veiller a ce que les distances soient identiques des deux cotés.
4. Serrer les deux vis de serrage a fond.

5.13 Placer le produit sur le rail de guidage

1. Placer le produit avec la rainure dans la semelle sur la nervure de guidage.
2. Contrdler le jeu entre le rail de guidage et la semelle.
3. Régler le jeu via les vis excentriques (1) :
» Pour réduire le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens des aiguilles d'une montre.
» Pour augmenter le jeu, tourner les vis excentriques dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.
4. Régler le jeu le plus petit possible sans que le mouvement de glissement ne soit affecté.

6 Utilisation

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

6.1 Mettre en marche ou arréter

Mise en marche

1. Pousser le dispositif de blocage vers le haut en position déverrouillée et le maintenir dans cette position.
2. Appuyer sur l'interrupteur Marche/Arrét et le maintenir actionné.

3. Relacher le dispositif de blocage.

Le dispositif de blocage reste en position déverrouillée tant que l'interrupteur Marche/Arrét est
maintenu enfoncé ou que I'unité plongeante se trouve dans une position de plongée. Le dispositif
de blocage revient automatiqguement en position verrouillée lorsque I'unité plongeante se trouve
en position de base et que I'interrupteur Marche/Arrét est relaché.

Arrét
4. Ramener I'unité plongeante dans la position de base.
5. Relacher l'interrupteur Marche / Arrét.

LRV e
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6.2 Gestion de la poussiére et des copeaux

* Scies avec dispositif d'aspiration de poussiéres :
Raccorder le flexible d'aspiration & la tubulure d'aspiration et respecter les consignes figurant dans le
mode d'emploi du dispositif d'aspiration de poussiéres.

¢ Scies avec sac a poussiéres :
Insérer le sac a poussieres avec |'adaptateur dans la tubulure d'aspiration pour dispositif d'aspiration de
poussiéres.

Vous pouvez également utiliser le produit sans méthode de récupération des poussiéres. S'assurer
que la poussiére de sciage et les copeaux peuvent étre éjectés librement.

6.3 Sciage suivant I'indicateur de coupe K]

ﬂ Ne scier que des piéces planes offrant une surface de pose suffisamment grande pour la semelle.

Sécuriser la piéce a travailler pour éviter qu'elle ne se décale et marquer le tracé de la coupe (tracé).

Régler la profondeur de coupe. <130

Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.

Mettre le produit en marche. <0 31

» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque I'interrupteur marche/arrét est
déverrouillé.

Immerger I'unité plongeante jusqu'en butée dans la piece a travailler (1).

Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piece a travailler.

7. Rebasculer I'unité plongeante en position de base pendant que la lame de scie tourne (2).

Eal S
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ﬂ Cela évite que la lame de scie ne se coince dans la piéce.

8. Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. <1131

6.4 Réaliser une coupe plongeante

Régler la profondeur de coupe. <030

Présenter le produit sur la piéce a travailler.

Mettre le produit en marche. <031

» Le mouvement d'immersion du produit n'est possible que lorsque l'interrupteur marche/arrét est
déverrouillé.

Immerger le produit dans la piece jusqu'a la butée.

Guider le produit a une cadence de travail appropriée a travers la piece a travailler.

Faire pivoter le produit hors de la piéce a travailler.

Arréter le produit dés que I'unité plongeante se trouve en position de base. +1131

W o=
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6.5 Exécuter des coupes en onglet (coupe d'angle)

Le produit dispose d'un indicateur de coupe adaptatif qui s'adapte automatiquement a I'angle de
coupe réglé. L'indicateur de coupe adaptatif ne s'applique qu'aux coupes sans rail de guidage. Pour
les coupes avec rail de guidage, la ligne de coupe est, de par sa construction, indépendante de I'angle
de coupe réglé.

Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. <030

Placer le produit avec l'indicateur de coupe adaptatif sur le tracé.
Mettre le produit en marche. <0 31

Introduire I'unité plongeante dans la piece a travailler.

Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piece a travailler.

S



6.6 Coupes avec rail de guidage [l

No o~ Dd 2

Fixer le rail de guidage avec 2 serre-joints.

Placer la semelle avec la rainure sur la nervure de guidage du rail de guidage.
Régler I'angle de coupe pour les coupes en onglet. <030

Régler la profondeur de coupe. <030

Mettre le produit en marche. <031

Introduire I'unité plongeante dans la piéce a travailler.

Guider le produit le long du rail de guidage a travers la piece a travailler.

Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT

Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !

>

Touijours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien du produit

Eliminer avec précaution les saletés récalcitrantes.

Le cas échéant, nettoyer soigneusement les ouies d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légerement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Utiliser un chiffon propre et sec pour nettoyer les contacts du produit.

Entretien des accus Li-ion

Ne jamais utiliser un accu dont les ouies d'aération sont bouchées. Nettoyer soigneusement les ouies
d’aération a I'aide d'une brosse séche et douce.

Eviter d'exposer inutilement I'accu & la poussiére ou & la saleté. Ne jamais exposer I'accu & une forte
humidité (par exemple en I'immergeant dans de I'eau ou en le laissant sous la pluie).

Si I'accu a été trempé, le traiter comme un accu endommagé. L'isoler dans un récipient ininflammable
et s'adresser au S.A.V. Hilti.

Veiller a ce que I'accu soit toujours exempt de traces de graisse et d'huile étrangéres. Ne pas laisser de
la poussiéere ou de la saleté s'accumuler inutilement sur I'accu. Nettoyer I'accu avec une brosse seche
et douce ou un chiffon propre et sec. Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone car ceci pourrait
attaquer les piéces en plastique.

Ne pas toucher les contacts de I'accu et ne pas enlever la graisse appliquée en usine sur les contacts.
Nettoyer le carter de I'appareil uniquement avec un chiffon légérement humide. Ne pas utiliser de
nettoyants a base de silicone car ceci pourrait attaquer les pieces en plastique.

Entretien

Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

Ne pas utiliser le produit en cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements. Faire immédiatement
réparer le produit par le S.A.V. Hilti.

Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par Hilti
convenant pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group

71
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Nettoyage de I'équipement de protection

Démonter la lame de scie. £ 29

Nettoyer les équipements de protection avec précaution au moyen d'une brosse séche.

Eliminer les dépots et copeaux restés a I'intérieur des équipements de protection avec un ustensile
approprié.

Monter la lame de scie.
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7.2 Nettoyer le canal a copeaux

Le canal a copeaux évacue les copeaux de I'intérieur du capot de protection supérieur. Si le canal a copeaux
est obturé, les copeaux ne peuvent plus étre évacués correctement. Nettoyer régulierement le canal a
copeaux afin de prolonger la durée de vie du produit.

1. Si un dispositif d'aspiration de poussiéres est monté sur le manchon de raccordement, retirer le flexible
d'aspiration du manchon de raccordement.

2. Nettoyer le canal a copeaux avec une brosse.

8 Transport et stockage des outils sur accu et des accus

Transport

/\ ATTENTION
Mise en marche inopinée lors du transport !
» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !

» Retirer le ou les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac. Pendant le transport, les accus doivent étre protégés des
vibrations et chocs excessifs, isolés de tout matériau conducteur ou autre accu, pour éviter qu'ils
n'entrent en contact avec d'autres pdéles de batterie et qu'ils provoquent un court-circuit. Tenir compte
des prescriptions locales pour le transport d'accus.

» Ne pas envoyer les accus par la poste. S'adresser a un service d'expédition s'il faut envoyer des accus
non endommagés.

» Controler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et apres tout transport
prolongé.

Stockage

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute d'accu !
» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker si possible le produit et les accus dans un endroit sec et frais. Respecter les valeurs limites de
température indiquées dans les caractéristiques techniques.

» Ne pas stocker les accus sur le chargeur. Retirer toujours I'accu du chargeur apres la charge.
» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des sources de chaleur ou derriere des vitres.
» Stocker le produit et les accus a I'abri des enfants et des personnes non autorisées.

» Contrdler I'état du produit et des accus avant chaque utilisation, ainsi qu'avant et aprés tout stockage
prolongé.

9 Aide au dépannage

En cas de dysfonctionnements, tenir compte de I'indicateur d'état de I'accu. Voir le chapitre Affichages de
I'accu Li-lon.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier
sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

Défaillance Causes possibles Solution

Impossible d'enfoncer I'in- Pas de défaillance (fonction de » Activer le blocage

terrupteur Marche / Arrét ou sécurité). anti-démarrage.

I'interrupteur est blogqué.

La vitesse de rotation chute Décharger I'accu. » Charger l'accu.

brusquement. Force d'avance trop élevée. » Réduire la force d'avance et
remettre le produit en marche.

Puissance d'aspiration ré- Canal a copeaux bouché. » Nettoyer le canal a copeaux.

duite ou nulle +1]34
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Défaillance Causes possibles Solution

Apres blocage de lalame de | La protection électronique contre » Appuyer une nouvelle fois sur
scie, le produit ne se met pas | les surcharges réagit. le dispositif de blocage et
automatiquement a tourner. I'interrupteur Marche / Arrét.
L'accu ne s'encliquette pas Ergot d'encliquetage encrassé sur | » Nettoyer I'ergot d'encliquetage
avec un clic audible. I'accu. et réinsérer 'accu.

Le produit vibre plus fort La lame de scie est mal montée. » Démonter la lame de scie et la
qu'habituellement. remonter.

Les DEL de I'accu n'indiquent | L'accu est défectueux » S'adresser au S.A.V. Hilti.

rien

10 Recyclage

| A AVERTISSEMENT

Risque de blessures en cas d'élimination incorrecte ! Emanations possibles de gaz et de liquides nocives

pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des enfants.

» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a I'entreprise de collecte des
déchets compétente.

& Les produits Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

E: » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

1 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

12 Informations complémentaires

Des informations complémentaires concernant I'utilisation, la technique, I'environnement et le recyclage sont
disponibles sous le lien ci-dessous : gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Ce lien figure également a la fin de la documentation sous forme de code QR.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

e Advarsel! Far du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstaet produktets medfglgende
brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder og specifikationer.
Serg iseer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder,
specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke ger det, er der risiko for at fa elektrisk sted,
brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen inklusive alle anvisninger,
sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

« T2 produkter er beregnet til professionel brug og mé kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse
af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dets
brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.



IS

* Den medfelgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for trykningen.
Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Felg linket eller QR-koden i denne
brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Serg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:

A| FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller daden.

A| ADVARSEL

ADVARSEL !
» Stér ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser eller deden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader

FE &R

1.2.3 Symboler iillustrationer
Felgende symboler anvendes pé illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
3 Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefglge pa illustrationen og kan afvige fra
arbejdstrinnene i teksten.
@ Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforkla-
U ringen i afsnittet Produktoversigt.
@! Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Generelle symboler
Symboler, som anvendes i forbindelse med produktet.

No Nominelt omdrejningstal, ubelastet

- Jaevnstrom




- Rotationsretningspil
RPM Omdrejning pr. minut
o Diameter
@ Savklinge
N Produktet understatter tradlgs dataoverfarsel, som er kompatibel med iOS- og Android-
platforme.
@_ Hvis en sadan findes pa produktet, er produktet certificeret til det amerikanske og cana-
D™ diske marked iht. geeldende standarder af dette certificeringsorgan.
Li-lon Lithium-ion-batteri
®6 Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.
4 Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller pa anden
~ vis er beskadiget.
1.3.2 Pabudssymboler
Felgende pabudssymboler anvendes pa produktet:
Benyt beskyttelsesbriller

2

Sikkerhed

2.1

Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj

A ADVARSEL Laes alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elvaerktojet. Hvis felgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

>

Serg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

Brug ikke elveerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

Sorg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar elveaerktgjet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

>

Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elveerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, gges risikoen for elektrisk stad.

Elveerktej ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktej @ger risikoen for
elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig baere elvaerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

Hvis elvaerktajet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stod.
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Personlig sikkerhed

>

Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktejet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afheengigt af elveerktejets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.

Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

Undgé at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktajet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

Brug egnet arbejdstaj. Undga lgse beklzedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tgj og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker eller
langt har.

Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedszette risiciene som felge af
stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

>

Undgéa at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller lzegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktgjet.

Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Serg for at pleje elveerktej omhyggeligt. Kontrollér, om bevzegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

Sorg for, at skaerevaerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktgjer med
skarpe skeerekanter seetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fore.

Anvend elvaerktgj, tilbehor, indsatsvaerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

Serg for, at greb og gribeflader er tarre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

>
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Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, megnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der Igbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller a&ndrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.
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» Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfare eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktoj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdeleegge batteriet og ege risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elvaerktgjssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for alle save

Savemetode

> A FARE! Hold handerne veaek fra saveomradet og savklingen. Hold fast pa ekstragrebet eller
motorhuset med den anden hand. Hvis du bruger begge haender til at holde saven, kommer du ikke til
skade med haenderne pa savklingen.

» Tag ikke fat under emnet. Beskyttelsesafskaermningen yder dig ikke beskyttelse mod savklingen under
emnet.

» Tilpas skeeredybden til emnets tykkelse. Der ma hgjst kunne ses en fuld tandhgjde under emnet.

» Hold aldrig emnet i handen eller over et ben. Fastger emnet pa en stabil holder. Det er vigtigt,
at emnet fastgeres ordentligt for at minimere faren for kropskontakt, klemning af savklingen eller tab af
kontrol over saven.

» Hold kun elvaerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udferer opgaver, hvor indsatsveerktgjet
kan ramme skjulte elledninger eller maskinens eget netkabel. Ved kontakt med en spaendingsfgrende
ledning saettes ogsé elvaerktgjets metaldele under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

» Ved savning pa langs skal du altid anvende et anslag eller et lige kantstyr. Dette forbedrer
savengjagtigheden og nedsaetter muligheden for klemning af savklingen.

» Anvend altid savklinger i den rigtige storrelse og med passende savklingeboring, f.eks. stjernefor-
met eller rund. Savklinger, som ikke passer til savens monteringsdele, karer ujeevnt og medferer, at du
taber kontrollen over saven.

» Anvend aldrig beskadigede eller forkerte savklingeunderlagsskiver eller -skruer. Savklingeun-
derlagsskiverne og -skruerne er konstrueret specielt til saven med henblik pa en optimal ydelse og
driftssikkerhed.

Tilbageslag - arsager og tilsvarende sikkerhedsanvisninger

* Et tilbageslag er en pludselig reaktion som fglge af en fastsiddende, fastklemt eller forkert justeret
savklinge, som medferer, at en ukontrolleret sav kravler op af savsporet og beveeger sig i retning af
brugeren;

* Hvis savklingen kommer til at haenge fast eller klemmes fast i et savspor, som lukkes sammen, blokeres
den, og motorkraften slar saven tilbage i retning af brugeren;

* Huvis savklingen drejes eller vendes forkert i savsporet, kan teenderne pa savklingens bageste kant seette
sig fast i emnet, sa savklingen kravler op af savsporet, og saven springer tilbage mod brugeren.

Et tilbageslag er resultatet af ukorrekt eller fejlagtig brug af saven. Det kan forhindres ved at traeffe passende

forholdsregler som beskrevet i det falgende.

» Hold saven fast med begge haender, og anbring dine arme i en position, hvor du kan absorbere
tilbageslagskraefterne. Hold dig altid pa siden af savklingen, anbring aldrig kroppen pa linje med
savklingen. | tilfeelde af et tilbageslag kan rundsaven springe bagleens, men brugeren kan dog beherske
tilbageslagskreefterne, hvis der traeffes egnede foranstaltninger.

» Huvis savklingen seetter sig fast, eller du afbryder arbejdet, skal du slukke saven og holde den stille
i materialet, indstil saven star helt stille. Forsgg aldrig at tage saven ud af emnet eller traekke den
baglzaens, sa la2nge savklingen beveeger sig, da der ellers er risiko for et tilbageslag. Find og afhjzelp
arsagen til fastkliemningen af savklingen.

» Huvis du vil starte en sav, som befinder sig i et emne, skal du centrere savklingen i savsporet og
kontrollere, at savtzenderne ikke sidder fast i emnet. Hvis savklingen er fastklemt, kan den bevaege
sig ud af emnet eller medfare et tilbageslag, hvis saven startes igen.

» Understot store plader for at reducere risikoen for et tilbageslag som felge af en fastklemt
savklinge. Store plader kan bgje nedad som felge af deres egen veegt. Plader skal understgattes i begge
sider, bade i naerheden af savsporet og i kanterne.

» Anvend ikke slove eller beskadigede savklinger. Savklinger med slgve eller forkert justerede taender
medfgrer som felge af et for smalt savspor en hgijere friktion, fastklemning af savklingen og tilbageslag.
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Spaend skaeredybde- og skeaerevinkelindstillingerne fast for savningen. Hvis indstillingerne sendrer
sig under savningen, kan savklingen saette sig fast og medfere tilbageslag.

Veer specielt forsigtig ved savning i eksisterende veegge eller andre omrader, hvor du ikke kan
se, hvad de indeholder. Den neddykkende savklinge kan blokere ved savning i skjulte genstande og
medfere et tilbageslag.

Beskyttelsesafskaermningens funktion

>
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Kontrollér hver gang fer brug, om beskyttelsesafskaermningen lukker fejlfrit. Anvend ikke saven,
hvis beskyttelsesafskaermningen ikke kan bevaeges frit og lukker omgaende. Man ma ikke
klemme eller binde beskyttelsesafskaermning fast. Derved ville savklingen vaere ubeskyttet.
Hvis saven ved en fejl tabes pa jorden, kan beskyttelsesafskeermningen blive bgjet. Kontroller, at
beskyttelsesafskaermningen kan bevaege sig frit og hverken bergrer savklinge eller andre dele uanset
snitvinkel og -dybde.

Kontroller fiederens tilstand og funktion for beskyttelsesskarmen. Fa efterset saven fer brug, hvis
beskyttelsesafskaermning og fjeder ikke fungerer fejlfrit. Beskadigede dele, klaebrige aflejringer eller
ophobninger af spaner kan betyde, at beskyttelsesafskeermningen reagerer langsommere.

Sorg for at sikre savens feringsplade mod sideveerts forskydning ved "dyksavning", hvor der ikke
udfgres retvinklede snit. Sidevaerts forskydning kan medfgre fastklemning af savklingen og dermed
medfare tilbageslag.

Laeg ikke saven pa arbejdsbaenken eller pa gulvet, uden at beskyttelsesafskaermningen dackker
savklingen. En ubeskyttet savklinge med efterlgb bevaeger saven i den modsatte retning af saveretningen
og saver i alt, hvad den stader pa. Veer séledes opmeerksom pa savens efterlgbstid.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

>

>

>
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Foretag aldrig manipulationer eller eendringer pa elveerktgiet eller tiloeher.

Brug kun elvaerktgjet med de tilhgrende beskyttelsesanordninger.

Hvis du anvender elveerktgjet uden stevudsugning, skal du bruge et let &ndedreetsvaern ved opgaver,
som udvikler stav.

Hold altid elveerktgjet med begge haender pa de dertil beregnede handtag.

Brug herevaern. Stejpavirkningen kan medfere hgretab.

Hold pauser under arbejdet, og lav afspsendings- og fingergvelser, sa dine fingre far en bedre
blodgennemstremning.

Elvaerktojet er ikke beregnet til svagelige personer uden instruktion.

Teend ferst elveerktgjet, nar du befinder dig pa arbejdsstedet og har bragt det i arbejdsposition.

Fjern batteriet, hvis der opstar problemer med elvaerktgjet, nar du skifter indsatsveerktgj eller tilbeher
samt ved opbevaring og transport af elvaerktgjet.

Arbejd ikke med elveerktejet over hovedhgjde.

Brems ikke elvaerktgjet ved at trykke mod siden af savklingen.

Inden du iseetter batteriet, skal du sikre dig, at saven er slukket, og at startspaerren er gaet i indgreb i
speerret position. P4 den made undgar du at komme til skade pa grund af utilsigtet start af elveerktejet.
Startspzaerren skal altid veere i indgreb i speerret position, nér du skifter tilbeharsdele eller batteri, under
transport eller opbevaring af elveerktgjet.

Bergr ikke spaendeflangen og spaendeskruen, mens elveerktajet karer.

Inden du laegger elveerktgjet fra dig, skal savklingen veere standset helt.

Vent, indtil elvaerktejet er kalet helt af, for du skifter indsatsvaerktg;j.

Tryk aldrig spindellasen, mens savklingen roterer.

Ret ikke elveerktgjet mod andre personer.

Anvend altid en savklinge, som passer til emnets materiale og beskaffenhed.

Monter aldrig slibeskiver af enhver art pa dette elveerktg;.

Far kun elveerktgjet mod emnet, nar elveerktgjet er teendt.

Tilpas fremferingskraften i forhold til savklingen og det materiale, der skal bearbejdes. P& den made
forhindrer du, at savklingen blokere og derved medferer tilbageslag.

Undgé at savtaendernes spidser bliver overophedet.

Indsatsveerktgjets tilladte omdrejningstal skal vaere mindst lige s& hgjt som det maksimale omdrejningstal
angivet pa elveerktgijet. Tilbeher, der roterer hurtigere end det tilladte omdrejningstal, kan ga i stykker og
slynge dele ud.

Arbejd ikke i omgivelser med hgj stevbelastning.
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Stev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, bog og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstaende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de nadvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende &ndedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklzedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

Serg for, at du og alle andre personer i arbejdsomradet altid bruger andedraetsveern, der opfylder kravene
i forbindelse med den pageeldende brug.

Serg for, at du og alle andre personer i arbejdsomrédet ved brug af maskinen bruger beskyttelsesbriller,
sikkerhedshjelm, herevaern, beskyttelseshandsker og sikkerhedssko.

Find ud af, hvilken fareklasse det stev, der opstér ved arbejdet, har, inden du gar i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stovbeskyttelsesbestemmelser.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

Anvend opspzendingsanordninger eller en anden Igsning til at sikre emnet og holde det i en stabil position.
Det er for ustabilt at holde emnet fast med handen eller kroppen og kan medfere tab af kontrol. Lad ikke
en anden person holde emnet pa plads.

Sav ikke i ukendte underlag, og hold skeerelinjen fri for forhindringer averst og nederst. Savklingen kan
sla tilbage, hvis elveerktgjet rammer en genstand.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér fer arbejdets
begyndelse, at det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Undgé ved savning med udsugning, at berere stovbeskyttelsesafskeermningen eller sugeslangen.
Bearbejdning af materialer med stor stevudvikling kan medfere @get risiko for at fa elektrostatisk
sted.

Kontrollér, at der ikke befinder sig nogen forhindringer i skeerelinjen, f.eks. sem, skruer eller andre
metaldele.

Anvend altid savklinger, som anbefales af Hilti, og som opfylder standarden EN 847-1.
Ved savning af kunststof skal du veere opmaerksom p4, at emnet ikke bliver for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhed
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Fer du pabegynder arbejdet, skal du undersgge arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en detektor. Udvendige metaldele pa elveerktgjet kan blive spaendingsferende, hvis
du f.eks. utilsigtet har beskadiget en elledning. Derved er der en hgjere risiko for elektrisk stad.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
veesker!

Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller braendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller pa anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagvaerkigj.

Udsaet aldrig batterier for direkte solstraling, hgj temperatur, gnister eller &ben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Berar ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og vaesker. Indtraengende fugt kan medfere kortslutninger,
elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.
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Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-braendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne rares, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. ®1J 51

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

3 Beskrivelse
3.1 Produktoversigt
@  Ekstragreb
@  Lasegreb savklingeskift
®  Startspeerre
@  Hovedgreb
(®  Frigeringsknap til skeerevinkel -1° og 47°
®  Indstillingshjul til udligning af slgr

(sler mellem styreskinne og styrenot i grund-

pladen)
Sekskantnggle

3.2

Indstillingshjul til savklingens omdrejningstal
Spindellas

Afbryder
Spéanudkast/tilslutningsstuds
Montageklap til savklingeskift
Holdeflange

Spaendeflange

Spaendeskrue

Parallelanslag

Skydevindue til stavbeskyttelse
Grundplade

Skeeredybdeindstilling

Klemskrue til parallelanslag
Klemskrue til indstilling af skeerevinkel
Adaptiv snitindikator

Batteri

Statusindikator for batteri
Batterifrigeringsknap

SISISISISISIGICISIOICISISISIOISIOICIS)

Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en batteridrevet dykrundsav. Det er beregnet til saveopgaver og dyksavning i
felgende materialer:

Tree og traelignende materialer
Kunststoffer

Gipsplader
Fibercementplader
Ikke-jernmetal

Produktet er beregnet til tamrerarbejde og arbejde med indenders renovering.

42
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Rundsaven er forsynet med en tilslutningsstuds til en optimal udsugningsanordning, som er dimensioneret

til geengse stovsugerslanger. For at slutte stevsugerslangen til saven kan det vaere ngdvendigt med en

passende adapter.

Anvend altid kun savklinger, som er godkendt for produktet, og som opfylder specifikationerne under de

tekniske data (f.eks. diameter, omdrejningstal, tykkelse, materiale, etc...). Det er ikke tilladt at anvende slibe-

og skeereskiver samt savklinger af hgjtlegeret hardt HSS-stal.

Sav kun plane emner, som har en tilstreekkelig stor stetteflade for grundpladen.

* Brug kun Hilti Li-ion-batterier fra serie B 22 til dette produkt. Hilti anbefaler at bruge de batterier, der er
anfert i tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette produkt.

* Anvend kun Hilti-ladere af de serier, der er anfert i slutningen af denne brugsanvisning, til disse batterier.

3.3 Leveringsomfang
Batteridrevet rundsav, savklinge, brugsanvisning

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser
Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Sarg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af felgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsé konstant, sé leenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grgnt Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: <10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte

Hilti Service.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke laengere anven-

des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du gnsker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end 3 sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,
perforeringer, eksterne varmeskader osv.
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Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grent.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode radt.

Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50 %.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lsengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data

4.1 Produktegenskaber
SC 6WP-22
Produktgeneration 01
Vaegt 3,3 kg
(iht. EPTA-Procedure 01 uden
batteri)
Vaegt (parallelanslag) 0,45 kg

Mal (LxBxH)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Stamklingetykkelse

1mm ... 1,5 mm

Maks. skaeredybde 57 mm
Nominelt omdrejningstal, ubelastet 6.000/min
Nominel spaending 216V

4.2 Savklingetyper og anvendelser

Savklingetype

Anvendelsesvejledning

Universal-savklinge
Finsnit-savklinge

Tree og traebaserede materialer

Fibercement-savklinge

Fibercement eller fibercement-
baserede materialer

4.3 Opbevarings- og driftstemperatur

Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C

4.4 Batteri

Batteriets driftsspaending 21,6V

Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvis-
ning

Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C

Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.5 Stejinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne betjeningsvejledning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktejer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering

af den eksponering, brugeren udseettes for.

44 Dansk
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De anfarte data repraesenterer elvaerktajets primaere anvendelsesformal. Hvis elvaerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsa den tid, hvor
elveerktajet er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsvaerktej, at holde hsenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der skal
anvendes, pa billedet af overensstemmelseserklaeringen <] 295.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,) 106 dB(A)

Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)

Lydtrykniveau (L,,) 98 dB(A)

Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier

Savning af spanplade (a,,W) B 22-55 0,9 m/s?

Savning af aluminiumplade (a,,M) B 22-55 1,7 m/s?

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelse af arbejdet

Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For issetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilharende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele pa den.

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. L 42

5.2 Iszetning af batteri

| A\| ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1. Lad batteriet helt op for ferste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gér harbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.
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5.4  Faldsikring &

Fare for personskader som falge af nedfaldende vaerktgj og/eller tilbeher!
» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.
» Kontrollér vaerktejssikkerhedslinens fastgarelsespunkt for mulige skader fer hver brug.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun Hilti veerktgjslinen #2261971som sikring mod nedstyrtning af dette produkt.
» Fastger veerktejslinen til produktet med lgkken som vist pa billedet. Kontroller, at den sidder sikkert.
» Fastger karabinhagen pa en baerende struktur. Kontrollér, at karabinhagen sidder godt fast.

ﬂ Overhold brugsanvisningen til Hilti vaerktgjslinen.

5.5 Placering af dykenheden i montagestilling &

Dykenheden er udstyret med en montagestilling, hvor der er adgang til speendeskruen gennem
montagevinduet. Montagestillingen kan indstilles ved hjzelp af Iasegrebet.

Nar du vipper l&segrebet tilbage (i grundstillingen), kerer dykenhed hurtigt tilbage. Hold fast i produktet
pa hovedgrebet for at fare dykenheden kontrolleret ind i udgangspositionen.

Placer produktet, sa der kan dyksaves med maksimal skaeredybde (f.eks. pa en bordkant).
Abn montageklappen for at montere savklingen.

Indstil skeeredybdeindikator til maksimal veerdi (1).

Vip lasegrebet opad (montagestilling) (2).

Tryk pé startspzaerren (3) og hold den inde, og dyk herefter dykenheden ned i montagestilling.
» Dykenheden gar hgrbart i indgreb i montagestillingen.

» Spaendeskruen kan nu ses i midten af montagevinduet.

aron=

5.6 Afmontering af savklinge [

Fare for forbreending og snitsar pa savklinge, spandeskrue og speendeflange Det kan medfgre
forbraendinger og snitsar.
» Brug derfor altid beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktg;.

1. Sast dykenheden i montagestilling. 1] 46
2. Tryk pa spindellasen (1), og hold den inde.
3. Lesn spaendeskruen (2) med unbrakongglen.

ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaendeskruen Igsnes ved at dreje den i savklingens rotationsretning.

4. Fjern spaendeskruen og spaendeflangen.
5. Tag savklingen ud af beskyttelsesafskaermningen ved at bevaege klingen nedad.

ﬂ Om ngdvendigt kan holdeflangen tages af i forbindelse med rengering.

57  Montering af savklinge &, B

Kontrollér, at den savklinge, som monteres i saven, opfylder de tekniske krav og er velslebet. En skarp
savklinge er en forudsaetning for et fejlfrit savsnit.
Veelg far brug altid den savklinge, der passer til det materiale, der skal saves i.

1. Seet dykenheden i montagestilling. L 46
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2. Renger holde- og speendeflangen (1).

Seet holdeflangen pa drevspindelen, og serg for, at den vender rigtigt.

Indseet den nye savklinge (2).

» Veer opmaerksom pa pilen til markering af rotationsretningen pa savklingen (3) og pa beskyttelsesaf-
skaermningen (4). De to pile skal pege i samme retning.

Seet spaendeflangen pa, og serg for, at den vender rigtigt.

Skru spaendeskruen i.

Tryk pa spindellasen (5), og hold den inde.

Spaend spaendeskruen med unbrakongglen (6).

bl
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ﬂ Orienter dig efter pilen: Spaend spaendeskruen ved at dreje den mod savklingens rotationsretning.

9. Kontrollér, at savklingen sidder korrekt.

10. Hold produktet pa hovedgrebet.

11. Seet lasegrebet i grundstilling, og drej dykenheden tilbage i grundstillingen (7).
12. Luk montageklappen for at montere savklingen.

5.8 Skydevindue til stovbeskyttelse

For at opna optimal spanudsugning skal du altid skubbe skydevinduet til stavbeskyttelse sa teet som muligt
hen til emnet.

5.9 Indstilling af skaeredybde

Den indstillede skeeredybde ber altid veere ca. 5 til 10 mm starre end tykkelsen pa det materiale, der
skal saves.

1. Tryk pa frigaringsknappen til skeeredybdeindstillingen (1), og hold den inde.
2. Skub skyderen hen til den gnskede skaeredybde (2).
» Skeeredybdeindikatoren er udstyret med separat visning af snit med styreskinne (38) og snit uden
styreskinne (4).
3. Slip frigeringsknappen til skaeredybdeindstillingen.

5.10 Indstilling af skaerevinkel til geringssnit &

ﬂ « Undga forskellige vinkelindstillinger forrest og bagest ved ikke at trykke pa ekstragrebet eller saven
ved fastspaendingen. Med forskellige vinkelindstillinger kan der ikke laves et lige snit.

1. Lasn de 2 klemskruer til indstilling af skeerevinkel (1).
2. Drej produktet over i den gnskede skaerevinkel.
» Hvis du vil indstille en vinkel pa -1° eller over 45° (op til maks. 47°), skal du trykke pa frigaringsknappen
og holde den inde (2).
3. Speend en af de to klemskruer til indstilling af skeerevinklen.
4. Speend klemskruen pa modsatte side til indstilling af skeerevinklen.

5.11 Indstilling af savklingens omdrejningstal

Anvend altid et omdrejningstal, der passer til den anvendte savklinge og det materiale, der skal bearbejdes.
Med et tilpasset omdrejningstal undgéas overophedning af savteenderne og samtidig far savklingerne en
leengere levetid.

» Drej knappen til indstilling af omdrejningstallet til den korrekte position.
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5.12 Montering af parallelanslag [

Afhaengigt af parallelanslagets montering pa produktet kan det opfylde én af de falgende to funktioner:
¢ Den L-formede kant vender nedad:

Parallelanslag til ens snit langs en kant.
¢ Den L-formede kant vender opad:

Udvidelse af grundpladen for at opna mere stabil styring til savning uden styreskinne.

1. Lasn de to klemskruer.

2. Skub parallelanslaget ind i grundpladens montageholdere.

3. Indstil parallelanslaget til den ngdvendige afstand for at udfere snittet.
» Kontrollér, at afstandene er ens pa begge sider.

4. Speend de to klemskruer.

5.13 Placering af produktet pa styreskinnen

1. Seet grundpladen med noten i styreskinnen pa styreribben.
2. Kontrollér slgret mellem styreskinnen og grundpladen.
3. Indstil slgret med excenterskruerne (1):
» Drej excenterskruerne med uret, hvis slaret skal reduceres.
» Drej excenterskruerne mod uret, hvis slaret skal gges.
4. Indstil slgret, sa det er s lille som muligt, uden at glidebevaegelsen forringes.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

6.1 Taending og slukning

Teending

1. Skub startspaerren op og hold den i speerret position.
2. Tryk pa afbryderen, og hold den inde.

3. Slip startspeerren.

Startspeerren forbliver i frigjort position, sa leenge afbryderen holdes inde, eller sa laeenge dyken-
heden star i en dykposition. Startspeerren springer automatisk ned i den spaerrede position, nar
dykenheden star i grundstilling, og du slipper aforyderen.

Frakobling
4. Seet dykenheden tilbage i grundstillingen.
5. Slip afbryderen.

oo MR
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6.2 Stov- og spanhandtering
* Savning med udsugning:
Slut sugeslangen til udsugningsstudsen, og felg anvisningerne i brugsanvisningen til stevsugeren.

e Savning med stevpose:
Seet stovposen med adapter i udsugningsstudsen til udsugningen.

Du kan ogsé anvende produktet uden metode til stevopsamling. Kontrollér, at stgv og spaner fra
saven blaeses frit ud.

6.3 Savning efter opmaerkning [l

ﬂ Sav kun plane emner, som har en tilstreekkelig stor stetteflade for grundpladen.

Serg for at sikre emnet, sa det ikke kan forrykke sig, og markér skaereforlgbet (opmaerkningen).
Indstil skeeredybden. L1 47

Placer produktet med den adaptive snitindikator p4 opmeerkningslinjen.

Teend produktet. <148

» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nar afbryderen er frigjort.

Dyk dykenheden ned i emnet til anslag (1).

Far produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.

7. Drej dykenheden tilbage i grundstilling, mens savklingen kerer (2).

Eal ol
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ﬂ P& den made forhindrer du, at savklingen klemmer sig fast i emnet.

8. Sluk produktet, nér dykenheden er i grundstilling. +148

6.4 Udforelse af dyksavning

Indstil skeeredybden. L1 47

Seet produktet pa emnet.

Teend produktet. L] 48

» Produktets dykkebevaegelse er kun mulig, nar afbryderen er frigjort.
Dyk produktet ned i emnet til anslag.

For produkt gennem emnet med en egnet arbejdshastighed.

Drej produktet ud af emnet.

Sluk produktet, nar dykenheden er i grundstilling. +1]48

wn o~
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6.5 Udfarelse af geringssnit (vinkelsnit)

Produktet er udstyret med en adaptiv snitindikator, der automatisk tilpasser sig til den indstillede
skeerevinkel. Den adaptive snitindikator gaelder kun for snit foretaget uden styreskinne. Ved snit med
styreskinne er snitlinjen konstruktionsbetinget uafhaengig af den indstillede skaerevinkel.

Indstil skeerevinklen til geringssnit. <047

Placer produktet med den adaptive snitindikator pa opmaerkningslinjen.
Teend produktet. <1148

Dyk dykenheden ned i emnet.

For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

I

6.6  Savsnit med styreskinne [

Fastger styreskinnen med 2 skruetvinger.

Placer grundpladen med noten pa styreskinnens styreribbe.
Indstil skeerevinklen til geringssnit. <0 47

Indstil skeaeredybden. #1147

Eal ol
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Teend produktet. +148
Dyk dykenheden ned i emnet.
For produktet gennem emnet langs med styreskinnen.

No o

7 Rengering og vedligeholdelse

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.

* Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, blad berste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

e Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

e Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en tar, blad barste.

e Undgad, at batteriet ungdigt udseettes for stov og snavs. Udszet aldrig batteriet for hej fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).
Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

¢ Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unedigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.
Berar ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

e Renggr kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

¢ Kontrollér regelmeessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

* Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa& straks produktet repareret af
Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group

71 Rengering af beskyttelsesanordning

Afmonter savklingen. + 46

Renger forsigtigt beskyttelsesanordningerne med en ter barste.

Fjern aflejringer og spéner inde i beskyttelsesanordningerne med et egnet veerktgj.
Monter savklingen.

Eal S

7.2 Renggring af spankanal

Spankanalen ferer savspanerne veek inde fra den gverste beskyttelsesafskeermning. Hvis spankanalen er
tilstoppet, kan spanerne ikke laengere fares korrekt veek. Renger spénkanalen regelmaessigt for at forlaenge
produktets levetid.

1. Hvis der er monteret en udsugning pa udsugningsstudsen, skal sugeslangen fiernes fra udsugningsst-
udsen.

2. Renger spankanalen med en barste.
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Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !

>

>

>

>

Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

Tag batteriet/batterierne af.

Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale
transportforskrifter for batterier.
Batterier ma ikke sendes med posten.
ubeskadigede batterier.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende

Opbevaring
Al ADVARSEL

=

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

>

Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

>

9

Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de tekniske
data.

Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfert.

Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

Opbevar produkt og batterier utilgaengeligt for bern og uvedkommende personer.

Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere tids opbevaring.

Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at
kontakte Hilti Service.

kraftigt.

Fejl Mulig arsag Losning

Afbryderen kan ikke trykkes Ingen fejl (sikkerhedsfunktion). » Tryk péa startspaerren.
ned eller er blokeret.

Hastigheden falder pludselig | Aflad batteri. Oplad batteriet.

Fremferingskraft for hgj.

Nedsaet fremfaringskraften, og
taend produktet igen.

Ingen eller nedsat sugeeffekt

Spankanal tilstoppet.

Renger spankanalen. £ 50

Produktet starter ikke auto-
matisk efter blokering af sav-
klingen.

Overbelastningsbeskyttelsen akti-
veres.

Tryk pa startspeerren og afbry-
deren igen.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er snav-
set.

Renger lasetappen, og seet
batteriet i igen.

Produktet vibrerer kraftigere
end szedvanligt.

Savklinge forkert monteret.

Afmonter savklingen, og monter
den igen.

Batteriets lysdioder viser in-
genting

Batteriet er defekt

Kontakt Hilti Service.

2373233

Dansk 51
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10 Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare p& grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

E: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under folgende link:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

e Varning! Innan du anvéander produkten ska du se till att du har last och forstatt den bruksanvisning
som medfdljer produkten, inklusive instruktioner, sdkerhets- och varningsanvisningar, bilder och speci-
fikationer. Gor dig sérskilt fortrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder,
specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara for elstotar,
brand och/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar, sakerhets- och
varningsanvisningar fér senare anvandning.

« =™ produkter &r avsedda for professionella anviandare och far endast anvandas, underhallas
och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sarskilt informerad om de risker
som finns. Produkten och dess tillbehdr kan utgbra en risk om den anvands pa ett felaktigt satt av
outbildad personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

» Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivan vid tidpunkten for tryckningen.
Du hittar alltid den senaste versionen online pa Hiltis produktsida. Folj lanken eller QR-koden i denna
bruksanvisning, som &r markerad med symbolen (3.

* Produkten bdr endast dverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

1.2 Teckenférklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvands:

Al FARA
FARA'!
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.

o MR




Al VARNING

=

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

/\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvéands for att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvéands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmarkningar och annan praktisk information

Hantering av &tervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

FEEEDRO

Hilti Batteriladdare

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig
fran arbetsmomenten i texten.

@ P4 bilden Oversikt anviands positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenforkla-
\J ringen i avsnittet Produktoversikt.

- Det hér tecknet anvands nér du boér vara sarskilt uppméarksam vid hantering av produk-
R ten.

13 Produktberoende symboler

1.3.1 Allm&nna symboler
Symboler som anvinds med produkten.

No Nominellt varvtal, obelastat

- Likstrém

Rotationsriktningspil

Varv per minut

Diameter

=
RPM
%]
@ Ségklinga
N

Produkten stoder tradlés datadverforing som &r kompatibel med iOS- och Android-

plattformar.
@. Om denna markering finns p& produkten ar den godkénd av foljande certifieringsorgan
~us fér den amerikanska och kanadensiska marknaden enligt géllande standarder.
Li-lon Litiumjonbatteri




®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.
4 Lat inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller
S pa annat satt har skadats.

1.3.2 Pabudssymboler
Féljande pabudsmarken anvands pa produkten:

Anvand skyddsglaségon

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sdkerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet "elverktyg” som anvands i sakerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdi8sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pé arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstotar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstdtar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att béra eller hinga upp elverktyget
i den eller dra i den fér att lossa elkontakten ur vigguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvéandigt att anvanda verktyget i fuktig miljo ska du anvanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstétar.

Personsékerhet

» Var uppmaéarksam, ha uppsikt éver vad du gér och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasgon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sékerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D3 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

T MR
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» Bér lampliga klader. Bar inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hangande klader, smycken och langt hér kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Of¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvdndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbeh6éren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& latt i klam och gar lattare att styra.

» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke andamaélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anviandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

» Anviand endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvénds andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
brannskador eller brand.

» Om batteriet anvinds pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vétskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvéand aldrig skadade eller egenhéndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for dppen eld eller for hga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

» Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far endast utféras av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for alla sagar

Sagningsforfarande

» /N\ FARA: Hall handerna borta fran sagklingan och omradet omkring den. Hall ena handen pa det
extra handtaget eller pa motorkapan. Om du héller sdgen med bada handerna kan de inte skadas av
sagklingan.
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Hall inte hdnderna under arbetsstycket. Klingskyddet kan inte skydda dina hander under arbetsstycket.
Anpassa shittdjupet till arbetsstyckets tjocklek. Mindre n en hel tandlangd av s&gklingans tander far
synas under arbetsstycket.

Hall aldrig fast arbetsstycket som ska sagas med handen eller stodd pa ena benet. Fast
arbetsstycket vid ett stabilt underlag. Det ar viktigt att fasta arbetsstycket ordentligt for att undvika
kontakt med kroppen, att sagklingan fastnar eller att man tappar kontrollen 6ver verktyget.

Hall endast elverktyget i de isolerade greppytorna nar du utfér arbeten dar insatsverktyget kan
stota pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spanningsférande ledning éverférs spanningen aven till
metalldelarna pa elverktyget och kan ge dig en stot.

Anvind alltid ett anslag eller en rak kantforing vid sagning pa ldngden. Detta leder till en béattre
sagprecision och minskar risken for att sdgklingan kor fast.

Anvand alltid en sagklinga av ritt storlek och med 1ampligt axelhal (t.ex. stjarnformat eller runt).
Sagklingor som inte passar sdgens monteringsdelar gar ojamnt och gor att du far séamre kontroll.
Anvand aldrig skadade eller felaktiga distansbrickor eller mellanskruvar for sagklingan. Distans-
brickorna och mellanskruvarna &r specialkonstruerats for din sag for optimal effekt och driftsakerhet.

Kast - orsaker och motsvarande sdkerhetsféreskrifter

Ett kast ar en plotslig reaktion till folid av att en ségklinga hakar i, klams fast eller riktas fel, sa att
sagklingan okontrollerat kastas upp ur arbetsstycket i riktning mot anvandaren;

Om sagklingan fastnar i sdgsparet blockeras den och motorkraften pressar verktyget mot anvandaren.
Om sagklingan vrids eller tinderna &r felaktigt riktade, kan tanderna i sdgklingans bakre kant haka sig
fast i arbetsstycket sa att sagklingan stéts bort fran sdgspéaret och mot anvandaren.

Ett kast eller bakslag &r ett resultat av att sdgen anvants pa ett felaktigt satt. Det kan forhindras med hjalp
av lampliga forsiktighetséatgarder som beskrivs nedan.

>

Hall fast sdgen med bada hinderna och héll armarna i en position som hjilper dig att stad emot
bakslagskrafterna. Hall sagklingan sidledes och se till att aldrig halla den i linje med kroppen. Vid
ett bakslag kan cirkelsdgen hoppa bakéat, men om du har vidtagit réatt forsiktighetsatgérder kan du halla
emot bakslagskrafterna.

Om sagklingan fastnar eller om du avbryter arbetet ska du stinga av sdgen och halla den stilla i
arbetsmaterialet tills sagklingan har stannat helt. Férsok aldrig att dra ut sdgen ur arbetsstycket
eller att dra den bakat sa ldnge klingan roterar och kan gora ett kast. Ta reda pa orsaken till att
sagklingan fastnat och atgarda den.

Nar du ska starta om en sadg som ar instucken i ett arbetsstycke centrerar du sagklingan i sagsparet
och kontrollerar att ténderna inte har fastnat i arbetsstycket. Om sagklingan har fastnat och du ska
starta sagen igen kan sagklingan géra en snabb rorelse bort fran arbetsstycket eller gora ett bakslag.
Stétta stora plattor for att minska risken for ett bakslag orsakat av en fastklamd sagklinga. Stora
plattor kan bojas av kroppsvikten. Plattorna maste ha stéd pa bada sidor, bade néra sagsparet och vid
kanten.

Anvand inte sloa eller skadade sagklingor. Sagklingor som har sloa eller felriktade tander ger tkad
friktion, klammer at sagklingan och kan medféra ett bakslag.

Dra at snittdjups- och sagvinkelinstallningen innan du bérjar sdga. Om du andrar sagens installningar
under sagarbetet kan sagklingan kldmmas fast och ett kast uppsta.

Var extra forsiktig vid sagning i befintliga vaggar eller andra omraden som du inte har full uppsikt
over. Sagklingan kan fastna i dolda féremal och ett kast kan uppsta.

Klingskyddets funktion

>

56

Kontrollera alltid att klingskyddet sténgs ordentligt innan du anvéander cirkelsagen. Anvand inte
sagen om klingskyddet inte kan rora sig fritt och inte gar att sténga pa en gang. Klam eller bind
aldrig fast klingskyddet; om klingskyddet sitter fast ar sagklingan oskyddad. Om du skulle tappa
sagen pa golvet kan klingskyddet bojas. Forsékra dig om att klingskyddet kan réra sig fritt och att det
inte kommer i kontakt med s&gklingan eller med andra komponenter, vilken sagvinkel eller snittdjup som
an anvands.

Kontrollera status och funktion hos klingskyddets fjader. Anvand inte verktyget om klingskyddet
och fjadern inte fungerar felfritt. Skadade delar, klibbiga avlagringar eller fér stor ansamling av span
kan gora det undre klingskyddet trogt.

Vid instick som inte utférs i rit vinkel maste du sikra sagens bottenplatta mot forskjutning i sidled.
Forskjutning i sidled kan leda till att sdgklingan fastnar och att det uppstar ett bakslag.

Lagg inte sagen pa arbetsbinken eller pa golvet utan att forst se till att klingskyddet ticker
sagklingan. En oskyddad sagklinga som fortfarande roterar forflyttar sdgen i motsatt riktning mot
sagriktningen och ségar i allt som kommer i dess vag. Observera att sdgklingan fortsatter att rotera en
viss tid efter det att sdgen sténgts av.
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2.3

Extra sdkerhetsféreskrifter

Personsakerhet

>

>

>

Elverktyget med tilloehor far inte byggas om eller andras.

Elverktyget far inte anvandas utan tillhérande skyddsanordningar.

Om du anvander elverktyget utan dammutsug bor du alltid bara ett 1att andningsskydd vid arbeten som
genererar mycket damm.

Hall alltid elverktyget i handtagen med b&da handerna.

Bér hoérselskydd. Buller kan leda till hdrselskador.

GOr pauser i arbetet och utfoér avslappnings- och fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i
fingrarna.

Elverktyget &r inte avsett att anvandas av personer med nedsatt férméga eller som saknar nédvandig
kunskap.

Satt inte pa elverktyget forran du befinner dig pa arbetsplatsen och verktyget &r i arbetsposition.

Ta ur batteriet nar det uppstar problem med elverktyget, nar du byter insatsverktyg eller tilloendr samt
vid férvaring och transport.

Hall inte elverktyget ovanfor huvudet nar du arbetar med det.

Forsok inte att bromsa elverktyget genom att trycka mot sagklingan fran sidan.

Kontrollera att sagen &r frankopplad och att tillkopplingssparren &r i 1ast l1age innan du satter i batteriet.
P4 s& satt undviker du skador till foljd av att elverktyget startas oavsiktligt.

Tillkopplingssparren maste alltid vara i Iast Iage nar du byter tillbehor eller batteri, vid transport eller vid
férvaring av elverktyget.

Ror inte vid spannflansen eller spannskruven nar elverktyget ar igang.

Vanta tills sdgklingan har stannat helt innan du l&gger ifran dig verktyget.

Vénta tills elverktyget har svalnat innan du byter insatsverktyg.

Mandvrera aldrig spindellasningen nér sagklingan roterar.

Rikta inte elverktyget mot ndgon person.

Anvand alltid en sagklinga som &r anpassad for arbetsstyckets material och egenskaper.

Montera aldrig ndgon form av slipskivor pa elverktyget.

Elverktyget ska alltid vara paslaget nér det férs mot arbetsstycket.

Anpassa frammatningen efter sagklingan och det material som bearbetas. P& sa satt férhindrar du att
sagklingan fastnar och orsakar eventuellt bakslag.

Undvik 6verhettning av sagtandernas spetsar.

Tillatet varvtal for insatsverktyget maste vara minst sd hogt som det hogsta varvtal som anges pa
elverktyget. Tillbehdr som roterar snabbare &n tillatet kan brytas sénder och sprétta ivag.

Arbeta inte i utrymmen med mycket damm.

Damm som uppstér vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade férger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tra, asbest eller material som innehaller asbest. Faststéll exponeringen for anvandaren och
personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhor. Vidta nédvandiga atgarder for att halla exponeringen p& en saker nivd. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allméanna atgarder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm frén ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska b&ra andningsskydd som uppfyller tillampliga krav.
Alla personer som befinner sig i arbetsomradet ska under anvéndning av elverktyget bara tillampliga
skyddsglasdgon, skyddshjélm, horselskydd, skyddshandskar och skyddsskor.

Ta bort de dammpartiklar som har uppstétt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdammsu-
gare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.
Observera de nationella arbetsskyddsforeskrifterna.

Anvand fastspanningsanordningar eller se pa annat praktiskt satt till att arbetsstycket halls pa plats i ett
stabilt 1age. Att bara halla arbetsstycket pa plats med handerna eller kroppen &r inte stabilt och kan leda
till att du tappar kontroll ver arbetsstycket. Lat inte ndgon annan halla arbetsstycket pa plats.

Séga inte i okanda underlag och hall saglinjen fri frdn hinder pa bade ovan- och undersidan. Om
sagklingan stoter pa ett hart foremal kan det ge en rekyl upp i elverktyget.
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Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehér. Innan arbetet pabdrjas ska du
kontrollera att det monterade tilloehéret ar korrekt fastsatt.

Undvik att vidréra dammskyddet och dammsugarslangen vid sdgning med stoftavskiljare. Material med
stark dammutveckling kan innebéra hogre risk for stétar fran statisk elektricitet.

Kontrollera att det inte finns nagra hinder i sdgbanan som t.ex. spikar, skruvar eller andra metalldelar.
Anvand uteslutande de sagklingor som Hilti rekommenderar och som uppfyller standarden EN 847-1.

Var forsiktig vid sdgning av plast sa att arbetsstycket inte Gverhettas och smélter.

Elsakerhet

>

24
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Kontrollera arbetsomradet i férvag, om dér finns dolda elledningar, gas- och vattenledningar, med t.ex.
en metalldetektor. Elverktygets yttre metalldelar kan bli spanningsférande om du t.ex. rakar skada en
elledning. Det finns da en 6kad risk for elstotar.

Omsorgsfull hantering och anvédndning av batterier

Observera foljande sakerhetsanvisningar for sdker hantering och anvandning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svéra fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och Iackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forhojda temperaturer, gnistor eller 6ppna Iagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

Hall batterierna borta fran regn, véta och véatskor. Fukt som trénger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brannskador och explosioner.

Anvand endast batteriladdare och elverktyg som ar avsedda for denna typ av batteri. Lds ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

Anvand inte och forvara inte batteriet i explosionsfarliga miljcer.

Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stall batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och p& betryggande avstand frdn bréannbart material. L&t batteriet svalna. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gar att ta i &r det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller fér transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
+067

Las sdkerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

MR



3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt ]

Extra handtag

Lasspak sagklingsbyte

Tillkopplingsspérr

Huvudhandtag

Frigéringsknapp sagvinkel -1° och 47°
Tumhjul spelutjamning

(Spel mellan styrskena och styrspar i botten-
plattan)

Sexkantsnyckel

Tumbhijul sagklingans varvtal
Spindellasning

Strombrytare
Spanutkast/anslutningsstycke
Monteringslucka for sagklingsbyte
Stodbricka

Spannflans

Spannskruv

Parallellanslag

Skjutbart dammskyddsfénster
Bottenplatta

Instélining av skardjup
Klamskruv parallellanslag
Klamskruv sagvinkelinstalining
Adaptiv sagindikator

Batteri

Statusindikering for batteri
Batteriets upplasningsknapp

CICICICIOIS)
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3.2 Avsedd anvandning

Den beskrivna produkten ar en batteridriven sankcirkelsdg. Den &r uteslutande avsedd for sagning och

instick i féljande material:

* Tra och tréliknande material

¢ Plast

¢ Gipsplattor

* Fibercementplattor

¢ Icke-jarnmetaller

Produkten &r utformad for snickeriarbeten och interiérarbeten.

Handcirkelségen &ar utrustad med en anslutningsstos for stoftavskiljare (tillval) som passar till de vanligaste

sugslangarna. En lamplig adapter kan behdvas for att ansluta dammavskiljarslangen till sdgen.

Anvand endast sagklingor som &r godkénda for produkten och som motsvarar specifikationen i den tekniska

informationen (t.ex. diameter, varvtal, tjocklek, material, m.m.). Slip- och kapskivor samt sagklingor av

hoglegerat snabbstal (HSS-stal) &r inte tillatna.

Séaga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor baryta for bottenplattan.

* Anvand endast Hiltis litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. Hilti rekommenderar att de
batterier som anges i tabellen i slutet av denna bruksanvisning anvéands med produkten.

¢ Anvénd endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Batteridriven cirkelsag, sagklinga, bruksanvisning
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Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group

3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1 Visning av laddningsstatus och feimeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i
verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt grént Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in verktyget och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta verktyget vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.
En (1) lysdiod blinkar snabbt rott Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.

Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till foljid av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,
externa varmeskador osv.

Status Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Batteriet kan fortfarande anvandas.
en (1) lysdiod grént.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar | Begaran om batteristatus kunde inte slutféras.

en (1) lysdiod snabbt gult. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.
Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser Om en ansluten produkt kan fortsatta anvandas ar
en (1) lysdiod med fast rott sken. den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvéndas léngre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och maste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.




4 Teknisk information

41 Produktegenskaper

SC 6WP-22
Produktgeneration 01
Vikt 3,3 kg
(enligt EPTA-Procedure 01 utan
batteri)
Vikt (parallellanslag) 0,45 kg
Matt (LxBxH) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Stambladstjocklek 1mm ... 1,5 mm
Maximalt skéardjup 57 mm
Nominellt varvtal, obelastat 6 000 varv/min
Markspanning 21,6V
4.2 Sagbladstyper och anvidndningsomraden
Sagbladstyp Bruksanvisning
Universalsagklinga Tré och trébaserade material
Sagklinga for finsagning
Sagklinga for fibercement Fibercement eller fibercement-

baserade material

4.3 Lager- och drifttemperatur

Foérvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
4.4 Batteri

Batteriets driftspénning 21,6V

Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvis-

ning

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.5 Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har uppmaétts med en standardiserad
matmetod och kan anvéandas for att jamféra olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att
gora en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar borrhammarens huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande
véarden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan ékas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rékna in de tider d& elverktyget &r
avstangt eller da det ar paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra s&kerhetsatgarder for att skydda anvéndaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma, vélorganiserade
arbetsférlopp.

Detaljerad information om de versioner som tillampas av EN 62841-standarderna hittar du pa bilden
av forsékran om dverensstammelse. £ 295
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Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 106 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 98 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde
Sagning i spanskiva (a,y) B 22-55 0,9 m/s?
Séagning i aluminiumplat (a,, ) B 22-55 1,7 m/s?
Osékerhet (K) 1,5 m/s?
5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada pa grund av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstédngd innan du séatter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra installningar pa verktyget eller byter tillbehdrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lés batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. <059

5.2 Sétta i batteriet

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sékerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvéands forsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4  Fallskydd E

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tilloeh6r!
» Anvéand bara den Hilti-verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.
» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

ﬂ Observera nationella féreskrifter for arbeten pa hoga hojder.

Anvand uteslutande Hilti verktygslina #2261971 som fallskydd fér denna produkt.
» Fast verktygslinan med 6glan pa produkten sa som bilden visar. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
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» Fast karbinhaken i en barande struktur. Kontrollera att karbinhaken sitter fast ordentligt.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti verktygslina.

5.5 Stalla sankenheten i monteringsldage 3}

| sdnkenhetens monteringslage ar det mojligt att komma at spannskruven via monteringsfonstret.
Monteringslaget kan stéllas in med lasspaken.

N&r du faller tillbaka lasspaken (grundldget) skjuts sidnkenheten tillbaka. Hall produkten i huvudhand-
taget for att féra sénkenheten till utgangsléaget pa ett kontrollerat vis.

Placera produkten sa att du kan arbeta med maximalt skérdjup (t.ex. vid en bordskant).
Oppna monteringsluckan fér montering av s&gklingan.

Stall skardjupsinstaliningsindikatorn pa maxvardet (1).

Fall Iasspaken uppat (monteringslaget) (2).

Hall tillkopplingssparren (3) nedtryckt och sank ner séankenheten i monteringslaget.

» Sankenheten hakar fast i monteringslaget.

» Spannskruven ar synligt centrerad i monteringsfonstret.

o r 0N

5.6 Demontering av sagklinga !

| Al VARNING

Risk for brann- och skirskador om du vidror sagklingan, spannskruven eller spannfldnsen Det kan
leda till brdnnskador och skérskador.
» Du bdr anvanda skyddshandskar nér du byter tilloehér.

1. Stall sankenheten i monteringslaget. %10 63
2. Tryck och hall in spindellasningen (1).
3. Lossa spannskruven med insexnyckeln (2).

Anvand rotationsriktningspilen for att orientera dig: Spannskruven lossas i sagklingans rotations-
riktning.

4. Ta bort spannskruven och spannflansen.
5. Ta ut sagklingan nedat ur klingskyddet.

ﬂ Stddbrickan kan vid behov avldgsnas for rengdring.

5.7  Montering av sagklinga 3, B

Kontrollera att sagklingan som ska spénnas uppfyller de tekniska kraven och att den ar slipad. En
vass sagklinga ar nédvandig for ett felfritt snitt.
Valj vid varje tillfalle den sagklinga som Iampar sig bast for det aktuella materialet.

1. Stall sankenheten i monteringslaget. 10 63

Rengdr stddbrickan och spannfléansen (1).

Montera stddbrickan med korrekt orientering pa drivspindeln.

Satt i den nya sagklingan (2).

» Observera rotationsriktningspilen pa sagklingan (3) och klingskyddet (4). Bada rotationsriktningspi-
larna maste vara vanda &t samma hall.

Satt dit spannflansen vand at ratt hall.

Skruva dit spannskruven.

Tryck och hall in spindellasningen (5).

Dra at spannskruven med insexnyckeln (6).

Hon
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Anvand rotationsriktningspilen fér att orientera dig: Spannskruven dras at i motsatt riktning jamfort
med sagklingans rotationsriktning.

9. Kontrollera att sagklingan sitter fast ordentligt.
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10. Hall produkten i huvudhandtaget.
11. Stall lasspaken i utgangslaget och svéng tillbaka sankenheten till utgangslaget (7).
12. Stdng monteringsluckan for montering av sagklingan.

5.8 Skjutbart dammskyddsfonster

For dammskyddsfonstret sa néra arbetsstycket som majligt fér optimal dammuppsugning.

59  Stillain skirdjup

ﬂ Shittdjupet ska alltid vara ca 5 till 10 mm stdrre &n tjockleken pa materialet som ska sagas.

1. Hall ner Iassparren for skardjupsinstaliningen (1).
2. Skjut reglaget till dnskat skardjup (2).
» Skardjupsindikatorn har separata indikeringar for kapningar med styrskena (3) och kapningar utan
styrskena (4).
3. Slapp lasspérren for skardjupsinstallningen.

5.10 Stéll in sagvinkel for geringssnitt £

ﬂ ¢ Undvik avvikande vinkelinstallningar fram och bak genom att vid atdragning inte utéva nagot tryck
pa extrahandtaget eller sdgen. Om vinkelinstéllningarna avviker fran varandra blir kapningen inte
rak.

1. Lossa de tva klamskruvarna for sdgvinkelinstalining (1)
2. Svang produkten till énskad sagvinkel.
» Om du vill stélla in en vinkel pa -1° eller Gver 45° (max. 47°) haller du ner frigéringsknappen (2).
3. Dra at en av de tva klamskruvarna for sagvinkelinstélining.
4. Dra &t den motsatta klamskruven for sagvinkelinstalining.

5.11 Stalla in sagklingans varvtal

Anvand alltid ett varvtal som lampar sig for sdgklingan som ska anvandas och materialet som ska bearbetas.
Genom att valja ratt varvtal undviker du att sdgtanderna Gverhettas och férlanger darmed sagklingans livstid.

» Vrid varvtalshjulet till dnskat lage.

5.12 Montera parallellanslag

Parallellanslaget fyller olika funktioner beroende pa hur det & monterat:
¢ L-formad kant pekar nedat:
Parallellanslag for konstant kapning langs en kant.
¢ L-formad kant pekar uppét:
Utbkning av bottenplattan for stabilare styrning vid kapning utan styrskena.

e

Lossa bada klamskruvarna.
2. Skjut in parallellanslaget i bottenplattans monteringsanordning.
3. Stéllin parallellanslaget for det avstand kravs for kapningen.
» Se till att avstanden &r lika stora pa bada sidor.
4. Dra &t de bada klamskruvarna.

o MR



5.13 Positionera produkten pa styrskenan

e

Sétt produkten med sparet i bottenplattan pa styrskenans kam.
2. Kontrollera avstandet mellan styrskenan och bottenplattan.
3. Justera avstandet med excenterskruvarna (1):
» Minska avstandet genom att vrida excenterskruvarna medurs.
» Oka avstandet genom att vrida excenterskruvarna moturs.
4. Stallin ett sa litet avstdnd som majligt utan att glidrorelsen paverkas.

6 Anvéndning

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1 Sitta pa eller stinga av

Tillkoppling

1. Skjut och héll tillkopplingssparren uppat i olast lage.
2. Tryck och hall in strombrytaren.

3. Slapp tillkopplingssparren.

Tillkopplingssparren stannar i det 6ppna laget, sa lange strombrytaren ar nedtryckt eller sinkenhe-
ten &r i ett sénklage. Tillkopplingsspérren stélls automatiskt i det Iasta laget nedat nar sénkenheten
&tergar till grundlaget och nér du sldpper strémbrytaren.

Frankoppling
4. Stéll tillbaka sankenheten i grundlaget.
5. Slapp pé/av-knappen.

6.2 Damm- och spanhantering

* Sagning med stoftavskiljare:
Anslut dammsugarslangen till utsugsanslutningen och folj anvisningarna i stoftavskiljarens bruksanvis-
ning.

¢ Sagning med dammpase:
Satt dammpasen med adaptern i utsugsanslutningen for stoftavskiljare.

Du kan ocksa anvanda produkten utan dammuppsamlingsmetod. Sakerstéll att sigdamm och span
kan ledas bort utan hinder.

6.3  Saga med rits

ﬂ Saga endast jamna arbetsstycken som har en tillrackligt stor baryta for bottenplattan.

1. Sakra arbetsstycket sa att det inte kan flytta sig och markera sagbanan (ritsmarkering).

LRV e
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2. stallin skardjupet. =1 64
Placera produkten med den adaptiva s&gindikatorn mot ritslinjen.
4. Sitt pa produkten. £ 65
» Produktens sankrorelse kan bara utféras nar strémbrytaren inte ar sparrad.
5. Séank ner sénkenheten i arbetsstycket anda till anslaget (1).
Fér produkten genom arbetsstycket i lampligt tempo.
7. Svang tillbaka sénkenheten till grundlaget medan sagklingan arbetar (2).

@

[

ﬂ P& s& satt forhindrar du att sagklingan fastnar i arbetsstycket.

8. Sténg av produkten nar sdnkenheten &r i grundléget. +065

6.4 Utfora instick

1. Stallin skardjupet. 10 64
2. Placera produkten mot arbetsstycket.
3. Sitt pa produkten. £ 65
» Produktens sankrorelse kan bara utféras nar strémbrytaren inte &r sparrad.
4. Sank ner produkten i arbetsstycket anda till anslaget.
5. For produkten genom arbetsstycket i lampligt tempo.
6. Vrid upp produkten ur arbetsstycket.
7. Stéang av produkten nar sdnkenheten &r i grundlaget. +065

6.5 Utfora geringssnitt (vinkelkapning)

Produkten &r utrustad med en adaptiv sagindikator som automatiskt anpassar sig till den instéllda
sagvinkeln. Den adaptiva sagindikatorn anvands enbart vid kapning utan styrskena. Vid kapning med
styrskena ar s&glinjen konstruktionsméssigt frikopplad fran sagvinkeln.

Stall in sagvinkeln for geringssnitt. +0 64

Placera produkten med den adaptiva sagindikatorn mot ritslinjen.
Sétt pa produkten. £ 65

Sank ner sankenheten i arbetsstycket.

For produkten genom arbetsstycket l1&ngs styrskenan.

o wp =

6.6  Sagsnitt med styrskena [t

Fast styrskenan med tva skruvtving.

Sétt bottenplattan med sparet pa styrskenans kam.
Stéll in sagvinkeln for geringssnitt. +0 64

Stall in skardjupet. L 64

Sétt pa produkten. £ 65

Sank ner sankenheten i arbetsstycket.

For produkten genom arbetsstycket l1&ngs styrskenan.

N ok N~

7 Skotsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

e Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvéand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.



Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvéand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengér ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsatta batteriet for onddigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hdg fukt (t.ex.
genom att sanka ner det i vatten eller Iata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en brandsaker
behallare och kontakta Hilti-service.

e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengdringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet pa kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

* Efter skétsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial f6r séker drift. Godkénda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tillbehér till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

71 Rengoring av skyddsanordning

1. Demontera sagklingan. +063

2. Rengor skydden forsiktigt med en torr borste.

3. Tabort avlagringar och sdgspan inuti skyddsanordningarna med nagot lampligt verktyg.
4. Montera sagklingan.

7.2 Rengor spankanalen

Genom spankanalen leds sagspanen bort fran insidan av det 6vre klingskyddet. Om spéankanalen blir igensatt

kan sagspéanen inte ledas bort ordentligt. Rengdr spankanalen med jamna mellanrum sa héller produkten

langre.

1. Om du har monterat en stoftavskiljare pa utsugsanslutningen tar du bort dammsugarslangen fran
utsugsanslutningen.

2. Rengor spankanalen med en borste.

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna 16st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor harda
stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportféreskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fore och efter langre transport for att se till
att de inte ar skadade.

Foérvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.
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» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrédnsvarden som anges i den tekniska
informationen.

Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.
Foérvara aldrig batterier i solen, pa varmekallor eller bakom glas.

Forvara produkt och batteri utom rackhall fér barn och obehdriga personer.

Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

vy vv

9 Fels6kning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte
lyckas atgérda pa egen hand.

Fel Mojlig orsak Lésning
P&/av-knappen kan inte tryc- | Inga fel (sdkerhetsfunktion). » Tryck in tillkopplingsspérren.
kas in resp. ar spéarrad.
Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Ladda batteriet.

For stark frammatning. » Minska frammatningen och

koppla till produkten igen.

Ingen eller nedsatt sugeffekt | Spankanalen igensatt. > Rengor spankanalen. +e7
Produkten slés inte p& auto- | Overlastskyddet utléses. » Tryck pa tillkopplingsspéarren
matiskt efter det att s&gkling- och strémbrytaren igen.

an har fastnat.

Batteriet hakar inte i med ett | Batteriets lasmekanism ar smutsig. | » Rengdr lasmekanismen och sétt

hérbart klick. i batteriet igen.

Produkten vibrerar starkare Sagklingan ar felaktigt monterad. » Demontera sagklingan och
an normalt. montera den pa nytt.
Batteriets lysdioder indikerar | Batteriet ar defekt » Véand dig till Hilti-service.
ingenting

10 Avfallshantering

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Héalsorisk pa grund av lackande gaser eller
syror.

» Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

» T&ck anslutningarna med ett icke ledande material fér att forhindra kortslutningar.
» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till narmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for atervinning &r
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din séljare.

E: » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd och atervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671



Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

Original bruksanvisning

1

Informasjon om bruksanvisningen

1.1

1.2

Om denne bruksanvisningen

Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet m& du serge for & ha lest og forstatt den medfeglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kient med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare for
elektrisk stgt, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

=™ produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av
kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet
og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller ikke brukes pa
tiltenkt mate.

Den medfelgende bruksanvisningen er i trdd med det aktuelle tekniske nivéaet pa trykketidspunktet. Du
finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Falg lenken eller QR-koden i
denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

Pass pa at bruksanvisningen felger med produktet nér det overlates til andre personer.

Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende signalord brukes:

FARE !

>

For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller ded.

| Al ADVARSEL

ADVARSEL !

>

Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !

>

Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Ji=|(%)

Handtering av resirkulerbare materialer

9,
&

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

Hilti li-lon-batteri

g3

Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:



Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefalgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra
arbeidstrinnene i teksten.

‘TD Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i
= avsnittet Produktoversikt.
@! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Generelle symboler
Symboler som benyttes pa produktet.

No Nominelt tomgangsturtall
— Likestram
- Rotasjonsretningspil
RPM Omdreininger per minutt
o Diameter
@ Sagblad
N Produktet stetter tradlgs dataoverfering som er kompatibel med iOS- og Android-
plattformer.
@. Dersom produktet er utstyrt med dette, er produktet sertifisert av et sertifiseringsorgan
D™ for det amerikanske og canadiske markedet i henhold til gjeldende normer.
Li-lon Li-ion-batteri
®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.
4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa
~ annen méte.

1.3.2 Sikkerhetssymbol
Felgende sikkerhetssymboler brukes pa produktet:

@ ‘ Bruk vernebriller

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Ta vare pa alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner for fremtidig bruk.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettledning) eller til batteridrevne elektroverktgy (uten nettledning).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stev eller damp.
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Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stgpselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordede elektroverktgy. Uendrede stepsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stot.

Unngé kroppskontakt med jordede overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nér kroppen er jordet.

Hold elektroverkteyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktoy.

Bruk ikke ledningen til & bzere elektroverktgyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

Vzer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektro-
verktay. Ikke bruk elektroverktgy nar du er tratt eller pavirket av narkotiske midler, alkohol eller
medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake
alvorlige personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for personskader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av for du kobler til strom-
forsyningen eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktayet. Hvis du holder fingeren pa
bryteren nar du beerer elektroverktoyet, eller kobler det til stram nar det er slatt pa, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til personskader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for & sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede kleer. lkke bruk vide klaer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fere til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slés av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilbehgrsdeler eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig pleie og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktayet fungerer feilfritt og ikke er i klem, og at ingen deler er brukket eller skadet,
slik at dette svekker pa elektroverktayets funksjon. Fa reparert skadde fgr elektroverktayet brukes.
Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjaereverktay med skarpe skjeerekanter setter
seg sjeldnere fast og er lettere & styre.
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» Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktgy osv. i overensstemmelse med denne bruks-
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av elektroverktoy
til andre formal enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktayene. Bruk av andre batterier
kan medfgre skader og brannfare.

» Unngéa a oppbevare ubrukte batterier i naerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

» lkke bruk et batteri som er skadet eller modifisert. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere seg
uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for apen ild eller haye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verkteyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan @delegge batteriet og gke brannfaren.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Ikke utfer vedlikehold pa skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten
eller et godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for alle sager

Saging

» /\ FARE: Hold hendene unna sagomradet og sagbladet. Hold den andre handen pa
ekstrahandtaket eller motorhuset. Hvis du holder sagen med begge hender, kan ikke hendene bili
skadd av sagbladet.

» Hold ikke under arbeidsstykket. Under arbeidsstykket gir beskyttelseskappen ingen beskyttelse mot
sagbladet.

» Tilpass snittdybden til arbeidsstykkets tykkelse. Under arbeidsstykket skal mindre enn en full
tannhgyde veere synlig.

» Hold aldri arbeidsstykket du sager, fast med handen eller bena. Sikre arbeidsstykket med et stabilt
feste. Det er viktig & feste arbeidsstykket skikkelig slik at faren for kroppskontakt, sagblad i klem eller at
du mister kontrollen, blir minst mulig.

» Hold alitid elektroverktayet i de isolerte gripeflatene nar du utfgrer arbeid der elektroverktoyet kan
treffe pa skjulte stremledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning setter ogsa maskinens
metalldeler under spenning og farer til elektrisk stat.

» Bruk alltid anslag eller en rett kantfarer ved langsgaende skjaering. Dette gir mer ngyaktige snitt og
reduserer muligheten for at sagbladet kommer i klem.

» Bruk alltid sagblad i riktig sterrelse og med passende festehull (f.eks. stjerneformet eller rundt).
Sagblad som ikke passer til sagens monteringsdeler, gar ujevnt og ferer til at du mister kontrollen.

» Sagblad, underlagsskiver og skruer méa ikke vaere skadd eller av feil type. Underlagsskivene og
skruene er konstruert spesielt til din sag for optimal ytelse og driftssikkerhet.

Rekyl - arsaker og relevante sikkerhetsanvisninger

* Rekyl er en plutselig reaksjon fra et sagblad som setter seg fast, kiemmes fast eller har feil retning slik at
sagen lgfter seg ukontrollert fra arbeidsstykket og kan bevege seg mot operataren.

e Hvis sagbladet setter seg fast eller klemmes fast, blir det blokkert, og motorkraften slar sagen tilbake
mot operataren.

» Dersom sagbladet far en feil vridning eller retning, kan tennene i den bakre delen av sagbladet sette seg
fast i overflaten pa arbeidsstykket, slik at sagbladet hopper ut av sagsporet og beveger seg bakover mot
operatgren.
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Rekyl falger av feil bruk av sagen. Den kan hindres gjennom egnede forholdsregler som beskrevet nedenfor.

>

Hold sagen fast med begge hender, og hold armene i en stilling der du kan fange opp rekylkraften.
Hold deg alltid pa siden av sagbladet, og plasser aldri sagbladet pa linje med kroppen. Ved rekyl
kan sirkelsagen slenges bakover, men operateren kan takle rekylkraften gjennom egnede forholdsregler.
Hvis sagbladet klemmes fast eller du avbryter arbeidet, ma du sla av sagen og holde den i ro i
arbeidsmaterialet til sagbladet har stanset helt. Prov aldri & fijerne sagen fra arbeidsstykket eller
trekke den bakover sa lenge sagbladet er i bevegelse, ellers er det fare for rekyl. Undersgk og
eliminer arsaken til fastklemming av sagbladet.

Nar du skal starte en sag som sitter fast i arbeidsstykket, sentrerer du sagbladet i spalten og
kontrollerer at sagtennene ikke har haket seg fast i arbeidsstykket. Hvis sagbladet er kommet i
klem, kan det bevege seg ut av arbeidsstykket eller forarsake rekyl nar sagen startes pa nytt.

Stett opp store plater slik at det blir mindre risiko for rekyl pa grunn av et sagblad i klem. Store
plater kan brekke under sin egen vekt. Platene ma stettes opp pa begge sider, bade i neerheten av
sagsnittet og ved endene.

Bruk aldri slove eller skadde sagblad. Sagblad med slave tenner eller tenner som sitter feil, gir for
trang sagespalte, og dette farer til gkt friksjon, sagblad i klem og rekyl.

Skru fast sagedybde- og sagevinkelinnstillingene for du begynner & sage. Hvis du forandrer
innstillingene under saging, kan sagbladet klemmes fast og det kan oppsta rekyl.

Veer ekstra forsiktig ved saging i eksisterende vegger eller i andre usynlige omrader. Sagbladet
som stikkes inn, kan blokkeres av skjulte objekter under saging, noe som kan forarsake rekyl.

Beskyttelseskappens funksjon

>
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Sjekk alltid fer bruk at beskyttelseskappen laser seg uten problemer. Bruk aldri sagen nar
beskyttelseskappen ikke beveger seg fritt og ikke lukker umiddelbart. lkke klem eller bind fast
beskyttelseskappen. Hvis dette gjeres, er sagbladet ubeskyttet. Hvis sagen skulle falle ned ved
et uhell, kan beskyttelseskappen bli bayd. Kontroller at beskyttelseskappen beveger seg fritt ved alle
kuttevinkler og -dybder, og at den ikke bergrer sagbladet eller andre deler.

Sjekk at fjzeren til beskyttelseskappen fungerer som den skal. Ikke bruk sagen nar beskyttelses-
kappen og fjeeren ikke fungerer problemfritt. Skadde deler, klebrige avleiringer eller opphopninger av
spon kan fere til at nedre beskyttelseskappe arbeider sent.

Ved dykksnitt som ikke utfgres vinkelrett, ma man sgrge for at sagens grunnplate ikke forskyver
seg sidelengs. En sidelengs forskyvning kan fere til fastklemming av sagbladet og dermed rekyl.

Legg ikke fra deg sagen pa arbeidsbenken eller gulvet uten at beskyttelseskappen dekker
sagbladet. Et udekket, etterlopende sagblad beveger sagen mot snittretningen og sager alt som
kommer i veien. Veer ogsa oppmerksom pa sagens etterlgpstid.

Ytterligere sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

>

>

>

Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa elektroverktayet eller tilbehar.

Bruk elektroverktayet kun med tilhgrende verneinnretninger.

Hvis elektroverktayet brukes uten stgvavsug, ma man alltid bruke et lett andedrettsvern nar arbeidet
forarsaker stov.

Hold alltid elektroverktayet fast med begge hendene pa de to handtakene.

Bruk harselsvern. Pavirkning av stgy kan fere til horselstap.

Ta pauser fra arbeidet og foreta avspennings- og fingergvelser for & gke blodgjennomstremningen i
fingrene.

Elektroverktoyet er ikke beregnet for svakelige personer uten oppleering.

Vent med & sld pa elektroverktgyet til du befinner deg pa arbeidsplassen og har plassert det i
arbeidsposisjon.

Ta ut batteriet hvis det oppstar problemer med elektroverktayet, nar du skifter innsatsverktay eller tilbehar
og ved oppbevaring og transport av elektroverktayet.

lkke arbeid med elektroverktgyet over hodehgyde.

Ikke brems elektroverktayet ved a trykke mot sagbladet fra sidene.

Kontroller at sagen er slatt av og at innkoblingssperren er i l&st posisjon fer du setter inn batteriet. Slik
unngdr du personskader pa grunn av utilsiktet start av elektroverktoyet.

Innkoblingssperren ma alltid veere i st posisjon nar du bytter tilbeharsdeler eller batterier, under transport
eller lagring av elektroverktayet.

Ikke rgr spennflensen og spennskruen mens elektroverktayet gar.

Vent til sagbladet star helt stille fer du legger fra deg elektroverktayet.

Ikke skift innsatsverktay for elektroverktoyet har kjglnet.
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Betjen aldri spindelldsen mens sagbladet roterer.

Ikke rett elektroverktayet mot personer.

Bruk alltid sagblad som passer til arbeidsstykkets materiale og konsistens.

P4 dette elektroverktgyet ma du aldri montere noen form for slipeskive.

Elektroverktgyet ma bare fares mot arbeidsstykket nér det er slatt pa.

Tilpass fremferingskraften til sagbladet og materialet det arbeides med. P& den maten unngér du at
sagbladet blokkeres og eventuelt forarsaker rekyl.

Unnga overoppheting av sagtannspissene.

Maks. tillatt omdreiningstall for innsatsverkteyet ma veere minst like hayt som maks. tillatt omdreiningstall
for selve elektroverktayet. Tilbehar som roterer raskere enn tillatt, kan ga i stykker og bli slynget ut.

Ikke arbeid i omgivelser som er sterkt belastet med stov.

Stev som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemte tresorter, slik som eik, bok og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i nzerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet &ndedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen herer:

» Arbeid i et godt ventilert omrade,

» Unnga langvarig kontakt med stav,

» Led bort stav fra ansikt og kropp,

» Bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sépe.

Du og alle andre personer i arbeidsomradet skal alltid bruke andedrettsmaske som oppfyller bruks-
omradets krav.

Du og alle andre personer i arbeidsomréadet skal ha pa egnede vernebriller, vernehjelm, herselsvern,
vernehansker og vernesko under bruk av elektroverktayet.

Fer arbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stgvmaterialet som oppstar,
tilherer. Bruk en anleggsstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med sagen som
oppfyller lokale stevbeskyttelseskrav.

Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

Bruk fastspenningsinnretninger eller andre praktiske hjelpemidler for & sikre arbeidsstykket og holde det
i en stabil posisjon. A holde arbeidsstykket med handen eller kroppen gir for darlig stabilitet og kan fere
til at du mister kontrollen. lkke la tredjepersoner holde arbeidsstykket i posisjon.

Ikke sag i ukjent underlag og hold saglinjen fri for hindringer oppe og nede. Hvis sagbladet treffer en
gjenstand, kan elektroverktgyet sl tilbake (rekyl).

- Fare for personskade pa grunn av verktay og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller for arbeidet starter
at det monterte tilbeharet er sikkert festet.

Unnga & ta pa stevskjermen eller sugeslangen under saging. | forbindelse med materialer som utvikler
mye stev kan det oppsta gkt risiko for elektrostatisk stat.

Forsikre deg om at det ikke er hindringer i snittbanen, for eksempel spiker, skruer eller andre metalldeler.
Bruk bare sagblad som er anbefalt av Hilti, og som oppfyller normen EN 847-1.

Ved saging i plast ma du passe pa at arbeidsstykket ikke blir for varmt og smelter.

Elektrisk sikkerhet

>

Kontroller arbeidsomradet for skjulte elektriske ledninger, gass- og vannrer fer du starter arbeidet, f.eks.
ved hjelp av en detektor. Eksterne metalldeler pa elektroverktayet kan bli stremferende ved at f.eks. en
stremferende kabel utilsiktet blir skadet. Dermed oppstar gkt fare for elektrisk stet.

2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

vy Yy vy vyvy
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Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fare til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd p& annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pa skader.

Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.
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» |kke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktay.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan fere
til eksplosjoner.

» |kke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fare til kortslutning,
elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktey som er beregnet pa denne batteritypen. Fglg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» |kke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Huvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
+084
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt f]

Stettehandtak

Sperrehendel for sagbladbytte
Innkoblingssperre

Hovedhandtak

Utlgserknapp for snittvinkel -1° og 47°
Stillhjul for klaringskompensasjon
(klaring mellom ledeskinne og ledespor i
grunnplate)

Unbrakongkkel

Stillhjul for sagbladturtall
Spindellas

Av/pa-bryter

Sponutkast / monteringsstuss
Monteringsklaff for sagbladbytte
Festeflens

Spennflens

Spennskrue

Parallellanlegg

Forskyvbart stevbeskyttelsesvindu
Grunnplate

Kuttedybdeinnstilling

Klemskrue for parallellanlegg
Klemskrue for snittvinkelinnstilling
Adaptiv snittindikator

Batteri

Statusindikator for batteri
Utlgserknapp for batteri
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3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en batteridrevet dykksag. Den er beregnet pa saging og dykksnitt kun i falgende
materialer:

* Tre og trelignende materialer
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¢ Plast

¢ Gipsplater

¢ Fibersementplater

* Ikke-jernholdige metaller

Produktet er konstruert for snekker- og interigrarbeider.

Sirkelsagen er utstyrt med en monteringsstuss for stevsuger, som passer til vanlige stevsugerslanger. Det

kan veere ngdvendig med en adapter for & koble sugeslangen til sagen.

Bruk bare sagblad som er godkjent for produktet, og som oppfyller spesifikasjonene under tekniske data

(f.eks. diameter, turtall, tykkelse, materiale osv...). Slipe- og kappeskiver samt sagblad av haylegert hurtigstal

(HSS) er ikke tillatt.

Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

e Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti li-ion-batterier i serien B 22. Hilti anbefaler & benytte
batteriene som er angitt i tabellen bakerst i bruksanvisningen til produktet.

* Til disse batteriene ma det bare benyttes Hilti-ladere av seriene som er omtalt p& slutten av denne
bruksanvisningen.

3.3 Felgende inngar i leveransen:

Batteridrevet sirkelsag, sagblad, bruksanvisning

| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos neermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

3.4 Hva li-ion-batteriet indikerer

Hilti Nuron li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

/| ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykket pa& utlgserknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa
plass i produktet som brukes.

For & f& frem en av fglgende indikatorer trykker du kortvarig pa batteriets utlgserknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant gregnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grant Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt redt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke lenger
brukes. Kontakt Hilti service.
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3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over 3 sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafart

hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand

Betydning

(1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én

Batteriet kan brukes videre.

én (1) LED raskt gult.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter blinker

Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

(1) LED konstant redt.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én

Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den
gjenvaerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.

4 Tekniske data

41 Produktegenskaper

SC 6WP-22
Produktgenerasjon 01
Vekt 3,3 kg
(iht. EPTA-Procedure 01 uten
batteri)
Vekt (parallellanlegg) 0,45 kg

Mal (L x B x H)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Stambladtykkelse

1mm ... 1,5 mm

Maksimal kuttedybde 57 mm
Nominelt tomgangsturtall 6 000 o/min
Merkespenning 216V

4.2 Sagbladtyper og bruksomrader

Sagbladtype Bruksinformasjon
Universalsagblad Tre og trebaserte materialer
Finsnittsagblad

Sagblad for fibersement

Fibersement eller fibersement-
baserte materialer

4.3 Lagrings- og driftstemperatur

Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

4.4 Batteri

Batteriets driftsspenning 216V

Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

Norsk 77
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4.5 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverkteyet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gijennom hele arbeidsperioden.

For & fa en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da elektroverktayet
er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Du finner neermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standarden som er benyttet pa bildet
av samsvarserklaeringen. +10295

Stayinformasjon

Lydeffektniva (L) 106 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 3 dB(A)
Lydtrykkniva (L,,) 98 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (Koa) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier

Saging av sponplate (a,y) B 22-55 0,9 m/s?
Saging av aluminiumsplate (a,\) B 22-55 1,7 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

A| ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma du kontrollere at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen far lading.

2. Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. £ 75

5.2 Sette i batteri

A ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pé batteriet og kontaktene pa produktet
for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.



5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4  Fallsikring &

A| ADVARSEL
Fare for personskader som folge av at verktay og/eller tilbeher faller ned!
» Bruk bare verktgysnoren som er anbefalt av Hilti til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren for mulige skader fer hver bruk.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Til fallsikring av dette produktet skal du bare bruke Hilti verktaysnor #2261971.
» Fest verktgysnoren til produktet med lgkken slik som vist pa bildet. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.
» Fest karabinkroken til en bzerende konstruksjon. Kontroller at karabinkroken sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningen for Hilti verktaysnor.

5.5 Sette dykkenhet i monteringsposisjon &

Dykkenheten har en monteringsposisjon der du kommer til spennskruen gjennom monteringsvinduet.
Du kan stille inn monteringsposisjonen med sperrehendelen.

Nar du vipper sperrehendelen bakover (grunnposisjon), spretter dykkenheten tilbake. Hold produktet i
hovedhandtaket for & fere dykkenheten kontrollert til utgangsstillingen.

Posisjoner produktet slik at du kan senke ned sagen med maksimal kuttedybde (f.eks. p& en bordkant).
Apne monteringsklaffen for montering av sagblad.

Still kuttdybdeindikatoren pa maksimumsverdien (1).

Vipp opp sperrehendelen (monteringsposisjon) (2).

Trykk pé og hold inne innkoblingssperren (3) og senk dykkenheten til monteringsposisjonen.

» Dykkenheten gar herbart i inngrep i monteringsposisjonen.

» Spennskruen ligger synlig sentrert i monteringsvinduet.

AN

5.6 Demontere sagblad [

Al ADVARSEL

Fare for forbrennings- og kuttfare pa sagblad, spennskrue og spennflens Resultatet kan bli forbrenninger
og kuttskader.
» Bruk arbeidshansker ved bytte av verktay.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, <079
Trykk pa og hold inne spindellasknappen (1).
3. Las spennskruen med unbrakongkkelen (2).

N

ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Du lgser spennskruen i sagbladets rotasjonsretning.

4. Fjern spennskruen og spennflensen.
5. Ta sagbladet nedover og ut av beskyttelseskappen.

ﬂ Ved behov kan festeflensen tas av for rengjering.
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57  Montere sagblad §, §

Kontroller at sagbladet som skal festes pa sagen samsvarer med tekniske krav og at det er skarpt. Et
skarpt sagblad er en forutsetning for at sagsnittet blir riktig.
Velg alltid et sagblad som passer til materialet du skal sage i for hver bruk.

1. Sett dykkenheten i monteringsposisjon, +079

Rengjer feste- og spennflensen (1).

Sett festeflensen pa drivspindelen i riktig retning.

Sett inn det nye sagbladet (2).

» Merk deg rotasjonsretningspilen pa sagbladet (3) og beskyttelseskappen (4). De to rotasjonsretnings-
pilenes orientering m& stemme overens.

Sett pa spennflensen i riktig retning.

Skru inn spennskruen.

Trykk pa og hold inne spindellasknappen (5).

Trekk til spennskruen med unbrakongkkelen (6).

Eal S
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ﬂ Orienter deg etter rotasjonsretningspilen: Trekk til spennskruen mot sagbladets rotasjonsretning.

9. Kontroller at sagbladet sitter som det skal.

10. Hold produktet i hovedhéndtaket.

11. Still sperrehendelen i grunnposisjon og sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen (7).
12. Lukk monteringsklaffen for montering av sagblad.

5.8 Forskyvbart stevbeskyttelsesvindu

For at stevavsuget skal bli optimalt, skyver du alltid stevbeskyttelsesvinduet nsermest mulig arbeidsstykket.

59  Stille inn kuttedybde

Den innstilte kuttedybden ber alltid veere ca. 5 til 10 mm sterre enn tykkelsen pa materialet som skal
kuttes.

1. Trykk pa og hold inne utlgseren for kuttedybdeinnstilling (1).
2. Skyv skyvebryteren til den aktuelle kuttedybden (2).

» Kuttedybdeindikatoren har separat indikering for snitt med ledeskinne (3) og snitt uten ledeskinne (4).
3. Slipp utlgseren for kuttedybdeinnstilling.

5.10 Stille inn snittvinkel for gjeeringssnitt £

ﬂ ¢ Unnga forskjellige vinkelinnstillinger foran og bak ved ikke & utgve trykk mot stettehandtaket eller
sagen nar du trekker til. Ved forskjellige vinkelinnstillinger kan snittet ikke lenger utfares rett.

1. Las de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen (1).
2. Sving produktet til gnsket snittvinkel.
» Hvis du vil stille inn en vinkel pa -1° eller mer enn 45° (inntil maksimalt 47°), trykker du pa og holder
inne utleserknappen (2).
3. Trekk til de to klemskruene pa snittvinkelinnstillingen.
4. Trekk til snittvinkelinnstillingens motstdende skrue.

5.11  Stille inn sagbladturtall

Velg alltid et turtall som passer sagbladet som benyttes og materialet som bearbeides. Med et tilpasset
turtall unngér du overoppheting av sagtennene og forlenger sagbladenes levetid.

» Drei hjulet for valg av turtall til den aktuelle stillingen.



5.12 Montere parallellanlegg

Alt etter montering pa produktet kan parallellanlegget fylle en av de to funksjonene:
¢ L-formet kant vender ned:

Parallellanlegg for konstante snitt langs en kant.
* L-format kant vender opp:

Utvidelse av grunnplaten for mer stabil styring ved snitt uten ledeskinne.

1. Las de to klemskruene.

2. Skyv parallellanlegget inn i grunnplatens monteringsfester.

3. Still inn parallellanlegget p& avstanden som snittet krever.
» Pass pa at avstanden er lik pa begge sider.

4. Trekk til de to klemskruene.

5.13 Sette produktet pa ledeskinnen

1. Sett produktet med sporet i grunnplaten pa styreribben.
2. Kontroller klaringen mellom ledeskinne og grunnplate.
3. Juster klaringen med eksenterskruene (1):
» For & redusere klaringen skrur du eksenterskruene med urviserne.
» For & gke klaringen skrur du eksenterskruene mot urviserne.
4. Juster klaringen slik at den er minst mulig, uten at glidebevegelsen hemmes.

6 Betjening

Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

6.1 Sla pa eller sla av

Sla pa

1. Skyv og hold innkoblingssperren i opplast posisjon oppover.
2. Trykk pa av/pa-bryteren og hold den inne.

3. Slipp innkoblingssperren.

Innkoblingssperren blir vaerende i opplast posisjon sé lenge du holder av/pa-bryteren inne, eller
dykkenheten befinner seg i en dykkposisjon. Innkoblingssperren gar automatisk til den laste
posisjonen nedover, nar dykkenheten er i grunnposisjon og du slipper av/pa-bryteren.

Sla av
4. Fer dykkenheten tilbake til grunnposisjonen.
5. Slipp av/pa-bryteren.

LRV e
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6.2 Héandtering av stev og spon
* Sage med stovsuger:
Koble stgvsugerslangen til avsugsstussen og felg anvisningene i bruksanvisningen for stavsugeren.

e Sage med stovpose:
Sett stovposen med adapter inn i avsugsstussen for stevsuger.

Du kan ogsa bruke produktet uten stavoppsamlingsinnretninger. Forsikre deg om at sagstev og -spon
kan kastes ut uhindret.

6.3  Sage etter strek [kl

ﬂ Sag kun jevne arbeidsstykker som gir tilstrekkelig kontaktflate for grunnplaten.

Sikre arbeidsstykket mot forskyvning og marker snittforlgpet (strek).

Still inn kuttedybden. L 80

Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.

Sl& pé produktet. =1 81

» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.

Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket til anslag (1).

For produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.

7. Sving dykkenheten tilbake til grunnposisjonen mens sagbladet roterer (2).

Eal S
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ﬂ P& den maten forhindrer du at sagbladet kommer i klem i arbeidsstykket.

8. Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. <+ 81

6.4 Gjennomfoere dykksnitt

Still inn kuttedybden. L 80

Sett produktet pa arbeidsstykket.

Sla pé produktet. = 81

» Produktet kan bare senkes nar av/pa-bryteren er utlgst.

Senk produktet sa langt ned det gar i arbeidsstykket.

For produktet gjennom arbeidsstykket i egnet arbeidstempo.

Sving produktet ut av arbeidsstykket.

Sla av produktet med det samme dykkenheten er i grunnposisjon. +081

[
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6.5 Gjennomfere gjaeringssnitt (vinkelsnitt)

Produktet har en adaptiv snittindikator som automatisk tilpasser seg den innstilte snittvinkelen. Den
adaptive snittindikatoren gjelder bare for snitt uten ledeskinne. Ved snitt med ledeskinne er snittlinjen
konstruksjonsbetinget uavhengig av den innstilte snittvinkelen.

Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. <080

Plasser produktet med den adaptive snittindikatoren pa streken.
Sl& pé produktet. #1181

Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.

For produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

arwn =

6.6  Sagsnitt med ledeskinne [I§

Fest ledeskinnen med to skrutvinger.

Sett grunnplaten med sporet pa ledeskinnens styreribbe.
Still inn snittvinkelen for gjeeringssnitt. <180

Still inn kuttedybden. #1780

Eal S
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Sl& pa produktet. #1781
Senk dykkenheten ned i arbeidsstykket.
7. Fer produktet langs ledeskinnen gjennom arbeidsstykket.

o

7 Pleie og vedlikehold

| Al ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet
* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.
* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

« Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Pleie av li-ion-batterier

e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk berste.

¢ Unnga at batteriet unadig utsettes for stev eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved &
dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).
Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder, og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unadig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk barste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.
Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pé kontaktene fra fabrikken.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil mé& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten mé& du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reservedeler,
forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i neermeste Hilti Store eller pé&:
www.hilti.group

71 Rengjering av beskyttelsesinnretninger

Demonter sagbladet. ®1J 79

Rengjer beskyttelsesinnretningene forsiktig med en torr borste.

Fjern avleiringer og spon pa innsiden av beskyttelsesinnretningene med egnet verktay.
Monter sagbladet.

Hoobd

7.2 Rengjere sponkanal

Sponkanalen leder sagspon bort fra innsiden av det gvre beskyttelsesdekselet. Ved tilstoppet sponkanal kan
spon ikke lenger ledes skikkelig bort. Rengjer sponkanalen regelmessig for & forlenge levetiden til produktet.

1. Hvis du har montert en stgvsuger pa avsugssstussen, fierner du sugeslangen fra avsugsstussen.
2. Rengjer sponkanalen med en borste.
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8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres Igst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i beraring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.
» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

| A ADVARSEL

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under

tekniske data.

vvYy vy

9 Feilsgking

Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.
Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.
Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt far og etter lengre tids lagring.

Felg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.

ﬂ Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Losning

Av/pa-bryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Ingen feil (sikkerhetsfunksjon).

>

Trykk p& innkoblingssperren.

Turtallet reduseres kraftig og
plutselig.

Utladet batteri.

Lad batteriet.

For stor fremferingskraft.

Reduser fremfaringskraften og
sl& pa produktet igjen.

Ingen eller redusert suge-
effekt

Sponkanalen er tilstoppet.

Rengjer sponkanalen. +183

Produktet starter ikke av seg
selv igjen etter at sagbladet
har veert blokkert.

Overbelastningsvernet utlgses.

Trykk en gang til p& innkoblings-
sperren og av/pa-bryteren.

Batteriet festes ikke med et
herbart klikk.

Festetappen pa batteriet er skitten.

Rengjer festetappen og sett
batteriet inn igjen.

Produktet vibrerer kraftigere
enn vanlig.

Sagblad feil montert.

Demonter sagbladet og monter
det pa nytt.

LED-ene pa batteriet indikerer
ingenting

Defekt batteri

Kontakt Hilti service.

84 Norsk




IS

10 Kassering

| A| ADVARSEL

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller vaesker som lekker ut, utgjer en
helsefare.

» |kke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

;‘:}3 Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller
forhandleren.

E: » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spagrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, miljg og resirkulering under fglgende lenke:
qgr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

Alkuperaiset ohjeet

1 Taman kayttoohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

e Varoitus! Ennen tuotteen kayttédmistd varmista, ettéd olet lukenut ja ymmartényt tuotteen mukana
toimitetun kayttdohjeen ja sen siséltdmat ohjeet, neuvot seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin, kuviin,
teknisiin erittelyihin seké tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&aréyksid, ohjeita ja neuvoja noudateta,
aiheutuu séhkdiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Sailytd kayttdohje ja kaikki ohjeet seka
turvallisuus- ja varoitushuomautukset mydhempéaa kayttotarvetta varten.

o =T -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttoon, ja niitd saa kayttdd, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitad olla hyvin perilla kayttoon liittyvista vaaroista. Tuote ja
sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kdyttavat tuotetta ohjeiden
vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

¢ Oheinen kéayttdohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetistd Hiltin
tuotesivustolta. Sinne padset tdsséd kayttdohjeessa olevasta linkista tai QR-koodilla, joka on merkitty
symbolilla €.

* Varmista, ettd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkilélle.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvistd vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja kayte-
taan:

| Al VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.
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VAARA'!
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téasséa kayttoohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

FEEEO

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.
Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista
3 s
tekstissa.
@ Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin
S kappaleessa Tuoteyhteenveto.
@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttdon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Yleiset symbolit
Symbolit, joita kaytetdén tassa tuotteessa.

No Nimellisjoutokayntikierrosluku

- Tasavirta

Pyérimissuuntanuoli

Kierrosta minuutissa

Halkaisija

Sahantera

Tuote tukee langatonta tiedonsiirtoa, joka on yhteensopiva iOS- ja Android-alustojen
kanssa.

@y@@ 2

Jos tuotteessa on tdma, kyseinen tarkastuslaitos on sertifioinut tuotteen Yhdysvaltojen ja
us Kanadan markkinoille niilla voimassa olevien standardien mukaisesti.

®

Li-lon Litiumioniakku
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®4 Ala koskaan kéyta akkua lydntitydkaluna.
4 Ala paasta akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on
~ muutoin vaurioitunut.

1.3.2 Kaskysymbolit
Tuotteessa kytetdédn seuraavia kdskysymboleita:

Kéayta suojalaseja

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kdsite "sahkotydkalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkodtydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ympéristossi, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua tai
polyd. Séhkdtydkalut synnyttévat kipinditd, jotka saattavat sytyttda pdlyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kdyttdessasi. Voit menettéé koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Ala kdyta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sahkétyokalujen yhteydessa. Alkuperiisessé
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavat sdhkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Al3 aseta sihkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sihkétydkalun sisaan
lisda sahkoiskun vaaraa.

» Al3d kanna tai ripusta sdhkoétydkalua verkkojohdostaan #lidkéa veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, oljystd, terdvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat séahkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sdhkotyokalua ulkona, kdyta ainoastaan ulkokayttoon soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kéyttd pienentdé sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkoétyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kaytt pienentaé sahkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnita huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdytid sihkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkdtyokalua kaytettdessa hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkildkohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistdmistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois pailtd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen ké&teesi tai kannat sitd. Jos
kannat s&hkotydkalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kéyttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki sdatotyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tyodkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhk&tydkalua odottamattomissa tilanteissa.

LRV o



IS

» Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
késineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd véhentdd polyn aiheuttamia
vaaroja.

» Al4 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alidka laiminlyd siahkotydkaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Al ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sihkoétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttaen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

» Ala kdyta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endé voida kéaynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» lrrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat sdatoja, vaihdat teraa tai lisdva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttdmisen. Tadma turvatoimenpide estdd séhkotydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

» Sailyta sahkoétyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kdytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttdvat kokemattomat henkil6t.

» Hoida sdhkotyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynéd on sahkétyokalujen laiminlyoty
huolto.

» Pida terét teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terat, joiden leikkausreunat ovat terdvia, eivat jumitu
herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sdahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttoohjeiden mukaisesti. Ota
talléin tybolosuhteet ja suoritettava tyétehtdava huomioon. Sahkotydkalun kaytté muuhun kuin sille
tarkoitettuun kéyttd6n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtyokalun turvallinen kaytto ja hallinta voi yll4ttévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kéytetddn muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien valinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan
liséksi 1aakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysté ja palovammoja.

» Al kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavéasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rgjahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava sahkotydkalu
aina kayttoohjeessa mainittuja lampétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
nen sallitun [Ampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sahkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain alkupe-
raisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.
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Kaikkia sahoja koskevat turvallisuusohjeet

Sahaustapa

>

/\ VAKAVA VAARA: Al3 vie kisidsi sahausalueelle tai Idhelle sahanterds. Pida toisella kadellasi
kiinni lisdkahvasta tai moottorikotelosta. Kun pidat sahasta kiinni molemmin késin, et voi satuttaa
kasidsi sahanteraan.

Al3 tartu tyokappaleeseen kiinni sen alapinnalta. Terasuojus ei voi suojata késidsi sahanterdlta
tybkappaleen alapuolelta.

Saada sahaussyvyys aina sahattavan tyokappaleen vahvuuden mukaisesti. Tydkappaleen toiselta
puolelta pitéa tulla nékyviin sahanterdd vahemman kuin teran tdyden hammaskorkeuden verran.

Al koskaan pidi sahattavaa tyokappaletta paikallaan kisin tai jalalla. Sahaa tyokappaleet aina
tukevalla alustalla. Tydkappaleen kunnollinen kiinnittdminen on térke&a, jotta estat tyokappaletta
tai sahaa koskettamasta kehoasi tai sahanterdé tarttumasta kiinni ja jotta varmistat koneen hallinnan
sdilyttamisen.

Tartu sdhkotydkaluun vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet ty6ta, jossa tera saattaa osua
rakenteen sisilla olevaan virtajohtoon. Jos terd osuu virtajohtoon, sahkotyokalun metalliosiin saattaa
johtua virta, jolloin saatat saada sahkdiskun.

Kéyta rajoitinta tai suoraa reunaohjainta aina kun teet pitkittdistd sahausta. Siten saat aikaan
tarkempaa jélked ja estat sahanteréé tarttumasta kiinni.

Kayta aina oikean kokoista sahanterad, jonka kiinnitysreikd on oikean muotoinen (esimerkiksi
tdhtimainen tai pyored). Sahassa oleviin kiinnitysosiin sopimaton sahantera ei pyori tasaisesti, mika
saattaa johtaa koneen hallinnan menettédmiseen.

Ala koskaan kayta vaurioituneita tai vaaranlaisia sahantersn aluslevyja tai -ruuveja. Sahanterin
aluslevyt ja -ruuvit on suunniteltu erityisesti kuhunkin sahaan, jotta sahan teho ja kyttéturvallisuus olisivat
parhaat mahdolliset.

Takaisku - sen syyt ja siihen liittyvét turvallisuusohjeet

Takaisku on sahanteran kiinni tarttumisen tai takertumisen tai sahanterén véarin suunnattujen hampaiden
vuoksi syntyva tilanne, jossa saha itsestéén pyrkii yldspain ja nousemaan irti tydkappaleesta kohti koneen
kayttajaa;

jos sahantera tarttuu kiinni tai takertelee kaventuvaan sahausrakoon, sahanterd jumittuu, ja moottorin
voima iskee konetta takaisinpéin kohti sahan kayttajaa;

jos sahantera taipuu sahausraossa tai on vaarin suunnattu, sahanteran takareunan hampaat saattavat
tarttua kiinni tykappaleen pintaan, minké seurauksena sahantera liikkkuu ylds sahausraosta ja saha iskee
takaisinpain kohti koneen kayttajaa.

Takaisku aiheutuu sahan vadrasta tai virheellisesta kayttdmisesta. Sen esiintymisté voit valttda noudattamalla
seuraavassa annettuja ohjeita.
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Pida sahasta kunnolla molemmin kasin kiinni ja pidd katesi asennossa, jossa pystyt hyvin
vastustamaan mahdollisia takaiskuvoimia. Pysyttele aina sahanteran sivulla, dla koskaan asetu
samaan linjaan sahanterén kanssa. Takaiskun sattuessa py6rdsaha voi ponnahtaa taaksepéin, mutta
kayttaja pystyy sopivin toimenpitein hallitsemaan néité takaiskuvoimia.

Jos sahantera tarttuu kiinni tai keskeytét tyonteon, kytke saha pois pdiltd ja odota sahantera
tyokappaleessa, kunnes sahanterd on kokonaan pysihtynyt. Ald koskaan yritd nostaa sahaa
irti tyokappaleesta tai vetaad sahaa taaksepain sahanteran vield pyoriessa, silla muutoin takaisku
saattaa yllattaa. Maarita ja poista sahanteran kiinni tarttumisen syy.

Kun haluat kdynnistda uudelleen sahan, jonka terd on tyokappaleessa, keskita ensin sahantera
sahausrakoon ja tarkasta, ettei sahanterédn yksikddn hammas ole kiinni tyokappaleessa. Jos
sahantera tarttuu kiinni, sahanteréd saattaa ponnahtaa irti tydkappaleesta tai aiheuttaa takaiskun, kun
kaynnistat sahan uudelleen.

Tue levyt tai suuremmat ty6kappaleet hyvin, jotta sahanterdn mahdollisen kiinni tarttumisen
aiheuttama takaiskuvaara vahenee. Suuremmat levyt saattavat oman painonsa vuoksi taipua. Levyja
on siksi tuettava molemmilta sivuilta sekd sahausraon ja reunan lahelta.

Ala kiyta tylsia tai vaurioituneita sahanteria. Tylsat sahanterdt tai sahanterit, joiden hampaiden
suuntaus on vaard, tekevat sahausraosta liilan ahtaan, miké lisda kitkaa ja sahanteran kiinni tarttumisen
vaaraa.

Kiristd sahaussyvyyden ja sahauskulman saadét kiinni ennen sahaamista. Jos muutat sdatéja
sahaamisen aikana, sahantera voi tarttua kiinni, ja saha saattaa iskeé takaisin.

Ole erityisen varovainen upottaessasi terda seinaan tai muuhun kohteeseen, jonka rakennetta et
née tarkasti. Materiaaliin upotettava sahanteré saattaa tarttua kiinni materiaalin siséllé oleviin kappaleisiin
tai esineisiin, minka seurauksena kone iskee takaisin.
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Terasuojuksen toiminta
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Tarkasta aina ennen koneen kiyttamists, etta terdsuojus sulkeutuu kunnolla. Al kayté sahaa, jos
terasuojus ei lilku vapaasti tai sulkeudu nopeasti. Ali koskaan kiilaa tai muutoin sido terdsuojusta;
talloin sahantera olisi suojatta esilla. Jos saha vahingossa putoaa, terdsuojus saattaa taipua. Varmista,
etta terdsuojus liilkkuu vapaasti ja ettei se missédan sahauskulmassa ja -syvyydessé kosketa sahanterdaan
tai muihin osiin.

Tarkasta terasuojuksen jousen kunto ja toiminta. Korjauta kone ennen kayttamista, jos terasuojus
ja jousi eivat toimi kunnolla. Vaurioituneet osat, kiinni takertuva sahanpuru ja lika tai lastut saattavat
hidastaa alemman terasuojuksen toimintaa.

Jos upotat sahanterdan muussa kuin suorassa kulmassa, varmista ettei sahan pohjalevy paase
siirtymaan sivusuunnassa. Sivusuuntainen siirtyminen voi johtaa sahanteran kiinni tarttumiseen ja siten
takaiskuun.

Al3 laske sahaa ty6poydaille tai lattialle, jos terdsuojus ei peitd sahanteridi. Suojaamaton, vield
pyoriva sahantera liikuttaa sahaa sahaussuuntaan nahden vastakkaiseen suuntaan ja sahaa kaiken, mita
eteen sattuu. Tdman vuoksi varo sahanterén pyséhdyksiin pyérimista.

Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

>

>

>

Yy Y vV VvV VY Y VY VYV

v

90

Ala koskaan tee sahkdtydkaluun tai sen lisdvarusteisiin mink&anlaisia muutoksia.

Kéayta sdhkotydkalua vain, kun sen suojalaitteet ovat asianmukaisesti paikoillaan.

Jos kaytat sahkoétyokalua ilman poistoimuria, pdlyédvéaa tyoté tehtdessé on aina kéytettava hengityssuo-
jainta.

Pida séhkotydkalusta aina kiinni késikahvoista molemmin késin.

Kéyta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentdé kuuloasi.

Pida tydsséasi rentouttavia taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sormiesi
hyvén verenkierron.

Sahkotydkalua ei ole tarkoitettu voimiltaan heikkojen henkildiden kayttdon ilman opastusta.

Kytke sdhkdtydkalu padlle vasta tydkohteessa, kun olet asettanut tydkalun tyén aloittamiskohtaan.
Irrota akku, jos sdhkétydkalun toiminnassa ilmenee hairi6 tai kun vaihdat tydkaluteréa tai lisdvarusteosia,
seké sahkotydkalun varastoinnin ja kuljettamisen ajaksi.

Ala tee sahkdtydkalulla tydta passi ylapuolelle.

Ala hidasta sihkétydkalun kierroslukua painamalla sahanterd sivusuuntaan.

Ennen akun kiinnittdmista varmista, ettd saha on kytketty pois p&alté ja ettd kéynnistymisen estopainike
on lukittunut eston asentoon. Siten estét sdhkotydkalun vahingossa kaynnistymisen.

Kaynnistymisen estopainikkeen pitdé aina olla lukittuneena eston asentoon, kun vaihdat lisdvarusteosan
tai akun ja kun kuljetat séhkotydkalua tai varastoit sen.

Ala koske kiristyslaippaan ja laipan kiinnitysruuviin séhkatydkalun kéydessa.

Ennen kuin lasket séhkdtydkalun kddestési, odota ettéd sahantera on téysin pysahtynyt.

Ennen kuin vaihdat tytkaluterad, odota ettéd séahkdtydkalu on jaéhtynyt.

Ala koskaan kéyta karajarrua sahanteran pyoriessa.

Al suuntaa sahkédtydkalua ihmisia kohti.

Kéyta aina tydkappaleen materiaaliin ja ominaisuuksiin sopivaa sahanteraa.

Ala koskaan kiinnité tahan sahkotydkaluun minkainlaista hiomalaikkaa.

Séahkétydkalun on aina oltava péélle kytkettynd, kun viet sen tykappaleeseen.

Sovita tydskentelyvoimasi sahanterdan ja sahattavaan materiaaliin. Siten estét sahanterén juuttumisen ja
mahdollisen takaiskun.

Véltéd sahanterdn hampaiden kérkien ylikuumentumista.

Kiinnitetyn ty6kaluteran sallitun kierrosluvun pitéé olla vahintédén yhta suuri kuin sahkotydkalun ilmoitettu
maksimikierrosluku. Sallittua nopeammin pyoriva tydkalutera saattaa murtua, jolloin sen kappaleita voi
sinkoutua vaarallisesti.

Ala tydskentele ympéristdssa, jossa on erittéin runsaasti polya.

MR
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Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva poly saattaa siséltad vaarallisia kemikaaleja.
Niistéd esimerkkejé ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja sisaltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti késitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. Maarita tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettdva polynkerdysjérjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen maéraé pienentavia yleisluonteisia toimenpiteitéd ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestévan pdlyaltistuksen valttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kaytto ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

Kéayta (ja varmista ettd myods muut tydskentelyalueella olevat henkilt kdyttavat) aina hengityssuojainta,
joka vastaa tydnteon vaarojen mukaisia vaatimuksia.

Kéyta (ja varmista ettd myds muut séhkdtydkalun kéyttdalueella olevat henkilét kayttévat) soveltuvia
suojalaseja, suojakyparéa, kuulosuojaimia, suojakéasineité ja turvakenkia.

Selvité tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kaytd rakennustyémaakayttéon
hyvéksyttya polynimuria, joka tayttaa viralliset pdlysuojaluokitusmadraykset.

Noudata kansallisia ty6turvallisuus- ja tydsuojelumaérayksia.

Kéayta tyokappaleen kiinnittdmiseen ja tukevaan paikallaan pitdmiseen sopivia kiinnittimid tai muuta
soveltuvaa tapaa. Ty6kappaleen pitdminen paikallaan késin tai keholla painaen ei ole riittdvén tukevaa,
mikd saattaa johtaa koneen ja tydkappaleen hallinnan menettamiseen. Ald anna tybkaverin pita
tybkappaletta paikallaan.

Ala koskaan sahaa materiaaleja, joista et tiedd mité niiden sislla on, ja pid4 sahauskohdan yl&- ja alapuoli
vapaana. Esteeseen osuva sahantera voi aiheuttaa sahkdtydkalun takaiskun.

Putoamaan péaésevat tydkalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon aloitta-
mista tarkasta, etta kiinnitetty lisdvaruste on kunnolla kiinnitetty.

Kun sahaat imuria kdyttéen, valta polysuojuksen ja imuletkun koskettamista. Runsaasti pdlya synnyttavat
materiaalit lisé&vét hankaussahkdiskun vaaraa.

Varmista, ettei sahauslinjalla ole mitaén esteitd, esimerkiksi nauloja, ruuveja tai muita metalliesineita.
Kéayta vain Hiltin suosittelemia sahanterid, jotka vastaavat standardia EN 847-1.

Muovia sahatessasi varo, ettei tydkappale kuumene liikaa ja sula.

Sahkoturvallisuus

>
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Ennen tyon aloittamista tarkasta esimerkiksi metalliniimaisimella, onko tydskentelyalueella rakenteiden
sisdlla sdhkojohtoja ja kaasu- tai vesiputkia. Sahkdtydkalun ulkopinnan metalliosiin saattaa johtua jannite,
jos vahingossa osut séhkdjohtoon. Siité aiheutuu séhkdiskun vakava vaara.

Akkujen kaytto ja hoito

Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihoarsytysté, vakavia sydpymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

Kéayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Kasittele akkuja huolellisesti, jotta véaltat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

Akkuja ei saa mitenkd&n muuttaa tai manipuloidal

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa lampétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

Ala kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit sdanndllisin vélein.

Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

Ala kayta akkua tai akkukayttdista sahkotyokalua koskaan lydntitydkaluna.

Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle liampétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajahdys.

Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilla. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

Ala altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisadn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
séhkoiskun, palovammoija tai réjahdyksen.

Kéyta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja séhkdtydkaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

Ala kayta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ympéristdssa.

LRV o



IS

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
rittdvan etéalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
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turvallisuuteen ja kayttoon liittyvia ohjeita”.

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia

ja kayttoa. £ 100

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla

tdmaén kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus

3.1

Tuoteyhteenveto ]

3.2

Tarkoituksenmukainen kaytto

® @OEEE
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Lisékéasikahva

Sahanteran vaihdon salpavipu
Kéaynnistymisen estopainike
Pagkéasikahva

Sahauskulman -1° ja 47° lukituksen vapau-
tuspainike

Vélyksen tasauksen saétépyora
(ohjainkiskon ja pohjalevyn ohjainuran vélinen
valys)

Kuusiokanta-avain

Sahanteran kierrosluvun saatopyora
Karajarru

Kayttokytkin

Lastunohjain / poistoimuliitéanta
Luukku sahanterén vaihtoa varten
Kiinnityslaippa

Kiristyslaippa

Kiinnitysruuvi

Reunaohjain

Siirrettéva pdlysuojuslasi

Pohjalevy

Leikkaussyvyyden saatd
Reunaohjaimen kiinnitysruuvi
Sahauskulmas&adon kiinnitysruuvi
Adaptiivinen sahausosoitin

Akku

Akun tilanayttd

Akun lukituksen vapautuspainike

Kuvattu tuote on akkukayttéinen upotuspydrdésaha. Se on tarkoitettu ainoastaan seuraavien materiaalien

sahaukseen ja upotusleikkauksiin:

Tuote on suunniteltu puusepéntdihin ja sisérakentamiseen.

Puu ja puun kaltaiset materiaalit

Muovit
Kipsikartonkilevyt
Kuitusementtilevyt
Ei-rautametallit

Pyo6résahassa on lisdvarusteiselle pdlynpoistolaitteelle liitdnta, johon yleismallinen imuriletku sopii. P&lyn-
poistolaitteen letkun liittdminen sahaan saattaa vaatia sopivan adapterin.

92
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Kéyta tassa tuotteessa vain sille hyvaksyttyja sahanterid, jotka vastaavat Tekniset tiedot -kohdassa annettuja

tietoja (esimerkiksi halkaisija, kierrosluku, vahvuus, materiaali jne...). Hioma- ja katkaisulaikat seka suurlejee-

ringisté valmistetut pikaterasterat (HSS) eivét ole sallittuja.

Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvan suurelta alalta.

* Kéayta téssé tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti-litiumioniakkuja. Hilti suosittaa, ettd tdssa tuotteessa
kaytetadn tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéaytd nadiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa mainittujen tyyppisarjojen Hilti-
latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Akkupydrdsaha, sahantera, kdyttéohje

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydéat Hilti Store -liikkeesta tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun merkkivalot

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon néytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

Al VAARA

=

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!
» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jélkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla ndytté6n, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat ndytdssa niin kauan, kuin liitetty tuote on péaalle kytkettyna.

Tila Merkitys
Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihnred- | Lataustila: 70...51 %

na
Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vinredna | Lataustila: 50...26 %
Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna Lataustila: 25...10 %
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna Lataustila: <10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vinredna Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liian kuuma tai liilan kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttaesséasi.

Jos viesti edelleen on ndytdssa, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eikéa sita voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytté

Litiumioniakun kunnon voit hakea néaytt66n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli 3 sekunnin ajan.
Jérjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan véarin kdyttdmisen seurauksena, esimerkiksi
akku paassyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen lammaon aiheuttama vaurio jne.
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Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit-

ten yksi (1) LED-merkkivalo j&4 palamaan vihre&na.

Akun kayttdmista voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena.

Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys
Hilti-huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvéat juoksevasti ja sit-
ten yksi (1) LED-merkkivalo j&4 palamaan punaise-
na.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyé tuotetta ei endé voi kayttaa, akku on
tullut kayttdikansa padhan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.

4 Tekniset tiedot

4.1 Tuotteen ominaisuudet

SC 6WP-22
Tuotesukupolvi 01
Paino 3,3 kg
(EPTA-Procedure 01 mukaan
ilman akkua)
Paino (reunaohjain) 0,45 kg

Mitat (P x L x K)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Runkolevyn paksuus

1mm ... 1,5 mm

Hienon pinnan sahantera

Max. sahaussyvyys 57 mm
Nimellisjoutokayntikierrosluku 6 000/min

Nimellisjannite 216V

4.2 Sahanteriatyypit ja niiden kayttokohteet

Sahanteratyyppi Kayttohuomautus
Yleissahantera Puu ja puupohjaiset materiaalit

Kuitusementtisahantera

Kuitusementti tai kuitusementti-
pohjaiset materiaalit

4.3 Varastointi- ja kayttolampdtila

Varastointilampaétila -20°C ... 70°C

Ympdriston lampotila kaytettaessa -17°C ...60°C

4.4 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympériston lampdotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C
Varastointilampétila -20°C ... 40°C

Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.5 Melutiedot ja tarindarvot

Téassa kayttdohjeessa annetut dadnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttdad séhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten

tilapdiseen arviointiin.

94 Suomi
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Annetut arvot koskevat sahkotyokalun paéasiallisia kdyttdtarkoituksia. Jos sédhkdtydkalua kuitenkin kdytetdéan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluterié kdyttaen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa tassa
iimoitetuista. TAmé saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin sahkétydkalu on kytketty pois
paalta tai jolloin séhkotydkalu on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista tyotd. Tama saattaa merkittavasti
vahent&a altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai tarinén vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
kotyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, késien I&mpiméana pitdminen, tydtehtdvien organisointi.

Yksityiskohtaista tietoa tdssa sovelletuista EN 62841-standardin versioista 16ydét kohdasta Vaatimus-
tenmukaisuusvakuutuksen kuva 13 296.

Melutiedot
Aanitehotaso (Ly,) 106 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)
Asnenpainetaso (L,,) 98 dB(A)
Aznenpainetason epavarmuus (K.,) 3 dBA)

Térindn kokonaisarvot

Lastulevyn sahaaminen (a, ) B 22-55 0,9 m/s?

Alumiinilevyn sahaaminen (a,, ) B 22-55 1,7 m/s?

Epavarmuus (K) 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

Al vaARA

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen vuoksi!
» Varmista ennen akun kiinnittdmisté, ettd tuote on kytketty pois paalta.
» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saétoja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttoohje.
2. Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyviksytyll4 laturilla. <= 92

5.2 Akun kiinnitys

Al vAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, etté akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaista kayttokertaa.
2. Tydnna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettéd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.
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54  Putoamissuojall

Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!
» Kayta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tydkaluliinaa.
» Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien tdiden maarayksié ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-tyokaluliinaa #2261971.
» Kiinnita tydkaluliina lenkistaan tuotteeseen kuvan mukaisesti. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.
» Kiinnita karbiinikoukku kantavaan rakenteeseen. Tarkasta, etta karbiinikoukku on kunnolla kiinni.

ﬂ Noudata Hilti-tyokaluliinan kayttdohjetta.

5.5 Upotusyksikon asettaminen kiinnitysasentoon &

Upotusyksikdlla on asennusasento, jossa kiinnitysruuviin péddsee kasiksi kiinnitysaukon kautta. Asen-
nusasentoa voit saataa salpavivulla.

Kun kaannat salpavivun taaksepdin (perusasento), upotusyksikkd ponnahtaa takaisinpdin. Pida
tuotteesta kiinni padkahvasta, jotta saat kontrolloidusti ohjattua upotusyksikdn ldhtdasentoonsa.

Aseta tuote siten, etta voit upottaa sen maksimisyvyyteen (esimerkiksi péydén reunalle).

Avaa sahanteran kiinnityksen luukku.

Aseta sahaussyvyyden s&adon osoitin maksimiarvoon (1).

Kéanna salpavipu yldspéin (kiinnitysasento) (2).

Paina kaynnistymisen estopainiketta (3), pida se painettuna ja upota upotusyksikkd kiinnitysasentoon.
» Upotusyksikkd lukittuu kuultavasti kiinnitysasentoon.

»  Kiinnitysruuvi nakyy kiinnitysaukkoon keskitettyna.

o=

5.6 Sahanteran irrottaminen !

Sahanteran, kiinnitysruuvin ja kiristyslaipan aiheuttama palovamma- ja haavavammavaara Seuraukse-
na voi olla palovammoja ja haavoja.
» Kayté suojakésineitd, kun vaihdat tydkalua.

1. Aseta upotusyksikkd kiinnitysasentoon. +96
2. Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (1).
3. Avaa kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella (2).

Ota pydrimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin avaat kiertdmalla sitd sahanterdn pydrimis-
suuntaan.

4. lrrota kiinnitysruuvi ja kiristyslaippa.
5. Irrota sahanteré alaspéin terdsuojuksesta.

ﬂ Tarvittaessa kiinnityslaippa voidaan irrottaa puhdistamista varten.

5.7  Sahanteran kiinnittaminen &, B

Varmista, ettd sahanterd, jonka aiot kiinnittdd sahaan, tayttaa tekniset vaatimukset ja on hyvin
teroitettu. Moitteettoman sahausjéljen perusedellytys on terdvéa sahantera.

Aina ennen tuotteen kayttda valitse sahattavalle materiaalille soveltuva sahantera.

1. Aseta upotusyksikkd kiinnitysasentoon. +1]96
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2. Puhdista kiinnitys- ja kiristyslaippa (1).
Aseta kiinnityslaippa oikein paikalleen kayttkaraan.
Aseta uusi sahantera paikalleen (2).

» Ota huomioon sahanteréssé (3)ja suojuksessa (4) oleva pydrimissuuntanuoli. Naiden py&rimissuun-
tanuolien pitad vastata toisiaan.

Aseta kiristyslaippa oikein paikalleen.

Kierra kiinnitysruuvi paikalleen.

Paina karajarrun painiketta ja pida painettuna (5).
Kiristé kiinnitysruuvi kuusiokoloavaimella kiinni (6).

bl
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Ota pyérimissuuntanuoli huomioon: kiinnitysruuvin kiristat kiertdmalla sitd sahanterdn pydrimis-
suuntaa vastaan.

9. Tarkasta sahanteran kunnollinen kiinnitys.

10. Pidé tuotteesta kiinni paakasikahvasta.

11. Aseta lukitusvipu perusasentoonsa ja kdanna upotusyksikkd takaisin perusasentoonsa (7).
12. Sulje sahanteran kiinnityksen luukku.

5.8 Siirrettava polysuojuslasi

Lastujen optimaaliseksi imuroinniksi tydnna poélysuojuslasi aina mahdollisimman lahelle tydkappaletta.

59  Sahaussyvyyden s3ito

ﬂ Sahaussyvyys pitda aina séataa noin 5-10 mm suuremmaksi kuin sahattavan materiaalin vahvuus.

1. Paina sahaussyvyyden sdadon lukituksen vapautuspainiketta (1), ja pida se painettuna.
2. Tyonna luisti tarvittavaan sahaussyvyyteen (2).
» Sahaussyvyyden osoittimessa on erillinen osoitin sahaukselle ohjainkiskoa kayttéen (3) ja sahaukselle
ilman ohjainkiskoa (4).
3. Vapauta sahaussyvyyden saddon lukituksen vapautuspainike.

5.10 Jiirisahauskulman s3to

ﬂ * Valtat erilaiset kulmas&dadot etu- ja takapaéssa, kun kiristdessasi et paina lisdkahvasta tai sahasta.
Erilaiset kulmasa&dot saattavat estééd suoraan sahaamista.

Y

Loystytéd sahauskulmasdadon kaksi kiinnitysruuvia (1).
2. Ké&anna tuote haluamaasi sahauskulmaan.
» Jos haluat sdatda kulmaksi -1° tai yli 45° (enintdén 47°), paina lukituksen vapautuspainiketta (2), ja
pidé se painettuna.
3. Kiristad sahauskulmas&adon toinen kiinnitysruuvi kiinni.
4. Kirista vastapaisella puolella oleva sahauskulmasaadon Kiinnitysruuvi kiinni.

5.11 Sahanteran kierrosluvun saato

Kayta aina kierroslukua, joka soveltuu kéytettavalle sahanterélle ja tydstettdvalle materiaalille. Soveltuvan
kierrosluvun kaytolla valtat sahanterdn hampaiden ylikuumentumisen, ja siten pidennat sahanteran kayttéikaa.

» Kierra kierrosluvun saatopydré vastaavaan asentoon.

5.12 Reunaohjaimen kiinnitys [

Tuotteeseen kiinnittdmisesta riippuen reunaohjainta voidaan kdyttaa néihin kahteen toimintoon:
¢ L-muotoinen reuna alaspain:
Reunaohjain tasaiseen sahaukseen reunaa pitkin.
¢ L-muotoinen reuna ylospain:
Pohjalevyn laajentaminen sahaamisen vakaampaa ohjausta varten sahattaessa ilman ohjainkiskoa.

LRV o
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1. Avaa kummatkin kiinnitysruuvit.
2. Tydnna reunaohjain kiinnitysaukkoihin pohjalevyssa.
3. S&&da reunaohjain sahaamiseen tarvittavaan etisyyteen.
» Varmista, ettd etéisyys on molemmilla puolilla yhtasuuri.
4. Kiristd kummatkin kiinnitysruuvit kiinni.

5.13 Tuotteen asettaminen ohjainkiskoon

1. Aseta tuote pohjalevyn urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
2. Tarkasta ohjainkiskon ja pohjalevyn vélinen valys.
3. S&ada valys epakeskoruuveilla (1):
» Viélyksen pienentdmiseksi kierrd epakeskoruuveja myotapaivaan.
» Vélyksen suurentamiseksi kierrd epékeskoruuveja vastapaivaan.
4. Saada valys mahdollisimman pieneksi, mutta siten, ettei liukuminen esty.

6 Kéaytto

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 Kytkeminen péaille tai pois paalta

Kytkeminen paalle

1. Tydnna kdynnistymisen estopainiketta yléspain eston asentoon ja pida painettuna.
2. Paina kayttokytkinta ja pida se painettuna.

3. Vapauta kaynnistymisen estopainike.

Kéynnistymisen estopainike pysyy eston poiston asennossa niin kauan, kun pidat kayttékytkimen
painettuna tai kun upotusyksikkd on upotusasennossa. Kéynnistymisen estopainike ponnahtaa
automaattisesti takaisin eston asentoon alaspdin, kun upotusyksikkd on perusasennossaan ja
vapautat kdyttdkytkimen.

Kytkeminen pois paalta
4. Aseta upotusyksikko takaisin perusasentoonsa.
5. Vapauta kayttokytkin.

6.2 Pélyn ja lastujen hallinta
¢ Sahaaminen kéyttden imuria:
Liité imuletku poistoimuaukkoon ja noudata imurin kdyttdohjeessa annettuja ohjeita.

¢ Sahaaminen kayttden polypussia:
Kiinnité polypussi adapterilla imurille tarkoitettuun poistoimuaukkoon.

Voit kayttaa tatd tuotetta myos ilman poélynhallintamenetelméé. Varmista, ettd sahauspdly ja lastut
padsevat esteettd ulos tuotteesta.

wose MR
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Sahaus piirtoreunaa pitkin gl

ﬂ Sahaa vain tasaisia tydkappaleita, jotka vastaavat pohjalevyn kosketuspintaan riittdvan suurelta alalta.

e

o o

Varmista, etté tydkappale pysyy paikallaan, ja merkitse sahauksen kulku (piirtolinja).
S&adé sahaussyvyys. <097

Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.

Kytke tuote palle. #1198

» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kéyttokytkin ei ole lukittuna.
Upota upotusyksikkd vasteeseen saakka tydkappaleeseen (1).

Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tydkappaleen lapi.

Kéaanna upotusyksikkd sahanteran pydriessa takaisin perusasentoonsa (2).

ﬂ Siten estét sahanteran juuttumisen tydkappaleeseen.

Kytke tuote pois palts, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. %1 98

6.4 Upotussahaus

wh o=

No oA

S#4da sahaussyvyys. £ 97

Aseta tuote tydkappaletta vasten.

Kytke tuote padlle. ®L1J 98

» Tuotteen upotusliike on mahdollinen vain, kun kayttokytkin ei ole lukittuna.
Upota tuote tydkappaleeseen vasteeseen saakka.

Ohjaa tuote sopivalla nopeudella tytkappaleen lapi.

Kéanna tuote irti tydkappaleesta.

Kytke tuote pois paaltd, kun upotusyksikkd on perusasennossaan. %098

6.5 Jiirisahaus (kulmasahaus)

Tuotteessa on adaptiivinen sahausosoitin, joka mukautuu sdddettyyn sahauskulmaan automaattisesti.
Adaptiivinen sahausosoitin liittyy vain sahaamiseen ilman ohjainkiskoa. Ohjainkiskoa kdyttéen sahat-
taessa sahauslinja on rakenteellisesti méaaraytyva ja séadetysta sahauskulmasta riippumaton.

oM 0Nd =

S&ada jiirisahauskulma. +0 o7

Aseta tuote adaptiivisella sahausosoittimella piirtolinjalle.
Kytke tuote paalle. £LJ 98

Upota upotusyksikkd tybkappaleeseen.

Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tykappaleen I&pi.

6.6  Sahaus ohjainkiskoa kayttien [

No ok~

7

Kiinnité ohjainkisko kahdella ruuvipuristimella.

Aseta pohjalevy urastaan ohjainkiskon ohjainharjanteeseen.
Saada jiirisahauskulma. 1 97

S&ada sahaussyvyys. +097

Kytke tuote paalle. £LJ 08

Upota upotusyksikkd tybkappaleeseen.

Ohjaa tuote ohjainkiskoa pitkin tykappaleen I&pi.

Huolto, hoito ja kunnossapito

Al VAARA

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

>

Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!
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Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kayta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

e Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kaytd akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jaahdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

« Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. A4 kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kéyta silikonia siséltivid hoitoaineita,

sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito
» Tarkasta séanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioité, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymétté Hilti-huollossa.
¢ Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kaytt6turvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperdisié varaosia ja kdyttdémateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymid varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydat Hilti Store -liikkeesté tai
osoitteesta: www.hilti.group

74 Suojalaitteiden puhdistus

Irrota sahanters. £ 96

Puhdista suojalaitteet varovasti kuivalla harjalla.

Poista suojalaitteiden sisélle kertynyt massa ja lastut sopivalla tykalulla.
Kiinnité sahantera.

ronp =

7.2 Lastukanavan puhdistus

Lastukanava johtaa sahauslastut ylemman terdsuojuksen siséltd pois. Jos lastukanava on tukkeutunut,
lastujen poisto ei enda toimi kunnolla. Puhdista lastukanava sdénndllisin vélein, jotta tuotteen kayttdika
pitenee.

1. Jos olet kiinnittanyt poistoimuliitantdén imurin, irrota imuletku poistoimuliitdnnasta.
2. Puhdista lastukanava harjalla.

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» |rrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkda johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat padse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

MR
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» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttéa sekd ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssa ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa séilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lamménlahteen paall4 tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kdytt6a seka ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa hairittilanteissa tarkkaile akun tilandytt6a. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-

huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Kéayttokytkinté ei saa painet- | Ei vika (turvallisuustoiminto). » Paina kdynnistymisen estopai-

tua tai se on jumissa. niketta.

Kierrosluku laskee yhtékkia Akku tyhjentynyt. » Lataa akku.

runsaasti. Tydskentelyvoima liian suuri. » Kevenna tydskentelyvoimaa ja
kytke tuote takaisin paalle.

Ei imutehoa tai imuteho heik- | Lastukanava tukossa. » Puhdista lastukanava. =11 100

ko

Tuote ei kdynnisty itsestdan Ylikuormitussuoja laukeaa. » Paina k&ynnistymisen esto-

sahanteran jumittumisen jél- painiketta ja kayttdkytkinta

keen. uudelleen.

Akku ei lukitu paikalleen sel- Akun korvake likaantunut. » Puhdista salpanokka ja kiinnita

vasti naksahtaen. akku uudelleen paikalleen.

Tuote tarisee normaalia voi- Sahantera vaarin kiinnitetty. » Irrota sahanterd ja kiinnita se

makkaammin. uudelleen.

Akun LED-merkkivalot eivat Akku rikki » Ota yhteys Hilti-huoltoon.

naytd mitdan

10 Havittaminen

Al VAARA

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité lithnnat s&hkoé johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttamiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemall se Hilti Store -liikkeeseen tai kdénny vastuullisen jatteenkésittely-yrityksen puoleen.

9‘,533 Hilti-tuotteet on p&dosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysta varten. Liséatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

E: » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal

LRV
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11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisdtietoa kaytOsta, tekniikasta, ympaéristostd ja kierratyksestd saat seuraavan linkin kautta:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Hoiatus! Enne toote kasutamist veenduge, et olete tootele lisatud kasutusjuhendi, sealhulgas juhised,
ohutus- ja hoiatusviited, joonised ja spetsifikatsioonid, Iabi lugenud ja sellest aru saanud. Tutvuge eriti
koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidete, jooniste, spetsifikatsioonide ning komponentide ja funktsioonide-
ga. Selle eiramisel esineb elektrilodgi, tulekahju ja/voi raskete vigastuste oht. Hoidke kasutusjuhend koos
koigi juhiste, ohutus- ja hoiatusviidetega hilisemaks kasutamiseks alles.

« EI™ tooted on ette nihtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kisitseda, hooldada ja
korras hoida ainult volitatud ja asjaomase valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik
koikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega ihendatavad abivahendid véivad osutuda ohtlikuks,
kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega toé6tab vastava véljadppeta isik.

e Lisatud kasutusjuhend vastab tehnika kdesolevale tasemele trikki andmise ajal. Uusima versiooni leiate
alati veebist Hilti toote lehekdiljelt. Jargige selleks simboliga @ tahistatud linki voi QR-koodi kdesolevas
kasutusjuhendis.

* Andke toode teistele edasi ainult koos kéesoleva kasutusjuhendigal!

1.2 Markide selgitus

1.2.1  Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse jargmisi mérksénu:

A| oHT
OHT !
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

HOIATUS !
» Vo6imalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

/\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis véivad pohjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Siimbolid kasutusjuhendis
Kéesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi simboleid:

Jérgige kasutusjuhendit

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Jl=|{%

Taaskasutatavate materjalide kasitsemine




E: Elektrilisi to6riistu ja akusid ei tohi visata olmejéatmete hulka
[ Hilti Li-lon-aku
S Hilti Laadimisseade

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi alguses.
3 Numeratsioon kajastab t6detappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud
tdoetappidest korvale kalduda.
71) Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad selgituste numbrite-
\J le 16igus Toote llevaade.
@ See mérk néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti thelepanelik.

1.3 Tootepohised siimbolid

1.3.1  Uldised siimbolid
Sumbolid, mida kasutatakse kombinatsioonis seadmega.

No Nimip&drlemiskiirus tihikaigul
- Alalisvool
- P&6rlemissuuna nool
RPM P&o6ret minutis
o Labimoot
@ Saeketas
» Seade toetab andmete traadita tilekandmist, mis on Uhildatav iOS- ja
Android-platvormidega.
@_ Kui tootel on vastav margis, siis on sertifitseerimisasutus toote sertifitseerinud vastavalt
~us Ameerika Uhendriikide ja Kanada turul kehtivatele standarditele.
Li-lon Liitiumioonaku
®0 Arge kasutage akut kunagi l66giriistana.
4 Arge laske akul kunagi maha kukkuda. Arge kasutage akut, mis on saanud 166gi véi on
~ muul moel kahjustatud.

1.3.2 Kohustavad margid
Tootel kasutatakse jargmisi kohustavaid marke:

@ Kandke kaitseprille

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

A HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise toodriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, nouandeid,
jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajérg voib olla elektril6dk, tulekahju ja/voi
rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

LRV
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Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline todriist" kdib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste tédriistade
voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tdoriistade kohta.

Ohutus tookohal

>

Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t66koht
voib pohjustada 6nnetusi.

Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 166b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sitdata.
Hoidke lapsed ja koik teised té6kohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie téhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt véljuda.

Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektril6dgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tddriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise tooriista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke lihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liikuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus (ihenduskaablid suurendavad elektrilédgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrildogiohtu.

Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on véltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitselliliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste turvalisus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga todtades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sdltuvalt elektrilise
t60riista tliubist ja kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

Valtige elektrilise tooriista soovimatut kdivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise tdoriista kandmisel sérme lllitil voi Ghendate
vooluvdrku sisselulitatud tddriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise t6oriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pddrleva osa kiiljes olev seade- voi mutrivoti voib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist to6asendit! Votke stabiilne to6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
t60riista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed véivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on véimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veendu-
ge, et need on toodriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Toimueemaldusseadise
kasutamine voib védhendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete parast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Téhelepanematu kasitsemine
voib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks téoks sobivat elektrilist tooriista. See t66tab
ettenéhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline td6riist, mida ei saa enam lllitist
korralikult sisse ja vélja lulitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetéid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage aravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kaivitumise.
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» Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kidttesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kdesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

» Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liilkuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud véi kahjustatud maéaral, mis mojutab
seadme toodkindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad énnetusi.

» Hoidke Iiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.

» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures téotingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise tddriista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, vdib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Ké&epidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad odlist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei vbimalda elektrilist t&driista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kasitsemine

» Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud tlilipi aku laadimiseks
ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tlilipi akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

» Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist tulpi akude kasutamine voib
pohjustada vigastus- ja polenguohtu.

» Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest, votmetest, naeltest, kruvidest ja
teistest vaikestest metallesemetest, mis voivad aku kontaktid omavahel iihendada. Aku kontaktide
vahel tekkiv lUhis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

» Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vélja voolata. Viltige sellega kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage kahjustatud kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi.
Véljavoolav akuvedelik vdib pdhjustada nahaérritust voi poletust.

» Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud v&i modifitseeritud akud voivad
kaituda ettendgematult ja pohjustada tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

» Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga! Tuli v&i temperatuur tile 130 °C
(265 °F) voivad tekitada plahvatuse.

» Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akutooriista valjaspool kasutus-
juhendis naidatud temperatuurivahemikku. Vaar laadimine voi laadimine valjaspool lubatud tempera-
tuurivahemikku voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist tooriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut véib hooldada ainult tootja véi volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded koikide saagide kasutamisel

Saagimismeetod

> A OHT: Arge viige oma kisi saagimispiirkonda ega vastu saeketast! Hoidke teise kiega
lisakdepidemest voi mootorikorpusest. Kui hoiate saagi kahe kdega, ei saa saeketas teie kési
vigastada.

» Arge viige kasi tooriku alla! Tooriku all ei saa kettakaitse teid saeketta eest kaitsta.

» Valige tooriku paksusega sobiv I6ikesiigavus. Tooriku alt tohib saeketast ndhtavale jddda max Uhe
tadishamba ulatuses.

» Arge kunagi hoidke saetavat toorikut kies ega pélve peal! Kinnitage toorik stabiilsele aluspinnale.
Tooriku tugev kinnitamine on oluline, et vahendada kehaga kokkupuute, saeketta kinnikiilumise ja seadme
Ule kontrolli kaotuse ohtu.

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid, hoidke seadet ainult
isoleeritud kdepidemest. Kontakt pinge all oleva elektrijuhtmega pingestab ka seadme metallosad ja
tekitab elektril6ogi.

» Kasutage pikildigete tegemisel alati juhikut voi sirget liistu. See parandab I6iketépsust ja vahendab
saeketta kinnikiilumisohtu.

» Kasutage alati 6ige suuruse ja sobiva (nt tahikukujulise voi (imara) siseavaga saekettaid. Sae
osadega sobimatud saekettad pddrlevad ebalihtlaselt ja pohjustavad kontrolli kaotuse seadme lle.

» Arge kunagi kasutage kahjustatud véi valesid saeketta alusseibe ega kruvisid! Saeketta alusseibid
ja kruvid on vélja to6tatud spetsiaalselt sae optimaalse véimsuse ja ohutuse tagamiseks.
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Tagasilook - pohjused ja asjaomased ohutusnéuded

Tagasilodk on kinnikiilunud voi valesti seatud saekettast tingitud jérsk reaktsioon, mispeale saag hlippab
toorikust kontrollimatult vélja ja liigub kasutaja suunas;

kui saeketas jaab sulguvasse I6ikejélge kinni, kiilub saeketas kinni ja mootori joud paiskab sae kasutaja
suunas;

kui saeketas on |6ikejéljes valesti vélja rihitud, voivad saeketta tagumise serva hambad tooriku pinda
kinni jaadda, mispeale saeketas hiippab I6ikejaljest vélja ja saag paiskub kasutaja suunas.

Tagasil6dk on sae vale kasutamise tagajérg. Seda saab dra hoida, kui rakendada jargnevalt kirjeldatud
sobivaid ettevaatusabindusid.

>

Hoidke saagi alati kahe kdega ja viige oma kded asendisse, milles saate tagasilodgile koige
paremini reageerida. Paiknege alati saeketta kdrval. Arge olge kunagi saekettaga iihel joonel!
Tagasiléogi korral vdib ketassaag tahapoole paiskuda. Sobivate meetmete rakendamisega suudab
seadme kasutaja tagasilodgijoudu siiski valitseda.

Kui saeketas kinni kiilub voi kui te t66 katkestate, liilitage saag alati valja ja hoidke seda paigal,
kuni saeketas on taielikult seiskunud. Arge kunagi piilidke saagi toorikust eemaldada véi tagasi
tommata, kui saeketas veel poorleb - voib tekkida tagasilook! Tehke kindlaks ja korvaldage saeketta
kinnikiilumise pohjus.

Kui tahate saagi, mille saeketas on toorikus, uuesti kaivitada, tsentreerige saeketas loikejéljes ja
veenduge, et saehambad ei ole toorikusse haakunud. Sae kaivitamisel voib kinnikiilunud saeketas
toorikust vélja hlipata voi tagasiléogi pdhjustada.

Toestage suured plaadid, et véltida kinnikiilunud saekettast pohjustatud tagasilo6giohtu. Suured
plaadid véivad omaenda kaalu méjul 18bi painduda. Plaadid tuleb toestada mdlemalt poolt, nii I16ikejélje
juurest kui ka servast.

Arge kasutage niirisid ega kahjustatud saekettaid! Niride v&i valesti rihitud hammastega saekettad
tekitavad liiga kitsa I6ikejélje, mis pohjustab suuremat hodrdumist, saeketta kinnikiilumist ja tagasilooki.
Pingutage enne saagimist kinni I6ikesligavuse ja l16ikenurga regulaatorid. Kui seaded saagimise ajal
muutuvad, voib saeketas kinni kiiluda ja tekitada tagasildogi.

Eriti ettevaatlik tuleb olla I6igete tegemisel seina voi teistesse varjatud piirkondadesse. Uputatav
saeketas voib varjatud objektidesse kinni kiiluda ja pohjustada tagasilé6gi.

Kettakaitsme funktsioon

>

2.3

Kontrollige enne kasutamist alati, kas alumine kettakaitse sulgub korralikult. Arge kasutage
saagi, kui alumine kettakaitse ei liigu vabalt ega sulgu korralikult! Arge kunagi fikseerige ega
siduge kettakaitset kinni; siis jdéb saeketas kaitseta. Kui saag kogemata maha kukub, véib alumine
kettakaitse koverduda. Veenduge, et kettakaitse ligub vabalt ega puuduta mis tahes I6ikenurga ja
-sligavuse juures saeketast ja teisi osi.

Kontrollige alumise kettakaitsme vedru seisundit ja toimivust. Kui alumine kettakaitse ja vedru
ei to6ta veatult, laske saagi enne kasutuselevottu hooldada. Kahjustatud detailide, kilgekleepunud
mustuse ja saepuru tottu td6tab alumine kettakaitse aeglasemalt.

Kui teete uputusloikeid, mis ei kulge taisnurga all, kinnitage sae alusplaat nii, et see ei nihkuks
kiilgsuunas korvale. Kilgsuunas nihkumine voib kaasa tuua saeketta kinnikiilumise ja pohjustada
tagasilodgi.

Arge asetage saagi t66pingile ega pdrandale, kui kettakaitse saeketast ei kata. Jirelpooriev
katmata saeketas viib sae I6ikesuunale vastupidises suunas ja I6ikab kdike, mis teele ette jaab. Poorake
téhelepanu sae jarelpdorlemisajale.

Taiendavad ohutusjuhised

Isikuturvalisus

>

>

>

Arge muutke ega modifitseerige elektrilist téoriista ega tarvikuid.
Kasutage elektrilist tddriista Uksnes koos juurdekuuluvate kaitseseadistega.

Kui kasutate elektrilist tdoriista ilma tolmuimejata, kandke tolmu tekitavate t66de alati kerget tolmukait-
semaski.

Hoidke t&driista ettendhtud kéepidemetest kahe kaega kinni.

Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Mira véib kahjustada kuulmist.

Tehke t66pause ja sdrmeharjutusi, et parandada sérmede verevarustust.

Elektrilist tdriista ei tohi kasutada fuusiliselt nérgad inimesed, kellel puudub asjaomane véljadpe.
Lulitage elektriline todriist sisse alles téokohal ja vaid siis, kui olete seadnud selle tddasendisse.
Eemaldage aku, kui tdériista puhul esineb probleeme, kui vahetate tarvikuid voi lisaseadiseid ning
elektrilise tdoriista sailitamisel ja transportimisel.

Arge kasutage elektrilist tooriista pea kohal tehtavateks té6deks.
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» Arge pidurdage seadet, avaldades saekettale kiilgsurvet.

» Veenduge enne aku paigaldamist, et saag oleks vélja lllitatud ja et sisselllitustokis oleks lukustatud
asendis fikseeritud. Nii hoiate dra seadme soovimatust kéivitamisest tingitud vigastused.

» Sisselllitustdkis peab olema alati lukustatud asendis fikseeritud, kui te tarvikdetaile voi akusid vahetate,
transportimisel voi siis, kui te elektrilist tddriista hoiule panna tahate.

» Arge puudutage kinnitusflantsi ja pingutuskruvi, kui seade té6tab.

» Enne elektritdoriista kdestpanekut oodake, kuni saeketas on téielikult seiskunud.

» Enne tarviku vahetamist oodake, kuni seade jahtunud.

» Arge kunagi vajutage spindlilukustusnupule saeketta pdérlemise ajal.

» Arge suunake seadet inimeste poole.

» Kasutage alati téédeldava tooriku materjali ja omadustega sobivat saeketast.

» Arge kunagi paigaldage sellele elektritdériistale mingit tiitipi lihvkettaid.

» Viige elektritdoriist vastu toorikut Uksnes siis, kui see on sisse lulitatud.

» Valige saeketta ja tdddeldava materjaliga sobiv ettenihkejoud. Nii hoiate dra saeketta blokeerumise ja
voimaliku tagasilodgi.

» Viéltige saehammaste otste tlekuumenemist.

» Tarviku lubatud pddrete arv peab olema vahemalt sama suur nagu seadmel toodud maksimaalne
pddrlemiskiirus. Lubatust kiiremini p&drlev tarvik véib puruneda ja selle tukid voivad laiali paiskuda.

» Arge kasutage seadet véga tolmuses keskkonnas.

» Lihvimisel, 16ikamisel ja puurimisel tekkiv tolm vdib sisaldada ohtlikke kemikaale. Méned néited: plii voi
pliipdhised varvid; tellis, betoon ja muu mudritis, looduskivi ja muud silikaati sisaldavad tooted; teatud
thlpi puit, nditeks tamm, pdok ja keemiliselt t66deldud puit; asbest voi asbesti sisaldavad materjalid.
Tehke kindlaks kasutaja ja teiste l&heduses viibivate isikutega kokkupuute tase, arvestades td6deldavate
materjalide ohuklassi. Votke vajalikud meetmed, et hoida kokkupuude ohutul tasemel, nt kasutage
tolmukogumisstiisteemi voi kandke sobivat hingamisteede kaitse maski. Kokkupuute vdhendamise
(ldiste meetmete hulka kuuluvad:

» tdodtamine héasti ventileeritud piirkonnast,

» tolmuga pikaajalise kokkupuute véltimine,

» tolmu eemalejuhtimine ndost ja kehast,

» kaitserdivaste kandmine ja néhtavate kohtade pesemine vee ja seebiga.

» Kasutaja ja koik teised inimesed td6piirkonnas peavad alati kandma hingamiskaitsemaski, mis vastab
mis vastab rakendusala nduetele.

» Kasutaja ja koik teised inimesed t&dpiirkonnas peavad elektritddriista kasutamise ajal kandma sobivaid
kaitseprille, kaitsekiivrit, kuulmiskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja turvajalatseid.

» Enne t66 algust tehke kindlaks t66tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ettenahtud kaitseklassi
kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab kehtivatele tolmukaitsenduetele.

» Jargige riigis kehtivaid tddohutusndudeid.

» Tooriku kinnitamiseks ja stabiilses asendis hoidmiseks kasutage kinnitusseadiseid v6i muud sobivat viisi.
Tooriku hoidmine kée véi kehaga ei taga stabiilsust ja kontroll tooriku iile véib kaduda. Arge laske toorikut
hoida kolmandatel isikutel.

» Arge I6igake tundmatuid pindu ja veenduge, et I6ikejoon oleks nii pealt kui ka alt vaba takistusest. Vastu
teist eset porkuv saeleht vdib pdhjustada elektritddriista tagasiviskumist.

» Allakukkuvatest tarvikutest voi lisaseadistest tingitud vigastuste oht. Enne t66 alustamist veenduge, et
paigaldatud tarvikud on kindlalt kinnitatud.

» Viltige tolmueemaldiga saagimisel tolmukaitsekatte voi imivooliku puudutamist. Tugeva tolmu tekkega
materjalide puhul voib esineda kdrgenenud elektrostaatilise lahenduse oht.

» Veenduge, et I6ikejoonel ei ole takistusi, nt naelu, kruvisid voi teisi metalle.

» Kasutage Uksnes Hilti soovitatud saelehti, mis vastavad standardile EN 847-1.

» Plasti saagimisel veenduge, et toorik ei lahe liiga kuumaks ja ei hakka sulama.

Elektriohutus

» Kontrollige t66piirkond enne t66 alustamist Ule metalliotsijaga, et tuvastada varjatud elektrijuhtmete,
gaasi- vOi veetorude asukohta. Pingestatud elektrijuhtme soovimatu vigastamise korral véivad seadme
vélised metallosad pinge alla sattuda. See suurendab elektril6ogi tekkimise ohtu.

24 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

» Jdérgige liitiumioonakude ohutu kasitsemise ja kasutamise kohta esitatud juhiseid. Eiramine voib
tekitada nahaarrituse, sdovituse, keemilise poletuse, tulekahju ja/voi pohjustada plahvatuse.
» Kasutage akusid ainult siis, kui nende tehniline seisukord on veatu.
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Kasitlege akusid ettevaatlikult, et valtida kahjustusi ja tervist kahjustavate vedelike lekkimist!

Akusid ei tohi mingil juhul muuta ega tmber ehitada!

Akusid ei tohi lahti vétta, muljuda, kuumutada tle 80 °C (176 °F) ega ara pdletada.

Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 168gi véi muul viisil kahjustada. Kontrollige regulaarselt
akusid kahjustuste suhtes.

Arge kasutage kunagi ringlusse véetud véi remonditud akusid.

Arge kunagi kasutage akut véi akutoitega elektritdoriista 166gitarvikuna.

Arge jatke akut kunagi otsese paikesekiirguse, kuumuse, sddemete vdi lahtise leegi katte. See véib
pdhjustada plahvatuse.

Arge puudutage aku pooluseid sérmede, tédriistade, ehete v8i muude metallesemetega. See véib akut
kahjustada, samuti tekitada varalist kahju ja kehavigastusi.

Hoidke akusid eemal vihmast, niiskusest ja vedelikest. Sissetungiv niiskus voib pdhjustada luhist,
elektrilooki, pdletust, tulekahju ja plahvatust.

Kasutage Uksnes aku tulbile vastavaid laadijaid ja elektritddriistu. Juhinduge asjaomastes kasutusjuhen-
dites esitatud andmetest.

Arge kasutage ega hoiustage akut plahvatusohtlikus keskkonnas.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, vdib aku olla defektne. Asetage aku nadhtavasse
tulekindlasse kohta, mis on suttivatest materjalidest piisavaltkaugel. Laske akul jahtuda. Kui aku on
Uhe tunni pérast ikka veel liiga kuum, et seda puudutada saaks, siis on aku defektne. P&6rduge
Hilti hooldekeskusesse voi lugege labi dokument "Juhised Hilti litiumioonakude ohutu kasitsemise ja
kasutamise kohta".

Jérgige litiumioonakude transpordi, ladustamise ja késitsemise kohta esitatud erijuhiseid. =1 117
Lugege labi Hilti litiumioonakude ohutu késitsemise ja kasutamise juhised, mis avanevad kdesoleva
kasutusjuhendi I16pus oleva QR-koodi skannimisel.

Kirjeldus

3.1

Toote iilevaade ]

Lisakéepide

Saeketta vahetamise lukustushoob
SisselUlitustokis

Peakéepide

Loikenurga vabastusnupp -1° ja 47°

Lotku tasakaalustuse reguleerimisratas
(Juhtsiini ja alustalla juhtsoone vaheline 16tk)

Kuuskantvéti
Saeketta podrlemissageduse reguleerimisra-

@0 PP

108

tas
Spindlilukustus

Toiteldliti

Laastuvéljaviskeseadis / litmik
Saeketta vahetamise paigaldusklapp
Alusflants

Kinnitusflants

Pingutuskruvi

paralleeljuhik

Liigutatav tolImukaitseaken

Alustald

Loikesligavuse reguleerimine
Paralleelrakise kinnituskruvi
Loikenurga reguleerimise kinnituskruvi
Kohanduv I6ikenaidik

aku

Aku olekunaidik

Aku lukust avamise nupp
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3.2 Sihiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on akutoitega sukelketassaag. See on ette néhtud saagimistéddeks ja sukelldigeteks

Uiksnes jargmistes materjalides:

* Puit ja puidutaolised materjalid

e Plastid

* Kipsplaadid

* Kiudtsementplaadid

e Mitteraudmetallid

Toode on loodud tisleritdddeks ja sisepaigaldustoddeks.

Késiketassaag on varustatud Uhendusotsakuga lisavarustuse tolmueemaldaja jaoks, mis Uhildub kaibel

olevate tolmuimemisvoolikutega. Tolmueemaldaja vooliku saega Uhendamiseks vdib olla vajalik sobiv

adapter.

Kasutage Uksnes toote jaoks ettendhtud saekettaid, mis vastavad tehnilistes andmetes toodud andmetele

(nt 18bim&6t, pdodrete arv, paksus, materjal jm). Keelatud on lihv- ja I6ikekettad, samuti korglegeeritud

kiirterasest (HSS) saekettad.

Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

* Kasutage selle toote jaoks ainult Hilti B 22 tulpi litiumioonakusid. Hilti soovitab selle toote jaoks
kasutada kéesoleva kasutusjuhendi I6pus olevas tabelis loetletud akusid.

* Nende akude laadimiseks kasutage ainult kasutusjuhendi I6pus loetletud tulpi Hilti laadimisseadmeid.

3.3 Tarnekomplekt

Akuketassaag, saeketas, kasutusjuhend

ﬂ Muud susteemitooted leiate miiugiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

3.4 Liitiumioonaku naidud

Hilti Nuron litiumioonakud saavad néidata laetuse astet, anda veateateid ja ndidata aku olekut.

3.4.1 Laetuse astme ja veateadete kuvamine

| Al HOIATUS
Vigastuste oht allakukkuva aku t6ttu!
» Kui aku on paigaldatud, tehke vabastusnupule vajutamisega kindlaks, et aku on kasutatavasse tootesse

oOigesti sisse pandud.

Selleks et kuvada Uhte jargmistest naitudest, vajutage korraks aku vabastusnupule.
Laetuse astet ning voimalikke torkeid kuvatakse pidevalt seni, kuni Ghendatud seade on sisse lilitatud.

Seisund Tahendus

Neli (4) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 100 % kuni 71 %
Kolm (3) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 70 % kuni 51 %
Kaks (2) LED-tuld pdlevad pideva rohelise tulega Laetuse aste: 50 % kuni 26 %

Uks (1) LED-tuli péleb pideva rohelise tulega Laetuse aste: 25 % kuni 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub aeglaselt rohelise tulega Laetuse aste: < 10 %

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti rohelise tulega Liitiumioonaku on téielikult tiihjenenud. Laadige
akut.

Kui LED-tuled pérast laadimist ikka veel kiiresti
vilguvad, pdérduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti kollase tulega Liitiumioonaku ja sellega Ghendatud seade on Ule
koormatud, liiga kilmad véi liga kuumad véi on
tegemist muu veaga.

Viige seade ja aku soovitatud té&temperatuurile ja
arge avaldage tootele tlekoormust.

Kui teade ei kao, p66rduge Hilti hooldekeskusse.

T
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Seisund

Téahendus

Uks (1) LED-tuli péleb kollase tulega

Liitiumioonaku ja sellega seotud toode ei Ghildu.
Palun péérduge Hilti hooldekeskusse.

Uks (1) LED-tuli vilgub kiiresti punase tulega

Liitiumioonaku on lukustatud ja seda ei saa kasuta-
da. Palun p&6rduge Hilti hooldekeskusse.

3.4.2 Akude oleku kuvamine
Aku seisundi teadasaamiseks hoidke vabastusklahvi al

| kauem kui 3 sekundit. Siisteem ei tuvasta voimalikku

aku torget, mis on tingitud valest kdsitsemisest, nt kukkumisest, torgetest, suurest kuumusest vm.

Seisund

Téahendus

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) LED-tuli pidevalt rohelise tulega.

Akut voib jatkuvalt kasutada.

Ko6ik LED-tuled stittivad pideva tulena (1) ja LED-
tuli vilgub kiiresti kollase tulega.

Aku oleku kohta esitatud paringut ei saanud I6pe-
tada. Korrake protsessi voi pdorduge Hilti hoolde-
keskusse.

Kdik LED-tuled suttivad pideva tulena ja seejérel
pdleb (1) ja LED-tuli pideva punase tulega.

Kui Uhendatud seadet saab jatkuvalt kasutada, on
aku allesjadnud mahtuvus alla 50%.

Kui Ghendatud seadet ei saa enam kasutada, on
aku kasutusressurss ammendunud ja aku tuleb val-
ja vahetada. Palun podrduge Hilti hooldekeskusse.

4 Tehnilised andmed
4.1 Toote omadused
SC 6WP-22
Tootepolvkond 01
Kaal 3,3 kg
(vastavalt EPTA-Procedure 01
ilma akuta)
Kaal (paralleelrakis) 0,45 kg

Mb6tmed (PXLxK)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Ketta paksus

1mm ... 1,5 mm

Maksimaalne l6ikesiigavus 57 mm
Nimip66rlemiskiirus tiihikaigul 6 000 p/min
Nimipinge 216V
4.2 Saeketta tiilibid ja kasutusalad

Saeketta tiilip

Kasutusjuhis

Universaalne saeketas
Peenldikesaeketas

Puit ja puidupdhised materjalid

Kiudtsemendi saeketas

Kuidtsement vdi kiudtsemendi-
pdhised materjalid

4.3 Siilitus- ja to6temperatuur
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal -17°C ...60°C
4.4 Aku
Aku toopinge 21,6V
Aku kaal Vt kasutusjuhendi 16pp
110  Eesti
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Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -17°C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C

4.5 Teave miira ja vibratsiooni kohta

Kaesolevas juhendis mérgitud helirdhu- ja vibratsioonitase on méddetud standarditud médtemeetodil ja
seda saab kasutada elektriliste tddriistade omavaheliseks vordlemiseks. See sobib ka vibratsiooni esialgseks
hindamiseks.

Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi ettenahtud téid. Kui aga elektrilist tdoriista
kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui tddriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad néitajad
kéesolevas juhendis toodud nditajatest korvale kalduda. See voib vibratsiooni- ja mirataset td6tamise
koguperioodil tunduvalt suurendada.

Mura- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil elektriline tdoriist oli
valja lulitatud voi kill sisse lilitatud, kuid tegelikult td6le rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset
to6tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.

Kasutaja kaitseks vibratsiooni eest votke tarvitusele tdiendavaid kaitsemeetmeid, néiteks: hooldage elektrilist
tdoriista ja tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Uksikasjalikku teavet standarditeEN 62841 siin kasutatud versioonide kohta leiate vastavusdeklarat-
siooni koopialt. ®1J 296

Mirateave
Helivéimsustase (L) 106 dB(A)
Miiravéimsustaseme mootemaaramatus (K,y,) 3 dB(A)
Heliréhutase (L,,) 98 dB(A)
Helirohutaseme méateméaaramatus (K,,) 3 dB(A)

Vibratsioonitase

Puitlaastplaadi saagimine (a,, W) B 22-55 0,9 m/s?

Alumiiniumpleki saagimine (a,, M) B 22-55 1,7 m/s?

Mootemaaramatus (K) 1,5 m/s?
5 T606 ettevalmistamine

Al HOIATUS

=

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja lulitatud.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest aku.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.

2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettendhtud laadimisseadmega. <1 109

5.2 Aku paigaldamine

Al HolATUS

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku t6ttu!
» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole vodrkehasid.
» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Likake aku seadmesse, kuni see kuuldavalt kohale fikseerub.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

LRV
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5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnupule.
2. Témmake aku seadmest vélja.

5.4  Lukustusklamber P

A| HOIATUS
Vigastuste oht tingitud allakukkuvast todriistast ja/voi tarvikust!
» Toote jaoks kasutage uksnes soovitatud Hilti t6driistarossi.
» Iga kord enne kasutamist kontrollige, et tarvikuhoidetrossi kinnituspunkt ei ole kahjustada saanud.

ﬂ Jargige riigis kehtivaid eeskirju kérgustes td6tamise kohta.

Selle toote puhul kasutage kukkumiskaitsena tksnes Hilti tOdriistatrossi #2261971.
» Kinnitage todriistatross klambriga seadme kilge, nagu naidatud joonisel. Kontrollige kindlat kinnitumist.
» Kinnitage karabiinikonks kandva konstruktsiooni kiilge. Kontrollige karabiinikonksu kindlat kinnitumist.

ﬂ Jargige Hilti tdoriistatrossi kasutusjuhendit.

5,5  Sukelseadme paigldt disse viimine &

Sukelseadmel on paigaldusasend, milles kinnituskruvi on paigaldusakna kaudu ligipdésetav. Paigal-
dusasendi saate seadistada lukustushoovaga.

Kui pddrate lukustushoova tagasi (algasend), ligub sukelseade tagasi. Sukelseadme kontrollitult
algasendisse viimiseks hoidke toodet pohikaepidemest.

Asetage toode nii, et saate selle maksimaalse |6ikesligavusega sukeldada (nt laua &arele).
Avage saeketta paigaldamiseks paigaldusklapp.

Seadke |6ikestuigavuse seadistuse ndidik maksimaalsele vaartusele (1).

Viige lukustushoob Ules (paigaldusasend) (2).

Vajutage ja hoidke sisselllitustokist (3) ning viige sukelseade paigaldusasendisse.

» Sukelseade fikseerub paigaldusasendis kuuldavalt kohale.

» Kinnituskruvi asub nahtavalt keskselt paigaldusaknas.

o=

5.6  Saeketta mahavétmine Il

Poéletus- ja Ioikevigastuste oht kokkupuutumisel saeketta, kinnituskruvi ja kinnitusflantsiga Tagajérge-
deks voivad olla pdletused ja I16ikehaavad.
» Tarviku vahetamisel kandke kaitsekindaid.

1. Viige sukelseade paigldusasendisse. <0112
2. Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (1).
3. Keerake sisekuuskantvétmega lahti kinnituskruvi (2).

ﬂ Jélgige pddrlemissuuna noolt: Kinnituskruvi keerate lahti saeketta pdérlemissuunas.

4. Eemaldage kinnituskruvi ja kinnitusflants.
5. Votke saeleht allapoole kettakaitsest vélja.

ﬂ Vajaduse korral voib alusflantsi puhastamiseks eemaldada.

MR
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5.7  Saeketta paigaldamine 3, §

Veenduge, et kinnitatav saeketas vastab tehnilistele nouetele ja on hasti teritatud. Terav saeketas on
laitmatu 16ike eeldus.
Valige enne iga kasutamist alati I6igatava materjaliga sobiv saeketas.

1. Viige sukelseade paigldusasendisse. +0112

Puhastage alus- ja kinnitusflants (1).

Asetage alusflants korrektselt spindlile.

Paigaldage uus saeketas (2).

» Pange tahele saekettal (3) ja kettakaitsel (4) olevale pddrlemissuuna noolele. Mdlema podrlemissuuna
noole suund peab kattuma.

Asetage diges asendis kohale kinnitusflants.

Keerake kinnituskruvi sisse.

Vajutage spindlilukustusnupule ja hoidke seda allavajutatuna (5).

Keerake kinnituskruvi sisekuuskantvétmega kinni (6).

H>od

© N2>

Jélgige pddrlemissuuna noolt: Pingutage kinnituskruvi saeketta pddrlemissuunale vastupidises
suunas.

9. Kontrollige saeketta korrektset kinnitumist.

10. Hoidke seadet pdhikéepidemest.

11. Viige lukustushoob algasendisse ja pddrake sukelseade tagasi algasendisse (7).
12. Sulgege saeketta paigaldamise paigaldusklapp.

5.8 Liigutatav tolmukaitseaken

Optimaalse laastueemalduse tagamiseks likake tolmukaitseaken alati toorikule voimalikult 1ahedale.

59 Lbikesiigavuse reguleerimine

Véljareguleeritud 16ikesligavus peaks olema saetava materjali paksusest alati 5 kuni 10 mm vdrra
suurem.

1. Vajutage ja hoidke I6ikestigavuse reguleerimise vabastusnuppu (1).
2. Viige liugur soovitud lI6ikestigavusele (2).

» Loikestigavuse naidikul on eraldi néit juhtsiiniga I6igetele (3) ja ilma juhtsiinita I5igetele (4).
3. Vabastage I6ikestigavuse reguleerimise vabastusnupp.

5.10 Ldikenurga seadmine eerungildigete jaoks £

ﬂ * Viltige ees ja taga erinevaid nurga seadistusi, véltides kinnitamisel surve avaldamist lisakéepide-
mele voi saele. Erinevate nurga seadistuste t6ttu ei ole enam voimalik 16iget sirgena teostada.

1. Vabastage I6ikenurga reguleerimise 2 kinnituskruvi (1).
2. Podrake toode soovitud I6ikenurga alla.
» Kui soovite reguleerida nurga -1° voi Ule 45° (kuni maksimaalselt 47°), vajutage ja hoidke vabastus-
nuppu (2).
3. Pingutage mdlemad |6ikenurga reguleerimise kinnituskruvid.
4. Pingutage vastaskiiljel asuv I6ikenurga reguleerimise kinnituskruvi.

5.11 Saeketta poorete arvu reguleerimine

Kasutage alati kasutatud saeketta ja tdddeldava materjaliga sobivat pddrete arvu. Sobitatud pddrete arvuga
véaldite saehamamste Ulekuumenemist ja pikendate saeketaste todiga.

» Pdodrake pborete arvu valimise ratas vastavasse asendisse.
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5.12 Paralleelrakise paigaldamine

Sdltuvalt tootele paigaldamisest voib paralleelrakis téita Uhte kahest funktsioonist:
¢ L-kujuline &ar on suunatud alla:

Paralleelrakis Uhtlastele 16igetele &art médda.
¢ L-kujuline &ar on suunatud Ules:

Alustalla laiendus stabiilsemaks juhtimiseks ilma juhtsiinita 1digete puhul.

1. Vabastage mdlemad kinnituskruvid.

2. Lukake paralleelrakis alustalla paigaldusavadesse.

3. Seadistage paralleeljuhik 16ike jaoks vajalikule vahemaale.
» Veenduge, et vahemaad mdlemal kiiljel oleks vordsed.

4. Keerake mélemad kinnituskruvid kinni.

5.13 Toote asetamine juhtsiinile

1. Asetage toode alustalla soonega juhtrédpale.
2. Kontrollige juhtsiini ja alusalla vahelist 16tku.
3. Reguleerige 16tk ekstsentriliste kruvidega (1):
» Lotku vdhendamiseks poodrake ekstsentrilisi kruvisid paripaeva.
» Lotku suurendamiseks pddrake ekstsentrilisi kruvisid vastupéeva.
4. Reguleerige 16tk nii vaikeseks, kui see on vdimalik iima liugliikumist méjutamata.

6 Kasitsemine

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

6.1 Sisseliilitamine ja véljaliilitamine

Sisseliilitamine

1. LUkake sisselulitustdkis lukustusest vabastatud asendisse Ulespoole ja hoidke seda selles.
2. Vajutage ja hoidke sisse-vélja-lulitit all.

3. Vabastage sisselUlitustokis.

ﬂ Sisselllitustokis jadb lukustusest vabastatud asendisse, niikaua kui te sisse/vélja llitit alla
vajutatuna hoiate v&i kui sukeliksus on sukelasendis. Sisselllitustokis hiippab automaatselt
lukustatud asendisse allapoole, kui sukelliksus on pdhiasendis ja kui te sisse/valja Iliti lahti lasete.

Viljalulitamine
4. Viige sukelseade tagasi algasendisse.
5. Vabastage toiteldliti.

MR
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6.2 Tolmu- ja laastuhaldus
* Saagimine tolmueemaldiga:
Uhendage imivoolik dratémbeliitmikuga ja jargige tolmueemaldi kasutusjuhendis esitatud juhiseid.

¢ Saagimine tolmukotiga:
Uhendage tolmukott adapteri abil tolmueemald dratémbeliitmikuga.

Saate toodet kasutada ka ilma tolmukogumismeetodita. Veenduge, et saagimistolmu ja laastude
véljaviskeava on vaba.

6.3 Kontuuri jargi saagimine [l

ﬂ Saagige vaid Uhetasaseid toorikuid, millel on alustalla jaoks piisavalt suur toetuspind.

Kinnitage toorik paigast nihkumise vastu ja markige I6iketee (kontuur).
Reguleerige I6ikestuigavust. <0113

Asetage toode kohanduva I6ikenaidikuga kontuurijoonele.

Lilitage seade sisse. +0114

» Toote langetamine on voimalik ainult lukust vabastatud sisse/vélja luliti korral.
Viige sukelseade I6puni toorikusse (1).

Juhtige toode sobiva tédkiirusega lébi tooriku.

7. Viige sukelseade to6tava saekettaga algasendisse tagasi (2).

Eal ol

o o

ﬂ Nii valdite saeketta toorikusse takerdumist.

8. Lilitage toode vilja kohe, kui sukelseade asub algasendis. <0114

6.4 Sukelloike teostamine

Reguleerige 16ikesligavust. <0113

Asetage toode toorikule.

Lilitage seade sisse. <0114

» Toote langetamine on vdimalik ainult lukust vabastatud sisse/valja IUliti korral.
Langetage toode I16puni toorikusse.

Juhtige toode sobiva tédkiirusega labi tooriku.

P&drake seade toorikust vélja.

Lulitage toode valja kohe, kui sukelseade asub algasendis. +0114

wn o~

No o~

6.5 EerungilGigete teostamine (nurkloige)

Toode on varustatud kohanduva I6ikenéidikuga, mis kohandub automaatselt seadistatud I6ikenurgaga.
Kohanduv I6ikendidik kehtib ainult iima juhtsiinita I6igete puhul. Juhtsiiniga 16igete puhul on 16ikejoon
konstruktsioonist tingituna seadistatud I6ikenurgast séltumatu.

Seadke I6ikenurk eerungildigete jaoks. <0113

Asetage toode kohanduva I6ikenaidikuga kontuurijoonele.
Lilitage seade sisse. +1]114

Viige sukelseade toorikusse.

Juhtige toode piki juhtsiini toorikust labi.

I

6.6 Saeloiked juhtsiiniga [t

Fikseerige juhtsiin 2 pitskruviga.

Asetage alustald soonega juhtsiini juhtrédpale.
Seadke I6ikenurk eerungildigete jaoks. <0113
Reguleerige 16ikesligavust. 11113

Eal ol
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Lulitage seade sisse. +1114
Viige sukelseade toorikusse.
Juhtige toode piki juhtsiini toorikust 1abi.

No o

7 Hooldus ja korrashoid

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Toote hooldus

¢ Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Ventilatsiooniavasid puhastage ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Seadme kontaktide puhastamiseks kasutage puhast kuiva lappi.

Liitium-ioonakude hooldus

» Arge kunagi kasutage akut, mille ventilatsiooniavad on ummistunud. Puhastage ventilatsiooniavasid
ettevaatlikult kuiva, pehme harjaga.

«  Kaitske akut tolmu ja mustuse eest. Arge jatke akut kunagi suure niiskuse kitte (arge asetage seda vette
ja arge jatke vihma katte).

Kui aku on mérjaks saanud, siis kasitlege seda nii, nagu oleks see kahjustatud. Isoleerige aku tulekindlas
anumas ja podrduge Hilti hooldekeskusesse.

* Hoidke aku puhas 0list ja rasvast. Véltige akusse asjatult tolmu ja mustuse kogunemist. Puhastage akut
kuiva pehme harjaga véi puhta kuiva lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Arge puudutage aku kontakte ja &rge eemaldage kontaktidelt tehases peale kantud méaret.

« Puhastage korpust ainult veidi niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid

» Kontrollige regulaarselt, kas kik nédhtavad osad on terved ja juhtelemendid toédtavad veatult.

» Arge kasutage seadet kahjustuste ja/vdi térgete korral. Laske seade kohe parandada Hilti hooldekesku-
ses.

e Pérast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige, kas need tddtavad
veatult.

Ohutu t66 tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Hilti heakskiidetud varuosad, ma-
terjalid ja lisatarvikud oma tootele leiate miiligiesindusest Hilti Store voi veebilehelt: wwwe.hilti.group

71 Kaitseseadise puhastamine

Votke sacketas maha. #1112

Puhastage kaitseseadist ettevaatlikult kuiva harjaga.

Eemaldage kaitseseadises olev mustus ja tolm sobiva tddriista abil.
Paigaldage saeketas.

rond =

7.2 Laastukanali puhastamine

Laastukanal juhib saelaastud ulemise kettakaitse seest eemale. Ummistunud laastukanali korral ei saa laas-
tusid enam Kkorralikult eemale juhtida. Toote kasutusea pikendamiseks puhastage laastukanalit korraparaselt.

1. Kui dratébmbeliitmikule on paigaldatud tolmueemaldi, eemaldage imivoolik dratdbmbeliitmikult.
2. Puhastage laastukanal harjaga.

MR
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Akutdoriistade ja akude transport ja ladustamine

Transport

/\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !

>

>

>

Transportige tooteid iima akudeta!

Eemaldage aku/akud.

Arge kunagi transportige akusid lahtiselt. Enne aku transportimist tuleb aku pakendada nii, et see oleks
kaitstud 166kide ja vibratsiooni eest ning isoleeritud koikidest elektrit juhtivatest materjalidest voi teistest
akudest, et véltida kokkupuudet teise aku poolustega ning llhise teket. Jéargige akude transpordi

suhtes kehtivaid riigisiseseid noudeid.
» Akusid ei tohi saata posti teel. Kahjustamata akude saatmiseks pddrduge logistikaettevotja poole.
» Iga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemat transporti voi hoiustamist kontrollige seadet ja

akusid vigastuste suhtes.
Hoiustamine

Al HOIATUS

=

Defektsed akud voi lekkivad akud voivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvélisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid jahedas ja kuivas kohas. Pidage kinni tehnilistes andmetes toodud temperatuu-

ripiirangutest.

» Arge hoidke akusid laadimisseadmes. Parast laadimist eemaldage aku laadimisseadmest.

> Arge hoidke akusid paikese kées, radiaatori peal voi klaasi taga.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus kohas.
» lga kord enne kasutamist ning enne ja pérast pikemaajalist seismist kontrollige seadet ja akusid

kahjustuste suhtes.

9 Rikkeabi

Jérgige koigi torgete korral aku olekunaidikut. Vit ptk Li-ioon-aku naidud.

Rikete korral, mis tabelis ei kajastu vdi mida Te ise korvaldada ei oska, pddrduge Hilti teeninduskes-

kusse.

Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Ldlitit (sisse/vélja) ei saa sisse
vajutada / liti (sisse/vélja) on
kinni kiilunud.

Tegemist ei ole veaga (ohutus-
funktsioon).

>

Vajutage sisselllitustokisele.

Pd&orete arv vaheneb jarsku
tugevasti.

Aku on tuhi.

Laadige akut.

Etteandejoud on liiga suur.

Vahendage etteandejoudu ja
lulitage seade uuesti sisse.

Imemisvoimsus puudub voi
on vdhenenud.

Laastukanal on ummistunud.

Puhastage laastukanal.

<0116

Seade ei kaivitu parast sae-
ketta kinnikiilumist automaat-
selt.

Rakendub Ulekoormuskaitse.

Vajutage uuesti sisselllitustoki-
sele ja sisse-vélja-lulitile.

Aku ei fikseeru kuuldava klop-
satusega.

Aku fiksaatorid on maérdunud.

Puhastage fiksaatorid ja paigal-
dage aku uuesti.

Seade vibreerib tugevamalt
kui tavaliselt.

Saeketas on valesti paigaldatud.

Votke saeketas maha ja paigal-
dage uuesti.

Aku LED-tuled on kustunud

Aku on defektne

P&6rduge Hilti hooldekeskusse.

Eesti 117
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10 Utiliseerimine

A| HOIATUS
Valest kaitlemisest tingitud vigastuste oht! Eralduvad gaasid voi vedelikud on terviseohtlikud.
» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!
» Luhise valtimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.
» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.
» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jadtmekaitlusettevotte poole.

&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

E: » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
olmejaétmete hulka!

11 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes p6érduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

12 Lisateave

Lisateavet  kasitsemise, tehnika, keskkonna ja  Umbertddtluse  kohta leiate  lingilt:
qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
See link sisaldub ka kéesoleva kasutusjuhendi I16pus QR-koodina.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietoSanas instrukciju

* Bridinajums! Pirms sakt izstradajuma lietoSanu, parliecinieties, ka ir izlasita un saprasta izstradajumam
pievienota lietoSanas instrukcija, ieskaitot pamacibas, drosibas noradijumus un bridinajumus, attélus un
specifikacijas. Tpasi riipigi iepazistieties ar pamacibam, drodibas noradijumiem un bridinajumiem, attéliem
un specifikacijam, ka ari sastavdalam un funkcijam. NeievéroSanas gadijuma pastav elektriskas stravas
trieciena, aizdeg$anas un/vai smagu traumu risks. RUpigi uzglabajiet lietoSanas instrukciju, ieskaitot visas
pamacibas, droSibas noradijumus un bridinajumus, turpmakai izmanto$anai.

« EI™a izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums
var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

* Pievienota lietoSanas instrukcija atbilst aktualajam tehnikas attistibas limenim tas sagatavoS$anas bridi..
Aktuala versija vienmer ir pieejama tieSsaiste, Hilti izstradajumu lapa. Lai tai pieklGtu izmantojiet Saja
lieto$anas instrukcija ieklauto saiti vai kvadratkodu, kas apziméts ar simbolu €.

¢ Vienmér pievienojiet lietoSanas instrukciju izstradajumam, ja tas tiek nodots citai personai.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI!

BISTAMI! !
» Pievér§ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

MR
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| A| BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !
» Piever$ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lietosanas instrukcija
Saja lietoSanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

levérojiet lietosanas instrukciju

Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

Hilti Litija jonu akumulators

FEESEO

Hilti Ladétajs

1.2.3 Attéelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is lietoSanas instrukcijas
sakuma.
3 Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta
teksta.
@ Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala
2 Izstradajuma parskats.
@l 87 simbola uzdevums ir pievérst padu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma

1.3.1  Visparigi simboli
Simboli, kas tiek lietoti saistiba ar izstradajumu.

No Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita
— Lidzstrava
- Rotacijas virziena bultina

Apgriezieni minate

Diametrs

Zaga ripa

Izstradajums atbalsta bezvadu datu parnesi, kas ir saderiga ar iOS un Android plat-
formam.

Ja uz izstradajuma tas ir noradits, &1 sertifikacijas iestade ir sertificgjusi izstradajumu
laiSanai aprité ASV un Kanadas tirgi saskana ar speka esoSajiem standartiem.

“, o)
® 0| e 2

Li-lon Litija jonu akumulators

LRV




®4 Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ka triecieninstrumentu.
4 Sargajiet akumulatoru no kritieniem. Nelietojiet akumulatoru, ja tas ir bijis paklauts trie-
S cienam vai tam ir radusies cita veida bojajumi.

1.3.2 Pieprasijuma zimes
Uz izstradajuma tiek lietoti Sadi pieprasijuma simboli:

Lietojiet aizsargbrilles

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

A BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var
izraistt elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietosanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baroSanu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojosu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiederoSam personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbutne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jus varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdaksas konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzemeéjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainttas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, phitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam iek|ustot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeré&jies baroSanas kabelis var klut par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektroSoka risku.

Personiga drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lzmantojiet individualos aizsardzibas hdzeklus un darba laika vienmeér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lidzeklu (putek|u aizsargmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
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ir izslegta. Ja elektroiekartas parvietoSanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta elektroiekarta
tiek pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

Izvairieties no nedabiskam pozam. Darba laikd vienmeér saglabajiet lidzsvaru un nodrosinieties
pret paslidésSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiik$anas vai savakSanas ierici, sekojiet,
lai ta batu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosiicéja lietoSana samazina puteklu kaitigo
ietekmi.

Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas an tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

Ar

>

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un drosak pie nominalas slodzes.

Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekavéjoties janodod remonta.

Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaks$u no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslég$anas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietosanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilveku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netraucée
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodrosinata pareiza apkope.

Griezéjinstrumentiem vienmér jabat uzasinatiem un tiriem. Ripigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautnem retak iestrégst un ir vieglak vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas 1patnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.
Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

akumulatoru darbinamas iekartas lietoSana un apkope

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladéetaji. Noteikta veida akumulatoriem paredzéts
ladétajs klust ugunsbistams, ja to izmanto ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas baroSanai tikai tai paredzétos akumulatorus. Cita tipa akumulatoru
lietoSana var izraisit iekartas un/vai akumulatora aizdegSanos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kontaktu saskar$anos ar sasprau-
dém, monétam, atsléegam, naglam, skriavém vai citiem nelieliem metala priekS§metiem, kas varétu
izraisit 1ssavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums, tas var sadegt vai klut
par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izpliist Skidrums. Nepielaujiet ta nokluSanu uz adas. Ja
tas tomer nejausi ir noticis, noskalojiet ar tadeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un
nekavéjoties vérsieties pie arsta. No akumulatora izpluduSais Skidrums var izraisit adas kairinajumu vai
apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti akumulatori var radit nepare-
dzamas situacijas un izraisit ugunsgréku, eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperatiras iedarbibai. Uguns vai temperatara virs
130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.

levérojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet akumulatoru vai ar akumu-
latoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza
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ladéSana vai pielaujama temperatiras diapazona parsniegSana var sabojat akumulatoru un palielinat
aizdeg$anas risku.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

» Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus akumulatoru apkopes darbus
drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnvarots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar visu veidu zagiem

Zagesanas process

> & BISTAMI! Raugieties, lai jiisu rokas neatrastos zagé$anas zona vai zaga ripas tie$a tuvuma. Ar
otru roku turiet iekartu aiz papildu roktura vai motora korpusa. Ja abas rokas ir satvéru$as zagi, tas
ar zaga asmeni nav iespéjams savainot.

» Nesatveriet zagéjamo materialu no apak$as. Aizsargs nepasargad no saskares ar zaga asmeni
apstradajama materiala apakSpuse.

» Pieskanojiet zagéjuma dzilumu apstradajama materiala biezumam. Zem zagéjama materiala jabat
redzamam mazak neka vienam zobam pilna augstuma.

» Nekada gadijuma neméginiet pieturét zagéjamo materialu ar roku vai kaju. Nofikséjiet zagéjamo
materialu stabila stiprinajuma. Ir svarigi kartigi nostiprinat zagéjamo materialu, lai ldz minimumam
samazinatu risku, kas saistits ar pieskar§anos zaga ripai, ripas iestrég$anu vai kontroles zudumu.

» Veicot darbus, kuru laika pastav risks, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus,
vienmer satveriet iekartu tikai aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar sprieguma padevei
pieslégtiem vadiem, elektroiekartas neizolétas metala dalas nonak zem sprieguma un var izraisit
elektroSoku.

» Garenvirziena zagésanai vienmér lietojiet atduri vai taisnu malas vadotni. Tadéjadi tiks palielinata
zagejuma precizitate un samazinats instrumenta iestrégsanas risks.

» Vienmer lietojiet tikai atbilstiga izméra zaga ripas ar piemérotu stiprindjuma atveri (pieméram,
zvaigznes formas vai apalu). Zaga ripas, kas nav paredzétas montazai uz &1 zaga, roté nevienmérigi un
var izraisit kontroles zudumu.

» Nekada gadijuma nedrikst izmantot bojatas vai nepiemérotas zaga ripas paplaksnes vai skrives.
Paplaksnes un skraves ir konstruétas speciali $im zagim, lai nodrosinatu optimalu darba efektivitati un
drosibu.

Atsitiena céloni un ar to saistitie droSibas noradijumi

* Atsitiens ir negaidita reakcija sakara ar zaga ripas aizker$anos, iestrég$anu vai nepareizu noreguléjumu,
ka rezultata tiek zaudéta kontrole par zagi, tas izlec no zagéjama materiala un tiek pasists lietotaja
virziena;

* ja zaga ripa iekeras vai iestrégst zagéjuma rieva, ta noblokéjas un motora spéks pasit zagi atpakal
lietotaja virziena;

* ja zaga ripa zagéjuma rieva sagriezas vai ir nepareizi noreguléta, ripas aizmuguréjas dalas zobi var
iekerties zagéjama materiala virsma, ka rezultata zaga ripa izlec no zagéjuma rievas un zagis tiek pasists
lietotaja virziena.

Atsitiens ir nepareizas zaga lietoSanas sekas. No ta ir iespéjams izvairities, ievérojot turpmak aprakstitos

drosibas pasakumus.

» Stingri turiet zagi ar abam rokam un novietojiet rokas ta, lai varétu drosi reagét uz atsitiena
raditajiem spékiem. Vienmér nostajieties nedaudz uz saniem no zaga - ta, lai zaga asmens
neatrastos uz vienas linijas ar jasu kermeni. Atsitiena gadijuma ripzagis strauji parvietosies atpakal,
tacu ar atbilstigu piesardzibas pasakumu palidzibu iekartas lietotajs var kontrolét atsitiena spéku.

» Jazagaripa iestrégst vai darbu nepiecieSams partraukt citu iemeslu dél, izsledziet zagi, atstajiet to
zagéjamaja materiala un nogaidiet, lidz zaga ripas kustiba apstajas. Nekada gadijuma neméginiet
izvilkt zagi no materiala vai pavilkt atpakal, kamér zaga ripa atrodas kustiba, jo tas var izraisit
atsitienu. Atrodiet un novérsiet zaga ripas iestrégSanas céloni.

» Ja veélaties no jauna ieslégt zagi, kura asmens atrodas materiala, nocentréjiet zaga asmeni
zagéjuma rieva un parbaudiet, vai zaga zobi nav iekéruSies materiala. Ja zaga ripa ir iestrégusi, ta
zaga ieslégSanas bridi var izlekt no materiala vai izraisit atsitienu.

» Lai novérstu risku, ka zaga ripas iestrég$ana izraisis atsitienu, liela izméra plaksnes pirms
apstradasanas kartigi jaatbalsta. Liela izméra detalas var izliekties paSas no sava svara. Plaksnes
jaatbalsta abas pusés - gan zagéjuma tuvuma, gan pie armalas.
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Nedrikst izmantot neasas vai bojatas zaga ripas. Zaga ripas ar neasiem vai nepareizi izlocitiem
zobiem veido parak Sauru zagéjuma rievu, ka rezultata palielinas berze, ka ari zaga ripas iestréganas vai
atsitiena risks.

Pirms sakt zagésanu, pievelciet zagéjuma dziluma un lenka iestatiSanas atdures. Ja zagésanas
laika tiek maintti iestatijumi, zaga ripa var iestrégt un radit atsitienu.

levérojiet ipasu piesardzibu, veicot zagéjumus sienas un citas neparredzamas vietas. legremdétas
zagda ripas péksna sadursme ar siena esoSiem objektiem var izraisit atsitienu.

Drosibas parsega funkcijas

>

2.3

Pirms katras lieto$anas parbaudiet, vai drosibas parsegs aizveras nevainojami. Nelietojiet zagi, ja
parsegs nekustas brivi un nekavéjoties neaizveras. Nekada gadijuma nenoblokeéjiet vai neatsieniet
parsegu; tadéjadi vairs nebis nodrosinata aizsardziba pret saskari ar zaga ripu. Ja zagis nejausi
nokrit zemé, drosSibas parsegs var deforméties. Parliecinieties, ka droSibas parsegs kustas brivi un ne pie
viena zagéjuma lenka vai dziluma iestatljuma nesaskaras ne ar zaga ripu, ne citam iekartas dalam.
Parbaudiet parsega atsperes stavokli un funkcijas. Ja apakséjais parsegs un atspere nefunkcioné
nevainojami, pirms zaga lietoSanas lieciet tos izlabot. Bojatas detalas, lipigu materialu nogulsnéjumi
vai skaidu sakrasanas var aizkavét apakséja parsega kustibu.

Izdarot "iegremdétus zagéjumus", kas netiek veikti taisna lenki, nodrosiniet zaga vadotnes plaksni
pret izslidéSanu uz saniem. IzslidéSana uz saniem var izraisit zada ripas iestrégs$anu, ka rezultata
iespéjams atsitiens.

Nenovietojiet zagi uz darba galda vai uz gridas, ja apak$éjais parsegs nenosedz zaga asmeni.
Nenosegta zaga ripa, atrazdamas inerces kustiba, var sazagét visu, kas gadisies tas cela. Tadél
atcerieties, ka nepiecieSams zinams laiks, lai apstatos zaga inerces rotacija.

Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

>

>

>

Nekada gadijuma neveiciet ar elektroiekartu vai tas piederumiem neatlautas manipulacijas vai tos parveidi.
Lietojiet elektroiekartu tikai kopa ar paredzétajam aizsardzibas iericem.

Ja elektroiekarta tiek lietota bez putek|u noslcéja un darba laika veidojas liels daudzums putek|u, vienmér
valkajiet vieglu elpcelu aizsargmasku.

Vienmer stingri turiet elektroiekartu ar abam rokam aiz $im noltikam paredzétajiem rokturiem.

Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. Trok$na iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

Stradajiet ar partraukumiem un veiciet atslabina$anas un pirkstu vingrinajumus, kas uzlabo asinsriti.
Elektroiekarta nav paredzéta, lai to lietotu personas ar nepietiekamu fizisko spéku vai zinasanam.
leslédziet elektroiekartu tikai tad, kad ta atrodas darba vieta un ir novietots darba pozicija.

Iznemiet akumulatoru, ja rodas problémas elektroiekartas darbiba, ka art pirms darba instrumentu vai
piederumu mainas, elektroiekartas novietoSanas glabasana un transportéSanas.

Nelietojiet elektroiekartu darbiem virs galvas augstuma.

Neméginiet nobremzeét elektroiekartas kustibu, no saniem piespiezot zaga ripu.

Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka zagis ir izslégts un ieslégsanas blokétajs ir nofiksgjies
blokéta pozicija. Tadejadi tiks novérstas traumas, ko var radit elektroiekartas nejausa iedarbosanas.
lesléegSanas bloketajam jabut nofiksétam blokeéta pozicija vienmér, kad jis mainat piederumus vai
akumulatorus, ka ari elektroiekartas transportéSanas un uzglabasanas laika.

Kad elektroiekarta darbojas, nepieskarieties fiksacijas atlokam un fiksacijas skravei.

Pirms novietot elektroiekartu, nogaidiet, idz pilniba apstajas zaga ripas rotacija.

Pirms darba instrumenta mainas nogaidiet, lidz elektroiekarta ir atdzisusi.

Nekada gadijuma neaktivéjiet varpstas blokéSanu zaga ripas grie$anas laika.

Nevérsiet elektroiekartu pret cilvekiem.

Vienmér lietojiet tadu zaga ripu, kas atbilst zagéjamas detalas materialam un citam ipasibam.

Nekada gadijuma nemontéjiet uz is elektroiekartas nekada veida slipripas.

Virziet elektroiekartu pret apstradajamo materialu tikai tad, kad ta ir ieslégta.

Pieskanojiet virzisanas spéku zaga ripai un zagéjamajam materialam. Tadéjadi tiek novérsta zaga ripas
noblokéSanas un varbitéjais atsitiens.

Raugieties, lai netiktu parkarsétas zaga zobu smailes.

lekarta nostiprinama instrumenta pielaujamajam rotacijas atrumam jabat vismaz tikpat lielam ka uz
iekartas noraditajam maksimalajam rotacijas atrumam. Ja instrumentu rotacijas atrums parsniedz
pielaujamo, tie var saltizt un aizlidot.

Nestradajiet vide, kura ir liels puteklu piesarmojums.
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Putekli, kas rodas slipéSanas, grieSanas un urbSanas laika, var saturét bistamas kimikalijas. Dazi
pieméri: svins vai krasas uz svina bazes; kiegeli, betons un citi mara materiali, dabigais akmens un citi
silikatus saturosi produkti; noteiktu veidu koksne, pieméram, skabardis, ozols un Kimiska apstradata
koksne; azbests vai azbestu saturoSi materiali. Nosakiet ekspozicijas limeni, kam paklauts iekartas
lietotajs un tuvuma eso$as personas, vadoties péc apstradajamo materialu bistamibas kategorijas.
Veiciet nepiecieS8amos pasakumus, lai ekspozicija nesasniegtu kaitigu limeni, pieméram, lietojiet puteklu
nosuksanas sistému vai piemérotus elpcelu aizsardzibas lidzeklus. Visparigie ekspozicijas ierobezoSanas
pasakumi ir $adi:

» darbs labi védinamas vietas,

» izvainSanas no ilgstoSas saskares ar putekliem,

» puteklu novirziana projam no sejas un kermena,

» aizsargapgérba valkasana un savartita apgérba mazgasana ar tdeni un ziepém.

Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zona, vienmér javalka lietojumam atbilstiga
elpcelu aizsargmaska.

Gan jums, gan visam paréjam personam, kas uzturas darba zon3, elektroiekartas lietoanas laika vienmér
javalka piemérotas aizsargbrilles, aizsargkivere, dzirdes aizsarglidzekli, aizsargcimdi un dro$i darba apavi.
Pirms darba sakSanas noskaidrojiet darba laika raduSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklsiicéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieSkirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietgjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem.

levérojiet jusu valstl speka eso$as darba aizsardzibas prasibas.

Lai drosi nofiksétu apstradajamo materialu un saglabatu stabilu poziciju, lietojiet iespiléSanas ierici vai
citus praksé parbauditus fiksacijas lidzeklus. Apstradajama materiala turéSana ar roku nenodrosina
pietiekamu stabilitati un var izraisit kontroles zaudé$anu. Nelieciet pieturét zagéjamo materialu citam
personam.

Nezageéjiet materialos, ja nav zinams, kas zem tiem atrodas, un nodrosiniet, lai virs un zem zaga gajiena
neatrastos nekadi skérsli. Ja zaga asmens atduras pret kadu priek8metu, tas var izraisit elektroiekartas
atsitienu.

Traumu risks, ko rada krito$i instrumenti un/vai piederumi. Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai
piemontétie piederumi ir dro$i nostiprinati.

Ja zagesanas laika tiek izmantots puteklu nosiicéjs, nepieskarieties puteklu aizsargparsegam vai
iestik8anas $latenei. Materiali, kas rada daudz puteklu, var paaugstinat elektrostatiskas izlades radita
triecienu risku.

Raugieties, lai zagéjuma vieta neatrastos nekadi $kérsli, pieméram, naglas, skrives vai citas metala
dalas.

Lietojiet tikai un vienigi Hilti ieteiktas zaga ripas, kas atbilst standartam EN 847-1.

Zagejot plastmasu, pievérsiet uzmanibu tam, lai zagéjamais materials neparkarstu un nesaktu kust.

Elektrodrosiba

>

Pieméram, ar detektora palidzibu, pirms darba sakSanas parbaudiet, vai zem apstradajamas virsmas
neatrodas nosegti elektriskie vadi, gazes vai udens caurules. Elektroiekartas aréjas metala dalas var bat
zem sprieguma, pieméram, ja darba laika nejausi tiek bojats elektriskais vads. Tadéjadi rodas palielinats
elektriska trieciena risks.

2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

levérojiet turpmak izklastitos drosibas noradijumus, lai litija jonu akumulatoru lietoSana neraditu
apdraudéjumu. Noradijumu neievéroSana var izraisit adas kairindjumu, smagas korozivas traumas,
kimiskos apdegumus, ugunsgréku vai eksploziju.

Lietojiet akumulatorus tikai tad, ja tie ir nevainojama tehniskaja stavokli.

Rikojieties ar akumulatoriem uzmanigi, lai pasargatu tos no bojajumiem un nepielautu veselibai loti kaitigu
Skidrumu izpludi!

Nekada gadijuma nedrikst veikt akumulatoru parveidi vai citas neatlautas manipulacijas!

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C (176 °F) vai sadedzinat.

Nelietojiet un neméginiet uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecieniem vai ir bojati cita veida.
Regulari parbaudiet, vai akumulatoriem nav konstatéjamas bojajumu pazimes.

Nekada gadijuma nelietojiet atjaunotus vai remontétus akumulatorus.

Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamu elektroiekartu ka instrumentu
siSanai.

Nekada gadijuma nepaklaujiet akumulatorus tieSiem saules stariem, augstai temperatarai, dzirkstelem
vai atklatai liesmai. Tas var izraisit eksploziju.
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» Nepieskarieties bateriju poliem ar pirkstiem vai instrumentiem un nepielaujiet, ka tie nonak saskare
ar rotaslietam vai citiem priekSmetiem, kam piemit elektriska vaditspéja. Tas var izraisit akumulatoru
bojajumus, ka art materialu kaitéjumu un traumas.

» Sargajiet akumulatorus no lietus un mitruma un Skidrumiem. Mitruma iekl|GS$ana var izraisit issavienojumu,
elektrisko triecienu, apdegumus, ugunsgréku un eksploziju.

» Lietojiet kopa ar akumulatoru tikai ta tipam paredzéetos ladétajus un elektroiekartas. leverojiet attiecigo
lietoSanas instrukciju noradijumus.

» Nelietojiet un neuzglabajiet akumulatoru spradzienbistama vide.

» Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet akumulatoru labi parredzama,
ugunsdro$a vieta, pietiekama atstatuma no degoSiem materialiem. Laujiet akumulatoram atdzist. Ja péc
stundas akumulators joprojam ir tik karsts, ka to ir gruti satvert, tas nozime, ka tas ir bojats. Veérsieties
servisa Hilti vai izlasiet dokumentu "Noradijumi par Hilti litija jonu akumulatoru drosibu un lietoSanu".

levérojiet pasos noradijumus, kas attiecas uz litija jonu akumulatoru transportéSanu, uzglabasanu
un lietoanu. £ 134

Izlasiet Noradijumus par Hilti litija jonu akumulatoru droSibu un lieto$anu, kas ir pieejami, noskenéjot
QR kodu $is lietoSanas instrukcijas beigas.

3 Apraksts

3.1 Izstradajuma parskats

Papildu rokturis

Bloké8anas svira zaga asmens nomainai
leslégSanas blokésana

Galvenais rokturis

AtblokéSanas tausting zagéjuma lenkim -1°
un 47°

Brivkustibas izlidzinasanas regulators
(brivkustiba starp vadsliedi un vadotnes rievu
pamatplaksné)

Sesstira atsléga

Zaga ripas apgriezienu skaita regulators
Varpstas blokéSana

leslég$anas un izslegSanas slédzis

Skaidu izvads / savienojuma iscaurule
Montazas parsegs zaga ripas nomainai
Stiprinajuma atloks

Fiksacijas atloks

Fiksacijas skruve

Paraléla atdure

Bidams pretputeklu aizsarglodzing
Pamatplaksne

Griezuma dziluma iestatiSana

Paralélas atdures fiksacijas skrive
Fiksacijas skrlve zagésanas lenka iestati$a-
nai

Adaptivais zagéjuma raditajs

Akumulators

Akumulatora statusa indikacija
Akumulatora atbloké$anas tausting

O] ®
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3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais ripzagdis. Tas ir paredzéts zagésanas
darbiem un iegremdétiem zagéjumiem tikai $ados materialos:

* koks un kokam lidzigi materiali
e plastmasa
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* gipskartona plaksnes

» Skiedras cementa plaksnes

¢ krasainie metali

Izstradajums ir paredzets galdniecibas darbiem un iekSdarbiem buvnieciba.

Manualais ripzagis ir aprikots ar puteklsticéja piesléguma iscauruli, kas ir piemérota izplatitako nostks$anas

$latenu pievieno$anai. Putek|slicéja $latenes savienoSanai ar zagi var blt nepiecieSams atbilstigs adapters.

lzmantojiet tikai lietoSanai ar $o izstradajumu atlautas zaga ripas, kas atbilst tehniskaja specifikacija

noraditajiem parametriem (pieméram, diametram, apgriezienu skaitam, biezumam, materialam utt.). Nav

atlauts izmantot slipripas un griezéjripas, ka ari zaga ripas, kas izgatavotas no augsta legéjuma atrgrieSanas

térauda (HSS).

Zagéjiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.

* Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai sérijas B 22 Hilti litija jonu akumulatorus. Hilti iesaka lietot kopa ar
S0 izstradajumu $is lietoSanas instrukcijas beigas atrodamaja tabula noraditos akumulatorus.

* Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai $is lietoSanas instrukcijas beigas noradito sériju Hilti ladétajus.

3.3 Piegades komplektacija

Ar akumulatoru darbinams ripzagis, zaga ripa, lietoSanas instrukcija

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Hilti litija jonu akumulatoru Nuron indikacija var informét par akumulatora uzlades limeni, klamem un stavokli.

3.4.1 Uzlades mena indikacija un klumes pazinojumi

|A| BRIDINAJUMS!

Traumu risks akumulatora nokriSanas gadijuma!
» Ja akumulators ir ievietots un tiek nospiests atblokéSanas taustin$, nodroSiniet, lai akumulators atkal
tiktu kartigi nofikséts izstradajuma.

Lai redzetu kadu no turpmak aprakstitajam indikacijas veidiem, isi nospiediet akumulatora atblokéSanas
taustinu.
Uzlades limena un varbatéjo traucéjumu indikacija ir redzama ari pastavigi, kamér izstradgjums ir ieslégts.

Statuss Nozime

Cetras (4) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 100 % lidz 71 %

Tris (3) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 70 % lidz 51 %

Divas (2) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 50 % [idz 26 %

(1) LED konstanti deg zala krasa Uzlades limenis: no 25 % lidz 10 %

Viena (1) LED Iéni mirgo zala krasa Uzlades limenis: < 10 %

(1) LED atri mirgo zala krasa Litija jonu akumulators ir pilniba izladgjies. Uzlade-

jiet akumulatoru.

Ja LED péc akumulatora uzlades joprojam atri mir-
go, vérsieties Hilti servisa.

(1) LED atri mirgo dzeltena krasa Litija jonu akumulators vai tam pievienotais iz-
stradajums ir parslogots, parak karsts vai parak
auksts vai ir radusies cita klame.

NodroSiniet, lai izstradajums vai akumulators bu-
tu ieteicamaja darba temperatara, un lietojiet iz-
stradajumu ta, lai tas netiktu parslogots.

Ja indikacija nepazud, vérsieties Hilti servisa.
Viena (1) LED konstanti deg dzeltena krasa Litija jonu akumulators un ar to savienotais
izstradajums nav sava starpa saderigi. Ladzu,
veérsieties Hilti servisa.
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Statuss

Nozime

(1) LED atri mirgo sarkana krasa

Litija jonu akumulators ir blokéts un nav lietojams.
Ladzu, versieties Hilti servisa.

3.4.2 Akumulatora stavokla indikacijas

Lai apskatitu akumulatora stavokla indikaciju, turiet atbloké$anas taustinu nospiestu ilgak neka 3 sekundes.
Sistéma konstaté, ka potencialu baterijas kltimi, ko var izraisit neatbilstiga apieSanas, pieméram, kritiens,

sadurSana, aréja karstuma iedarbiba utt.

Statuss

Nozime

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg zala krasa.

Akumulatoru var turpinat lietot.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg dzeltena krasa.

Akumulatora stavokla informacijas nolasiSanu neiz-
devas pabeigt. Atkartojiet procesu vai vérsieties
Hilti servisa.

Visas LED deg ka skrejo$a gaisma, péc tam viena
(1) LED konstanti deg sarkana krasa.

Ja pievienoto izstradajumu var turpinat lietot, atli-
kust akumulatora kapacitate ir mazaka neka 50 %.
Ja pievienoto izstradajumu vairs nevar lietot, aku-
mulators ir savu laiku nokalpojis un janomaina pret
citu. Ladzu, veérsieties Hilti servisa.

4 Tehniskie parametri
41 Izstradajuma ipasibas
SC 6WP-22
Izstradajuma paaudze 01
Svars 3,3 kg

(saskana ar
EPTA-Procedure 01, bez
akumulatora)

Svars (paraléla atdure)

0,45 kg

Izméri (garums x platums x augstums)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Pamatripas biezums

1mm ... 1,5mm

Maksimalais griezuma dzilums 57 mm
Nominalais apgriezienu skaits tukSgaita 6 000 apgr./min
Nominalais spriegums 21,6V

4.2 Zaga ripu veidi un to lietojums

Zaga ripas veids

Noradijums par lietoSanu

Universala zaga ripa
Zaga ripa smalkiem griezumiem

Koks un materiali uz koksnes
bazes

Skiedrcementa ripa

Skiedrcements vai materiali uz
Skiedrcementa bazes

4.3 Uzglabasanas un darba temperatiira
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... 60 °C
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4.4 Akumulators

Akumulatora darba spriegums 21,6V

Akumulatora svars Skat. &is lieto$anas instrukcijas
beigas

Apkarteja temperatura darbibas laika -17°C ... 60 °C

Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C

Akumulatora temperatira uzlades sakuma -10°C ... 45°C

4.5 Informacija par troksni un svarstibam

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
mérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzina$anai. Tos var izmantot
art trok8na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam.

Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek
izmantota citos nollkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai netiek nodrosinata pietiekama tas apkope,
parametri var atSkirties no noradrtajiem. Tas var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika.

Lai precizi novertétu iedarbibu, janem véra ari laiks, cik ilgi elektroiekarta ir izslégta vai ir ieslégta, tacu faktiski
netiek darbinata. Tas var butiski samazinat iedarbibu kopéja darba laika.

Japaredz papildu dro$ibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trok8na un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku turé$ana siltuma, darba procesu orga-
nizacija.

Sikaku informaciju par Seit piemérotajam EN 62841 standartu versijam var atrast Atbilstibas deklaraci-
jas attéla £1J 296.

Informacija par troksni

Skanas jaudas imenis (L) 106 dB(A)
Skanas jaudas imena pielaide (K,,) 3 dB(A)
Skanas spiediena limenis (L) 98 dB(A)
Skanas spiediena limena pielaide (K,) 3 dB(A)
Kopéjie vibracijas raditaji
Zagésana skaidu plaksné (a,, W) B 22-55 0,9 m/s?
Zagésana aluminija loksné (A, M) B 22-55 1,7 m/s?
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?
5 Sagatavosanas darbam

| A BRIDINAJUMS!

Traumu risks saistiba ar nejausu iedarbinasanu!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums ir izslegts.
» Pirms iekartas iestatiS$anas vai piederumu nomainas iznemiet no iekartas akumulatoru.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladesana

1. Pirms uzlades sakSanas izlasiet 1adétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladétaja. #1125
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5.2 Akumulatora ievietoSana

Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un izstradajuma kontaktiem neatrodas
nekadi sveskermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lieto$anas pilniba uzladgjiet akumulatoru.
2. lebidiet akumulatoru izstradajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinu.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas.

5.4  Nodrosinajums pret kritienu &

| Al BRIDINAJUMS!
Traumu risks instrumenta un/vai papildaprikojuma nokri$anas gadijuma!
» Lietojiet tikai jisu izstradajumam ieteikto Hilti instrumentu droSibas virvi.

» Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai nav bojats instrumentu drosibas virves stiprindjuma punkts.

ﬂ leverojiet jusu valsti speka esoSos noteikumus par darbu augstuma.

ST izstradajuma aizsardzibai pret kritieniem lietojiet tikai Hilti instrumentu drogibas virvi #2261971.

» Nostipriniet instrumentu droSibas virvi ar cilpu pie izstradajuma, ka paradits attéla. Parbaudiet, vai
fiksacija ir drosa.

» Nostipriniet karabines aki pie neso$as konstrukcijas. Parbaudiet, vai karabines akis ir drosi nofikséts.

ﬂ leverojiet Hilti instrumentu drosSibas virves lietoSanas instrukciju.

5.5 legremdéjamas dalas novietoSana montazas pozicija 3]

legremdéjamajai dalai ir montazas pozicija, kura ir pieejama caur montazas atveri ir pieejama fiksacijas
skrive. Montazas poziciju var iestatit, izmantojot blokéSanas sviru.

Kad blokéSanas svira tiek atlocita atpakal (pamata pozicija), iegremdéjama dala atkal nofikséjas. Turiet
izstradajumu aiz galvena roktura, lai kontroléti parvietotu iegremdéjamo dalu pamata pozicija.

Y

Novietojiet izstradajumu ta, lai varétu to iegremdét maksimala griezuma dziluma (pieméram, pie galda
malas).

Atveriet zaga ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

lestatiet zagéjuma dziluma regulé$anas indikatoru uz maksimalo vértibu (1).

Atlokiet blokéSanas sviru uz augsSu (montazas pozicija) (2).

Nospiediet un turiet ieslégSanas blokétaju (3) un nolaidiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija.

» legremdéjama dala dzirdami nofiks€jas montazas pozicija.

» Fiksacijas skrive ir redzami nocentréta montazas atveré.

o kv

5.6  Zada ripas demontazal

Al BRIDINAJUMS!

Apdedzinasanas un sagrie$anas risks, pieskaroties zaga ripai, fiksacijas skravei un fiksacijas atlokam.
Tas var izraisit apdegumus un grieztas traumas.
» Mainot instrumentus, lietojiet aizsargcimdus.
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1. Novietojiet iegremdé&jamo dalu montazas pozicija. #1129
2. Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (1).
3. Atskruvéjiet fiksacijas skruvi ar iekSéja seSstira atslégu (2).

ﬂ Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: atskravéjiet fiksacijas skrlvi zaga ripas rotacijas virziena.

4. lznemiet fiksacijas skravi un nonemiet fiksacijas atloku.
5. Virziena uz leju iznemiet zaga ripu no drosibas parsega.

ﬂ Ja nepiecieSams, atbalsta atloku var nonemt, lai veiktu tiriSanu.

5.7  Zagaripas montazals, §

Nodrosiniet, lai nofiksé$anai paredzéta zaga ripa atbilstu tehniskajam prasibam un biitu nevainojami

uzasinata. Asi zada ripas zobi ir priek§noteikums nevainojamai zagéjuma kvalitatei.

Pirms katras lietoSanas vienmeér izvélieties zada ripu, kas ir piemérota apstradajamajam materialam.

1. Novietojiet iegremdéjamo dalu montazas pozicija. +0129

Notiriet stiprinajuma atloku un fiksacijas atloku (1).

Uzlieciet atbalsta atloku uz darba varpstas, raugoties, lai tas butu novietots pareiza virziena.

Uzlieciet jaunu zaga ripu (2).

» Pievérsiet uzmanibu rotacijas virziena bultinai uz zaga ripas (3) un aizsargparsega (4). Abam rotacijas
virziena bultinam jabut pavérstam uz vienu pusi.

Pareiza virziena uzlieciet stiprinajuma atloku.

leskriivéjiet fiksacijas skravi.

Nospiediet un turiet nospiestu varpstas blokétaju (5).

Pievelciet fiksacijas skravi ar iek$€ja sesstlra atslégu (6).

A own

© N oo

Vadieties péc rotacijas virziena bultinas: pievelciet fiksacijas skravi pretéji zaga ripas rotacijas
virzienam.

9. Parbaudiet, vai zaga ripas fiksacija ir nevainojama.

10. Satveriet izstradajuma galveno rokturi.

11. lestatiet blokéSanas sviru pamata pozicija un pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija (7).
12. Aizveriet zaga ripas montazai paredzéto montazas parsegu.

5.8 Bidams pretputeklu aizsarglodzins
Lai nodro$inatu optimalu skaidu nostksanu, vienmér piespiediet puteklu aizsarglodzinu péc iespéjas tuvak

apstradajamajam materialam.

5.9 Zageéjuma dziluma noregulésana

Noregulétajam zagéjuma dzilumam vienmér jabat par 5 ldz 10 mm lielakam par zagéjama materiala
biezumu.

1. Nospiediet un turiet zagéjuma dziluma iestatiS8anas atblokétaju (1).
2. Pabidiet slidni lidz vajadzigajam zagéjuma dzilumam (2).
» Zagéjuma dziluma raditajam ir atseviSka indikacija zagésanai ar vadsliedi (3) un zagésanai bez
vadsliedes (4).
3. Atlaidiet zagéjuma dziluma iestati$anas atblokétaju.

5.10 Zagésanas lenka iestati$ana slipiem zagéjumiem &

ﬂ * Nepielaujiet atSkirigus priekSéja un aizmuguréja lenka iestatijumus, pievilkSanas laika izdarot
spiedienu uz papildu rokturi vai zagi. Atskirigu lenka iestatijumu dél zag&jumu vairs nevar veikt
taisni.

1. Atskrvéjiet 2 zagéjuma lenka iestatiS8anas fiksacijas skraves (1).
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Pagrieziet izstradajumu nepiecie$amaja zagéjuma lenki.
» Ja vélaties iestatit lenki no -1° vai virs 45° (maksimali lidz 47°), nospiediet un turiet atblokéSanas
taustinu (2).
Pievelciet vienu no abam zagéjuma lenka iestati$anas fiksacijas skravém.
Pievelciet pretéjo zagéjuma lenka iestatiSanas fiksacijas skravi.

5.11 Zagda ripas apgriezienu skaita iestatiS$ana

Vienmér izmantojiet apgriezienu skaita iestatfjumu, kas atbilst izmantotajai zaga ripai un apstradajamajam
materialam. Apgriezienu skaita iestati$ana lauj izvairisities no zaga zobu parkar$anas un paildzinat zaga ripu
kalposanas laiku.

>

Pagrieziet apgriezienu skaita regulatoru nepiecieS$amaja pozicija.

5.12 Paralélas atdures montaza

Atkariba no montazas pie izstradajuma paral€lajai atdurei var bat viena no divam funkcijam:
* L veida mala ir paversta uz leju:

paraléla atdure |auj veikt vienadus zag&jumus gar vienu malu.
¢ L veida mala ir pavérsta uz augsu:

pamatplaksnes palielinasana stabilakai zagésanai, neizmantojot vadsliedi.

4.

Atskravéjiet abas fiksacijas skrives.

lebidiet paralélo atduri pamatplaksnes montazas stiprinajumos.
lestatiet paralélo atduri zagésanai nepiecieSamaja atstatuma.

» Raugieties, lai atstatumus abas pusés batu vienads.
Pievelciet abas fiksacijas skruves.

5.13 lzstradajuma novietoSana uz vadsliedes

6

Novietojiet izstradajumu ar pamatplaksnes rievu uz atbalsta ribas.

Parbaudiet brivkustibu starp vadsliedi un pamatplaksni.

Noregulégjiet brivkustibu ar ekscentra skravem (1):

» lai samazinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skrives pulkstenraditaja kustibas virziena.

» lai palielinatu brivkustibu, pagrieziet ekscentra skraves pretéji pulkstenraditaja kustibas virzienam.
Noregulégjiet brivkustibu tik mazu, cik vien iespé&jams, netraucéjot slidna kustibu.

LietoSana

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

6.1

lesleg$ana vai izslegSana

leslegSana

1.

Pabidiet un turiet ieslégSanas blokétaju atblokéta pozicija uz augsu.
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2. Nospiediet un turiet nospiestu ieslégsanas / izslegSanas sledzi.
3. Atlaidiet ieslegSanas blokétaju.

leslégSanas bloketajs paliek atblokéta pozicija tik ilgi, kameér tiek turéts nospiests ieslégSanas
/ izslégSanas slédzis vai iegremdéjama dala atrodas iegremdéta pozicija. leslégSanas blokétajs
automatiski parlec blokéta pozicija, kad iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija un tiek atlaists
ieslegSanas / izslég$anas slédzis.

Izslegsana
4. Novietojiet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija.
5. Atlaidiet ieslégSanas / izslegSanas sledzi.

6.2 Puteklu un skaidu savakSana

* Zagésana, izmantojot puteklu nosiikSanu:
savienojiet iesikSanas $lateni ar iesukSanas Tscauruli un ievérojiet puteklu nosucéja lietoSanas instrukcija
ietvertos noradijumus.

* Zagésana, izmantojot puteklu maisinu:
lespraudiet puteklu maisina adapteru puteklu nosticéja iesukSanas iscaurulé.

Izstradajumu var darbinat arm bez puteklu savakS8anas metodes. Raugieties, lai nebltu traucéta
zagésanas radito putekl|u un skaidu novadi$ana.

6.3  Zagéesana péc iezagéjuma veiksana k]

ﬂ Zagéjiet tikai gludus materialus, kuriem ir pietiekami liela virsma, lai varétu atbalstit pamatplaksni.

Nodrosiniet zagéjamo materialu pret izkustéSanos un atziméjiet zagéjuma lniju (iezagéjumu).

lestatiet skenéSanas dzilumu. +11130

Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas nijas.

leslédziet izstradajumu. <1131

» lzstradajuma iegremdésanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas / izslégSanas
sledzis.

Lidz atdurei iegremdéjiet iegrmedé&jamo dalu zagéjamaja materiala (1).

Piemérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.

7. Pagrieziet iegremdéjamo dalu atpakal pamata pozicija ar rot&josu zaga ripu (2).

EalE S

o o

ﬂ Tadéjadi tiks novérsta zaga asmens iestrégSanu apstradajamaja materiala.

8. Izsledziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. =1 132

6.4 legremdéta zagéjuma veikSana

1. lestatiet skenésanas dzijumu. +17130

2. Novietojiet izstradajumu pie apstradajama materiala.
3. leslédziet izstradajumu. £ 131

» lzstradajuma iegremdésanas kustiba ir iespéjama tikai tad, ja ir atblokéts ieslégSanas / izslégSanas
sledzis.

Lidz atdurei iegremdgéjiet izstradajumu zagéjamaja materiala.

Piemérota darba atruma virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu.

Pagrieziet izstradajumu, lai iznemtu to no zagéjama materiala.

Izslédziet izstradajumu, tiklidz iegremdéjama dala atrodas pamata pozicija. +0132

No o
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6.5 Slipu zagéjumu veiksana (lenka zagéjumi)

Izstradajums ir aprikots ar adaptivu zagéjuma raditaju, kas automatiski pielagojas iestatitajam zage-
Sanas lenkim. Adapfivais zagéjuma raditajs ir izmantojams tikai uz zagésanai bez vadsliedes. Veicot

zagésanu ar vadsliedi, zagéjuma linija konstrukcijas dé| nav atkariga no iestatita zagésanas lenka.

Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zag&juma lenki. <0130

Novietojiet izstradajumu ar adaptivo zagéjuma raditaju pie iezagésanas linijas.
leslédziet izstradajumu. =L 131

legremdeéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.

Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

AN S

6.6 Zagésana, izmantojot vadsliedi Y

Nofikséjiet vadsliedi ar 2 skravspilém.

Novietojiet pamatplaksni ar rievu uz vadsliedes atbalsta ribas.
Lai veiktu slipu zagéjumu, iestatiet zagéjuma lenki. +0J130
lestatiet skenéanas dzilumu. +1J130

leslédziet izstradajumu. =L 131

legremdeéjiet iegremdéjamo dalu apstradajamaja materiala.
Virziet izstradajumu caur zagéjamo materialu gar vadsliedi.

No oMb

7 Apkope un uzturéSana

| Al BRIDINAJUMS!

Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !
» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturé$anas darbiem vienmér iznemiet akumulatoru!

Izstradajuma kopsana

* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.

* Jaizstradajumam ir ventilacijas atveres, uzmanigi iztiriet tas ar sausu, mikstu birstiti.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kopSanas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

* lIzstradajuma kontaktu tiri$anai lietojiet tiru un sausu draninu.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Nekada gadijuma nelietojiet akumulatoru ar nosprostotam ventilacijas atverem. Uzmanigi iztiriet ven-
tilacijas atveres ar sausu, mikstu birstiti.

* Nepaklaujiet akumulatoru nevajadzigai putek|u vai netirumu ietekmei. Nekada gadijuma nepaklaujiet
akumulatoru spécigam mitrumam (pieméram, nemérciet to adent un neatstajiet liett).

Ja akumulators ir samircis, rikojieties ar to tapat, ka jus rikotos ar bojatu akumulatoru. levietojiet to izoléta
nedegos$a materiala tvertné un vérsieties Hilti servisa.

* Raugieties, lai akumulators nebltu savartits ar nepiederigu ellu un smérvielam. Raugieties, lai uz
akumulatora nevajadzigi neuzkratos putekli un netirumi. Notiriet akumulatoru ar sausu, mikstu birstiti vai
tiru un sausu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas
dalas.

Nepieskarieties akumulatora kontaktiem un neattiriet kontaktus no rapnica uzklatas smérvielas.

* Notiriet korpusa virsmas tikai ar nedaudz samitrinatu draninu. Nelietojiet silikonu saturoSus kop$anas
lidzeklus, jo tie var sabojat plastmasas dalas.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Nelietojiet izstradajumu, ja tam ir raduSies bojajumi un/vai funkciju traucéjumi. Nekavéjoties nododiet
izstradajumu Hilti servisa remonta veik$anai.

* Péc apkopes un remonta darbiem piemontéjiet vieta visas aizsargierices un parbaudiet, vai tas darbojas
nevainojami.

LRV
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Lai izstradajuma lieto$ana butu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas, patérina materialus un piederumus, kuru lietoSanu kopa ar $o izstradajumu akcepté
Hilti, var atrast Hilti Store vai timek|vietné: www.hilti.group

71 Aizsargierices tiriSana

Demontgjiet zaga ripu. = 129

Uzmanigi iztiriet aizsargierici ar sausu birstiti.

Ar piemérota instrumenta palidzibu iztiriet nogulsnéjumus un skaidas no aizsargierices iekSpuses.
Piemontgjiet zaga ripu.

Eal S

7.2 Skaidu kanala tirisana

Ar skaidu kanala palidzibu aug$éja parsega iekSiene tiek atbrivota no skaidam. Ja ir nosprostots skaidu

kanals, pienaciga skaidu novadi$ana vairs nav iespéjama. Regulari iztiriet skaidu kanalu, lai pagarinatu

izstradajuma kalposanas ilgumu.

1. Japie nosiik8anas iscaurules ir piemontéts puteklu noslicéjs, nonemiet iestik§anas $liteni no nostiksanas
iscaurules.

2. |ztiriet skaidu kanalu ar birstiti.

8 lekartu un akumulatoru transportéSana un uzglabasana

Transportésana

/\ IEVEROT PIESARDZIBU!
Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !
» Pirms iekartu transporté$anas vienméer iznemiet no tam akumulatorus!

» |znemiet akumulatoru / akumulatorus.

» Nekada gadijuma netransportéjiet akumulatorus nenostiprinata veida, sabértus kaudzé. Transportésanas
laika akumulatori jasarga no triecieniem un vibracijas, ka ari jaizolé no jebkadiem materialiem, kam
piemit elektriska vaditspéja, un citiem akumulatoriem, lai nepielautu to nonakSanu saskaré ar citu
bateriju kontaktiem un Tssavienojuma rasanos. levéerojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
transportésanu.

» Akumulatorus nedrikst sutit pa pastu. Ja vélaties nositit nebojatus akumulatorus, vérsieties satijumu
piegades uznémuma.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas transporté$anas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori
nav bojati.

Uzglabasana

Neparedzami bojajumi bojatu vai izpladusu akumulatoru dé| !
» Pirms iekartu novietoSanas glabasana vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus vésa un sausa vieta. levérojiet temperatiras robezvértibas, kas
noradritas tehnisko parametru sadala.

» Neglabdjiet akumulatorus uz ladétaja. Péc uzlades procesa vienmeér nonemiet akumulatoru no ladétaja.

» Nekad neglabajiet akumulatorus saulé, uz siltuma avotiem vai aiz stikla.

» Glabajiet izstradajumu un akumulatorus ta, lai tiem nevarétu pieklat bérni un nepiederoSas personas.

» Pirms katras lietoSanas, ka ari péc ilgakas uzglabasanas parbaudiet, vai izstradajums un akumulatori nav
bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Traucéjumu gadijuma nemiet véra akumulatora statusa indikaciju. Skat. nodalu Litija jonu akumulatora
indikacija.

Ja izstradajuma darbiba radusies traucé&jumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai ko jums neizdodas
noveérst saviem spékiem, 10dzu, meklgjiet palidzibu masu Hilti servisa.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

leslégSanas / izslegSanas sle-
dzi nav iespéjams nospiest,
respektivi, tas ir noblokéts.

Nav filtra (droSibas funkcija).

» Nospiediet ieslegSanas bloke-
$anas slédzi.

Péksni ieverojami samazinas
rotacijas atrums.

Akumulators ir izlad€jies.

» Uzladgjiet akumulatoru.

Parak liels padeves spéks.

» Samaziniet padeves spéku un
vélreiz ieslédziet izstradajumu.

Nosuks$anas jauda pazld vai
samazinas.

Nosprostots skaidu kanals.

> Iztiriet skaidu kanalu. =1 134

Pé&c zagda ripas noblokésanas
iekarta pati neiedarbojas.

Neiedarbojas aizsardziba pret
parslodzi.

» VElreiz nospiediet ieslég$anas
blokéSanas un ieslégsanas /
izslegS8anas taustinu.

Akumulators nenofikséjas ar
sadzirdamu klikski.

Netirs akumulatora fiksacijas izcil-
nis.

» Notiriet fiksacijas izcilni un
nofiks€jiet akumulatoru vélreiz.

Izstradajums vibrée vairak
neka parasti.

Nepareizi iemontéta zaga ripa.

» Demontgjiet zaga ripu un
piemontéjiet to no jauna.

Akumulatora LED indikacijas
nav.

Akumulators ir bojats

» Versieties Hilti servisa.

10 Nokalpojuso iekartu utilizacija

Al BRIDINAJUMS!

=

Traumu risks neatbilstigas utilizacijas gadijuma! Veselibas apdraudéjums, izplistot kaitigam gazem un

Skidrumiem.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosutit!

» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar materialu, kam nepiemit elektriska
vaditspéja.

» Utilizgjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|at bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsieties pie kompetenta atkritumu
apsaimnieko$anas uznémuma.

é,ff@ Hilti izstradajumu izgatavos$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. PriekSnosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz€jai parstradei. Lai sanemtu vairak informéacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardo$anas kon-
sultanta.

E: » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RaZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, I0dzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

12 Papildinformacija

Papildinformacija par lietoSanu, tehniku, vides aizsardzibu un materialu otrreizéjo parstradi ir pieejama,
izmantojot $adu saiti: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Si saite kvadratkoda veida ir ieklauta arf dokumentécijas beigas.
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Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

* |spéjimas! Prie$ pradédami naudoti prietaisa jsitikinkite, kad perskaitéte ir supratote prie prietaiso
pridedama naudojimo instrukcija, jskaitant instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus, paveikslélius
ir specifikacijas. Svarbiausia susipazinkite su visomis instrukcijomis, saugos ir jspéjamaisiais nurodymais,
paveiksléliais, specifikacijomis be sudétinémis dalimis ir funkcijomis. Nesilaikant Sio reikalavimo, kyla
elektros smugio, gaisro ir (arba) sunkiy suzalojimy pavojus. Vélesniam naudojimui i§saugokite naudojimo
instrukcija, jskaitant visas instrukcijas, saugos ir jspéjamuosius nurodymus.

=I5 prietaisai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, atlikti jy techninés priezitiros ir remonto
darbus leidziama tik jgaliotam, instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supazindintas su visais
galimais pavojais. Neinstruktuoto personalo netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir
jo priedai gali kelti pavojy.

* Pridedama naudojimo instrukcija atitinka naujausia technikos lygj spausdinimo momentu. Naujausig
versijg visada rasite internetu ,Hilti“ prietaisy puslapyje. Sekite nuoroda arba QR koda Sioje naudojimo
instrukcijoje, pazyméta simboliu €.

» Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjamieji nurodymai
|spéjamieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami Sie signaliniai
Zodziai:

PAVOJUS !
» Sis odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

A |sPEJIMAS

ISPEJIMAS !
» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio pasekmeés gali bti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

/\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

l=-{%)

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

9,
&

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

Hilti Licio jony akumuliatorius
Hilti Kroviklis

g E

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:
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E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg $ios naudojimo instrukcijos pradzioje.
3 Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste
pateikto darbiniy veiksmy numeravimo.
@ Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso
S vaizdas esanciy paaiskinimy numerius.
@ Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai

1.3.1  Bendrieji simboliai
Simboliai, kurie naudojami kartu su prietaisu.

No Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis
- Nuolatiné srove
- Sukimosi krypties rodykle
RPM Apsisukimai per minute
(%] Skersmuo
@ Pjovimo diskas
» Prietaisas palaiko belaidj duomeny perdavima, suderinama su ,,iOS* ir ,,Android* platfor-
momis.
@_ Jei ant prietaiso yra, $i sertifikavimo jstaiga sertifikavo prietaisg JAV ir Kanados rinkoms
D™ pagal galiojancius standartus.
Li-lon Li¢io jony akumuliatorius
®6 Niekada nenaudokite akumuliatoriaus kaip smuginio jrankio.
6 Saugokite, kad akumuliatorius nenukristy. Nenaudokite akumuliatoriaus, kuris buvo
3_ sutrenktas arba kaip nors kitaip paZeistas.

1.3.2 |pareigojamieji zenklai
Ant prietaiso naudojami tokie jpareigojamieji Zenklai:

‘ Dirbant uzsidéti apsauginius akinius

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,
paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smigio, gaisro ir / arba
sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai
jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirapinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta. Netvarkinga ar blogai apsviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skyséiu, dujy arba dulkiy.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirkS¢iuoja, ir kibirkStys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.
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Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

>

Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu budu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jZeminima.
Nepakeisti kistukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.

Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybe.

Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smagio rizika.

Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smgio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidis, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystan€ius apsauginius batus, apsauginj $alma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie§ prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba prietaisa jjungsite j elektros
tinkla tuomet, kai jungiklis néra isjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiy drabuziy, nesidékite papuosaly. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirStines nuo besisukanéiy prietaiso daliy. Laisvus drabuZzius, papuoS$alus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugus, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darbg su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirSysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisg nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoneé leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
irankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziurékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty

elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.
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» Pjovimo jrankiai visuomet turi bti astrus ir Svarus. Rlpestingai prizitréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

» Elektrinj jrankj, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite j darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

» Priziarékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirsiai visada buty sausi, Svaris ir neriebaluoti.
SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

» Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos rekomenduoja gamintojas. Kroviklj,
tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro
pavojus.

» Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus akumuliatorius. Naudojant kitokius
akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir sukelti gaisra.

» Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia savarzéliy, monetu, rakty, viniu, varzty ar kitokiy
smulkiy metaliniy daiktu, kurie galéty trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai
sujungus akumuliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.

» Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite kontakto su Siuo skyséiu.
Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos, nuplaukite jg vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite
jas vandeniu ir nedelsdami kreipkités j gydytoja. Akumuliatoriaus skystis gali sudirginti arba chemiskai
nudeginti oda.

» Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba perdirbti akumuliatoriai gali
funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavoju.

» Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiiros. Ugnies arba didesnés kaip 130 °C
(265 °F) temperaturos veikiamas akumuliatorius gali sprogti.

» Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliatorinj jrankj visada jkraukite
tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame temperatiry diapazone. Netinkamas jkrovimas arba
jkrovimas uz leistino temperattry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti gaisro pavoju.

Techniné priezitra

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziiiros. Bet kokig akumuliatoriy technine
priezilrg leidZziama vykdyti tik gamintojui arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems visais pjuklais

Pjovimo procesas

> A PAVOJUS: Nekiskite ranky j pjovimo zong ir prie pjovimo jrankio. Antraja ranka laikykite
papildoma rankenag arba variklio korpusa. Kai pjtkla laiko abi rankos, pjovimo diskas jy suzaloti negali.

» Nekiskite ranky po pjaunamu ruosiniu. Kadangi po ruosiniu néra apsauginio gaubto, todél jis negali
Jusy apsaugoti nuo pjovimo disko.

» Pjovimo gylj parinkite pagal ruosinio storj. Po ruosiniu turi matytis ne visas danties aukstis.

» Pjaunamo ruosinio niekada nelaikykite rankoje arba ant koju. Ruosinj stabiliai uzfiksuokite. Labai
svarbu ruoSinj gerai pritvirtinti, kad pavojus pjuklui prisiliesti prie kuno, uZstrigti pjovimo diskui arba
prietaisui tapti nebevaldomu bty kuo mazesnis.

» Kai vykdote darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali paliesti pasléptus elektros laidus, laikykite
elektrinj jrankj tik uz izoliuoty rankeny pavirsiy. Palietus laidus, kuriais teka srové, jtampa atsiranda ir
metalinése elektrinio jrankio dalyse, todél kyla elektros smagio pavojus.

» Vykdydami iSilginio pjovimo darbus, visada naudokite atrama arba tiesig briaunos kreipiané¢iaja. Ji
didina pjavio tiksluma ir mazina pjovimo disko jstrigimo tikimybe.

» Visada naudokite tinkamo dydzio pjovimo diskus su prietaiso griebtuva atitinkanéia tvirtinimo anga
(pvz., Zvaigzdés formos arba apvalia). Pjuklo montavimo elementy neatitinkantys pjovimo diskai sukasi
netolygiai, todél prietaisas gali tapti nebevaldomas.

» Niekada nenaudokite pazeisty arba netinkamy pjovimo disko tarpikliy arba varzty. Pjovimo disko
Ziediniai tarpikliai ir varztai yra specialiai pritaikyti Jusy pjuklui, todél uztikrina optimaly jo nasuma ir
eksploatavimo sauguma.



IS

Atatranka - priezastys ir atitinkami saugos nurodymai

* Atatranka yra staigi elektrinio jrankio reakcija j pjovimo disko uzsikabinima ar jstrigima, sukelta galbat ir
netinkamos disko orientacijos, kurios metu nekontroliuojamas pjuklas pakyla i$ ruoSinio ir pradeda judéti
dirbancio asmens link;

* jei pjovimo diskas uZsikabina ar uZstringa susispaudzian¢iame pjovimo plySyje, jis uZsiblokuoja, ir tada
variklio jéga sviedzia pjukla juo dirban€io asmens link;

¢ jei pjovimo diskas pjovimo plySyje deformuojamas arba netinkamai nukreipiamas, galinés pjovimo disko
briaunos dantys gali kabinti ruo$inio pavirsiy, dél to pjovimo diskas gali iSokti i§ pjovimo plySio ir visas
pjuklas gali pajudéti juo dirbancgio asmens link.

Atatranka yra pjuklo netinkamo arba netikslaus naudojimo pasekmeé. Jos galima iSvengti naudojant tinkamas,

toliau apraSomas atsargumo priemones.

» Pjukla tvirtai laikykite paéme abiem rankomis, jas laikydami tokioje padétyje, kad galétuméte
pasipriesinti atatrankos jégoms. Visada bikite pjovimo disko Sone, dirbant Jusy kiinas neturi
biiti uz besisukanéio pjovimo disko ir jo sukimosi plok§stumoje. Veikiant atatrankos jégai, diskinis
pjuklas gali staiga pajudéti atgal, ta¢iau naudotojas, imdamasis tinkamy atsargumo priemoniy, gali Sig
jéga suvaldyti.

» Jei pjovimo diskas stringa arba Jis nutraukiate darba, iSjunkite pjukla ir ramiai palaikykite
ruosinyje, kol diskas visiSkai sustos. Niekada nebandykite iSimti pjukla i$ ruosinio arba traukti jj
atgal, kol pjovimo diskas dar sukasi, — gali kilti atatranka. Nustatykite ir pasalinkite pjovimo disko
strigimo priezastj.

» Jei ruosinyje esantj pjukla norite jjungti i$ naujo, nustatykite pjovimo diska pjovimo plysio centre
ir patikrinkite, ar pjuklo dantys nejstrige ruosinyje. Jei pjuklo diskas stringa, pakartotinai jjungus, jis
gali iSslysti i$ ruoSinio arba dél jo gali atsirasti atatrankos jéga.

» Dideles plokstes atremkite, kad, pjovimo diskui jstrigus, sumazéty atatrankos tikimybé. Didelées
plokstés gali sulinkti dél savo svorio. PlokStes reikia atremti abiejose pusése - prie pjovimo plySio ir
kraStuose.

» Nenaudokite atSipusiy arba pazeisty pjovimo disku. Dél pjovimo disku, kuriy dantys atSipe arba
netinkami, sumazéja pjovimo plySys ir padidéja trintis, pjovimo diskas gali pradéti strigti ir atsiranda
atatrankos jéga.

» Pries pradédami pjauti, priverzkite pjovimo gylio ir pjovimo kampo nustatymo rankenéles. Jei
pjaunant nustatymai pasikei€ia, pjovimo diskas gali jstrigti ir dél to gali kilti atatranka.

» Ypac atsargiai pjaukite angas sienose ar kitose mazai Zinomose vietose. I$ virSaus jpjaunamas
pjovimo diskas gali paliesti pasléptus objektus, uzsiblokuoti ir sukelti atatranka.

Apsauginio gaubto veikimas

» Prie$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar sklandziai uzsidaro apsauginis gaubtas. Nenaudokite
pjuklo, jei apsauginis gaubtas yra nepaslankus ir neuzsidaro iSkart. Apsauginio gaubto niekada
neuzfiksuokite (nepririSkite, neuzspauskite) atidarytoje padétyje; tokiu atveju pjovimo diskas
nebiuty apsaugotas. Jei pjuklas netyCia nukristy ant Zemés, apsauginis gaubtas gali deformuotis.
|sitikinkite, kad apsauginis gaubtas juda laisvai ir nelie¢ia nei pjovimo disko, nei kity elementy esant bet
kokiam pjovimo kampui ir pjovimo gyliui.

» Patikrinkite apsauginio gaubto spyruokliy bikle ir veikima. Jei apsauginis gaubtas ir jo spyruoklés
veikia nesklandziai, prie§ naudodami pjukla atlikite techninés prieziiiros darbus. Pazeistos dalys,
kibios apnasos ar drozliy sankaupos létina apsauginio gaubto uzsidaryma.

» Atlikdami jgilinamaji pjivj ne stadiu kampu, apsaugokite pjiklo pagrindo plokSte nuo Soninio
pasislinkimo. Pasislinkes j Sona, pjovimo diskas gali strigti ir sukelti atatranka.

» Nedékite pjuklo ant darbastalio arba Zemés, jei apsauginis gaubtas neuzdengia pjovimo disko. Dél
neapsaugoto, besisukancio pjovimo disko pjuklas juda prieSinga pjovimo krypciai kryptimi ir gali prapjauti
Salia esancius daiktus. Atkreipkite démesj j pjuklo stojimo trukme.

2.3 Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Elektrinj prietaisg arba priedus draudziama keisti ar kitaip jais manipuliuoti.

» Elektrinj prietaisa naudokite tik su jo apsauginiais jtaisais.

Jei elektrinj prietaisa naudojate be dulkiy nusiurbimo jrenginio, dirbdami dulkes kelian€ius darbus
uzsidékite lengva respiratoriy.

Elektrinj prietaisg visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankeny.

Dirbdami uzsidékite ausines. Triuk§mas gali pakenkti klausai.

Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka.

Elektrinis prietaisas néra skirtas naudoti fiziSkai silpniems neinstruktuotiems asmenims.
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Elektrinj prietaisg jjunkite tik darbo vietoje ir tik tada, kai jj nustatéte | darbine padet;.
I1Simkite akumuliatoriy, jei kilo problemy su elektriniu prietaisu, jei kei€iate kei¢iamuosius jrankius arba
priedus, kai sandéliuojate ir transportuojate elektrinj prietaisa.
Nedirbkite elektrinj prietaisa pakéle vir§ galvos.
Nestabdykite elektrinio prietaiso, i§ Sono spausdami pjovimo diska.
Prie$ jstatydami akumuliatoriy jsitikinkite, kad pjuklas yra i$jungtas, o jjungimo blokatorius yra uzfiksuotas
blokuotoje padétyje. Taip iSvengsite suzalojimy dél atsitiktinio elektrinio prietaiso paleidimo.
liungimo blokatorius turi biti visada uzfiksuotas blokuotoje padétyje, kai keiCiate priedus arba akumulia-
torius, kai transportuojate arba norite sandéliuoti elektrinj prietaisa.
Kai elektrinis prietaisas veikia, nelieskite fiksavimo jungés ir fiksavimo varzto.
Prie$ padédami elektrinj prietaisa palaukite, kol pjovimo diskas visi$kai sustos.
Prie$ keisdami kei¢iamajj jrankj palaukite, kol elektrinis prietaisas atves.
Niekada nejunkite suklio blokavimo, jei pjovimo diskas sukasi.
Nenukreipkite elektrinio prietaiso j kitus asmenis.
Visada naudokite medziagai ir ruoSinio savybéms tinkantj pjovimo diska.
Ant Sio elektrinio prietaiso niekada nemontuokite $lifavimo disku.
Ruosinio link stumkite tik jjungta rankinj elektrinj prietaisa.
Pastimos jéga pasirinkite pagal naudojama pjovimo diska ir apdirbamaja medziaga. Tokiu budu
iSvengsite, kad pjovimo diskas nebity blokuojamas ir neatsirasty atatrankos jéga.
Saugokite, kad neperkaisty pjovimo disko danty vir§tnés.
Kei¢iamojo jrankio leistinas sukimosi greitis turi bati bent jau ne mazesnis uz ant elektrinio prietaiso
nurodyta didziausiag sukimosi greitj. Priedas, kuris sukasi grei¢iau nei leistina, gali trokti ir pasklisti j Salis.
Nedirbkite aplinkoje, kurioje yra daug dulkiy.
Slifuojant, pjaustant ir greziant kylangiose dulkése gali biti pavojingy cheminiy medziagy. Stai keli
pavyzdziai: $vinas ar dazai Svino pagrindu, plytos, betonas ir kiti mlro statiniai, nattralus akmuo
ir kiti gaminiai, kuriy sudétyje yra silikato, tam tikra mediena, azuolas, bukas ir chemi$kai apdorota
mediena, asbestas arba medziagos, kuriy sudétyje yra asbesto. Naudodamiesi medziagu, su kuriomis
dirbama, pavojingumo klase, nustatykite poveikj dirbanc¢iajam ir aplink esantiems asmenims. Imkités
bdtiny priemoniy, uztikrinan¢iy, kad poveikis likty saugiame lygmenyje, pvz., naudokite dulkiy surinkimo
sistemg arba dévékite tinkamas kvépavimo apsaugos priemones. Prie bendryjy priemoniy, skirty
poveikiui sumazinti, priskiriama:
» darbas gerai védinamoje srityje,
» ilgesnio kontakto su dulkémis vengimas,
» dulkiy nuvedimas nuo veido ir ktino,
» apsauginiy drabuziy déveéjimas ir uztersty viety nuplovimas vandeniu ir muilu.
Jus ir visi kiti asmenys darbo zonoje visada naudokite respiratoriy, kuris atitinka naudojimo reikalavimus.
Naudodami elektrinj jrankj jus ir visi kiti asmenys darbo zonoje metu turite uzsidéti apsauginius akinius,
apsauginj $alma, ausines, muvéti apsaugines pirstines ir avéti apsaugine avalyne.
Prie$ pradédami dirbti nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klasg. Naudokite
licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojan€ias apsaugos nuo
dulkiy normas.
Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.
Ruosiniui jtvirtinti ir stabiliai jo padéciai iSlaikyti naudokite tvirtinimo jtaisus arba kokias nors kitokias
praktikoje naudojamas priemones. Ranka ar kokia nors kita kiino dalimi laikomas ruo$inys néra stabilus,
dél to yra rizika prarasti prietaiso valdymo kontrole. Neleiskite tretiesiems asmenims laikyti ruoSinio
padétyje.
Nepjaukite nezinomy pavirSiy ir pasirdpinkite, kad po ir vir§ pjaunamo pavirSiaus nebuty klia¢iy.
Atsitrenkes | kokj nors daikta, elektrinis jrankis gali sukelti atatranka.
Suzalojimo pavojus dél Zemyn krentanciy jrankiy ir / arba reikmenu. Prie§ pradédami dirbti tikrinkite, kad
sumontuotas priedas baty patikimai pritvirtintas.
Pjovimo metu naudodami dulkiy gaudymo jtaisg venkite liesti nuo apsauginj gaubtg nuo dulkiy arba
siurbimo Zarng. Jei pjaunant medziagas susidaro daug dulkiy, gali kilti didesnis elektrostatinio smugio
pavojus.
|sitikinkite, kad pjavio linijoje néra kliGéiy, pvz., viniy, varzty arba kity metaliniy daliy.
Naudokite tik Hilti rekomenduojamus pjovimo diskus, atitinkanCius standartg EN 847-1.
Pjaudami plastikg atkreipkite démesj, kad ruoSinys per daug nejkaisty ir nesilydyty.
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Apsauga nuo elektros

» Prie§ pradédami dirbti, patikrinkite (pvz., naudodami detektoriy), ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ir vandentiekio vamzdziy. NetyGia paZeidus, pvz., elektros kabelj, iSorinése metalinése
elektrinio prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa. Dél to kyla didesnis elektros smagio pavojus.

24 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Zemiau pateikty saugaus naudojimo ir darbo su li¢io jony akumuliatoriais saugos
nuorody. Nesilaikant $iy nurodymuy, galimas odos sudirginimas, sunkis suzalojimai dél ésdinancio
poveikio, cheminiai nudegimai, gaisro ir / arba sprogimo pavojus.

» Akumuliatorius naudokite tik nepriekaistingos techninés buklés.

» Kad iSvengtuméte akumuliatoriaus pazeidimy ir sveikatai labai kenksmingy skysCiy iStekéjimo, su
akumuliatoriumi elkités labai atsargiail

» Akumuliatorius draudziama modifikuoti ar kaip nors kitaip jais manipuliuoti!

» Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukstesnés kaip 80 °C (176 °F) temperatlros arba
deginti.

» Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo sutrenkti arba kaip nors kitaip pazeisti. Reguliariai
tikrinkite, ar néra akumuliatoriaus pazeidimo pozymiy.

» Niekada nenaudokite utilizuoty arba remontuoty akumuliatoriy.

» Akumuliatoriaus arba akumuliatorinio elektrinio jrankio niekada nenaudokite vietoje plaktuko.

» Saugokite akumuliatorius nuo tiesioginiy saulés spinduliy, aukstesnés temperatiros, kibirks¢iy ir atviros
ugnies. Tai gali sukelti sprogima.

» Baterijos poliy nelieskite pirstais, jrankiais, papuoSalais ar kitokiais elektrai laidZiais daiktais. Tai gali
pazeisti akumuliatoriy, taip pat padaryti materialiniy nuostoliy ir suzaloti.

» Saugokite akumuliatorius nuo lietaus, drégmés bei skysciy. |siskverbusi drégmé gali sukelti trumpajj
jungima, elektros smugj, nudegima, gaisrg ir sprogima.

» Naudokite tik Sio tipo akumuliatoriams skirtus kroviklius ir elektrinius jrankius. Laikykités atitinkamoje
naudojimo instrukcijoje pateikty duomeny.

» Nenaudokite ir nelaikykite akumuliatoriaus sprogioje aplinkoje.

» Jeigu j rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bdti sugedes. Padékite akumuliatoriy
matomoje, nedegioje vietos pakankamu atstumu nuo degiy medziagy. Leiskite akumuliatoriui atvésti.
Jei akumuliatorius po valandos vis dar yra per karStas paimti j rankas, jis yra sugedes. Kreipkités |
Hilti techninés priezilros centra, arba perskaitykite $j dokumenta ,Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir
naudojimo nurodymai“.

Laikykités specialiujy direktyvuy, galiojan¢iy li¢io jony akumuliatoriy transportavimui, sandéliavimui
ir naudojimui. #1152

Perskaitykite Hilti li¢io jony akumuliatoriy saugos ir naudojimo nurodymus, kuriuos rasite nuske-
nave QR koda, esantj $ios naudojimo instrukcijos gale.




3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas []

Papildoma rankena

Pjovimo disko keitimo fiksavimo svirtelé
liungimo blokatorius

Pagrindiné rankena

Pjovimo kampo -1° ir 47° atblokavimo myg-
tukas

Tarpo i$lyginimo nustatymo ratukas

(tarpas tarp kreipiamosios liniuotés ir kreipia-
rvnojo griovelio pagrindo plokstéje)
Sesiabriaunis raktas

Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustatymo
ratukas

Veleno blokavimo mygtukas

Jungiklis

Pjuveny Salinimo anga / prijungimo atvamz-
dis

Montavimo dangtelis, skirtas pjovimo disko
keitimui

Tvirtinimo jungé

Fiksavimo jungé

Fiksavimo varztas

Lygiagrecioji atrama

Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy
Pagrindo plokste

Pjovimo gylio nustatymo jtaisas
Lygiagreciosios atramos uzspaudimo varztas
Pjovimo kampo nustatymo jtaiso uzspaudimo
varztas

Adaptyvusis pjovimo indkatorius
Akumuliatorius

Akumuliatoriaus busenos rodmuo
Akumuliatoriaus atblokavimo mygtukas

@0 © ©eEO
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3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Apradytasis prietaisas yra akumuliatorinis jleidZziamasis diskinis pjiklas. Jis skirtas tik Sioms medziagoms

pjauti ir jleidZziamiesiems pjuviams atlikti:

¢ Medienai ir j medieng panasioms medziagoms

* Plastikams

* Gipso kartono plokstéms

¢ Pluostinéms cemento plokstéms

e Spalvotiesiems metalams

Prietaisas skirtas staliaus darbams ir vidaus apdailos darbams atlikti.

Rankinis diskinis pjiklas turi papildomai uzsakomo dulkiy gaudymo jtaiso prijungimo atvamzdj, tinkantj

placiai naudojamoms siurbliy zarnoms prijungti. Dulkiy gaudymo jtaiso Zarnai sujungti su pjuklu gali tekti

naudoti tinkamg adapter;.

Naudokite tik prietaisui leistus naudoti pjovimo diskus, kurie tenkina techniniy duomeny skyriuje pateiktus

duomenis (pvz., skersmenj, sukimosi greitj, storj, medziaga ir t. t.). NeleidZziama naudoti $lifavimo ir pjovimo

disky i$ stipriai legiruoto greitapjovio plieno (HSS).

Pjaukite tik lygius ruoSinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirSiy pagrindo plokstei.

e Su Siuo prietaisu naudokite tik B 22 serijos Hilti licio jony akumuliatorius. Hilti rekomenduoja Siam
prietaisui naudoti Sios naudojimo instrukcijos gale esancioje lenteléje nurodytus akumuliatorius.

»  Siems akumuliatoriams naudokite tik $ios naudojimo instrukcijos gale i$vardyty tipy Hilti kroviklius.
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3.3 Tiekiamas komplektas

Akumuliatorinis diskinis pjtklas, pjovimo diskas, naudojimo instrukcija

Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy priedy rasite vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje

www.hilti.group

3.4 Li¢io jony akumuliatoriaus rodmenys

Hilti Nuron li¢io jony akumuliatoriai gali parodyti jkrovos blkle, praneSimus apie klaidg ir akumuliatoriaus

bikle.

3.4.1

Suzalojimo pavojus krentanciu akumuliatoriumi!

|krovos biiklés ir pranesSimy apie klaidas rodmenys

» Kai akumuliatorius jstatytas, spausdami atblokavimo mygtuka jsitikinkite, kad vél tinkamai uzfiksavote

akumuliatoriy naudojamame prietaise.

Kad gautuméte viena i$ Siy rodmeny, spustelékite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
|krovos buklé bei galimos triktys rodomos nuolat, kol prijungtas prietaisas yra jjungtas.

Busena

Reik§mé

Keturi (4) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 100 iki 71 %

Trys (3) Sviesos diodai nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 70 iki 51 %

Du (2) $viesos diodai nuolat Sviecia Zaliai

|krovos lygis: nuo 50 iki 26 %

Vienas (1) Sviesos diodas nuolat Svie€ia zaliai

lkrovos lygis: nuo 25 iki 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas létai mirksi Zaliai

|krovos lygis: < 10 %

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi Zaliai

Li¢io jony akumuliatorius yra visi$kai iSsikroves.
Akumuliatoriy jkraukite.

Jei Sviesos diodai po akumuliatoriaus jkrovimo

vis dar greitai mirksi, kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas greitai mirksi geltonai

Li¢io jony akumuliatorius arba su juo sujungtas
prietaisas yra veikiamas per didelés apkrovos, yra
per karstas, per Saltas arba jvykes kitoks gedimas.
Prietaisa ir akumuliatoriy nustatykite j rekomenduo-
jama darbine temperattra ir naudodami neperkrau-
kite prietaiso.

Jei pranesimas rodomas ir toliau, praSome kreiptis |
Hilti techninés priezitros centra.

Vienas (1) Sviesos diodas $viecia geltonai

Li¢io jony akumuliatorius ir su juo susijes prietaisas
yra nesuderinami. Kreipkités j Hilti techninés prie-
Zidros centra.

Vienas (1) LED $viesos diodas greitai mirksi raudo-
nai

Li¢io jony akumuliatorius uzblokuotas, jo nebega-
lima naudoti. Kreipkités j Hilti techninés prieZitros
centra.

3.4.2 Akumuliatoriaus biisenos rodmenys

Norédami uzklausti apie akumuliatoriaus bukle, ilgiau nei 3 sekundes spauskite atblokavimo mygtuka.
Sistema neatpazjsta galimo netinkamo baterijos veikimo, kuris yra neleistino baterijos naudojimo pasekme,
pvz., jai nukritus, jg pazeidus arba esant iSoriniy pazeidimy dél kars¢io.

Busena

ReikSmé

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputes,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
zalia spalva.

Akumuliatoriy galima naudoti toliau.
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Bisena

Reiksmé

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas greitai mirksi gel-
tona spalva.

UZklausa dél akumuliatoriaus buklés negaléjo bdati
baigta. Procedirg pakartokite arba kreipkités | Hilti
techninés priezitros centra.

Visi Sviesos diodai Svie€ia kaip signalinés lemputés,
ir po to (1) vienas Sviesos diodas nuolat Sviecia
raudona spalva.

Jei prijungta prietaisa galima naudoti toliau, likusi
akumuliatoriaus talpa yra mazesné kaip 50 %.

Jei prijungto prietaiso toliau naudoti nebegalima,
vadinasi akumuliatoriaus eksploatavimo laikas bai-
gési ir jj reikia pakeisti. Kreipkités j Hilti techninés
priezilros centra.

4 Techniniai duomenys
41 Gaminio savybés
SC 6WP-22
Prietaiso karta 01
Svoris 3,3 kg

(pagal EPTA-Procedure 01 be
akumuliatoriaus)

Svoris (lygiagrecioji atrama)

0,45 kg

Matmenys (IxPxA)

360 mm x 200 mm x 237 mm

Bazinis pjovimo disko storis

1mm ... 1,5mm

Nominalioji maitinimo jtampa

Maksimalus pjovimo gylis 57 mm
Nominalusis tusciosios eigos sukimosi greitis 6 000 aps./min.
216V

4.2 Pjovimo disky tipai ir naudojimas

Pjovimo disko tipas

Naudojimo nurodymas

Universalus pjovimo diskas
Tikslaus pjovimo diskas

Mediena ir medienos pagrindu
pagamintos medziagos

Pluostinio cemento pjovimo diskas

Pluostinis cementas arba
pluostinio cemento pagrindu
pagamintos medZiagos

4.3 Laikymo ir darbiné temperaturos

Laikymo temperatira -20°C ... 70°C

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

4.4 Akumuliatorius

Akumuliatoriaus darbiné jtampa 21,6V

Akumuliatoriaus svoris Zr. $ios naudojimo instrukcijos

gale.

Darbiné aplinkos temperatiira -17°C ... 60 °C

Laikymo temperatura -20°C ...40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti -10°C ... 45°C

4.5

Informacija apie triuk§ma ir vibracijos reikS§meés

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reikémeés yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy

veiksniy poveikiui i$ anksto jvertinti.
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Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis
jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakankamai techniskai
prizirimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytujy. Tai gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visa
darbo laikotarpj.

Norint tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai elektrinis prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas,
juo faktiskai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai sumazinti poveikio per visa darbo laikotarpj reikSme.
Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas bty apsaugotas nuo triukSmo ir / arba vibracijos
poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei€iamujy jrankiy techninés priezidros,
pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada baty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

ISsamios informacijos apie ¢ia taikomy EN 62841 standarty versijas rasite atitikties deklaracijos vaizde.

+1J 296
Informacija apie triukSma
Garso galios lygis (Ly,) 106 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Garso slégio lygis (L) 98 dB(A)
Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Suminés vibracijy reik§més
Medienos drozliy plokstés pjovimas (a,,) B 22-55 0,9 m/s?
Aliumininés skardos pjovimas (a, ) B 22-55 1,7 m/s?
Paklaida (K) 1,5 m/s?
5 PasiruoSimas darbui
A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!
» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra i§jungtas.
» Prie$ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati Svarus ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu. ®1J 143

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliatoriaus!

» Prie$ [dédami akumuliatoriy jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose néra pasaliniy daikty.
» |sitikinkite, kad akumuliatorius visada tinkamai uzsifiksavo.

1. Pries$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.
2. Akumuliatoriy stumkite j prietaisa, kol jis girdimai uzsifiksuos.
3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uzfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atblokavimo mygtuka.
2. 18 gaminio iSimkite akumuliatoriy.

MR



5.4 Apsaugos nuo kritimo i$ auk$éio priemoné 2

Al I1SPEJIMAS
Suzalojimo pavojus krentant jrankiui ir/arba papildomai jrangai!
» Naudokite tik Jusy prietaisui rekomenduojama Hilti jrankio laikantjjj lyna.
» Kiekvieng kartg prie$ naudodami patikrinkite jrankio laikanciojo lyno tvirtinimo tasko galimus pazeidimus.

ﬂ Laikykités Jusy Salyje galiojanciy direktyvy dél darbo aukstyje.

Siam prietaisui kaip apsauga nuo nukritimo naudokite tik Hilti jrankiy laikantjjj lyng #2261971.

» [rankiy laikantjjj lyna kilpa pritvirtinkite prie prietaiso, kaip pavaizduota paveikslélyje. Patikrinkite, ar
patikimai laikosi.

» Karabino kablj pritvirtinkite prie laikanciosios struktlros. Patikrinkite, ar karabino kablys patikimai
pritvirtintas.

ﬂ Laikykités Hilti jrankio laikanciojo lyno naudojimo instrukciju.

5.5 lleidimo bloko nustatymas j montavimo padét;j &

|leidimo blokas turi montavimo padét;, kurioje galima pasiekti fiksavimo varzta per montavimo langelj.
Fiksavimo svirtimi galite nustatyti montavimo padét;.

Jei fiksavimo svirtj uZlenkite atgal (j pagrindine padétj), jleidimo blokas atSoka atgal. Laikykite prietaisa
uz pagrindinés rankenos, kad jleidimo blokg kontroliuodami nustatytumete j pradine padét;.

Prietaisa nustatykite j tokig padetj, kad galétuméte jleisti | didziausig pjovimo gylj (pvz., ant stalo krasto).
Atidarykite pjovimo disko montavimo dangtelj.

Pjovimo gylio nustatymo indikatoriui nustatykite didziausiai vertei (1).

Fiksavimo svirtj atlenkite auk$tyn (j montavimo padétj) (2).

Spauskite ir laikykite jjungimo blokatoriy (3) ir jleiskite jleidimo bloka j montavimo padét;.

» |leidimo blokas montavimo padétyje girdimai uzsifiksuoja.

» Fiksavimo varztas matomas montavimo lango centre.

o r b~

5.6  Pjovimo disko nuémimas ]

Al ISPEJIMAS

Pavojus nusideginti ir jsipjauti pjovimo disku, fiksavimo varztu ir fiksavimo junge Galima nudegti ir
isipjauti.

» Keisdami jrankius, muvékite apsaugines pirstines.

1. |leidimo bloka nustatykite j montavimo padétj. £ 147
Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (1).
3. Vidiniu Sesiabriauniu raktu atlaisvinkite fiksavimo varzta (2).

N

Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: fiksavimo varztg atsukite pjovimo disko sukimosi
kryptimi.

4. ISimkite fiksavimo varzta ir fiksavimo junge.
5. ISimkite pjovimo diskg Zemyn i$ apsauginio gaubto.

ﬂ Jeigu reikia, tvirtinimo junge galima nuimti ir nuvalyti.

5.7  Pjovimo disko uzdéjimas &, §

Isitikinkite, kad tvirtinamas pjovimo diskas atitinka techninius reikalavimus ir yra gerai pagalastas.
Astrus pjovimo diskas yra nepriekaistingo pjuvio salyga.
Prie$ kiekvieng naudojima visada pasirinkite pjaunamai medziagai tinkama pjovimo diska.

LRV



IS

|leidimo bloka nustatykite j montavimo padét;. +1 147

Nuvalykite tvirtinimo ir fiksavimo junge (1).

Ant pavaros veleno tinkama kryptimi uzmaukite tvirtinimo junge.

UZzdékite nauja pjovimo diska (2).

» Atkreipkite démesj j sukimosi krypties rodykle ant pjovimo disko (3) ir apsauginio gaubto (4). Abiejy
sukimosi kryp¢iy rodykliy kryptys turi sutapti.

Fiksavimo junge uzdékite tinkama kryptimi.

|sukite fiksavimo varzta.

Paspauskite ir laikykite veleno blokavimo mygtuka (5).

Vidiniu SeSiabriauniu raktu priverzkite fiksavimo varzta (6).

Rl S

© N

Orientuokités pagal sukimosi krypties rodykle: Priverzkite fiksavimo varztg prie$ pjovimo disko
sukimosi kryptj.

9. Patikrinkite, ar tinkamai jdétas pjovimo diskas.

10. Prietaisg laikykite paéme uz pagrindinés rankenos.

11. Fiksavimo svirtj nustatykite j pagrindine padét; ir nuleiskite jleidimo bloka atgal j pagrindine padét; (7).
12. Uzdarykite pjovimo disko montavimo dangtel].

5.8 Stumdomasis apsauginis langelis nuo dulkiy

Siekdami optimalaus pjuveny nusiurbimo, visada stumkite apsauginj langelj nuo dulkiy kaip galima arciau
prie ruosinio.

5.9 Pjovimo gylio nustatymas

ﬂ Nustatytasis pjovimo gylis visada turi bati mazdaug 5-10 mm didesnis uz pjaunamos medziagos storj.

1. Spauskite ir laikykite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka (1).
2. Stumkite slankiklj j reikiama pjovimo gylj (2).
» Pjovimo gylio indikatorius turi atskirg rodmenj pjuviams, kurie atliekami naudojant kreipiamaja liniuote
(3) ir nenaudojant kreipiamosios liniuotés (4).
3. Atleiskite pjovimo gylio nustatymo jtaiso atblokavimo mygtuka.

5.10 |strizy pjuviy pjovimo kampo nustatymo B

ﬂ ¢ Venkite nustatyti skirtingus pjovimo kampus priekyje ir gale, kai priverzdami nespaudziate papil-
domos rankenos arba pjuklo. Dél skirtingy kampo nustatymy negalima atlikti tiesaus pjuavio.

e

Atsukite pjovimo kampo nustatymo jtaiso 2 uzspaudimo varztus (1).
2. Pasukite prietaisg j norima pjovimo kampa.
» Jei norite nustatyti kampa -1° arba didesnj nei 45° (ne didesnj nei 47°), spauskite ir laikykite
atblokavimo mygtuka (2).
3. Priverzkite vieng i$ dviejy pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varztus.
4. Priverzkite prieSais esantj pjovimo kampo nustatymo jtaiso fiksavimo varzta.

5.11 Pjovimo disko sukimosi grei¢io nustatymas

Visada naudokite sukimosi greitj, kuris tinka naudojamam pjovimo diskui ir apdirbamai medziagai. Pritaike
sukimosi greitj iSvengsite pjovimo danty perkaitimo ir pailginsite pjovimo disky naudojimo trukme.

» Sukimosi grei€io pasirinkimo ratuka sukite j atitinkama padét;.
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5.12 Lygiagrediosios atramos montavimas

Priklausomai nuo montavimo prie prietaiso, lygiagre€ioji atrama gali atlikti viena i$ dviejy funkciju:
¢ L formos briauna nukreipta Zemyn:

lygiagrecioji atrama pastoviems pjuviams iSilgai briaunos.
¢ L formos briauna nukreipta aukstyn:

papildo pagrindo plokste stabilesniam kreipimui, pjaunant be kreipiamosios liniuotés.

1. Atsukite abu uzspaudimo varztus.
2. Lygiagreciaja atrama stumkite j pagrindo plokstés montavimo angas.
3. Nustatykite lygiagreciaja atrama pjaviui reikalingu atstumu.
» Atkreipkite démesj, kad atstumai abiejose pusése buty lygus.
4. Priverzkite abu uzspaudimo varztus.

5.13 Prietaiso padéjimas ant kreipiamosios liniuotés

1. Prietaisg su pagrindo plokstés grioveliu uzdékite ant kreipiamosios briaunos.
2. Patikrinkite tarpa tarp kreipiamosios liniuotés ir pagrindo plokstés.
3. Tarpa nustatykite ekscentriniais varztais (1):
» Norédami tarpg sumazinti, ekscentrinius varztus sukite pagal laikrodzio rodykle.
» Norédami tarpa padidinti, ekscentrinius varztus sukite pries$ laikrodzio rodykle.
4. Tarpa nustatykite kaip galima mazesnj, kuris netrukdyti slydimo judesiui.

6 Naudojimas

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspé&jimuy.

6.1 ljungimas arba iSjungimas

liungimas

1. ljungimo blokatoriy stumkite ir laikykite atblokuotoje padétyje aukstyn.
2. Paspauskite ir laikykite nuspaude jungiklj.

3. Atleiskite jjungimo blokatoriy.

liungimo blokatorius lieka atblokuotoje padétyje, kol jus laikote nuspaude jungiklj arba jleidimo
blokas yra jleidimo padétyje. ljungimo blokatorius automatiskai Soka j blokuotag padétj zemyn, kai
ileidimo blokas yra pagrindinéje padétyje ir jus atleidZiate jungiklj.

ISjungimas
4. |leidimo bloka grazinkite | montavimo padeét;.
5. Atleiskite jungiklj.
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6.2 Dulkiy ir pjuveny Salinimo valdymas

* Pjovimas naudojant dulkiy gaudymo jtaisa:
Siurbimo Zarng prijunkite prie siurbimo atvamzdzio ir laikykités dulkiy gaudymo jtaiso naudojimo
instrukcijoje pateikty nurodymuy.

¢ Pjovimas naudojant dulkiy maisa:
Dulkiy mai$a su adapteriu jstatykite j nusiurbimo atvamzdj, skirta dulkiy gaudymo jtaisui.

Prietaisg galite naudoti ir be dulkiy valdymo metodo. UZtikrinkite, kad baty galima laisvai pasalinti
pjovimo dulkes ir pjuvenas.

6.3 Pjovimas pagal zyméjimo linija [kl

ﬂ Pjaukite tik lygius ruoSinius, kurie turi pakankamai didelj atraminj pavirsiy pagrindo plokstei.

Apsaugokite ruosinj, kad jis nepasislinktu, ir pazymékite pjavio eiga (Zyméjimo linija).
Nustatykite pjovimo gyli. = 148

Prietaisa su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie Zyméjimo linijos.
Prietaisa jjunkite. L1 149

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.

|leidimo bloka jleiskite j ruosinj iki galo (1).

Prietaisa tinkamu darbiniu grei¢iu stumkite per ruosin;.

7. Pjovimo diskui sukantis pakelkite atgal jleidimo diska j pagrindine padét; (2).

Eal S

o o

ﬂ Taip neleisite pjovimo diskui jstrigti ruoSinyje.

8. Prietaisa iSjunkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyje. %1149

6.4 lleidziamojo pjuvio atlikimas

Nustatykite pjovimo gyli. = 148

Padékite prietaisg ant ruosinio.

Prietaisa jjunkite. L1 149

» Prietaiso jleidimo judesys galima tik atblokavus jungiklj.

Prietaisa jleiskite j ruosinj iki galo.

Prietaisa tinkamu darbiniu greic¢iu stumkite per ruosin;.

IStraukite prietaisa i$ ruosinio.

Prietaisa iSjunkite, kai tik jleidimo blokas yra pagrindinéje padétyje. <1149

@ o=
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6.5 |strizy pjuviy atlikimas (pjovimas kampu)

Prietaisas turi adaptyvyjj pjovimo indikatoriy, kuris automatiskai prisitaiko prie nustatyto pjovimo
kampo. Adaptyvusis pjovimo indikatorius galioja tik pjaviams be kreipiamosios liniuotés. Kai pjaunama
naudojant kreipiamaja liniuote, dél konstrukciniy salygy pjavio linija nepriklauso nuo nustatyto pjovimo
kampo.

Nustatykite jstrizy pjviy pjovimo kampa. =L 148

Prietaisa su adaptyviuoju pjovimo indikatoriumi pridékite prie Zyméjimo linijos.
Prietaisa jjunkite. =L 149

|leidimo bloka jleiskite j ruosinj.

Stumkite prietaisa per ruosinj iSilgai kreipiamosios liniuotés.
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6.6 Pjiviai naudojant kreipiamaja liniuote [t

1. Uzfiksuokite kreipiamaja liniuote 2 sraigtiniais verztuvais.
2. Uzdékite pagrindo plokste su grioveliu ant kreipiamosios liniuotés kreipiamosios briaunos.



Nustatykite jstrizy pjuaviy pjovimo kampa. +1 148
Nustatykite pjovimo gylj. +1] 148

Prietaisa jjunkite. ®1J 149

Jleidimo bloka jleiskite j ruosinj.

Stumkite prietaisa per ruosinj iSilgai kreipiamosios liniuotés.
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7 Prieziira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie$ pradédami bet kokius techninés prieziros ir einamojo remonto darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso
iSimkite!

Prietaiso prieziura

e Prilipusius neSvarumus atsargiai nuvalykite.

* Jeiyra, védinimo plySius atsargiai iSvalykite sausu minkstu Sepeciu.

* Korpusag valykite tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

* Prietaiso kontaktams nuvalyti naudokite Svaria, sausa Sluoste.

Li¢io jony akumuliatoriy prieziura

* Niekada nenaudokite akumuliatoriaus, jei jo védinimo plysiai yra uzsikim$e. Védinimo plySius atsargiai
iSvalykite sausu, minkstu Sepediu.

* Saugokite akumuliatoriy nuo bereikalingo dulkiy ir neSvarumy poveikio. Saugokite akumuliatoriy nuo
didelés drégmeés (pvz., nepanardinkite j vandenj ir nepalikite stovéti lietuje).

Jei akumuliatorius per$lapo, elkités su juo kaip su pazZeistu akumuliatoriumi. Izoliuokite jj nedegiame
konteineryje ir kreipkités | Hilti techninés prieziuros centra.

e Saugokite akumuliatoriy nuo pasalinés alyvos ir tepaly. Saugokite, kad ant akumuliatoriaus nenusésty
dulkiy ir neSvarumy. Akumuliatoriy valykite sausu, mink$tu Sepeciu arba $varia, sausa Sluoste.
Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.
Nelieskite akumuliatoriaus kontakty ir nepasalinkite nuo kontakty gamykloje uztepto tepalo.

* Korpusg valykite tik Siek tiek sudrékinta $luoste. Nenaudokite priemoniy, kuriy sudétyje yra silikono, nes
jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

* Nenaudokite paZeisto prietaiso arba prietaiso su veikimo trukdziais. Prietaisa nedelsdami pristatykite
remontuoti j Hilti techninés priezitros centra.

* Atlike priezilros ir remonto darbus uzdékite visus apsauginiai jtaisus ir patikrinkite, ar jie nepriekaistingai
veikia.

Kad eksploatacija blty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Hilti aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

71 Apsauginio jtaiso valymas

1. Nuimkite pjovimo diska. = 147

2. Apsauginius jtaisus atsargiai valykite sausu Sepeciu.

3. Apsauginiy jtaisy viduje susikaupusias apnasas ir pjuvenas Salinkite tinkamu jrankiu.
4. UZzdékite pjovimo diska.

7.2 Pjuveny kanalo valymas

Drozliy kanalas paSalina droZles i§ virSutinio apsauginio gaubto vidaus. UZsikimSus drozliy kanalui,

drozZliy nebegalima tinkamai pasalinti. Reguliariai iSvalykite drozZliy kanalg, kad prailgintuméte prietaiso

eksploatavimo trukme.

1. Jei prie nusiurbimo atvamzdZzio sumontavote dulkiy gaudymo jtaisa, nuo nusiurbimo atvamzdzio atjunkite
siurbimo zarna.

2. I8valykite pjuveny kanalg Sepeciu.

LRV
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Akumuliatoriniy jrankiy ir akumuliatoriy transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

/\ ATSARGIAI
Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

>

>

>

Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

I1Simkite akumuliatoriy/akumuliatorius.

Akumuliatoriy niekada netransportuokite sumete | krava su kitais daiktais. Transportuojamus akumu-
liatorius butina saugoti nuo stipriy smagiy ir vibracijos, taip pat izoliuoti nuo bet kokiy elektrai laidziy
medziagy ir kity akumuliatoriy, kad jie nesiliesty su kity akumuliatoriy poliais ir nesukelty trumpojo
jungimo. Laikykités eksploatavimo vietoje galiojanéiy akumuliatoriy transportavimo direktyvy.
Akumuliatorius draudziama siysti pastu. Jei norite siysti nepazeistus akumuliatorius, kreipkités j pervezimy
imone.

Prie$ kiekviena naudojima ir po ilgesnio transportavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai
nepazeisti.

Sandéliavimas

A ISPEJIMAS

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar i$siliejusiy akumuliatoriy !

>

Savo prietaisus visada laikykite tik iS$¢éme akumuliatorius!

>

9

Prietaisas ir akumuliatoriy laikykite vésioje ir sausoje vietoje. Atkreipkite démesj | ribines temperaturos
vertes, nurodytas skyriuje "Techniniai duomenys".

Akumuliatoriaus nelaikykite ant kroviklio. Akumuliatoriy visada nuimkite nuo kroviklio po jkrovimo
proceso.

Nelaikykite akumuliatoriaus sauléje, ant Silumos $altiniy ar uz lango stiklo.
Prietaisa ir akumuliatorius laikykite vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.
Prie$ kiekvieng naudojima ir po ilgesnio sandéliavimo patikrinkite, ar prietaisas ir akumuliatoriai nepazeisti.

Pagalba sutrikus veikimui

Visais sutrikimy atvejais atkreipkite démesj | akumuliatoriaus busenos rodmen;. zr. skyriy Li¢io jony
akumuliatoriaus rodmenys.

Pasitaikius sutrikimy, kurie neaprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j
Hilti techninés priezidros centra.

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Jungiklio negalima paspausti | Gedimo néra (apsauginé funkcija). | » Paspauskite jjungimo blokato-
arba jis yra uzblokuotas. riy.
Staiga stipriai sumazéja suki- | Akumuliatorius i$sikroves. » Akumuliatoriy jkraukite.
mosi greitis. Per didelé pastimos jéga. » Pastiimos jégg sumazinkite ir
prietaisg vél jjunkite.

Siurblys nesiurbia arba siurbia | Uzkimstas drozliy kanalas. » ISvalykite pjuveny kanala.
silpnai. 1151
Po pjovimo disko blokavimo | Suveiké apsauga nuo perkrovos. » Vel paspauskite jjungimo bloka-
prietaisas savaime nepradeda toriy ir jungikl].
suktis.
Akumuliatorius neuzsifiksuoja | UzterStas akumuliatoriaus fiksato- | » Fiksatoriy iSvalykite ir i§ naujo
girdimu spragteléjimu. rius. jdékite akumuliatoriy.
Prietaisas vibruoja stipriau nei | Netinkamai sumontuotas pjovimo » ISmontuokite pjovimo diska ir
paprastai. disko. sumontuokite i§ naujo.
Akumuliatoriaus Sviesos dio- | Akumuliatorius yra sugedes » Kreipkités | Hilti techninés
dai nieko nerodo priezidros centra.

152
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10 Utilizavimas

| Al ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus dél netinkamo utilizavimo! ISeinancios dujos ir iStekantis skystis kelia pavojy sveikatai.

» Pazeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad bty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti j savo Hilti Store arba kreipkités | vietine kompetentinga utilizavimo
jmone.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagy, kurias galima perdirbti. Bitina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrisiavimas. Daugelyje Saliy Hilti priims Jlsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre arba savo prekybos
konsultanto.

B: » Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

1 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

12 Daugiau informacijos

Daugiau informacijos apie valdyma, technika, aplinkg ir perdirbimg rasite Siuo adresu:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Sig nuoroda taip pat rasite dokumentacijos gale kaip QR koda.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTayuu

1 JaHHble pyKOBOACTBa NO 3KcnsyaTayuu

1.1
WmnopTep 1M ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
¢ (RU) Poccuitickaa denepaum
AO "Xuntu Ouctpubbtown NTA", 141402, MockoBckas o6nacTb, r. XuMKM, yn. JIeHuHrpaackas, ctp. 25,
KoMHara 15.26
* (BY) Pecny6bnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHckaa obnactb, [3epXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono A.
Cnob6oaka), nomelyexue 1-34
¢ (KZ) Pecnybnvka KasaxcTaH
TOO "Xuntn Kasaxctan", 050057, r. Anmarbl, BoctaHablKcKuid paioH, yn. Tumupnasesa, aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)
* (AM) Pecnybnuka ApmeHun
000 "3MUY-KOH", 0070, r. Epesan, yn. Epeanaa Kouapa 19/28
CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.
Jlata NpousBOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYH TaBnnuKy Ha 060pyA0BaHUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXKHO HanWTW no aapecy: www.hilti.ru
CneumanbHbix TPeBOBaH!it K YCIOBUAM XPaHEHUA, TPAHCNIOPTUPOBKM U UCMONb30BaHNSA, KPOME YKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaumum, HeT.
Cpok cny>k6bl u3aenusa coctaenaet 5 ner.

K HacTofLemMy pyKOBOACTBY N0 3KcnnyaTauuu

. I'Ipeﬂynpem,qume! I'Iepeu ncnonb3oBaHMeEM nsaenua yéeﬂMTer B TOM, 4YTO Bbl NOSTHOCTbLIO U3Yy4YHUNU Npu-
naraeMoe K HeMy pyKOBOACTBO MO 3Kcnnyartauuu, BKIKOYaA NpUuBOAUMbIE TaM UHCTPYKLUWUK, YKa3aHuAa No
TEXHUKe 6e30MacHOCTU U npeaynpexaeHua, UimtoCTpaunn U TEXHUYECKUE XapaKTEPUCTUKK. B yacTtHOCTH,

LRV



IS

03HAKOMbTEChb CO BCEMM MHCTPYKLMAMM, YKa3aHUAMM NO TEXHWUKE 6€30MacHOCTH U NpeaynpexaeHnUAMMU,
UNOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMU XapaKTEPUCTUKAMK, a TakKe KOMMOHEHTaMu U GpyHKuMamK. Hecobnio-
ZiEHUE 3TUX TPEBOBaHWA MOXET MPUBECTU K MOPaKEHUIO 3MEKTPUUECKUM TOKOM, BO3TOPaHUIO W/Min
CcepbesHbIM TpaBMaM. XpaHWUTe PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu, BKIOYAA BCE MHCTPYKLMM, YKasaHWA No
TEXHWKe 6e30MacHOCTH U NpeAynpPEXAeHUs, And NOCNEeAYOLWEro UCMONb30BaHHA.

*  Vsnenva Rl ™3 al] npeaHasHaueHs! AnA NPOGECCHOHANLHOIO MCNONb30BAHHA, MO3TOMY OHUM AOMKHbI
00Cny)XUBaTLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMLKO YNOMHOMOYEHHBIM U OByYeHHBIM NEePCOHaNoM.  JTOoT
nepcoHan A0MKEH NPOMTH CneLmranbHbIA MHCTPYKTaXK NO TEXHUKe 6e30MacHOCTU. Mcnonb3oBaHue usaenus
1 €ro OCHACTKM He MO Ha3HaYeHHIO UK ero AKCnnyaTauma HeoBy4eHHbLIM NEPCOHANOM MOFYT NPEACTaBAATL
OnacHoCTb.

* T[lpunaraemoe PyKOBOACTBO MO 3KCM/yaTauuMu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOro nporpecca Ha
MOMEHT cAauu B neuatb. AKTyanbHas Bepcus Bcerga AOCTyNHa B PEXUMe OHnaiH Ha Beb-caite Hilti
C onucanvem usgenuda. [nAa atoro nepenaute no ccbinke unu QR-koay, NPpUBOAMMBIM B HacToALleM
PYKOBOACTBE MO 3KCMAyaTauumu ¢ 06osHadeHnem cumeonom (.

« [pu cmeHe Bnagensua o6a3aTensHO NepeaaBaiTe HacTosLLee PYKOBOACTBO MO 3KCMayaTauum BMecTe ¢
usaenuem.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexparowue yKasaHua

MpeaynpexaaroLume yKkasaHus Cryxar 418 NpeaynpexxaeHs o6 onacHOCTAX Npu o6palleHnn ¢ U3aenmem.
McnonbaytloTca cnelyoLme CUrHanbHele crnosa:

» O6Lee obo3HaueHne HenocpeACTBEHHOW OnacHOM CUTyauuu, Kotopasn Bne4eT 3a cobou TAxenble TpaBMbl
WU CMEePTENbHBIA UCXOA.

| A NPEOYNPEMOEHWE

NPEOAYNPEXOEHUE !

» O6lee o6o3HaueHne NoTeHUUanbHO OnacHon CUTyauuu, KoTopaAa MOXXET noBfeyb 3a coboi TAXenble
TpaBMbl UM CMEPTENbHBIA UCXOA.

/A OCTOPOMXHO
OCTOPOMHO !

» OO6Lee o6o3HaYeHUe NOTEHLMANIBHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTOpan MOXET NoB/eYb 3a COB0M TpaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyAoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yEMbl€ B PYKOBOACTBE
B aTOoM pyKOBOACTBE UCNONL3YHOTCA CNeaytoLwmMe CUMBONbI:

Cobntoaatb PyKOBOACTBO MO 3KCnyataummu

YKasaHuA No aKcrnyatauuu 1 Apyras nonesHan MHpopmauus

=l

Q
&

OépaLLleHMe C Martepuanamu, npuroaHbiMun anqa BTOpVI‘-IHOﬁ nepepa()omn

He BbiBpackiBaiTe aNEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKyMyNATOPbLI BMECTE C 0BbIYHBIM MyCOPOM!

Hilti JIuTuit-noHHbIA akkymynaTtop (Li-lon)

BapaaHoe yctpoiictso Hilti

g E

1.2.3 CumBonbl Ha U306pameHnax
Ha n3o6parkeHnax UCMonb3yTCA CreaytoLiMe CUMBObI:

2] 3T undpbI YKa3bIBAIOT HA COOTBETCTBYHOLLEE M306PaXKeHWe B Hauane AaHHOro PyKOBOA-
cTBa.

MR




IS

3 Hymepaumsa Ha n3obpaxeHuax oTobparkaeT NopaAOK BeINOSHEHUA paBounx onepauui u
MOXET OTNINYaTLCA OT HYMEpPaLUWK, UCTONb3YEMOW B TEKCTE.
41) Homepa noauumii ucnonbaytotca B 0630pHOM nsobpakeHnu. B o63ope naaenua oHu
YKas3bIBalT Ha HOMepa B 9KCMIUKaLMUK.
JTOT 3HaK AOMKEH NpUBNEYb 0CO60e BHUMAHKE NOMb3oBaTens npu o6palleHum c usae-
! nmem

13 CUMBOfbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenus

1.3.1  O6wme cumeonbi
CHMBONLI, UCMOMb3yEMbIE C 3TUM WU3AENUEM.

no HomuHanbHaa yactoTa BpaLleH1a Ha XONOCTOM XoAay

- [MoCTOAHHbIA TOK

CTpenKa, YKasblBawoLwlana HanpasieHne BpalleHna

060pPOTOB B MUHYTY

Hunametp

-
RPM

o
@ Pexywuin kpyr

310 M3nenue NoAAEPKMBAET TEXHONOTUIO 6ECNPOBOAHOM Nepeaaun AaHHbIX Ha 6ase OC
iOS 1 Android.

CooTBeTCTBYIOLAnA MapKUPOBKa Ha U3AENUU NOATBEPXKAAET, UTO 3TO U3aenve Bbino
@- CepTUPULMPOBAHO AaHHBIM OPraHOM CepTUdMKaLuumn ana ncnonbsosaHna B CLLUA u
Kanaze B cOOTBETCTBMU C AENCTBYIOLMMU HOPMAMM.

Li-lon JINTUIA-MOHHDBIA aKKYMYynATOp
®0 Hwukoraa He Ucnonb3yiiTe akKkyMynATop B Ka4ecTBe yAapHOro MHCTPYMEHTa.

4 He nonyckaiTte naaeHua akkymynatopa. He ncnonb3ayite akkymynatop, KOTOPbIA Nofy-
~ UKMN NOBPEXAEHUA BCNEACTBUE yaapa UK KakuM-nno MHLIM 06pasom.

1.3.2 MMpeanucebiBarowme 3HaKu
Ha usnenun ncnonbaytotca cneayrolme npeanuchiBatoLLne SHaKu:

@ Mcnonb3yiTte 3awuTHbIE OUYKK
2 BesonacHocTb
21 O6wure ykasaHUA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKazaHUA NO TEXHUKE 6€30NacHOCTH, MHCTPYKLUK, MIINFOCTPaLUK

M TeXHUYEeCKWe AaHHble, KOTOpble MPUNaratoTCA K AAHHOMY 3NEKTPOMHCTPYMEHTY. HecobnioaeHue

NPUBOAUMBIX HKE YKa3aHUi MOXET NPUBECTHU K MOPAXKEHHIO NIEKTPUYECKUM TOKOM, NOXapy U/Mnu TAXensIM

TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHUA MO TeXHMKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLUUU ANA CreayoLero nonb3osarens.

Mcnonb3ayemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K SNEKTPOUHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot

3NEKTPUYECKOi CeTH (C Kabenem aNeKTPONUTaHUs) U OT akkymynaTopa (6e3 kabensa aNneKTponuTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UNCTOTON U XOPOLLEH OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopagok Ha padouem
MeCTe UK NN0X0e OCBELLeHUE MOTYT MPUBECTU K HECHACTHBIM Clly4aAM.

» He ucnonb3yiiTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, FAe UMEIOTCA roproune MUAKOCTH,
rasbl N1 nbinb. [pu paboTte SNEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI MOTYT BOCMNAMEHUTb Mbiflb UK
napbl/rasbi.
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>

He paspelsaiTe AeTAM M NOCTOPOHHUM NpUbNUKaTLCA K paboTaroyemy 3neKTPOMHCTPYMEHTY.
OTBREKaACb OT PaBOThI, MOXHO NOTEPATL KOHTPOSb HAZ ANEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHoCTb

>

CoeauvHUTENbHaA BUIIKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa AONKHA COOTBETCTBOBATb PO3€TKE INEKTPOCETH.
He uameHsaiTe KOHCTPYKLUUIO BUNKu! He ncnonb3yite nepexofHbie BUNKU C ANEKTPOUHCTPYMEHTa-
MM C 3aLYMTHBbIM 3a3eMneHrueM. Mcnonb3oBaHMe OpUrMHanbHBIX BUNIOK M COOTBETCTBYHOLLMX UM PO3ETOK
CHWXAaET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

UsberaiiTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMSIEHHLIMU NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amm,
oTonuTenbHbIMU NpUBOpaMM, raso-/3NEeKTPONNACTUHAMU M XONOAWNbLHUKAMKW. [1pU KOHTaKTe C
3a3eMJIEHHBIMM NPeAMEeTaMiU BO3HUKAET MOBLILLEHHbLIA PUCK NMOPXKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.
MpenoxpaHaAiTe aNeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AEMCTBUA Bnaru. B pesynsrtarte nonaganus
BOAbI B 9NIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTaeT PUCK NOPAXKEHNA ANEKTPUHECKUM TOKOM.

He ucnonbsyinte kabenb 3NE€KTPONUTAHUA HE NO Ha3HAUYEHWIO, HaNpPUMep ANA NePeHOCKW 3neK-
TPOUHCTPYMEHTA, €ro NoABELUMBAHWA WU ANA BblAEPrMBaHWUA BUIKWU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmuanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLaloLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEXAEHWA WKW CXNecTbiBaHWA Kabenei
QNEKTPOMNUTAHNUA MOBLILLAETCHA PUCK MNOPAXKEHNA INEKTPUUECKUM TOKOM.

Ecnu paboTbl C 3N1€KTPOMHCTPYMEHTOM BbINOAHAIOTCA Ha OTKPbLITOM BO3AYXe, NPUMEHANTE TONbKO
yANUHUTENbHble Kabenu, KOTopble paspeLeHo UCMONb30BaTh BHE MOMELeHWH. McnonbsosaHue
YANMHWTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLUEHWH, CHKAET PUCK MOpaXKeHus
3NEeKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu usbemartb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCAOBWAX BRAXHOCTU He NpeAcCTaBnAeTcA
BO3MOMHbBIM, UCNIONIb3YUTE aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKA YTeUKU. Mcnonb3oBaHue aBToMara 3alutbl OT
TOKA YTEUKU CHKAET PUCK NMOPaKEHUS NEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

>

ByabTe BHUMaTeNbHbI, CeaAnuTe 3a CBOMMU ASHCTBUAMU U CEPbE3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aneKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNU Bbl YCTaNM UM HaxoaAUTeCh noa
AeACTBMEM HAPKOTUKOB, ankoronA UM MeAnKaMmeHToB. HesHaunTenbHan owmnbKka Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUYUHON CEPbE3HOTO TPaBMUPOBAHUS.
Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOW 3aLLMThI M BCErAa HaieBanTe 3aluTHbIe OYKK. Mcnonb3o-
BaHWe CPEeACTB UHAMBUAYaNbHOW 3aluThl, HANPUMEP, PecnMparopa, 3aluTHOW 0ByBM Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3ALLMTHON KACK1 MK 3ALLUTHBIX HAYLLUHWMKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BMAA U YCIOBUIA SKCNyaTtaumm
SNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXKAET PUCK TPABMUPOBAHMA.

Usberaiite HenpeagHaMepPEHHOro BKAIOUEHUA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eauteck B TOM, UTO 3nek-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, NMPeXAe YeM MOAKNIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHWUIO W/MNK BCTaBUTb
aKKyMynAToOp, NOAHMMATh UNK NEPEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
SNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel HaxXOAMTCA Ha BbIK/HOYATeNe WM KOrAa BKOUYEHHbIA 3NIEKTPOUHCTPYMEHT
NOAK/IOYAETCA K ANEKTPOCETU, MOIYT MPUBECTU K HECUACTHLIM Cly4aaMm.

Mepen BKAIOYEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yAanuTe pPerynupoBouYHble NpUcnocobneHua wnu ra-
euHble Knouu. Pabounit MHCTPYMEHT WMAW raeyHbli KoY, HaxoAAWMIUCA BO BpalLaloLeica 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHOMN NOJTyYeHNA TPABM.

CrapaiiTtecb u3beratb HeecTeCTBEHHbIX No3 npu pabore. [MOCTOAHHO coxpaHsiTe ycToiWuusoe
nonomeHue U pasHosecue. OTO MO3BOMMUT Nyyllle KOHTPONMPOBATbL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B Henpeasu-
AEHHBIX CUTyaumnAX.

Hocurte cneuonemay. He HagesaiTe oueHb cBO60AHYIO oaemay unu yKkpawenua. Obeperaite Bo-
nocbl, oAeKAY M 3alYMTHbIE NEPYATKU OT BPALLAFOLLMXCA Y3MOB INEKTPOMHCTPYMeHTa. CBo6oaHas
ofiexAaa, yKpaLleH!s U ANUHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMU.

Ecnu npeaycMOTpeHO NOACOeAMHEHUE YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONb3YIOTCA NO Ha3HaA4YeHUro. Mcnonb3oBaHWe nbineyaanaloLwero
MOZAYNA CHWKAEeT BpeAHOe BO3AENCTBUE MblfN.

He npe6biBaiiTe B NOMHON yBepeHHOCTH B coBcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKU 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe €Cnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBarenieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeocTopoHOe obpalleHre MOXET B TeUeHWe Aonen CeKyHAbI
cTaTb NPUYUHON NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue n odcnymuBaHMe DNEKTPOUHCTPYMEHTA

>

He ponyckaiiTe neperpy3ku anekTpPOMHCTpyMeHTa. Ucnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HAUEHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTtbl. CobnioaeHue aTOro npasuna obecrneunt 6onee BLICOKOE
KayecTBo U BesonacHoCTb paboTkl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.
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» He ucnonb3synre aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNlOUaTenemM. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHWE UK BbIKMHOUYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABAAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [MMpexae yem NPUCTYNUTb K PEryNMpoBKe 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaANeHOCTEeNn Unu
nepea nepepbiBoM B paboTe BblHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/WUAKU aKKYMYNATOP M3 3NEeKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BONMT NPEeAOTBPaTUTL HEeMpeAHaMEPEHHOEe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble INEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HefOoCTynHbIX AnA aeten. He noseo-
NAATE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOPble He 03HAaKOMIEeHbl C HUM UJIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTBI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MONb30-
Barenen.

» BepexHo obpawaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaAMU W MpUHaanexHoctamu. [posepsanTte Ges-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NErKkoCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHu, KOTopble MOrnK 6bl OTpULATeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPoMHCTPyMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEMAEHHbIe YaCcTU 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCNonb3oBaHUA. [puunHoOM
MHOMMX HECUYACTHbIX CllydaeB ABAAETCA HECOONOAEHNE NPABUI TEXHUYECKOrO OOCNYXMBAHUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneautb 3a Tem, UTOObI pexyLiMe HHCTPYMEHTbI GbIIM OCTPLIMU U UUCTLIMU. 3aKu-
HWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnftb.

» [puUMeHAITe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANIEHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHLIM yKasaHUAM. YuuTbiBanTe Npu aTom paboune ycnoeus U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcnonb3oBaHWe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTH K OMaCHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PyKOATKM W NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANIEHHO OUYMLLANTe — OHU AOMKHbI BbiTh
CYXMMM U UUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTa He oBecneunsatoT GesonacHoe
yNpaBieHUe U KOHTPOSb ANEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

HUcnonb3oBaHue u 06cnyuBaHUe aKKyMYAATOPHOrO MHCTPYMEHTa

» 3apAmanTe aKKyMyNATOPbI TONBbKO C MOMOLLbIO 3apAAHbIX YCTPONCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX U3roTo-
BuTenem. [lpy MCMONb30BaHMM 3aPAAHOIO YCTPOICTBA ANA 3aPALKA HECOOTBETCTBYIOLUX eMy TUMOB
aKKyMYNIATOPOB CYLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHus.

» Wcnonb3yWnTe TONbKO OPUIrMHanNbHbie aKKYMYNATOPbI, PEKOMEHZAOBaHHbIE CneuuanbHO AnfA 3TOro
3NeKTPOMHCTPYMeHTa. Mcnonb3oBaHue Apyrux akkyMynaToOpOB MOXET NPMBECTU K TPaBMam M OnacHo-
CTW BO3ropaHua.

» Heuncnonb3yembie akKymynAToOpbl XpaHUTE BAANMU OT CKPENOK, MOHET, KNto4Yen, rBo3fen, Lypynos
WNU APYrUX MEnKWX MeTanM4yecKMX npeAMeToB, KOTOpble MOrYyT CTaTb MPUYMHOW 3aMblKaHUA
KOHTAKTOB. 3aMbIKaHNE KOHTAKTOB aKKyMyATOpa MOXET NPUBECTU K OXKOram MK BO3rOPaHMIO.

» Mpu HeBepHOM O6paleHNN C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOMET BbiTeub anekTponut. MHsberaite
KOHTaKTa ¢ Hum. Mpu cnyyaiHoM KOHTaKTe cmoinTe Bogon. Mpu nonagaHuu anekTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo o6paTUTech 3a MOMOLbLIO K Bpauy. BbITEKIUMI M3 aKKyMyNATOpa 3NEKTPONUT MOXKET
NPUBECTHN K PA3APAKEHNIO KOXKU UITU OXKOram.

» He ncnonb3ayite noBpemaAeHHbIA MU U3MEHEHHBIN aKKyMynATop. [oBpeXAeHHbIe Uk U3MEHEHHbIe
aKKYMYNATOPbLI MOryT QYHKLMOHUPOBATL HENPeACKasyeMo W CTaTb NPUYUHOW BO3rOpaHvA, B3pbiBa UK
TPaBMMPOBAHHA.

» He noaBepraiiTe akKyMynAaToOp BO3AEACTBUIO OFHA MIIM CIIMLLIKOM BbICOKMX Temnepatyp. OroHb uiu
Temnepartypa cBbiwe 130 °C MoryT cnpoBoLMpOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobnrogainTte BCe yKa3aHWA NO 3apAAKE U HUKOTAA He 3apAKaiTe akKyMyNATOP WS aKKyMynaTop-
HbI# MHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHOro AuanasoHa, yKkasaHHOro B PyKOBOJACTBE MO 3KChnaTauuu.
HenpaBunbHaa 3apAaka/3apAaka BHE YKA3aHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KCMjyartauuu TemnepaTrypHOro
/AiManasoHa MOryT MPUBECTU K PasPYLLEHNIO aKKyMyATOPa U NOBLILIAKOT ONACHOCTbL BO3rOpaHus.

CepBuc

» [JloBepANTe PEMOHT CBOEro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA TONIbKO KBaNM¢$ULUUMPOBaAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIEe 3anyacTh. OTM oBecneunBaeTcA NOAAEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM COCTORHMM.

» Kareropuuecku 3anpeujaeTca BbINOMHATL oécnymusauue noBpeXAeHHbIX akKymynaTopoB. Bce
TEXHUYECKUe paéOTbI C aKKymMynatopamu AO0JDKHbI BbINONHATLCA TOJIbKO NpoOU3BOAUTENIEM UK aBTOPU30-
BaHHbIMW CEPBUCHbBIMU MaCTEPCKUMM.
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2.2

YKaszaHusa no TexHuke 6esonacHocTu npu paéo‘re CO BCEMU NnUnamu

Cnoco6 nunexus

>

& OMNACHO: He npubnuaiTe pyku k pabouei 30He nunbl U pexyLyero Kpyra. Bo Bpema pa6oTbi
npuaepmuUBanTe NNy BTOPON PYKOMW 3a AONONHUTENbHYIO PYKOATKY MNU Kopnyc asuratend. [pu
yAepXKaH11 Nuibl 06EMMU PyKaMu PUCK TPABMUPOBAHUA PEXXYLLMM KPYroM UCKIoYaeTca.

He 6epuTecb pyKamu 3a HUMHIOKO YacTb 3aroTOBKW. B 30HE NMOJ 3aroTOBKOM 3aLUMUTHLIA KOXYX He
obecneunBaerT Ballly 3aluTy OT PEXYLLEro Kpyra.

OtperynupyiTe rny6uHy pesa B 3aBUCMMOCTM OT TOJILYMHbI 3arOTOBKM. YacTb PEXyLLero Kpyra,
BMAWMAA NOZA 3aroTOBKOW, A0MKHA BbiTb MeHbLUE NOHOM BbICOTHI 3y6a.

He pepmuTte pacnunuBaemyro 3aroTOBKY B PyKe U He nogaepMuBanTe ee Horow! 3akpennanrte
3aroToBKY B HaA€HOM 3aHUMHOM YCTPOMCTBE. BarkHO: BO M3BeXaHWe OnacHOCTU HEMOCPEACTBEH-
HOrO KOHTaKTa, 3aeZlaHnA PEXYLLEro Kpyra uan noTepu KOHTPONA HaA SNEKTPOUHCTPYMEHTOM 3aroTOBKY
CneayeT HaIeXHO PUKCUMPOBATh.

Mpu onacHOCTH NoBpemaeHUs pabouum MHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3fIeKTPONPOBOAKU AepHUTE
3NEKTPOMHCTPYMEHT TOMBKO 3a U30NIMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa. [1py KOHTaKTE C TOKOMPO-
BOJOM He3alLWLLEeHHbIe MEeTaNIMYECKUE YACTH INEKTPOUHCTPYMEHTA TaKkXKe HAaXOAATCA NOA HANPAXKEHU-
€M, YTO MOXKET NPUBECTU K MOPAXKEHUIO INEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpu npoaonbHOM pacnunoBKe BCerfa MCNonb3yrTe YNop MU NPAMONMHENHYIO HanpaBnAoLLYHO.
370 NoBLILIAET TOYHOCTb Pesa U NPeAoTBpaLlaeT BO3MOXKHOE 3aeflaHne PeXyLLEero Kpyra.

Bcerga ucnonb3yiTe pexylyue Kpyru npaBunbHOro pasmepa ¢ NoAXOAALUM NOCaA0UYHbIM OTBEP-
cTveM (Hanpumep, 3B€38006pasHbIM AU KPYrbiM). Pexylune Kpyru, KOTOpble He COOTBETCTBYHOT
YCTaHOBOYHLIM pasMepam AeTanei Nuibl, BPaLatoTca HepaBHOMEPHO U NPUBOAAT K NMOTEPE KOHTPONA
HaA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM.

Hukoraa He Mcnonb3yinTe NOBPEAEHHbIE UNM HEeNoAXoAALMe NoAKnaaHble Wanbbl/3aMuMHbIe
BUHTbL. McCnonbayemble AnA PeKyLMxX KPYros noAxnagHble Luanbbl U 3a)KUMHbLIE BUHTBI CrieuuansHO
paspaboTaHbl AnA COXPAHEHWA ONMTUMAasbHOM MOLUHOCTU M JKCM/yaTauMOHHOW HAAEKHOCTU AAHHOrO
3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

OTpava: NPUYUHBI U COOTBETCTBYHOLLHUE MEPbI 6esonacHocTn

Otpava ABNAETCA HEOXUAAHHOW AN ornepaTtopa peakuuei, BO3HUKAIOWEN Npu 3auenneHum, 3aeaaHum
UMW HENPaBWILHOM BbIPABHUBaHWK pexyLliero kpyra. Otaaua NPUMBOAWT K TOMY, YTO HEKOHTPONIMpyemasn
nuna HauMHaeT BLIXOAUTb U3 3aroTOBKM M CMeLLaTbCa B HanpasieHun oneparopa.

Ecnu pexyLunidi Kpyr 3auennaeTca WM saliemnneTcA B nponune, T. €. ONOKUpyeTcA, TO BCNeACTBUE
paboTbl 3NEKTPOABUraTeENd Nuna CMeLlaeTcA B HanpasieHnn oneparopa.

Ecnun pexxyLuit Kpyr npoBOpayunBaeTCa Uin HeNpaBuIbHO BLIPOBHEH B MpOnuie, 3yObA 3aaHel KPOMKK
pexyLLero Kpyra MOryT 3aUenuTbCA 3a NOBEPXHOCTL 3arOTOBKU, BCIEACTBUE YEro PEXyYLLMIA Kpyr BellaeT
13 Nponuna u Nuna OTCKOYEeT B Hanpae/eHun oneparopa.

Otpava ABNAETCA CNEACTBUEM HEMPaBWUIbHOMO UMK OLUMOOYHOrO UCMONb30BaHUA NuAbl. Mpu cobnoaeHun
COOTBETCTBYHOLLMX MeP NPEAOCTOPOXKHOCTH (CM. HUXKE) 3TOTO MOXKHO U3Bexartb.

>

HapewHo aepmute nuny o6enmMu pykamu, NPUHAB TaKoe MOMOMEHHWE, NPU KOTOPOM Bbl CMOMeETe
amopTM3MpOBaTb OTAAUy 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. JepmuTech Bceraa cOOKY OT pemyLiero Kpyra,
usberaite pabouero NMONOMEHWA HA OAHOW AWHUM C HUM. [lpU OTAAYE AWCKOBAA NMUIa MOXKET
OTCKOYMUTb B CTOPOHY Oonepatopa. TeM He MeHee, MPUHAB HEOOXOAMMbIE MEPbI NPEAOCTOPOXHOCTH,
MOXHO KOMMEHCHPOBaTh OTAAYY 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

B cnyuae 3aeaaHWA pemyLero Kpyra unu npepbiBaHUA paboTbl BbIKAOUKUTE NUAY U AOMAWUTECH
NONHOW OCTAHOBKMU PEeMyLIero Kpyra, He BblHUMasa e€ro M3 3aroToBKM. HuKoraa He nbiTaiWTech
BbIHYTb MUY U3 3aroTOBKU UMW OTTAHYTH €e Ha3ad, NoKa BPaLYaeTCA PeMYLUHIA KPYr — ONacHOCTb
nonBneHWA otaaun! YCTaHOBUTE U YCTPaHUTE MPUUYMHY 3aefiaHns PEXYLLEro Kpyra.

Mpu NOBTOPHOM BKIOYEHWM NMUMbI, KOTOPaA HAaXOAUTCA B 3aroTOBKE, OTLUEHTPUPYHTE PemyLUui
Kpyr B Nponune U NpoBepbTe, HET NK 3alenneHna 3ybbeB nunbl B 3aroToBKe. B cryuae 3aegaHua
PEXYLLEro Kpyra Ny NOBTOPHOM BKIKOUEHUM MUTbl PEIKYLLMIA KPYT MOXKET BbIMTM U3 MPOMUNa B 3aroTOBKE
WK BbI3BaTL OTAAYY.

MoanepmuBaiite nNanTbl 60nbLIOro pasmepa, UTOGbI CHU3UTL PUCK OTAAUM B Cryyae 3aeAaHuA
pexyLlero kpyra. os AeiCTBUEM COBCTBEHHOTO Beca Takue NUTbl MOTyT NPOrubarbecs, NO3TOMy UX
HEOBX0ANMO NOAAEPIKMBATL C 06EUX CTOPOH, Kak BOU3KN MEeCTa pesa, TaK W No KpasMm.

He ucnonb3yiite Tynbie un1 noBpemaeHHbIe pexyLue Kpyru. PexyLime Kpyru ¢ TynbiM1 Unm Henpa-
BUNbHO pa3BefeHHbIMU 3yObAMU CMOCOBCTBYIOT NOABNEHUIO CUIIBHOTO TPEHMSA, 3aLLEMIIEHUIO PEXXYLLETrO
Kpyra v oTAaue BCNeACTBUE HEAOCTATOYHOM LIMPUHBI pesa.

Mepen nMneHUeM NAOTHO 3aTAHWUTE YCTPOWCTBA PErynMpoBKU rny6uHbI M yrna pesaHua. B cnydae
M3MEHEHHA HACTPOEK BO BPEMA MUNEHUA BOSMOXHO 3aLEMIIEHUE PEXXYLLEro Kpyra 1 NOABNEHUe OTAAuM.
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ByabTe 0CO6EHHO OCTOPOMHBLI NPU MUAEHUU B CTEHAX WM B APYrMX HEMPOCMATPUBAEMbIX 30HAX.
Morpykaemblit PEXYLLMIA KPYT MOXKET 3aKIMHUTBL MPU KOHTAKTE CO CKPbITEIMU NPENATCTBUAMM, BCIEACTBUE
YEro BO3HWUKHET oTAaua.

DYHKUUA 3aLUTHOTO KOMKYXa

>

23

Mepen KamAabiM UCNONb30BaHWEM NPOBEPANTE, MPABUIBLHO SN 3aKPLIBAETCA 3aLUTHBIA KOXYX. He
ncnonb3ynTe NUIy, eCi 3aLlUTHBINA KOXYX MOXO0 NOABUIKEH U 3aKpbiBaeTCA He cpa3y. Hukoraa He
GUKCUPYITE 3aLLUTHBIA KOXYX; B NPOTUBHOM Clly4ae peMyLYMi Kpyr OCTaHeTCA OTKPbITbIM. B ciyuyae
HenpeaHaMepPEHHOTo NaaeH!A Mibl BOSMOXKHO AeOPMUPOBaHUE 3ALLIMTHOIO KOXKyXa. Y6eanutech B TOM,
YTO 3ALUMTHBIA KOXKYX NMOABMXKEH U HE KACAETCA HU PEXKYLLEro Kpyra, HU APYruX Yacten npu nobbIX yrnax
1 npu nto6oit rybuHe pesa.

MpoBepbTe cocToAHHWE U GYHKUMOHUPOBAHUE MPYMHUHbI 3ALUTHOrO Koxyxa. lpoBeauTe TexXHU-
yecKkoe obcnymuBaHMe NuAbl Nepea ee UCMONb30BAHUEM, €CNM 3alUTHbIN KOXYX M NpYXUHA
paboTaloT HenpaBuabHO. MOBPEXKAEHHbIE AETaNM, IUMKNE OTIIOKEHWSA UM CKOMIEHUA ONUIOK 3aMes-
NAT GYHKLUMOHUPOBAHUE HUXKHETO 3aLLUTHOrO KOXKyXa.

Mpu BLINOAHEHWU MOrPYHHLIX PE3OB HE NOA NPAMbIM YrfIOM 3apUKCUPYITE OMOPHYHO MAUTY NUAbI
oT 60KOBOro cmeLyeHnA. BOKOBOE CMELLEHNE MOXKET MPUBECTH K 3aKIIMHUBAHWIO PEXKYLLEro Kpyra U,
KaK cneacreue, K otaade.

He knagute nuny Ha BepcTak WAM NOM, €CNU PEIYLUIA KPYr He 3aKpbIT 3aLYUTHLIM KOMXYXOM.
HesawmLyeHHbIA, BpaLaroLMiCa Mo UHEPLMU PEXYLLMIA Kpyr 0BycniaBnvBaeT CMeELEHUe Nuibl NPOTUB
HanpaeMeHWA Pesa 1 PEXET BCE, YTO HAXOAMUTCA Ha ero nyTh. YuuTbiBaiTe npu aToM Bpemsa padoTsl Nuibl
N0 MHEePLUMU.

JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

>

BHeceHne namMeHeHnin B KOHCTPYKLMIO MWAbl MU NPUHAANEHOCTENR MK X MOAMDUKALMA KAaTErOPUYECKH
3anpeLyatotca.

Mpu paboTe ¢ ANEKTPOUHCTPYMEHTOM UCMONb3YIATE TONBKO 3aLLUUTHLIE MPUCMNOCOONEHUA U3 KOMMIEKTA.
Mpu BLINOMHEHWUN PABOT C INEKTPOMHCTPYMEHTOM, COMPAXKEHHBIX C BLICOKOM MbINEBOW Harpyskow, 6es
MCNoNb30BaHWA NblneyaanatoLLero annapara Bceraa HaaesaunTe nerkuii pecnuparop.

Bcerna HaaexHO yaep)xuBaiTe SNEKTPOMHCTPYMEHT ABYMA PyKaMu 3a NpeAyCMOTPEHHble AnA 3TOro
PYKOATKM.

HapeBaiite 3aliuTHbIE HayLWIHUKK. B pesynbtate BO3AENCTBUA LLyMa BO3MOXXHA NOTEPA Cryxa.

Yrobbl BO BpemaA paboThkl PyKK He 3aTeKanu, BpeMs OT BPEMEHH AenaiTe ynpaxkHeHus Ana paccnabnexus
1 PasMUHKM NanbLes.

ONeKTPOMHCTPYMEHT He NpeAHasHaueH AnA UCMoNb3oBaHWA GpU3MUYECKM cnabbiMu nuuammn 6e3 cooTBeT-
CTBYIOLLEr0O MHCTPYKTaXa.

Bkntoyaite aneKTPOMHCTPYMEHT TONILKO MOCHE TOrO, Kak Bbl NPUBEAETE ero B paboyee NONOXKeEHHE.
M3Bnekaiite akkymynaTtop B cilyyae BO3HWKHOBEHUA MPOBGNEM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM, MPU 3aMeHe
padounx MHCTPYMEHTOB UK NPUHAANEXHOCTEN, a TaKXKe MPU XPaHEHUU U TPAHCTIOPTUPOBKE 3NEKTPOUH-
CTpyMeHTa.

He paborTaiite ¢ aNeKTPOUHCTPYMEHTOM HaZ rONOBO.

He ocTtaHaBnuBaiiTe 9neKTPOMHCTPYMEHT, MPUXKUMAn PEXYLLWIA Kpyr COOKY.

Mepen ycTaHOBKOW akkymynAtopa y6eautecb B TOM, YTO MUNA BLIKMOYEHA M YTO KHOMKa BGNOKMPOBKM
BKIIIOYEHUA 3aPUKCUPOBaHa B 3a0NOKMPOBAHHOM (AKTUBHOM) NOMOXEHUHU. DTO NPEACTBPATUT TPaBMbl OT
HenpeAaHaMePEeHHOro 3arnycKa ANEKTPOMHCTPYMEHTA.

KHonKy 6MOKMPOBKM BKIHOUYEHUA CNEAYET PUKCUPOBATL B 3a610KUPOBAHHOM (2KTUBHOM) NMONOXKEHWUN MPK
KayKA0W 3aMeHe NPUHAANEXHOCTEN Ui akKyMYNIATOPOB, a TaKKe NP TPaHCMOPTUPOBKE UK NOCTaHOBKE
9NEeKTPOMHCTPYMEHTA Ha XpaHeHwe.

He kacaitecb 3a)KMMHOro $naHua 1 3aXXMMHOrO BUHTA NMPU BKITFOYEHHOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

Mepea Tem, Kak NoNOXMUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT, A0XKANTECH NOHOM OCTAHOBKW PEXYLLEro Kpyra.
Mepea 3ameHoi paboyero MHCTPYMEHTa NOAOXKANTE, NMOKA 3NEKTPOUHCTPYMEHT OCTbIHET.
Karteropuiecku sanpeLiaeTcs BKtoyaTb GNIOKMPOBKY LLIMUHAENA, €CNU PEXYLLMIA KPYr eLle BpallaeTcs.
He HanpaBnanTe aNeKTPOMHCTPYMEHT Ha NtoAen.

Bceraa ucrnonb3yite peyLyuid Kpyr, COOTBETCTBYIOLLMIA oBpabaTbiBaeMoOMy Marepuany W CBOMCTBaM
paspesaemoii AeTanu.

KaTteropuiecku sanpelyaeTcs yctaHaBnMBaTb Ha 3TOT ANEKTPOUHCTPYMEHT NtoObIe WUPKPYTU.
MoasoanTe aNeKTPOMHCTPYMEHT K paspesaemMoit AeTanu TONbKO BO BKIIOYEHHOM COCTOAHMM.
AnanTupyiTe ycunue noaauu B 3aBUCUMOCTHM OT PEXyLLEro Kpyra u o6pabartbiBaemMoro marepuana. Jto
NPefoTBPATUT 3aKIMHMBAHNE PEXKYLLIEro Kpyra 1 BOSMOXXHYIO OTAauy.

LRV
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He ponyckaiite neperpesa BepLUMH 3yObeB PexyLLero Kpyra.

MpenensHO AomycTMMan yacToTa BpaLLEHWA, yKasaHHaA Ha padoyemM WHCTPYMEHTe, He AOMKHa ObiTb

6onblue MakCcMManbHOM YacToThl BPaLLEHUs, YKadaHHOW Ha 3NEKTPOUHCTPYMEHTE. PaBoumnii MUHCTPYMEHT,

BpaLLaloLLMiACA C 4acToTon GonbLLe AOMYCTUMOW, MOXKET PaspyLLUMTLCA U PAsNeTeTbCA Ha KyCKU.

He paborTaiite B cpele, CUbHO 3arpsA3HEHHOM MblbHO.

Mbinb, BO3HKUKAtOLLAA MPY LWAMPOBaHWHK, abpasuBHOi 00paboTKe, pesKe U CBEPIEHNUH, MOXET CoAepIKaTh

OonacHble XMMUYECKHMe BelLecTBa. HeCKoNbKO NpUMepoB Matepranos, COAEPHALLUMX ONaCHbIE BellecTsa:

CBWHEL| UK KPaCcKK Ha CBUHLIOBOWM OCHOBE; KUPMKY, BETOH U Apyr1e matepuarbl ANA KNaaKu, NPUPOAHBIHA

KameHb 1 Apyrve CUMKatcoAepKallMe U3Aenus; onpeaeneHHsle BUAbLI APEBECHHBI, TakMe Kak Ayl, Gyk

1 XMMUYeCKM oBpaboTaHHas ApeBecuHa; acOGecT unu matepuarsl, coaepkalme acbect. Onpeaenute

cTeNeHb BO3AEWCTBMA Ha onepatopa W OKPY)KalolMX NWL MO Knaccy onacHocTh obpabatbiBaeMbix

matepuanos. [pumute HeobxoauMble Mepbl AnA obecneveHnA 6e30MacHOro ypoBHA BO3AEUCTBUA,

HanpuMmep, NyTeM MCMONb30BaHWA MOAXOAALMX CUCTEM MblNEyAANEHUA WM HOLUEHWA MOAXOAALLMX

CPEeACTB 3aluTLl OPraHoB AbixaHuA. OBLLMe Mepbl MO CHUKEHUIO OMAacHOrO0 BO3AEHCTBUA:

» Pabortaiite B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUM.

» MUsberaiiTe ANUTENBHOTO KOHTaKTa C MblfbHO.

» Ypanante nbinb € nvuya v tena.

» HocwuTe 3awuTHy0 oAexay M NPOMbIBANTE OTKPbITbIE YHACTKU, NOABEPIKEHHbIE BO3AEACTBUIO, BOAOK
C MbIIOM.

Bbl 1 HaxoAfALLMecA PAAOM L B 30He NPoBeAeHUA paboT A0MKHEI B 06A3aTeNIbHOM NOPAAKE HaaeBaTb

pecnuparop, COOTBETCTBYIOLLWIA TPEGOBAHUAM NPUMEHEHHA.

Mpu paboTe C INEKTPOMHCTPYMEHTOM Bbl U HAXOAALLMECA PAAOM NULA B 30HE NPOBEAEHUA PABOT JOMKHbI

HaaesaTb NOAXOAALUME 3ALUMUTHBIE OUKM, 3ALUMUTHYIO KAaCKy, 3alMTHble HAYLUHWUKK, 3alUUTHbIE NepyaTku 1

3aLYUTHYIO 00YBb.

Mepea Hauanom paboThl BLIACHUTE MO Matepuany paspesaeMoin AeTanu Knacc onacHOCTU BO3HUKatOLLeH

neinn.  AnA paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM WCMOMb3YIHTEe CTPOUTENbHLIA (MPOMBILLNEHHBIN) Mblnecoc,

cTeneHb 3aLuTbl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MblNe3aLluThbl, AEACTBYIOLMM B MECTE SKCMnyaTaLmm.

CobntopaiTe HauMoHanbHble TpeboBaHUA No OXpaHe Tpyaa.

[ns pukcaummn paspesaeMoi AeTanu u 06ecneyeHmns ee CTabunbHOTO NONOXEHUS UCMONL3YHTE CTPYOLMHBI

UK MHblEe NoAxoAALWmMe cpeacTaa. pu yaepaHun paspesaemon Aetanu PyKon Unm MHOM YacTbio Tena

ee CTabunbHOE MONOXEHUE HE rapaHTUPYETCA, YTO MOXKET NPUBECTU K NOTepe KOHTponA. He nossonsiite

TPETbUM NMLAM yaep)K1BaTh paspesaemMyto AeTalb B HYXXHOM MONOXEHNUH.

Mpu peske HUKOrAA He MOrpy)XanTe PexyLUMit Kpyr B HeNPOBEPEHHbLIE OCHOBaHWUA. Y6eanTeCh B OTCYT-

CTBUM NOMEX HaA 3aroTOBKOW M MOA Hel No BCe# AnuHe nponuna/pesa. Mpu nonagaHnu (HaXOXAeHWH)

pexyLLero Kpyra Ha Kakon-nbo npeaMeT BO3MOXKHA OTAada 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBME NaAEHUA WHCTPYMEHTOB W/MnM mpuHaanekHocten. [lepen

Hauanom paboTbl yéeanTech B TOM, YTO CMOHTUPOBaHHAA NPUHAANEXXHOCTb HAEXKHO 3aKpeneHa.

Mpu BLINONHEHUM NUMBHBLIX PABOT C UCMONB3OBAHUEM MblECOCa HE KacalTeCh MbINE3aUTHOrO KOXyxa

“nu BcacklBatoLero wnaHra. B cnyyae o6paboTku MatepuanoB C MHTEHCUBHBIM MbleooBOpasoBaHuem

MOXET BO3HUKATb MOBbILLEHHBIA PUCK 3NEKTPOCTATUYECKOrO paspaaa.

Y6eautech B OTCYTCTBUM NPENATCTBUIA HA IMHUM NPONWUNa/pesa, HanpUMep, rBO3AEH, LUYPYNOB UK APYTUX
MeTaIMYecKux aetanei.

Mcnonb3yite Tonbko pekomenaoBaHHble Hilti pexkywume kpyru, KOTOpble COOTBETCTBYIOT CTaHAAPTY
EN 847-1.

Mpu peske nnacTuka cneaute 3a Tem, 4toBbl o6padatsiBaeMan AeTaslb He Neperpenach 1 He onnaBunack.

AnekTpuueckan 6e3onacHoCTb

>

2.4

Mepea Hayanom paboTbl NpoBepsiiTe padoyee MECTO Ha HanMuue CKPLITOW SNEKTPOMNPOBOAKH, raso-
¥ BOAONPOBOZAHLIX TPYD, HAnpuMep, C NOMOLLbID MeTannonckarens. OTKPbITbIE METANMYECKUE YacTu
3NEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb MPOBOAHUKAMM JNEKTPUYECKOrO TOKA, Hanpumep, Npu cnyyaiHom
NOBPEXAEHNU NEKTPONPOBOAKK. TO CO3AAET NOBLILLIEHHBIA PUCK yAapa NEKTPUYECKUM TOKOM.

Alu(ypa'ruoe odpamerme C aKKyMynAToOpaMHu U UX NnpaBuJsibHOe UCMNOJIb3OBaHUe

Cobniogaiite cneayrolyme yKasaHua no TexHuke 6esonacHoctu ana GesonacHoro obpalyeHna n
MCNONb30BaHUA NUTUIN-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. VX HECOON0AEHNE MOXKET NPUBECTU K PA3APIKEHNAM
KOXXU, CEPbE3HBIM TPABMaM, XMMUUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHUIO /U B3pbiBaM.

McnonbayiiTe akKyMynATOPbI TONbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTORHHUM.

Obpallaitecb C aKKyMynaTOpamMy OCTOPOXHO, YTOObl He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA U NPeaoTBPaTUTb
BbIXOZ YXMIKOCTEW, NPEeACTaBNAWMX CEPbE3HYIO ONACHOCTb AN 340Pp0BbsA!

MR
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» Kareropuueckn sanpeljaetcA BHOCUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLMIO aKKyMynAaTOPOB WMAM BbINONHATbL
HeAoNnyCTUMblE MaHUMYNALUKU C HUMM!

» 3anpelyaetca pasbuparb, cAaBnMBaTb, HarpeBatb A0 Temnepartypsbl Boilwe 80 °C (176 °F) unu cxuratb
AKKYMYNIATOPbI.

» He ucnonb3yite unu He 3apAXkanTe akkyMynAaTopbl, KOTOPbIE NOABEPrasMCb MEXaHUYECKUM (YAapHbIM)
Harpyskam unu nonyunnu NoBpexaeHne kakum-nmbo HeIM 06pasom. PerynapHo NnpoBepanTe UCMoNb3y-
eMble BaM1 aKKyMynATOPbI Ha NPU3HaKK NOBPEXKAEHUN.

» Kareropuuecku sanpeLjaeTca MCNob30BaTb BOCCTAHOBNEHHbIE aKKyMYNATOPbI MK aKKyMynATOPbI nocne
BTOPUYHOM NepepadoTku.

» Kareropuuecku sanpeLyaeTcs UCrnonb30BaTb akKKyMyNIATOP WK padoTatoLme OT akKyMynaTopa 3NeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQYeCTBE yAAPHOro MHCTPYMEHTA.

» Kareropuuecku sanpeLiaetca noABepratb akKyMynaTopbl BO3AENCTBUIO NPAMOrO CONHEYHOIO U3NTyYeHus,
BbICOKOW TeMnepartypbl, UCKP UK OTKPLITOrO NnameHn. OTO MOXKET NPUBECTH K B3PbIBAM.

» He Kkacaittecb akkyMynATOPHBIX KNeMM (NMOOCOB) nanbLamu, pabounMmn MHCTPYMEHTaMM, YKpaLleHUAMM
MM MHBIMW TOKONPOBOAALLMMM NPpeaAMeTaMu. OTO MOXKHO NOBPEANUTb aKKyMYNIATOP, a TaKKe NPUBECTH K
mMatepuansHomy yueply 1 Tpasmam.

» [lpenoxpaHanTe akKyMynaTopbl OT AOXKAA, MOBLILLEHHON BAAXXHOCTU M XWAKOCTEN. [MpoHWKWwanA Bnara
MOMET NMPUBECTU K KOPOTKUM 3aMbIKAHWAM, yAapam 3NEKTPUUYECKUM TOKOM, OXOoram, BO3ropaHuio unu
B3PbIBaM.

» Mcnonb3ayitTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AaHHOIO TMNa akKyMyNIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPONCTBA U 3lIEKTPOUH-
cTpyMeHThl. Cobntoaaiite ykasaHus, NPMBOAUMBIE B COOTBETCTBYHIOLLMX PYKOBOACTBAX MO IKCMTyaTaluu.

» He ncnonb3ayite nnmM He XPaHUTE akKyMynAaTOP BO B3PbIBOOMACHbBIX 30HAX.

» CnU1LLIKOM CHNbHbIA HAarpeB akKyMynATopa (Takow, Y4TO 10 HEro HEBO3MOXKHO AOTPOHYTLCH) YKasblBaeT Ha
€ro BO3MOXKHbIM AedeKT. PasMecTute akkymynatop Ha 6e30nacHOM PacCcTOfHUU OT BOCNNIAMEHAOLLMXCA
mMarepuasoB B XOPOLLO MPOCMAaTpPUBAEMOM U noXkapobesonacHoM MecTe. [laiTe OCTbITb aKKyMynATopy.
Ecnn no ncteueHnn oaHOro yaca akkymynaTop BCe elle OCTaeTCA TaKUM ropAYMM, UTO €ro Henb3A B3ATb
B PYKM, 9TO O3HAYaeT, YTO OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepBucHYto cny>kBy Hilti unu nayunte nokymeHT
«YKasaHWA No TEXHUKe BE30MACHOCTU U UCTONb30BAHUIO NIUTUIA-MOHHBIX akkyMynaTopos Hilti».

Cobntopaite cneumanbHble AMPEKTUBbI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHMIO U UCTOMNb30BAHUIO IUTHIA-
MOHHbIX aKKyMYyNATOPOB. 0171

O3HaKOMbTECh C YKa3aHWUAMM MO TEXHUKE 6E30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-UOHHBIX aKKyMy-
natopos Hilti, koTopele MOXHO NOCMOTpPeTh NyTeM ckaHMpoBaHnA QR-kozda B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMTyaTaLmm.
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

JlononHuTtenbHan pyKoaTka
CTONOPHBIN pblyar Anf 3aMeHbl PEXYLLETO

Kpyra
KHonKa 6noKMPOBKM BKITHOUEHHA

OcHoBHaA pykoATKa

KHonka ¢ukcauun yrna nponuna/pesa -1° un
47°

PerynaTop-Konecuko AnfA BbICTaBEHUA 3230~
pa

(Mexxay HanpaBsnfaoLle LWMHOW U HanpaBnsa-
IOLLMM Na3OM B ONOPHOW MnTe)
Knrou-LuecturpaHHuk

PerynATop-KonecuKo 4acToTbl BpaLleHns
pexkyLero kpyra

BnokupoBka wnuHaens

Buikntouarens

KaHan ana otBoZa ONUNOK / COEANHUTENBHbIN
narpy6ok

MoHTa)KHaA KpbllUKa ANA 3aMeHbl PeXXyLLero

Kpyra
KpenexHblii pnaHew

3aKMmHOM dnaHey

3aKUMHOM BUHT

MapannenbHel ynop

CaBmKHOE MbiNes3aLLUTHOE OKHO
OnopHaa nnuta

Pbluar perynMpoBku rny6uHsl pesanus
3aKMMHO BUHT NapannenbHoro ynopa

3a)KMMHOW BUHT ANA perynMpoBkM yrna pesa-
HuA
AnanTuBHbLIM yKasaTtenb nponuna/pesa

AKKyMynaTop
MHavkatop ctaryca akkymynaropa
KHonka Ae6nokupoBKu akkymynaTtopa

® @O 6
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3.2 Ucnonb3oBaHne No HasHa4YeHUIO

JaHHoe n3aenve npeacTaBnaeT cCoO0M akKyMyNATOPHYHO NOTPYXKHYIO AUCKOBYO nuny. OHO NpeaHasHauyeHo
ANA MUbHLIX PaBoT U BLINONHEHWUS MOFPY)KHbLIX MPOMNUIOB/PE30B TONBLKO B CNEAYIOLMX Matepuanax:

* [peBecuHa U ApeBeCHbIe MaTepuasbl;

*  MoNMMEpHLIe Marepuansl;

*  TUNCOKaPTOHHLIE NIUTLI;

¢ (PUOPOLEMEHTHBIE MNNTHI;

¢ LBEeTHble MeTannbl.

M3nenve npeaHasHayeHo ANA BbIMOMHEHWUA CTONAPHBLIX PaboT U paboT No BHYTPEHHEN OTAENKeE.

PyuHana aMckoBan nuna ocHalleHa COeaMHUTENbHBIM NaTPYOKOM ANs NOAKNOUEHUs CTAHAAPTHLIX BCACHIBAKO-
LLMX LUNAHroB Nbinecoca/neineyaanatoLwero annapara (onuua). Ana noACOeAMHEHWA BCACbIBAIOLLErO LUnaHra
(Nbinecoca) K nune MoXeT NoTpeboBaTbCA NOAXOAALLMA NEPEXOAHMK.

Mcnonb3yiite TONbKO NOAXOAALLME U AOMYLLEHHbIE ANA 3TOrO JNEKTPOMHCTPYMEHTA PeXyLUMe KPYr1, KOTO-
pble COOTBETCTBYIOT AaHHbIM, YKa3aHHbIM B TEXHUYECKMUX XapaKTepUCTUKax (Hanpumep, avameTp, yacrorta
BpaLleHun, ToNWuHa, matepuan 1 T. A.). He aonyckaercA ncnonb3oBaHue LWAMPOBASbHBIX U OTPE3HbIX KpY-
OB, @ TAKXKE PEXYLLWX KPYrOB U3 BbICOKONErMPOBaHHOM BbiCTpopexyLLei ctanu (HSS).

Pe)bTe TONbKO POBHLIE AETanM, KOTOPbIE MMEIOT JOCTAaTOYHO BOJbLLYIO OMOPHYIO MOBEPXHOCTb ANA pasMe-
LLIEHWA ONOPHOW NAKUTHI.

MR
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e [lnAa STOro M3nenua MCMnonb3yiTe TOMbKO JIMTUR-MOHHbIE aKKyMynaTtopbl cepun B 22 ¢upmbr Hilti.
Hilti pekomeHayeT vMcnonb3oBaTb ANA 3TOrO U3AENWUA akKyMynaTopbl, yKasaHHble B Tabnuue B KOHLUe

HacToALlero pykosoACTBa Nno aKcryarauunu.

e JlnA 3apAnKu 3TUX aKKyMynAaTOpOB MCMOMb3yrTe TONbKO 3apaaHble ycTpoicTtea Hilti ykasaHHbIX B KOHUE

HaCTOALLEro PyKoOBOACTBA MO 3KCMyaTauuu Cepuil.

3.3 KomnnekT nocraBku

AKKYMyNATOPHaA AMCKOBAsA NWNa, PEXYLLUMIA Kpyr, PyKOBOACTBO MO 9Kcnyarauuu

Llpyrme CUCTEMHbIE NpUHaANEXHOCTU, AonyLleHHble ANnA UCNoNnb3oBaHUA C 3TUM usadennem, CM. B

Hilti Store unu Ha caiite www.hilti.group

34 WHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUI-MOHHOTO aKKYMynATopa

Jlutuin-noHHble axkkymynatopbl Hilti Nuron ocHaleHsl cBetoaMoaamu AnA WHAWMKALMM YPOBHA 3apaja,

CUrHanoB OLUMOKK U COCTOAHMA aKKymyndaropa.

3.4.1

Al NPEOYNPEXIEHVE

MHAMKaLWIH YPOBHA 3apAaa U CUrHanos owmnbKu

OnacHoOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEeACTBUE NaieHUA akKymynaTopa!
» [lpu BCTaBNEHHOM aKKyMyNATOPE MyTEM HAXaTWA KHOMKK PasBnoKMPOBKW yOeauTeCcb B MpaBUNbHOM
NOBTOPHOM QUKCALMM aKKYMYNIATOPA B UCTIONb3YEMOM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTE.

Jns nonyyeHUA OAHOW U3 CNeayoLMX MHAMKALMA KOPOTKO HAXXMUTE KHOMKY pasBnoKMpOBKM akKyMynATopa.
YpoBeHb 3apaga, a Takke BO3MOXHbLIE HEUCTIPABHOCTH TaKKE OTOBPaXKAOTCA B TEUEHUE BCErO BPEMEHM,
NOKa NOAKIOUYEHHbIN (K aKKYMYNIATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIIOUEH.

CocTofHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOANOAA HENPEPLIBHO rOPAT 3ene-
HbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBETOAMOAA HENPEPBLIBHO rOPAT 3€NEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

[Ba (2) cBeToanoaa HenpepbIBHO rOPAT 3€NEHbIM.

YpoBeHb 3apaaa: ot 50 % Ao 26 %

OavH (1) cBeTOAMOA HENPEPLIBHO FOPUT 3EMIEHBLIM.

YposeHb 3apaaa: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbiM C HU3KOWM
4aCcTOTOM.

Yposehb 3apaaa: < 10 %

OawH (1) cBeToANOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4aCTOTOM.

JIMTUIA-MOHHBIN aKKYMYNATOP MOMHOCTLIO Pa3pA-
JKEH. 3apaaunTe akkymynaTop.

Ecnu ceeToanon nocne 3apaaKuM akkymynatopa Bce
elle MUraeT C BbICOKOW 4acToTOMW, oBpaTtuTech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

OavH (1) cBETOANOA MUraEeT XKENTbIM C BbICOKOM
YacTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UK NOAKNIOYEHHbIN K
HeMy 3NEeKTPOUHCTPYMEHT Neperpy>eHbl, CULLKOM
ropAYMe UK CAULLKOM XONOAHbIE, UM UMEET Me-
CTO apyras ouoKa.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynATopa A0 PeKOMeHAyeMoi paboyei Tem-
nepatypbl U He NepPerpy)xante ANEeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero NCnoNb30BaHUN.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patutech B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JINTUIA-MOHHBIA aKKYMYNATOP M COMPFAXEHHBIA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HECOBMECTUMbI APYr C
Apyrom. O6patutech B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeToANOA MUraeT KPACHbLIM C BbICOKOM
4acTOTOW.

JIUTUA-MOHHBIA aKKyMynATOP 3a6NOKUPOBaH 1 ero
JanbHeuLlee UCnonb30BaHe HEBO3MOXKHO. O6pa-
TUTECH B CepPBUCHBIN LeHTp Hilti.

Pycckuin 163
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3.4.2 WHauKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynaTopa

Jns 3anpoca COCTOAHUA aKkKyMynaTopa yAepXcuBanTe KHOMKY pa3BnokMpoBKM HakaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuuanbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOpPHOW Gatapen BcneacTBue
HenpasunbHOro obpalLeHus, HanpUMep, NaieHns, NPOKOSOB, BHELLHErO TEPMUYECKOro BO3AEHCTBUA U T. A.

CocTtofiHue

3HaueHue

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
orHA, nocne 4yero oauH (1) ceeToanoa ropur sene-
HbIM.

AKKyMyﬂHTOp MOXXHO nNpoAo/MKaTb UCNONb30BaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToaMoA MUraeT Xen-
TbIM C BbICOKOM 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHMA aKKy-
mMynaTopa. MoBTopKTe NpoLecc unm obparturech B
cepsucHyto cnyx6y Hilti.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryLiero
OrHA, nocne 4yero oauH (1) cBeToanoa roput Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanbHENLWEero Mcnonb-
30BaHUA NOAKIOYEHHOIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMynaTopa cocTaBnfeT
<50 %.

Ecnu NoAKNIOYEHHbIA 3NEKTPOUMHCTPYMEHT Gonblue
1CNoMb30BaTh HEBO3MOXHO, PECYPC aKKyMynaTopa
ucuepnaH 1 akkymynaTop cneayet sameHuTb. O6-
partuTech B cepBUCHbIM LeHTp Hilti.

4 TexHuUyeckue aaHHble

4.1 XapaKkTepUCTUKK u3genus

SC 6WP-22
MokoneHune uzpenua 01
Macca 3,3 kr

(cornacHo EPTA-Procedure 01
6e3 akkymynsaTopa)

Macca (c napannenbHbIM ynopom)

0,45 kr

FabaputHblie pasmepsi (OxLLUxB)

360 MM x 200 MM x 237 MM

TonwmHa nonoTHa Kpyra

1MM ... 1,5 Mm

MakcumanbHan rny6buHa pesa 57 Mm
HomuHanbHas yacToTa BpalLjeHUA Ha XONOCTOM XoAy 6 000 06/MuH
HomuHanbHOe HanpAxeHue 216B

4.2 Tunbl peXyLKUX KPYroB U UX Ha3Ha4YeHue

Tun pexyuyero Kpyra

YkasaHue no ucnonb3oBaHUIO

YHuBEpCanbHbIA PEXYLLMIA KpyT
PexxyLunii Kpyr AnfA TOHKMX NPONUNOB/Pe3os

JpeBecuHa n apeBecHble
marepuanbl

PexxyLyuit Kpyr no ¢pubpouemeHTy

®dubpouemeHT unu pudpole-
MEeHTHbIE Matepuanb

4.3 TemnepaTtypa XpaHeHUA 1 aKcnayaTayuu

TemnepaTypa XxpaHeHHUA -20°C ... 70°C
Temnepatypa OoKpymaroLwen cpeabl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ...60°C
4.4 AKKymynsaTop

Pa6ouee HanpaxeH1e akKymynaTopa 21,6 B

Macca akkymynatopa

CM. B KOHLe 3TOro PpyKoBOACTBa
no aKcnnyatayuu

Temnepartypa oKpyKaroLen cpeabl NPU aKCcnyaTauuu

-17°C ... 60 °C
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Temnepatypa xpaHeHuA -20°C ...40°C

TemnepaTypa akkyMmynAaTopa B Hauasne 3apagKku -10°C ... 45°C

4.5 DaHHble 0 wyme 1 BU6pauuu

MpuBOAMMbBIE 34€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AABNEHUA M BUOPALMM OblM U3MEPEHBI COMNACcHO CTaH-
[apTM3NPOBaHHOM NpoLleaype M3MEPEHUA M MOryT UCNOMb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay cobor. OHu TakKe NOAXOAAT ANA NPeABapPUTENBHON OLEHKW BPEHbIX BO3AENUCTBUMA.

YKasaHHble iaHHble MPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 00N1acTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHaKo, ecnu
9NEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA AnA APYruX Uenei, ¢ ApyrumMu pabounmMu (CMEHHbIMM) MHCTPYMEHTaMK
WNKM B Crlyyae €ro HeyAOBNETBOPUTENBHOMO TEXHUYECKOTO OBCNYXXMBaHUA, AaHHble MOTyT ObiTb WMHBLIMM.
Bcneacteue 3TOro B TEYEHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUYUTENbHOE
yBenu4yeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUN.

J1nAa TouHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AENCTBUI CNeayeT TaKkKe YUUTbIBaTk NPOMEXKYTKM BPEMEHHU, B Teue-
HUE KOTOPbIX NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIIOYEHHOM COCTOAHWK Ui pabBoTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOTO B TEUEHME BCETO Nepuosa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTE BO3MOMXHO 3aMETHOE YMEHbLUEHWE
BpEeAHbIX BO3AEHCTBMUNA.

MpumuTe AoNoONHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTU ANA 3aLLWTLI NONb30BaTeNa OT BO3AEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO
Lyma u/mMnu Bubpaumi, Hanpumep: TEXHUUYECKOE 0BCTY)KUBAHME NEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUnX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHasa opraHusauua pabounx NpoLeccoB.

MoapobHyto MHPOPMaLMIO O BEPCUAX MPUMEHEHHbIX 3aeck ctanaaptoB EN 62841 cm. B Konuu
AeKnapauum CoOOTBETCTBUA HOPMaM. %1297

JHaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLLHOCTH (L) 106 ab(A)
MorpelwHoCcTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (K,y,) 3 Ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro aasneHus (L) 98 nb(A)
MorpelwHoCTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusa (K, ,) 3 Ab(A)

O6wme 3HaueHusa Bubpaymu

Peska ACI (a,y) B 22-55 0,9 m/c?

Peska antomuHueBoro nucra (a, ) B 22-55 1,7 m/c?

MorpewHocTsb (K) 1,5 m/c?
5 MoaroToBka k paboTe

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNeACTBUE HeNpeAHaMepPeHHOro 3anycKa (3NeKTPOMHCTPyMeHTa)!

» [lepen ycTaHOBKO# akKkyMynaTopa yoéeauTecb B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT BbIK/HO-
YeH.

» Tpexzae YeM NpUCTYNUTb K PErYIMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UK 3aMEHE NPUHAANEXHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP U3 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

CobntopaiTe ykaszaHus Nno TexHUKe 6e30nacHOCTU 1 Npeaynpexaalolue yKasaHus, NPMBOAUMBIE B AaHHOM
IOKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

5.1 3apanka akkymynaTtopa

1. Tlepea 3apaakomn U3yunte pyKoBOACTBO MO 9KCNyaTaluu 3apaaHOro YCTponcTaea.
2. Y6eauTtech B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMyniAaTopa U 3apsAAHOro YyCTPOMCTBA YNACTLIE U CyXHE.
3. 3apsarailTe akkyMynaTop TOMbKO B AOMNYLIEHHOM K 3KCrlyaTtauum 3apaaHoM YCTPOMCTBE. +0162
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5.2 YcTaHOBKa akKymynaropa

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEeACTBUE KOPOTKOro 3amMmblKaHUA UK NafeHUA aKkkymynaTopa!

» [lepea yCcTaHOBKOM akkyMynaTopa yOeAUTECh B YUCTOTE EM0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa npoBepsiiTe, NpaBuibHO I 3aPpUKCMPOBaH aKKyMynaTop.

1. Mepea nepsbIM BBOAOM B 3KCM/yaTauuio NOMHOCTLIO 3apAANUTE akKyMynaTop.
2. TIpWXKMUTE aKKyMyNATOp TaK, 4YTOObl OH 3apUKCUPOBANCA B aKKyMYNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLIENIYKOM.

3. [lpoBepbTe HAAEKHOCTL HUKCALMN aKKyMYynATOpa.

5.3 UsBneueHne akkymynaropa

1. Haxkmute KHOMKY AeBNOKMPOBKM akKymynaTopa.
2. U3Bnekute akkyMynatop U3 UHCTPYMEHTA.

5.4 3awura oT nageHusa E

A| NPEQYNPEXAEHWE
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE NAAEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTA U/UNK NpUHaANeXHOCTH!
» Mcnonb3yiTe TONbKO NPeAyCMOTPEHHbI AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepusatowuii Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.
» T[lepea KaxabiM UCMONL30BAHMEM MPOBEPAITE TOUKY KPEMNeHWA YAepXuBatoLero Tpoca AnA WHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXHbIE MOBPEAEHHA.

ﬂ Cobntopaitte HaluMOHabHble ANPEKTUBLI MO BbINOSIHEHUKO BbICOTHbLIX paéoT.

[ns 3alwmTel OT NaAEHUS UCMONb3YHTE ANA 3TOTO YCTPOWCTBA TONbKO YAEPKUBAIOLLMIA TPOC AN1A UHCTPYMEHTOB

Hilti #2261971.

> 3aKpenute yAep)KWBatOLMiA TPOC Ha YCTPOMCTBE C MOMOLLYBIO METNM TONBKO Tak, Kak MoKasaHo Ha
u3oBparkeHuu. NMpoBepbTe HAAEXHOCTb GUKCALMUU.

> 3aKpenure KPIoYOK-KapabuH Ha HECYLLEN KOHCTPYKuuMW. [1poBepbTe HaAEXHOCTb GUKCALMK KPLouKa-
KapabuHa.

CobntoaaiTte ykasaHua U3 PyKOBOACTB MO 3KCMyaTauuu yAepIKUBAOLLEro Tpoca AnA UHCTPYMEH-
ToB Hilti.

5.5 YcTaHoBKa NorpyXHoro 61oka B MOHTaXHoe nonomenue

Morpy>KHoi 610K UMEET OAHO MOHTAXKHOE MONOMKEHUE, B KOTOPOM 3XUMHOM BMHT AOCTYNEH Yepes
ﬂ MOHT&XKHbBIA NPOEeM. MOHTaXKHOE MONIOKEHUE MOXKHO PEeryMpoBaTb MOCPEACTBOM CTOMOPHOro

pbluara.

ECnu OTKMHYTb STOT pbiuar Hasaa (B MCXOAHOE MOJIOXKEHWE), TO MOrpyXXHOW GIOK OTOWAET Hasaa.

Y aep)XuBanTe nuy 3a OCHOBHYIO PYKOATKY, YTOBbI MPaBHIbHO YCTAHOBUTL MOrPY>KHON 610K B UCXOAHOE

NONOXeHHe.

1. YcraHoBuTe Nuiy TaK, YToObl €e MOXHO ObiNo MOrpy3nTb Ha MakcMManbHyto ryGuHy nponuna/pesa
(Hanpumep, Ha Kpato cTona).

OTKpO#TE MOHTaXKHYIO KPBILLKY AN YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

OTperynupyiTe ykasatenb perysMpoBKuY rmyGuHbl Nponuna/pesa Ha MakcumanbHoe 3HadeHue (1).
OTKMHbTE CTOMOPHBIM pblyar BBEPX (B MOHTAXHOE NOMOXeHKE) (2).

HaxkmuTe v yaepkusaiite Haxkaton KHOMKY GNIOKMPOBKKM BKIKOUYEeHUS (3), Nocne Yero onycTute Norpy><Howm
6NOK B MOHTaXKHOE MONOXEHWE.

» Tlorpy»How 6noK 3adUKCUPYETCH B MOHTA)XKHOM MOSIOMEHWH CO CILILLWMBIM LLEMYKOM.

»  32)KMMHOM BUHT HAXOAMUTCA MO LEHTPY MOHTXXHOrO Npoema (ero BUAHO).

o h o
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5.6 CHATHe pexyuyero kpyra [l

| Al MPEOYNPEXOEHVE

OnacHOCTb OXora U nopesa NMPU KOHTaKTe C PeMYLUUM KPYrom, 3aXXMMHbIM BUHTOM M 3aMMUMHbIM
dnaHuyem CneactBMEM MOTYT CTaTb OXOMU U NOPESbI.
» [pu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa UCMONb3YHTE 3aLLUUTHBIE NEPYATKU.

1. YcraHoBUTE NOrPYIKHOM GIOK B MOHTE)XKHOE MOJIOMEHHE. +10166
2. HakmuTe 1 yaepxuBainTte KHOMKy 61oKMPoBKM WwnuHaens (1).
3. C nomMOLLbIO K/oYa-LIECTUrPaHHNKA BbIKDYTUTE 3AXXMMHOW BUHT (2).

OpMeHTMpyﬁTer no cTpenke, yKa3|:.|Barou.|eF1 HanpasneHue BpalieHna: oTnycTute 32KUMHOW BUHT
B Hanpas/ieHWU BpaLleHUA pexxyLlero Kpyra.

4. WU3BNeKkuTe 3aKMMHON BUHT U CHUMUTE 32XKMMHON dnaHew.
5. U3Bnekute pexkyLyuin Kpyr U3 3aLiMTHOrO KOXyXa ABUKEHUEM BHU3.

ﬂ Mpun HEeo6X0AMMOCTH B LIENIAX OUYMCTKU MOXKHO CHATb KpeneXHbl dpnaHey.

5.7  YcraHoBKa pemyuiero kpyra &, B

Y6eanTech, UTO yCTaHaBNMBAaEMblil PEYLUMIA KPYr COOTBETCTBYEeT TEXHMUECKUM TpeGoBaHMAM W
XOpoLO 3aTodeH. ONTMMarnbHad 3aTOYKA PEXYLIEro Kpyra ABNAETCA HeOGXOAMMbLIM YCNOBMEM AMA
KaUECTBEHHOTO BLINOSHEHWA pesa.

Mepea KaasIM UCTIONL30BaHUEM NPOBEPAITE COOTBETCTBIUE PEXYLLIETO Kpyra paspesaeMomMy Matepuarny.

1. YcraHoBUTE NOrPY)KHOM GIOK B MOHTEXKHOE MOJIOMEHHE. +0166

OuncTUTE KPENEXKHBIN U 3aXKMMHOM PnaHubl (1).

YcTaHoBMTE KPENeXHbl pnaHel B NPaBUIbHOM MOMOXKEHWN HA LUNWMHAENb NPUBOAA.

YcTaHOBUTE HOBBIN PEXYLLWIA KPYT (2).

» Cobntofaiite HanpaeneHWe BpalleHns, ykasaHHOe CTPENKOM Ha pexylueM Kpyre (3) v Ha 3aluTHOM
KOXyxe (4). YKasaHua oBenx CTPENOK AOMKHbI CoBNaaaTh.

YcTaHOBHTE 32XKMMHOW PnaHel B NpaBuUiibHOM NO3ULMK.

BKpyTUTE 32)KUMHOM BUHT.

Haxxmute 1 yaeprkuBaiite KHOMKyY 6nOKMPOBKM WNUHAENS (5).

C NOMOLLBIO KNtoUa-LLECTUTPAHHNUKA 3aTAHUTE 32)XKUMHOMN BUHT (6).

Hon

© N2 o

OpMeHTMpyﬁTer no CTperke, yKa3|:.|Barou.|eF1 HanpasneHue BpalleHuUA: 3aTtAHuTe 32KMMHOW BUHT
NPOTUB HanpaBieHNA BpaLleHUA pexxyLlero Kpyra.

9. lMpoBepbTe NPaBMILHOCTb YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

10. JlepXuTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT 32 OCHOBHYIO PYKOATKY.

11. YcTaHoBMTE CTOMOPHLIN pblyar B UCXOAHOE NONOXEHUE U OTBEAMTE NOTPYIKHOM 610K 06PaTHO B UCXOAHOE
nonoxewue (7).

12. 3aKpoiiTe MOHTaXKHYIO KPbILLKY ANA YCTAHOBKM PEXYLLEro Kpyra.

5.8 CABUXHOE NbinesawuTHOe OKHO

Jlna onTuManbHOro neineyaaneHua Bceraa CABMranTe NblnesaliMTHOE OKHO KaK MOXKHO B6nmke K paspesaemoi
AeTanu.

5.9  PerynupoBKa rny6uHbl pesa

YcTaHoBneHHana rnybuHa pesa AomkHa 6biTb Bceraa Ha 5—10 MM Gonblue TONWMHLI paspe3aemMon
netanu.

1. MpmKmMHUTE 1 yaepK1BaiTe KHOMKY pUKCaLWUK perynMpoBKu rmy6uHbl nponuna/pesa (1).
2. CABMHbTE MON3YHOK Ha HY)KHYO rnyGuHy nponuna/pesa (2).

» Vkasatenb rnyGuHbl NpONUia/pesa OCHALEH OTAENbHLIM MHAWKATOPOM AnA NPOMUIOB/PE3oB C UC-
nonb3oBaHWEM HanpasnstoLen WiHbl (3) M NPonuNos/pe3os 6e3 HanpaBnAloLLen LWnHb (4).
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3. OTnycTuTe KHOMKY GUKCaLMK perynMpoBKM ray6uHbl nponuna/pesa.

5.10 PerynupoBKa yrna pe3a Anf BbINONHEHMA KOChIX pe3oB

ﬂ ¢ MU3beraiiTe pasnuuHbX HACTPOEK Yrna Chnepean U C3aAu, He HaKMMas NpU 3aTArMBaHWM Ha
[IONONHUTENBbHYIO PYKOATKY WMAW nuiy. B MpoTMBHOM cnyyae BbINOMHEHWE NPAMONMHERHOrO
nponuna/pesa OyaeT HEBO3MOXHO.

1. OTnycTuTe ABa 3aXKMMHbIX BUHTa PErynMpoBKM yrna nponuna (1).
2. YcTaHOBWTE MUY HA HYXXHbIY yron nponuna/pesa.
» [inA HacTpoikK yrna -1° unn 6onblue 45° (Makc. 47°) HaXXMUTE U YAepXXUBaWTe HaXaTon KHOMKY
dukcaumm (2).
3. 3arAHuTEe 0AMH U3 ABYX 32)XXKMMHbIX BUHTOB ANIA PErYNIMPOBKK yrna nponuna/pesa.
4. 3atAHMTE PacnoNOXeHHbI HAaNPOTUB 3aXKMMHOW BUHT ANA PEryNMpoBKM yrna nponuna/pesa.

5.11 PerynupoBKa 4acTOTbl BPaLLEeHUA PemYLIero Kpyra

Bcerna BbICTaBnAiTe Ty 4acToTy BpaLleHWA, KOTopaA MOAXOAMT ANA WUCMOb3yeMOro PEXYyLLero Kpyra
1 obpabatbiBaeMoro marepuana. [pu NpaBWIbHOM HACTPOWKE YacTOThl BpALEHUs MpeoTBpaLiaeTca
Neperpes NuibHbIX 3yObeB 1 YBENUUMBAETCA CPOK CIYXKObI PEXYLLUMX KPYroB.

> YCTaHOBUTE PEryNATOP-KONECUKO B COOTBETCTBYIOLLEE MONOXKEHHE.

5.12 MoHTax napannensHoro ynopa [

B 3aBUCHMOCTH OT cnocoBa YCTaHOBKW Ha U3AENUU NapasnnenbHblid YNop MOXET BhIMOSHATL OAHY U3
BYX QYHKLMA:
¢ [-06pasHoi KPOMKOW BHH3:
napannenbHbli ynop CRy>XuT ANnA BbINOMHEHUA OAMHAKOBbLIX PE3OB BAOJb KPOMKU.
¢ [-06pasHoit KPOMKOW BBEPX:
pacLUMpPEHNEe OMOPHOW MAUTHI AnA Gonee CTaBUNILHOrO BeAEHWA NPU BbINOMHEHUU Pe3oB 6e3
HanpaBnAoLLeN LUKHBI.

1. OtnycTuTe 06a 3a)KUMHBIX BUHTA.

2. CpaBuHbTe NapannenbHbli YNop B MOHTaXKHbIE 3aXBaTbl ONOPHOMN MAUTHI.

3. Otperynupyiite napannenbHblii ynop Ha HY)XXHOE ANnA BbIMOAHEHWA Nponuna/pesa paccTofaHue.
» Cneaute 3a TeM, 4TOBbl PACCTOAHNUA BbINIM OAMHAKOBBEIMU C 0BEUX CTOPOH.

4. 3artaHuTe 062 3aKUMHbIX BUHTA.

5.13 YcTaHOBKa nunbl HA HaNPaBAOLYHO LUKWHY

1. YcraHoBuTE NuWiy NasoM B ONOPHOM NUTe Ha HanpaenaLee pedpo.
2. TposepbTe 3a30p MexAay HanpasnAoLLEH LMHON U ONOPHOW MIUTON.



3. Ortperynupyiite 3a30p C NOMOLLbIO 9KCLIEHTPUKOBBIX BUHTOB (1):
» JInA ymeHblUeHWA 3a30pa NOBOPaYMBaiTe 3KCLEHTPUKOBbIE BUHTbLI MO YACOBOW CTPEKe.
» [Ina yBennueHua 3azopa NoBOpayMBaiTe SKCLEHTPUKOBbIE BUHTBI MPOTUB YACOBOW CTPESKH.

4. YcraHaBnuBanTe 3a30p HA MUHUMASbHYIO BEIMUYUHY TaKUM oépasom, yToGHI npu 3TOM He Hapywanocb
CKONb3ALLlee ABMKEHKE.

6 YnpaBneHue

Cobntopaiite YKasaHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarwuwme ykasaHud, npusoanmble B 4aHHOM
AOKYMEHTEe U Ha usaenuu.

6.1 BknroueHre Unu BbiKNOYEHHe

BxnroueHue

1. CABWHbTE KHOMKY GNOKUPOBKW BKIOYEHWUA B Pa3BnoKMpOBaHHOE MONOXKEHUE MO HanpaBneHWo BBEPX U
yAepXXUBanTe ee B 3TOM MONOXEHUN.

2. Haxkmute v yaep)xuBaiTe HaXaTbiM BbIKOUaTeNb.

3. OTOXXMUTE KHOTKY GIIOKUPOBKM BKIOUEHUS.

KHonka 6noKMpPOBKHM BKIKOUEHHA OCTAETCA B pasBroKMpPOBaHHOM MONOXEHWH, NOKa yAEPKUBaeTCa

ﬂ HayKaTbIM BbIK/OYATENb UK NOKA NMOrPY)KHOM BIOK HAXOAMTCA B OMYLLEHHOM MONOXeHUU. KHomnka
6NOKMPOBKM BKNIOYEHUA aBTOMATUYECKU NEPEKIIOUNTCA B 3a6NOKMPOBAHHOE (aKTUBHOE) NONOXe-
H1Ee MO HanpaBNEeHUIo BHU3, KaK TONIbKO MOTPY)XXHOM GNIOK BEPHETCA B UCXOAHOE MONOXKEHUE U Bbl
OTNYCTUTE BbIKNtOYATENb.

BbiknroueHve
4. BepHuTE NOrpy>XHOM BIOK B UCXOAHOE MONOXKEHME.
5. Ortnyctute BbIKOYaTENDb.

6.2 YnaneHue nbisik U ONUAOK

¢ [luneHne c MICNONL3OBAHUEM Mblnecoca:
NnoACOeAVHUTE BCAChIBAOLLMI LUNAHT K coeaAnHUTENbHOMY nanyf)Ky n cnenyﬁTe YyKasaHuAaM U3 pykosoa-
CTBa NO 3KcCnyatayuu nolnecoca.

¢ [luneHue c MCNONbL30OBaAHUEM nblnecéopuoro MeLuKa:

BCTaBbTe I'II:IJ'ISCéOprIVI MELWOK C MCnonb3oBaHWeM nepexodHuKa B I'lany6OK AnA noacoeavHeHuAa
nelnecoca.

ﬂ ONEKTPOMHCTPYMEHT MOXHO 3KCMyaTupoBatb U 6e3 nbinecopHoi cuctemMbl. Y6eautecb B TOM, YTO
Mblfb U OMUIKKU MOTYT 6eCPenATCTBEHHO OTBOAUTLCA B CTOPOHY (BBIBOAUTLCA HaPYXKY).

6.3  Munenune/peska no pasmetke Kl

ﬂ Pe)xbTe TONbKO POBHbLIE AETaNM, KOTOPbLIE UMEIOT AOCTaTOYHO 6OJ1bLLIyPO OMOpPHYK NOBEPXHOCTb AnA
pasMeLLeHUa ONOPHON NAUTLI.

1. 3adukcupyiite paspesaemyto AeTanb OT CMELLEHWA U pasMeTbTe IMHUIO Nponuna/pesa (HaHecuTe pas-
METKY).

2. QOtperynupyiite ry6uHy pesa. <0167

3. [pwucTasbTe Nuy aganTMBHLIM yKasaTenieM Nponuna/pesa K IMHUM PasmeTKu.

4. Brmounte nuny. £ 169
» [lorpy)eHue nunbl BO3MOXHO TOMBKO NPK PasBnokMpoBaHHOM BhIKntoYaTene.

5. TorpyauTe norpy>kHoi 6ok B paspesaemyto agetans 4o ynopa (1).

MposeauTte nuny Yepes paspesaemyto Aetasb C NOAXOAALLEH CKOPOCTbIO.

7. OtBeauTe NOrpy>KHOM GIOK C BPaLLAOLWLMMCA PEXYLLMM KPYrOM B UCXOAHOE NONOXeHHe (2).

o

ﬂ 3TMM npeaoTBpaLlaeTca 3aKInHMBaH1e pexyLero Kpyra B paspesaemMon aetanu.

8. BbIKOUUTE MUY, KaK TONLKO NOrPYXKHOM BIIOK OKAXKETCA B UCXOAHOM MONOKEHHM. -1 169
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6.4 BbInonHeHue norpyxHoro nponuna/pesa

@ o=

No ok~

Otperynupyitte ry6uy pesa. =0 167

MpuctaBbTe Nuny K paspesaemMon aetanu.

Brmouute nuny. =11 169

» Tlorpy)KeHue nunbl BO3MOXHO TOMBKO NpH Pa3BnokMpOBaHHOM BbIKOYATENE.
Morpyaute nuny B paspesaemyto AeTanb 40 ynopa.

MposeanTe nuny Yepes paspesaemyto AeTasb C NOAXOAALLEH CKOPOCTbLIO.

BbiBeauTe nuny U3 paspesaemMon Aetanu.

BLIKIIHOUMTE MMy, KaK TOMBKO MOMPYIKHOM GIIOK OKAXKETCH B MCXOAHOM nonoxeHud. L 169

6.5 BbinonHeHue KOCbiX pe30B (pe30B NoA Yrinom)

ﬂ Muna ocHalleHa afanTMBHBIM yKasaTenem nponuna/pesa, KoTopbli aBTOMATMYECKN KOPPEKTUPYETCA

B COOTBETCTBMMU C YCTAHOBNEHHBLIM YrNOM Nponuna/pesa. AAanTBHbIN yKasatenb nponuna/pesa oyHK-
LIMOHMPYET TONMBbKO ANA MPONUIOB/PE30B, KOTOPLIE BLINOMHAKTCA 6€3 HanpaBnAloLeH WKHLL. B cny-
yae BbINONHEHMA PE30B C HaNPaBNAOLLEN LUMHOM IMHWA Nponuna/pesa BCNeACTBUE KOHCTPYKLMOHHBIX
0COBEHHOCTEN He 3aBUCHUT OT YCTAHOBIEHHOIO yrna nponuna/pesa.

IS Sl

BLICTABLTE Yron pesa Anf BLINONHEHUA Kockix pesos. =L 168

MpucTtaBbTe NNy aaanTMBHLIM yKasaTtenem nponuna/pesa K MMHAM PasMeTKu.
Bkntounte nuny. <0169

MorpyauTe norpy»kHow 650K B paspesaemyto AeTanb.

Beaute nuny Baonb HanpasnAtoLLei LWKWHLl Yepes paspesaemMyto AeTalb.

6.6 Pe3bi/nponunbl ¢ HanpaenaoLyein wuHon Y

No O~ Nd 2

7

3aduKcUpyiTe HanpPaBnAILLYIO LIKHY ABYMA pe3bOoBLIMU CTPYOLMHAMMU.
YCTaHOBMUTE OMOPHYIO NAUTY NA30M Ha HanpasnaLlee Pebpo LUMHbI.
BbicTaBbTe yron pesa Anf BbINOSIHEHMA KOChIX PE3OB. +0168
Otperynupyitte rybuHy pesa. £11 167

Bxntounte nuny. <0169

MorpyauTe norpyxHow 650K B paspesaemyto aetanb.

Beaute nuny BAonb HanpaBnAtoLLeN LWKWHLI Yepes paspesaemMyto AeTanb.

YxoAa 1 TexHuyecKoe o6cnymuBaHMe

OnacHocTb TPpaBMUPOBaHUA NPU YCTAHOBNIEHHOM aKKyMyJnATOpe !

>

Mepexn npoBeaeH1eM MoBLIX PaBoT MO yXxoay ¥ OBCAYKUBaHMIO BCETAA U3BNEKaiTe akkyMynaTop!

YxoA 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

Ynanante Hanuniyto rpAsb C OCTOPOXKHOCTLIO.

OCTOPOXHO OunLLaiTE BEHTUNALMOHHBIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CyXOh MATKOM LLETKON.

OuuwaiiTe KOPNyC TONMbKO Cnerka yBnaKHEHHOW TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeactsa no yxoay c
coaepXaHUeM CUINKOHA, NOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEANTb NNAacTUKOBLIE AeTanM.

J1nA OYMCTKM KOHTAKTOB 3NEKTPOUHCTPYMEHTA UCMONb3YIATE YACTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxo0A 3a AUTHIi-MOHHBIMU aKKYMYNATOPaMM

170

Kateropnuecku 3anpeLyaeTca UCMonb3oBaTb akKyMyNnATOp C 3aBUTLIMWA BEHTUNALMOHHBIMU NMPOPE3AMU.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLIETKON.

He nonyckaiite YpeamepHOro 3anbIneHns UK 3arpAsHeHns akkymynatopa. Kateropuuecku sanpetiyaerca
noasepratb akKyMynAaTop 4Ype3MepHOMY BO3AEWCTBUIO Bnaru (Hanpumep, OmycKaTb ero B BOAY WU
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnum akkyMynaTop NPOMOKHET, 06paLLaiTeCh C HUM, KaK C MOBPEXAEHHBIM. [TOMECTUTE Er0 B KOHTERHEP
13 HEropKoYero Matepuana u obpatuTecs B cepBucHyto cnykOy Hilti.
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*  AKKyMynatop AO/MKeH ObiTb YMCTbIM, 6e3 cnefoB macna U cmasku. He ponyckaitte upeamepHoro
CKOM/EHUA MbINIK UK rPA3K Ha akkymMynatope. Ounante akkyMynaTop CyXO# MATKOH KUCTbIO MK YNCTOM
1 Cyxomn TpAnKon. He ucnonb3yite cpeactsa no yxoay C COAEPXaHUEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHW MOTyT
noBpeAnTb NNACTUKOBbLIE AeTau.
He npukacaiTecb K KOHTaKTaMm akKyMynatopa 1 He yaanante C HUX CMasKy, HaHECEHHYIO Ha 3aBoAe.

e OuMwaiiTe KOpMyC TONbKO Crerka yBNaXKHEHHOW TKaHblo. He ucnonbayite cpeactsa no yxoay ©
CcoAepXXaHUeM CUNNKOHA, NOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEAWUTb NNAacTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe o6cnymusarHue

e PerynapHo npoBepsiiTe BCe BUAMMBIE YACTWU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMHA, a
9NeMeHThl ynpaBneH1a — Ha UCnpaBHOe GYHKLMOHUPOBAHKE.

e Tlpu NoBpPexAEHUAX U/MNKU GYHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesameanu-
TeNbHO caaWTe ero AnA PeMOHTa B cepBUCHbIN LieHTp Hilti.

* [locne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOTO OBCIY)KMBaAHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
np1cnocobneHna Ha MecTo U NPOBEPbLTE UX UCNPaBHOE GYHKLMOHMPOBAHME.

ﬂ Ins oBecneyeHnna 6e30MacHON SKCMyaTaLnu UCMoNb3yiHTe TONBLKO OPUTMHANBHLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble Matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yactv, pacxoaHble Marepuansl ¥ NpUHaANe-
HOCTM ANA 3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store nnu Ha: www.hilti.group

71 OuMcTKa 3aWMTHOrO Npucnocobnexnuna

1. CHUMUTE peXyLUMi KpyT. +0167

2. OCTOPOXHO OYUCTUTE 3ALUUTHBLIE MPUCTIOCOBNEHUA CYXOW LLEETKON.

3. Yaanute OTNOXEHWA M OMUIKU BHYTPU 3aLUUTHLIX NPUCTIOCOGIEHUI C MOMOLLIO MOAXOAALLEro UHCTPY-

MeHTa.
4. YCTaHOBUTE PEXYLLUMUIA KPYT.

7.2 OuucTKa KaHana anA oTBoAa ONUIIOK

Kanan anAa otBoAa ONMUIOK OTBOAMT OMWUIIKU U3 BHYTPEHHErO NMPOCTPAHCTBA BEPXHErO 3aLUUTHOIO KOXKyXa.

Mpwu 3a6uTom KaHane anAa OTBOAA OMWUIOK ONUIKK Gonblue He ByAyT OTBOAUTLCA HaAneXalum o6pasoMm.

Mo3aToMy perynfapHO ounLaiTe KaHan 458 OTBOAA OMUOK, YTOObLI MPOAUTL CPOK CYXObI NKAbI.

1. Ecnu Bbl NOAKMOYaNM K COEAMHUTENBHOMY NaTpyOKy NbINecoc, To OTCOeAnHUTE OT naTpydbka BcachiBato-
LMW WnaHr nelnecoca.

2. OuucTUTe KaHan AnA OTBOAA OMUIIOK C MOMOLLIO LLIETKU.

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHEHWE aKKYMYSIATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYSNIATOPOB

TpaHcnopTUpoBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHOe BKJlOUEHHUE B XOA€ TPAHCNOPTUPOBKH !
» [lpu TpaHCNOPTUPOBKE CBOWX ANEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAUHANTE OT HUX aKKYMYNATOpPbI!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» Kareropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCnopTMPOBaTh akKyMynATopbl 6e3 ynakoBku (6ectapHbiM cnocobom).
Bo Bpem#aA TpaHCNOPTMPOBKM HEOBXOAUMO NPUHATL MEPbI MO 3aLLUUTE aKKYMYNIATOPOB OT CUMbHbLIX YAAPOB
1 BUOPaLMIA U M30NMPOBATb UX OT /OObIX TOKOMNPOBOAALUMX MAaTEPUANOB MK APYrUX aKKyMyNATOPOB,
YTOBhI HE IOMYCTUTL UX KOHTaKTa C KNEMMaMu APYrux akKyMynaTOPOB U, KaK CNEACTBUE 3TOTO, KOPOTKOTO
3ambikaHuA. CobntoaaiTe AencTByOWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaetca nepechinatb akkyMynatopbl no noute. OOBpatUTeCh B TPAHCMOPTHO-IKCNEANULMUOHHYHO
KOMMaHMIO, €CIIN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMyNATOPbI.

» [lepen KaykabIM UCMONL30BAHKEM, @ TaKkXKe nepea ANUTeNbHOM TPaHCMOPTUPOBKOM U Nocne Hee NpoBse-
PAIATE 3NEKTPOMHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI Ha OTCYTCTBUE NOBPEXAESHHUIA.

XpaHeHue

NPEAYNPEXOEHUE

HenpegHamepeHHOe NoBpeXAeH1e BCNeACTBUE HEUCNPABHbIX UK NPOTEKarOLMX aKKYMYNATOPOB !
» [pu XpaHeHWe CBOUX SNEKTPOMHCTPYMEHTOB BCEraa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!

» [lo BO3MOXHOCTU XpaHuTe $OoHapb U aKKyMynATOpbl B CyXOM W NpoxnaaHom mecte. Cobntogaite
orpaHWyeHus Nno Temneparype, NPUBOAUMBIE B TEXHUMECKUX XapaKTEPUCTUKaX.

LRV
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» He xpanuTe akkymMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoWCTBe. lNocne 3apAaakv BCceraa ussnekante akkyMynartop
13 3apAAHOro YCTPOUCTBA.

» HuKkoraa He ocTaBnAnTe akKyMynATOPbI HA COMHLE, Ha HarpeBaTeNbHbIX/OTOMUTENbHbLIX ANEMEHTax UK 3a
CTEK/IOM.

» XpaHuTe poHapb W aKKyMYNATOPbLI B HEAOCTYNHOM ANA AeTei U MOCTOPOHHUX NUL MecTe.

» [lepea KaxAblM UCMONbL3OBAHMEM, a TAKXKE Nepea ANUTENbHBIM XPaHEHMEM W NOCe Hero NpoBepsiTe
QNEKTPOMHCTPYMEHT M aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBME NOBPEXAEHMNA.

9 MomoLb Npy HeMcNpaBHOCTAX

an BO3HWKHOBEHMM NOBBIX HeMCI'IpaBHOCTeﬁ 06pa|.|.|a171Te BHUMaHUe Ha UHAUKALUK COCTOAHUA aKKyMYNATO-
pa. Cm. rnasy Mununauuu COCTOAHUA NIUTUN-UOHHOTO aKKymynfaTopa.

B cnyyae HeucnpaBHOCTEW, KOTOpbIe HE yKasaHbl B 3TOW Tabnuue Unu KOTopble Bbl HE MOXKETE
YCTPaHUTb CAMOCTOATENbHO, ofpaLlanTech B GnvxanLunin cepBUCHbIK LeHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb Bo3amoxHaa npuunHa PelueHune

He HeuncnpaBHOCTb OTCYyTCTBYET » Haxmute KHOMKY GNOKUPOBKM

BKIOYAETCA/3a6M0KMpPOBaH (PyHKUMA cUCTeMbl 6e30MaCHOCTH). BKJIIOUEHUA.

BbIKSIIOYATENb.

Pesko nagaet yactota Bpa- PaspaaunTe akkymynaTop. » 3apaaute akkymynatop.

LeHuA. YpesmepHoe ycunve noaauu. > YMeHbLUMTE yCUWe NoJaum
CHOBA BKJIOYUTE NUy.

OtcyTCcTBYET/NOHMXKEHHAA KaHan ana otBoAa onunok 3abwr. » Ouuctute KaHan ana oresoaa

MOLLHOCTbL BCacblBaHWA onunok. =17 171

Mocne 6nokupoBKM pexylle- | CpaboTana cuctema 3alLuTbl OT » HamuTte KHOMKY GNOKUPOBKM

ro Kpyra nuna aBToMaTtuyecku | neperpysku (anekrpoasurarens). BKJIIOYEHHA 1 BbIKNOUaTenb eLle

He 3anyckaetca. pas.

Mpu yctaHoBKe akkyMynaTto- | [pAsb Ha anemeHTax pukcaumm » Ounctnte GUKCUPYIOLLMIA Bbl-

pa He CrbILUHO XapaKTePHOro | akkymynatopa. CTYN 1 YCTAHOBUTE aKKyMynAToOp

LjenyKka. NOBTOPHO.

Muna BUOPUPYET cunbHee, Pexxywwuii kpyr yctaHoBneH Henpa- | »  [eMOHTUPYITE PEXYLUMIA KPYT U

yem 00bIYHO. BUMbHO. yCTaHOBUTE €ro CHoBa.

CeToanoaHble nHaMKatopbl | Jledpekt akkymynaropa » O6patntech B CEPBUCHbIA LEHTP

aKKyMySIATOpa HUYero He no- Hilti.

KasblBatoT

10 YTunusaumna

| A NPEOYNPEXOEHWE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA BCNEACTBME HENPaBUNIbHOW yTUnu3aumun! OnacHoCTb ANA 340POBbA BCnea-

CTBME BbIXOJA ra3oB WUIIN XUIOKOCTEN.

» He nepecbinaite NOBpPeXAEHHbIE aKKyMynATopsI!

» 3aKkpbiBaiiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThl HE NPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, 4tobbl u3bearb KOPOTKUX
3aMblKaHWM.

> YTUIM3MPYWIATE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOObI UCKIOUUTL UX NONaaaHue B PyKW AeTeN.

> YTUnusMpyiite akkymynatop uyepes Gnxaiiumii Hilti Store unu obpatutecb B CrneynansaMpoBaHHyto
GupMy Mo yTunusauuu.

& BonbLMHCTBO MaTepuanoB, 3 KOTOPLIX M3rOTOBMEHs! ycTpoiicTea Hilti, noanexar sTopuuHoit nepepa-
6otke. Mepen yTvnusaumei cneayert TaTensHO PaccopTUPOBaTh MaTepuarbl (Ans yaobcTea ux nocneayto-
wer nepepabotki). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opranusosana npuem GbIBLUMX B UCMONb30BaHUM
3NEKTPUYECKMUX U INEKTPOHHBLIX YCTPOWUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUOOPOB) Ans yTUausaunu. LOnoNHUTENbHYHO
MHGOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOMYYUTb B OTAENE NO 0OCIYXMBAHHIO KITMEHTOB UMW Y KOHCYNbTaH-
TOB NO npoaaxam ¢upmebl Hilti.

MR
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E: » He BbiBpacbiBaiTe 3NEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHBIE YCTPOMCTBa/NPUBOPHI U aKKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOpPOM!

1 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no NoBOAY rapaHTUiHBLIX YCNoBWiA oBpallaiTecs B Gnuxaiiuee npeacTasutensctao Hilti.

12 HAononHuTtenbHana MHpopmaymna

JononHutensHyo MHPOPMaLHIO OTHOCHUTENBHO ynpaeneHus, TEXHUYECKOTO OCHalLleHus,
3alNUTBl  OKpY)Kalolen cpeabl M MOBTOPHOTO  UCMONb30BAHWA CM. no cneaywoollei Ccoblke:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

3Ta cchbinka Takke NPUBOAMTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 IHdopmauia wonpo iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo uro iHCTPYKUito 3 ekcnnyartauii

¢ TMMonepeameHHa! MNepes BUKOPUCTAHHAM NPOAYKTY Chil 060B'A3KOBO NPOYMTATH Ta 3PO3YMITH IHCTPYKLitO
3 eKkcnnyartauii, Wo A0AAETbCA, Y TOMY YMCAi IHCTPYKLUii, BKA3IBKM 3 TEXHIKM BE3NEKN, NONEPeiKyBab-
Hi BKasiBKM, intocTpauii Ta TexHiYHi xapakTepuCTukK. 30Kpema, O3HaMOMTeCA 3 yciMa iHCTPyKUiAMM,
BKasiBKaMK 3 TEXHIKM Be3neku, nonepeakyBanbHUMK BKa3iBKaMU, intoCTpaLifiM1, TEXHIYHUMU XapaKTe-
PUCTUKaAMM, @ TAKOXK iHPOPMaUieto WOAO KOMMOHEHTIB Ta OYHKUIN. HeaoTpumaHHA uiei BAMOrn MOoXe
NPU3BECTU O PUBUKY YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA MOXEXi Ta/abo TAXKUX TpaBM.
3bepiraiTe iHCTPYKLUiO 3 eKcnnyartauii, 3oKpemMa BCi iHCTPYKLii, BKa3iBKM 3 TEXHIKM Gesneku Ta nonepe-
JUKYBarbHi BKa3iBKM, 06 MOXHa Byno 3BEPHYTUCA A0 HUX Y MaiByTHbOMY.

m IHCTPyMeHTH npusHauveHi AnA NPOPECIMHOrO BMKOPWUCTAHHA, @ TOMY iXHIO eKcnayarauito,
TexHi4He 06CnyroByBaHHsA Ta PEMOHT CMlifi AOPYYaTH NULLIE aBTOPU3OBAHOMY NepCcoHany 3i crelianbHo
niarotoBkoto. Lleit mepcoHan nosuHeH GyTW creuianbHO NMPOIHCTPYKTOBAHUA NPO MOMXIUBI PU3UKK.
IHCTPYMEHT Ta IONOMIXKHE NPUNasaAa MOXYTb CTaTH [PKEPENOM HEGE3NEKN Y Pasi iXHbOTrO HENPaBUILHOTO
3aCTOCYBaHHA HEKBaNiPIKOBAHUM NEPCOHANOM abo y pasi BAKOPUCTAHHA HE 3a NPU3HAYEHHAM.
IHCTPYKLUiA 3 ekcnnyartadii, Wo A0AaETbCA A0 NPOAYKTY, BiANOBIAAE CTaHy HAYKK i TEXHIKK, aKTyanbHOMY
Ha MOMeHT i ApyKy. Binbl akTyaneHy Bepcito iHCTPYKLUii 3 ekcrinyatauii MoXHa 3HaWTW B iHTEPHETI Ha
CTOpiHUi 3 iHpopMauieto Npo npoaykTtu Hilti. [nsa uboro nepenits 3a nocunaHHam abo QR-kozom y uin
iHCTPYKLUIi 3 excnnyaradii, Lo no3HayeHi CMMBOSIOM @

Y pasi 3mMiHM BnacHuka nepeaBanTe NPOAYKT NULLE Pa3oM i3 Lieto iHCTPYKUieto 3 ekcnnyarauii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 MMonepeamyBsanbHi BKasiBKK

MonepenxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYyBaYa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCToCyBaHHAM
iHCTpPyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTBCA Taki CUrHasbHi cnosa:

A| HEBE3MEKA

HEBES3MNEKA !

» Ykasye Ha 6eanocepeaHto Hebesneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHWUX YLLKOKEHb
abo HaBiTb O CMepTi.

| A MOMEPEMKEHHA

MNOMNEPEAXEHHA !

» VYKasye Ha MOTEeHLiMHO HebesneuHy cuTyalilo, Aika MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TiINECHWUX
YLIKOMKEHb 260 HaBiTb CMePTi.
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/A OBEPEXHO
OBEPEXHO !

> YKasye Ha NOTEHUiMHO HeBesaneyHy CuTyaLito, Aka MOXXe NMPU3BECTU A0 OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOMKEHb
abo [0 mMarepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CumBonM B iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii
Y Ui iHCTPYKLUIi 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBOSIU:

@ JloTpumymTeca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku LOAO eKkcnyaralii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

&

MoBoaXXeHHs 3 MaTepianamu, NPUAATHAMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKnAaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTOpHi 6aTtapei y 6aku Ans no6yToBoro
CMITTA

Hilti NiTiii-ioHHa akymynaTopHa 6atapen

8

Hilti 3apaaxui npuctpin

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauifax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOJK:

E Lindpamu nosHavatoTbCA BiANOBIAHI iNtOCTpauii, HaBeAeHi Ha Nnoyatky Uiei iIHCTPyKLii 3
ekcnnyarauii.
3 Hymepauin Bino6parkae nocniAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intocTpauifix Ta MoX e Biapis-
HATMCA BiA HyMepauii y TeKCTi.

ﬂ) Homepa nosuuii, HaBeZeHi Ha ornARoBIK iNtocTpaLii, BianoBiAaloTs HOMepaMm y nereH-
S Ai, Wo npeacTasnena y posaini «Ornan npoaykTy».
! Lle#t cumBon nosHavae acnekTu, Ha AKi Cria 3BepHYTH 0COBNMBY yBary nifl 4ac 3actocy-
= BaHHA iHCTPYMeEHTa.

1.3 CuMBONH, L0 06yMOBNEHi TUMOM IHCTPYMeHTa

1.3.1  3aranbHi cumBonu
CuMBONM, WO NOB'A3aHi 3 BUPOGOM.

No HomiHanbHa yactota 06epTaHHaA Mia Yac XONOCTOro Xo4y

- MocrTilHnin cTpym

CrpinKa, Wo nosHayae HanpaM obepTaHHs

006epTn Ha XBUNUHY

[Hiametp

MunanbHWA anck

IHCTpYMeHT niaTpumye 6e3apoToBy Nepedady AaHWX Ta € CyMiCHUM i3 nnatdpopmamu iOS
Ta Android.

=IO IR

AKLO uA MiTKa NpocTaBneHa Ha IHCTPYMEHTI, Lie 03Havae, Lo iHCTPYMEHT ByB cepTUdIKO-
@' BaHW UMM opraHom ceptuikauii ana puHky CLLIA # KaHaau BianoBigHoO Ao ctaHaapris,
L0 3aCTOCOBYHOTHCA.

Li-lon JiTin-ioHHa akymynaTopHa Gartapes

®0 Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHY Gatapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

MR
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4 He ponyckaiite naaiHHA akymynatopHoi 6atapei. He BUKOpUCTOBYITE akyMynATOpHY
S Gatapeto, Aika 3a3Hana yAapHOro HaBaHTaXKeHHA abo Byna NOLIKOAXEHA iHLLMM YUHOM.

1.3.2 Hakasosi 3Hakn
Ha iHCTpymeHTi HaBeAeHi Taki HaKa3oBi 3HaKK:

BukopucToByiiTe 3axmCHi OKynAapK

2 Be3neka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMu

A MONEPEOMXEHHA! YBamHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKLUii 3 TexHiku 6e3neku, o3HanomTecA
3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU AAHUMMU LbOTO EeNEeKTPOiHCTpyMeHTa. LlLloHalimeHwe HeaoTpuMaHHA
HaBEAEHUX HWKYE BKA3iBOK MOXXE MPU3BECTM A0 YPKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAaHHA TAXKKWUX TPaBM.

36epemiTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKMU 3 TEXHIKU Ge3neku — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Ge3neku, NosHayae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, O NPaLooTb Bifl ENEKTPUYHOI MEpPEeXi (i3 KaBenem XMBNEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpautotoTh Bia akyMynaTopHoi 6atapei (6e3 Kabento XUBMEHHS).

Besneka Ha pobouomy micyi

» J6aiTe Npo 4YMCTOTYy Ta AOCTaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnaa Ha poBouomy Micui Ta
HeOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOIO HELLIACHWX BUNAAKIB.

» He npaytoite 3 enekTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHeGesneuHoMy cepenoBMLLi, O MiCTUTb NerKo-
3alMucTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac Po6OTH ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, BiAl AKUX
MOXYTb 3aWHATUCA NETKO3aUMUCTI BUNapm abo nui.

» MMop6aiite npo Te, WO6 Nia Yac BUKOPUCTAHHA eNEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Byno aiten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLUe BiABOMiIKaHHA MOXKe NPU3BECTH A0 BTPATH KOHTPOIO HaZl iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LlTtencenbHa BUNKa eNEKTPOIHCTPYMEHTA NOBUHHA NIAXOAUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3abopoHse-
TbCA BHOCMTH 3MiHM A0 KOHCTPYKUIii WUTencensHoi BUnku. He nossonAeTbCcA 3acTocoByBaTh nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKK B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAaX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHanNbHKUX LUTENCENIbHMX BUOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWMKYETLCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUUHUM
CTPYMOM.

» MNia yac po6oTH HamaranTeca He TOPKATUCA 3a3eMNIEHNX NOBEPXOHb, HaNpuKnaa Tpy6, pagiatopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAUNbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOLO 3a3EMIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PUBHUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH BiA AoLLY Ta BONOIHU. Y pasi NPOHUKHEHHSA BOAU B ENEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PU3UK YPAXKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuKopucToByiTe 3'cAHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUYEHHAM, He NEPEeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, HEe KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecA
3a HbOro, AICTalouM LTencenbHy BUNKY 3 poseTkn. OGepiraiite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BUCOKUX TeMnepatyp, Bif Aii MAacTUA Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMU KpomKamu abo pyxomumu
yacTUHaMK iHCTpyMeHTa. MNowwKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'€aHyBasbHI KaBeni NiABULLYIOTE PUBUK YPaXKEHHS
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

» [Mpaytoroumn 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM niA BiAKPUTUM HE6OM, BUKOPHUCTOBYITE NULLE MOJOBIKYBasb-
HUM Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHLOTO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHA NOAOBXYBANLHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOrO A1 30BHILLHBLOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

» AKLO HEMOXNMBO YHUKHYTU eKcnnyaTalii eNnekTPoiHCTPYMeHTa 3a YMOB NiABULLEHOI BONOroCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAaT 3axMUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BMKOpHUCTaHHA aBTOMara 3axucTy BiA CTpyMy
BUTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBamHUMMU, 30cepeabTECA Ha BUKOHYBaHIN onepalii, A0 po6OTH 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTecA cepio3Ho. He KOPUCTYHTECA eneKTPOIHCTPYMEHTOM, AKwWo Bu BTomneHi abo nepeby-
Ba€Te nig Ai€H0 HAPKOTMUYHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux sacobis. [ia yac poboTu 3
€NIEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKINbKM Lie MOXXe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HNX TPaBM.
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BUKOpHUCTOBY#HTE 3aCO6M iHAMBIAYanbHOro 3axXMCTy i 3aBAN HaaAranTe 3axMCHi OKynapu. Buko-
puCTaHHA 3aco0biB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXMUCTy, HaNpUKNaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3YTTA Ha HEKOB3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOrO LWONOMa a6o LUIYMO3AXUCHWUX HaBYLLHUKIB - 3aN€XHO Bil Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN WOrO 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMYBaHHS.

YHUKanTe BUNAAKOBOrO BMUKaAHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. [epekoHanWTecs B TOMY, O €NeKTpo-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, NepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNbHY BUAKY B PO3ETKY MUBNEHHA Ta/abo
npueaHyBaTH aKyMynaTop, NigHiMaTh enekTpoiHCTPyMeHT abo nepeHocHTH ioro. AKLWO nig yac ne-
pPEHECEHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK Nanewb Ha BUMMUKadi abo NpUeaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBINEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXe NPU3BECTH A0 HELACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaATH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe BiA HbOro BCe HanaroAMyBanbHe npunaana
abo raikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BYa3/li IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUYMHOK OTPUMAHHSA TPaBM.

YHUKaiTe BUKOHaHHA PO6OTH B He3pyuHii nosi. Mg yac BUKOHaHHA PoBiT cTaBaiiTe y CTiMKY noay i
HamaraiTecs NoBCAKYAc yTPMMyBaTH piBHoBary. Lle 103BONMTL Bam Binblu yneBHEHO KOHTpONtoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecrnoAiBaHUX 06CTaBMH.

HapsraiTte BignosigHui po6ouunit oaar. He Haparante ana po6oTW 3aHaaTo NPOCTOpMI oaAr
Ta npukpacu. Cnigkyite 3a TMM, Wo6 BonoccA, oaAr Ta poboui pykaeuui sHaxogunuca nogani
BiA 06epTOBUX YacTUH iHCTPYMeHTa. MPOCTOPWI OAAr, NpUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb YT
3axomnneHi pyxoM1MMK YaCTUHAMK iHCTPYMEHTa.

Axkwo nepenbaueHa MOMAUBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMW NUNOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKiB, 060-
B'A3KOBO NepeKoHanWTeCcA B TOMY, LLIO BOHW NPaBUNbHO NPUERHAHI  BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe MHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY [O3BONIAE 3MEHLUMTW HeraTUBHUIA BNAWB NWUITY HA Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaT npasunamu 6e3neku nig yac poboTh 3 eneKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb Y TOMY
BUNagKy, koan Bu gobpe 3HaMOMi 3 TUM UM iHLIMM eNeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopucTyBaTtuca
IHCTPYMEHTOM HEOBEPEKHO, NULLIe Manoi YaCTKM CEKYHAU MOXKe BYTH AOCTATHLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBMm.

BUKOPUCTaHHA eNEeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AorNAA 32 HUM

>

He nonyckaite nepeHaBaHTaMeHHA iIHCTPyMeHTa. 3aBX AU BUKOPUCTOBYHTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BIANOBIAHOI POBOTH. [MpPU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEeKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpPUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAKEHUM BUMUKAYeM. ENEeKTpOiHCTPYMEHT, AKWiA
HEMOK/IMBO BMUKATH a60 BUMUKATH, € HEBE3NEUHUM i NiANArae PEMOHTY.

MepLu HiX PO3NOYMHATH HanNALITYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunaaaa a6o pobutu
nepepBy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUNKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MeHTa 3MiHHY aKymynaTopHy 6atapero. Takuil 3anoBiKHWUI 3aXiZ AOMOMOME YHUKHYTW BUMAAKOBOrO
BMWKAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCH, 36epirainTe B HEROCTYNHOMY AnA AiTew micui. He
A03BONANTE KOPUCTYBAaTUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, fiKi He o3HaioMneHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKasiBKKU. Y pyKax HEJOCBIAUEHUX NIOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAOTE COOOKD CEPiHo3HYy HEGE3MneKy.
EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunaaana notpebytotb abainusoro gornagy. PetenbHo nepesipanTe,
un GesaoraHHO NPaLIOOTb Ta UM HE 3aKNIMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3asHann
iHLWIKMX NOLWKOAKEHb AeTani, Bifi AKUX 3anemuTb cnpaeHa poboTa enekTpoiHcTpymeHTa. MMepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAKEHi AeTani cnia BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HeLacHux
BUNaAKIB MOXHA YHWUKHYTH 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WO6 piXydi IHCTPYMEHTH 3aBXAM 3aNULLIANMCh YACTUMU Ta HaneXHUM YUHOM
3aToueHuMu. [6ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUYMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMMU pisanbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/IMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTu.

Mig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTPyMeHTa, Npunaaan A0 Hboro, po6ounx iHCTPYMEHTIB ToWwo fo-
TPUMYHTECA HaBeAEeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBOK. MpH LbOMy 3aB} AU BpaxoByiTe YMOBU B MicLii
BMKOHaHHA poBiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
He 3a NPU3HAYEHHAM MOXXe NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHA HeBe3neyHnx cuTyaLii.

CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6yNM UNCTUMKM Ta CYyXMMH, Ta He AONyCKanTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUROM. AKLIO NOBEPXHI PYKOATOK CIIM3bKi, LU YHEMOXKIUBIOE BMNEBHEHE KOHTPOJIIO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

BUKOpMCTaHHA aKyMyNATOPHOIO iHCTPYMEHTa Ta HaneXHWi AOrMAA 3a HUM

>

[nA 3apAaMaHHA aKkyMyNnATOPHUX BaTapen 3acTOCOBYiTE NULLE 3apAAHi NPUCTPOI, PEKOMEHAOBaHi
BMPOBGHUKOM. 3apAAHUI NPUCTPIN, NPUAATHUI ANA 3apALKAHHSA aKyMynaTOPHUX 6arapeit NeBHOro Tuny,
MOXE CMPUYUHUTHA NMOXKENKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATU ANA 3apAAXKaHHA aKyMynATOPHWUX Bataped iHLWKux
TMniB.
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» InA MUBNEHHA eNEeKTPOiHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWMTEe Nulle cneuianbHO MpU3HaA4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Gatapen MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHS
TPaBM i BAHUKHEHHA NOXEXKi.

» AxymynaTtopHy 6aTapeto, iKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaiiTe NoAari BiA KaHLEeNAPCLKUX CKPINoK,
MOHET, KIoUiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWMX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpPOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynsaTOpHOi Garapei Moxe
NPU3BECTU JO OTPUMAHHA ONiKiB 260 0 BUHUKHEHHS NOMXENXI.

» Y pasi HenpaBMNbLHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKYMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONMTUCA piAvHA. YHUKalTe
KOHTaKTYy 3 Helo. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTY Li€i piAnUHM 3i LUKiPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
MicLe JOCTaTHbOKO KinbKicTiO BoAU. AKLO piAnMHa noTpanuna B O4vi, PEKOMEeHAYETbLCA AOAAaTKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy Aonomory. MNponuta 3 akyMynaTOPHOI Batapei piaMHa MoXKe Npu3BecTH A0
noApasHeHHn LUKipK aBo OTPUMaHHA OniKiB.

» He BMKOPUCTOBYMTE aKyMynaTopHy 6aTtapelo, AKLLO BOHA NOLWKOAKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowkomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

» He nignasaite akymynaTopHy 6atapero BnnuBy BorHio a6o BHUCOKMX TemnepaTtyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyYTb CNPUYUHUTY BUOYX.

» JoTpuMyHhTecA BKasiBOK WOAO 3apAamaHHA. Hikonu He sapapgkanTte akymynatopHy Gatapeto
a6o aKyMynATOPHUM iHCTPYMEHT B YMOBaXx, WO BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro Aiana3oHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe sapsgkaHHa a0 3apAmKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOr0 TemMnepaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU O PyWHYBaHHA akyMynAaTopHoi GaTapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aWMaHHA.

CepsicHe ob6cnyrosysaHHA

» Jlopy4yaiiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nulwe KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BWUKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHanbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHaNbHICTb IHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TeXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLKOAMEHUX aKkyMynAaTopHUX 6aTtapei. Y
ByAb-AKMX BUNAAKAX TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA aKyMynATOPHUX Barapei NOBUHEH 34iMCHIOBATN BUPOBHMUK
a60 ynoBHOBaXkeHa Ccny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku ans BCiX NMAOK

Mpouec nunAHHA

> A HEBES3MNEKA: He HabnuaiTte pyku Ao po6ouoi 30HM Ta [0 NUAANBHOTO AUCKa. YTpUmyiTe
iHCTPYMEHT ApYyroro pyKor 3a AOAATKOBY PYKOATKY abo 3a Kopnyc ABWryHa. FKWO Tpumartw
iHCTPYMeHT o6oMa pyKamMu, BUKIIOYAETLCA PUBKK iX TPaBMYBaHHA NMUAANBHUM AUCKOM.

» He 6epiTbcA 3a HUKHIO YacTUHY 06po6ntoBaHoi AeTani. 3axMUCHMI KOXKYX HE MOXKe 3axucTuTv Bac Bia
NUNANBHOTO AKUCKa MiA 06pPOoGOBaHO AeTano.

» Bipperyntoiite rnubuHy nponuny 3anexHo Bif ToBLMHM obpobntoBaHoi AeTani. MuUnANbHUA AUCK
NOBWUHEH BUCTYNATH 3-MiA HWKHLOI NOBEPXHi AeTani MeHLUE HiXX Ha BUCOTY 3y6LA AMCKa.

» He yTpumyiTe posnunioBaHy Aetanb y pyui Ta He nianupaiiTe ii Hororo. 3akpinite 06pobniosany
aeTanb Ha CTilKii ocHoBi. Cnia HadiiHO 3akpinnATH oBpobntoBaHy AeTanb, WOO YHUKHYTH i KOHTaKTY
3 TiNOM npauiBHUKa, @ TaKoX MiHIMi3yBaTh WMOBIPHICTb 3aK/MHIOBAHHA MUNANBLHOrO AWCKa Ta BTpaTH
KOHTPOJTIO 32 iIHCTPYMEHTOM.

» YTpuMyiiTe eneKTpOiHCTPYMEHT TiNbKK 3a i30/1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, TOMY LUO nig Yyac po6oTu
BiH MOXe BMNaZIkOBO HaTPanuTH Ha NPUXOBaHy eNIeKTPONPOBOAKY. Y pasi KOHTaKTy 3 €NeKTPUYHUM
APOTOM He3axuLLEHi MeTaneBsi YaCTUHM ENEKTPOIHCTPYMEHTa TaKOoX NOTPanaATb Nia HANpPyry, WO MOXe
NPU3BECTU A0 BPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Tig yac BMKOHaHHA NOAOBIHBLOrO PO3NUAY 3aBAU BUKOPUCTOBYMTE ynop abo HanpsamHy. Lle
A03BOMUTb NOKPALLMUTM TOYHICTb PO3NUAY Ta 3MEHLUMTU BIPOTiAHICTb 3aLLeMNEeHHA NUNANBHOIO AUCKa.

» 3aBMAM BUKOPUCTOBYHTE NUNANbHI AUCKU HaANEeXHOro po3mipy 3 BiANOBiAHUM NOCaAOYHUM OTBO-
pom (Hanpuknag, sipkonofiéHum a6o Kpyrnum). AKLWO NUAANBHUA AUCK HE BiAMOBIAAE KPiMUIbHOMY
eNeMeHTy NMUNKK, BiH 06epTatMeTbCs HEPIBHOMIPHO, LLO MOXE MPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMO Hazd
iHCTPYMEHTOM.

» Hikonu He BUKOPUCTOBYITE NOLWKOAKEHI abo HenpaBunbHO Nigi6paHi wWanbu abo KPiNUALHI FBUHTH
ANA NUAANBHOrO AUCKa. LLIaibu Ta KpinunbHi rBUHTHU, AKI BUKOPWUCTOBYOTLCA i3 NUAANBHUMU AUCKaMM,
Oynu cneuianbHO PO3POBNEHI ANA KOHKPETHOI NMUIKK, Lo A03BONAE 3a6e3NeUnT ONTUMabHY MOTYXXHICTb
Ta eKkcnnyarauiiHy HagiiHICTb iHCTpyMeHTa.
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Bigaaya: NpUYMHK i BiANOBIAHI BKa3iBKU 3 TeXHiIKK 6e3neku

* Biapaua fABnAe co6oo HecrnoZiBaHy AnA npauiBHUKa peakuito, Lo BUHWKAE BHACMIAOK 3aifaHHs, 3aKu-
HIOBaHHA ab0o HenpPaBWIbHOTO BUPIBHIOBAHHA MUAANBHOMO AMCKA Ta NPU3BOAUTbL AO TOTO, LO iHCTPYMEHT
HEKOHTPONbOBAHO BiACKaKye Bia 06pobnoBaHoi AeTani B HANPAMKY KOPUCTYBaua;

*  AKLWO NUAANLHUIA AUCK 3aiaae abo 3aKIMHIOETLCA B MPONUAI Ta 3 Uil NPUYMHU NOBHICTIO 3YMUHAETLCA, TO
32 paxyHOK 3yCWNb ABUIyHA NUIKY PUBKOM BUKMAAE B HANPAMKY KOPUCTYBaua;

*  AKWO NUNANbHUIA OUCK NEPEKOLIEHUH aB0 HENPaBMIbHO BUPIBHAHWIA Y nponuni, 3y6ui 3aAHbOI KPOMKM
NUNANBHOTO AMCKA MOXYTb 3a4ENMUTUCA 3@ NOBEPXHIO 00POBNtOBaHOI AeTani, BHACMIAOK YOrO NUAANBbHMUIA
ZUCK i3 CUNOIO BUKMAAETLCA 3 NPOMUAY ¥ PUBKOM 3MILLyETbCA B HANPAMKY KOPUCTyBava.

Biapaya € Hacnigkom HenpasunbHOro a6o MOMWMIKOBOTO BUKOPWUCTAHHA MUKK. 3a YMOBW AOTPUMAHHS

BiZANOBIAHWX 3ax0AiB 6e3neKu, Lo NnepepaxoBaHi HWKYE, LIbOro ABULLA MOXHA YHUKHYTH.

» HapiiHo Tpumaiite nunky o6oma pykamu, BUGpaBLUM TaKe MONOMEHHA Tina i pyK, y Akomy Bu
3MOMeTe amMopTU3yBaTW Bigaaudy iHCTpymeHTa. 3aBmau nepebysaiite 360Ky BiA nURanbHOro
AMCKa - HIKONKU He po3MiwyiTe oro GesnocepeaHbo nepea coboro. Y pasi BUHMKHEHHA Bigdaui
LIMPKYNAPHY MUIKY MOXXE 3 CWIOI BiAKWMHYTM Has3az, OAHaK oneparop MOXe KOHTPOMoBaTh Bigaauvy,
BXXMBLUM BiANOBIAHUX 3aM0BiKHUX 3aX04iB.

» FKWO NUAANBHUIA AUCK 3awemneHunin abo AKwo Bu nepepuBaeTe po6OTy, BUMKHITb MUAKY Ta Ha-
RinHO yTpumyiiTe i B 06pobnrosaHomy mMaTepiani, LOKU NUAANBHUI AUCK HE 3YMUHUTLCA MOBHICTIO.
Mokn NUANANbHUM AUCK NPoROBMKYyeE obepTaTUCb, He TATHITH NUAKY A0 cebe Ta He HamarauTeca
aictatu ii 3 06pobntoBaHoi feTani - iHaKlWwe ye MoXe Npu3BecTH Ao Bigaaui. 3'AcyiiTe i ycyHbTe
NPUYMHY 3aLLEeMAEHHA NUAANBHOMO AUCKA.

» [Mepen NOBTOPHUM BMMKaHHAM MWIIKKW, AKa 3anuwunaca B obpobniosaHin getani, BigueHTpyiTe
NUAANBHUIA AUCK Y NpONUAi Ta NnepesipTe, UM He 3acTPArnM 3y6ui Nunku B Aetani. AKLO NUAANbHUA
[IUCK 3aK/MHUIO, TO MOBTOPHE BMUKAHHSA IHCTPYMEHTA MOXE CMPUUMHUTH Biaaady abo i3 CUOK0 BUKUHYTH
AWCK i3 nponuny.

» Mg nAMTU BenuMKOro Po3mipy BCTAHOBAIOWTE NiAMIPKM, W06 3MEHWWTH PU3MK Bigaadi B pasi
3aleMneHHA NMUNANBHOTrO AUCKA. [nWTM BENWKOro po3Mipy MOXXYTb MPOrMHATUCA Mia Ai€to BnacHoi
Baru. Taki NuTM HeoBXiAHO MiATPUMYBaTH 3 000X GOKIB, AK NOBNM3Y MiCLA Nponuny, Tak i 6inA Kpais.

» He BMKOpHUCTOBYITE 3aTynsieHi a6o NOLWKOAMKEHI NUAANLHI AUCKU. TMAANLHI AUCKK i3 3aTynneHuMu
a6o HenpaBuUbHO PO3BEAEHUMU 3yOLAMMU CNIPUAIOTL NOABI CUNIBHOTO TEPTA Y 3aHAATO BY3bKOMY NPOnuni,
LL|O NPU3BOAUTL A0 3aLUEeMEHHA AUCKIB Ta BUHUKHEHHA Biaaadi.

» TMepw HiX nounHaTh poBoTy, 3aTArHITL NPUCTPOI ANA BCTAHOBNEHHA KyTa Ta rMUOGMHM pisaHHA.
AKWO iX HanawTyBaHHA 3MIHATLCA Ni4 Yac POBOTH, Le MOXKEe NPU3BECTU A0 3aLlEeMNEHHA NUAANBHOrO
AWCKa Ta Ao Biaaavi.

» ByabTe Hag3BuuaHO obepenHi nig yac NUAAHHA CTiH a6o iHWKX 06'EKTIB, NPOTUNEKHY CTOPOHY
AKUX Bu He moxete Gauutu. [lia yac ypisHOro NMUNAHHA MOXXe CTaTMcA Biadadva yepes BnoKyBaHHA
NUAANBHOTO AUCKA MPUXOBaHUMK y MaTepiani 06'exTamu.

DYHKLiA 3aXUCHOrO KOXyXxa

» KomeH pa3 nepea BUKOPUCTAHHAM iHCTPYMEHTa NepeBipANTe, U4 HaNeHUM YUHOM 3aKPUBAETLCA
3aXUCHUM KOWyX. Munkoro 3a60pOHEHO KOPUCTYBATUCA, AKLLO 3aXMCHUI KOMYX PYXaETbCA HeJo-
CTaTHLO BiNbHO abo 3aKpPUBaAETLCA He Bigpa3sy. Hikonu He 3aTCKaiTe W He 3aKpiNAoNTe 3aXUCHUN
KOXYX; iHaKle NUNANbHUW AUCK 3anvILIaTUMETbCA He3axULeHUM. VY pasi BUNaAKOBOro nadiHHA
MUIKK Ha NIANOTY 3aXUCHUIA KOXYX MOXe AedopmMyBaTuce. MNepeKkoHanTecs B TOMY, LLO 3aXUCHUIA KOXYX
BiNlbHO PYXAETbCA i HE TOPKAETLCA NMUAANBHOrO AMCKA Ta iHLIMX YACTMH IHCTPYMEHTA NPKU BCIX MOXINMBUX
HanalUTyBaHHAX KyTa Ta rMUOUHK pisaHHsA.

» PerynsapHo nepesipaiTe cTaH Ta cnpaBHy po60oTy NpyXM1HU 3aXMCHOrO KoXyxa. MepL Hix po3no-
yMHaTH poboTy, BUKOHANTE TexHiUHe 0BCnyroByBaHHA IHCTPYMEHTA, AKLLO MOr0 3aXMCHHUM KOMYX
i NpyMUHa NpaytoroTb HEHANEMHUM YMHOM. Yepes MOLLUKOMKEHHA AeTanei, HAKOMUUYEHHA NIUMKOro
6pyAy abo TUPCU HWXKHIW 3aXMCHUIA KOXXyX Byae cnpauboByBaTH i3 3aTPUMKOH.

» Mg yac BMKOHaHHA YPi3HOrO NMUAAHHA He MiA4 NPAMUM KYTOM 3adiKCyMTe OMNOPHY NAWUTY NMHUAKH,
wo6 BoHa He 3micTunaca BOiIK. BOKOBE 3MILLEHHA MOXKE BUKIMKATH 3aLLEMEHHA NMUAAALHOrO AMCKa
npu3BECTM A0 Biaaaui.

» He knagitb nunKky Ha BepcTar abo Ha NiANOry, AKWO NUNANBHWIA AUCK HE MPUKPUTHIA 3aXUCHUM
KOMYXOM. HesaxuLieHWn NURAnbHUIA AKCK, WO NPOAOBKYE oBepTatnca 3a iHepuieto, pyxaeTbCA NpoTv
HanpPAMKY NUAAHHS | TUNAE BCe, Ha Lo HaTpanuTb. BpaxoBsyiTe Npu LbOMy Yac poBoTH NUIKKM 3a iHepUieto.

2.3 HonaTKoBi BKa3iBKM 3 TEXHiKM Geaneku

Besneka nepcoHany
» BHOCHUTH Byab-fiKi 3MiHM O KOHCTPYKLIi eneKTpoiHCTpyMeHTa abo npunasas 3a60pOHEHO.
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» Tia yac po6oTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYITE 3aXWUCHI MPUCTPOI, LLO BXOAATb A0 KOMIIEKTY
nocrayaHHs.

» AKwWwo Bu ekcnnyatyete eneKTpOiHCTPYMEHT 6e3 CUCTEMU BUAANEHHA NUY, TO NiA Yac BUKOHAHHA POBIT B
yMOBax NiABULLEHOO NUIOYTBOPEHHA HEOOXIAHO 3aBX/AN KOPUCTYBATUCA NErKUM PecnipatopoM.

»  3aBXau MiLHO TPUMaKTE ENEKTPOIHCTPYMEHT oBoMa pyKamu 3a nepeadadeHi Ans UbOro PyKOATKM.

» BWKOPMCTOBYITE 3aXWUCHI HaBYLUHWKW. TpUBaNuii BIIMB LLYMY MOXEe NPU3BECTH A0 BTPATH CNyXY.

» LLo6 nia yac po6otu y Bac He 3atepnanu pyku, poBiTb Nnepepsu Ta BUKOHYHTE BNpaBu Ha po3cnadneHHs
i PO3MMHAHHA NanbLiB 3 METOK NOKPALLEHHA KPOBOOGITY B HUX.

» BWKOpMCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa BUMArae neBHOi PisnyHOi cunn. Kpim Toro, iHCTPYMEHT He npusHa-
YEHWI ANA BUKOPUCTaHHA 0coBami, fiKi He NPOWLLN HaNeXHHWI IHCTPYKTaX.

» BMuKaiiTe enekTpoiHCTPYMEHT nuLle Ha poBoYOMy Micli Ta TifbKK NicnA Toro, AK Bu BCTaHOBUAM OO y
poboye NONOXEHHS.

» Bia'eaHyiiTe akymynatopHy 6atapeto y pasi BUHMKHEHHA MPoBnem 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM, MiA 4Yac
3amiHM POBOUMX IHCTPYMEHTIB aBo npunagas, a TakoX Ha uyac 3bepiraHHA abo TpaHCMopTyBaHHA
eneKTPOoiHCTpyMeHTa.

» Hikonu He npautoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM HaZ rofoBO0.

» He ranbmyiite enekTpoiHCTPYMEHT LAAXOM BOKOBOrO NPUTUCKAHHSA MOrO MUNANLHOIO AUCKA.

» [lepen ycTaHOBNEHHAM aKyMynAaTOPHOI Gatapei nepekoHanTecs, Lo Nuika BUMKHeHa, a dyHKUiA 6ro-
KyBaHHA YBIMKHEHHS aKTMBOBaHa. Lle AOMOMOXKe YHUKHYTU TpaBMyBaHHA BHACNiAOK HenepeabayeHoro
YBIMKHEHHS eNeKTPOiHCTpYMeHTa.

» OyHKUiA GNOKyBaHHA YBIMKHEHHA 3aBau Mae OyTW aKkTMBoBaHa, Konu Bu 3amiHioeTe npunaaas abo
aKyMynaTopHy Garapeto, rotyeTe eneKkTpoiHCTPYMEHT A0 TpaHCNopTyBaHHA abo cTaBuTe Moro Ha 3bepi-
raHHs.

» He TopKaiiTeca 3aTUCKHOro GpnaHLA Ta 3aTUCKHOTO BMHTA Ha YBIMKHEHOMY €N1eKTPOIHCTPYMEHTI.

» [epw HiK BiAKnazatM eneKTPOIHCTPYMeHT y Oik, 3auyekaiTe, AOKW MUAANBHUA AMCK He 3YMWHWUTLCA
MOBHICTHO.

» [epLu HiXX 3aMiHIOBaTU POBOYMIt IHCTPYMEHT, 3a4eKainTe, IOKU eNEKTPOIHCTPYMEHT HE OXONOHE.

» Hikonu He HaTUCKaiiTe Ha KHOMKY 6MOKyBaHHA WNMHAENA NiA Yyac o6epTaHHA NUAANBHOrO ANUCKa.

» He HanpaBnAnTe eneKTPOIHCTPYMEHT Ha iHLUKMX NtoAen.

» 3aBXAu BUKOPUCTOBYITE MUNANBHUIA ANCK, AKMIA Bianosiaae obpobntoBaHOMy Matepiany Ta Woro Bnactu-
BOCTAM.

» Hikonu He BCTaHOBNIOWTE Ha Liei eNeKTPOIHCTPYMEHT ByAb-AKi WnidyBanbHi AUCKK.

» TiaBoAbTE ENEKTPOIHCTPYMEHT [0 06POGMOBAHOI AeTani TiNbKK B YBIMKHEHOMY CTaHi.

» BubBupatoun 3ycunna noaadi, BpaxosyiiTe napameTpu NUAANBHOTO AMCKa Ta BNacTMBOCTi 06po6ntoBaHOro
marepiany. Tak Bu yHUKHeTe 6noKyBaHHA MUAANBHOTO AUCKA, AIKE MOXKE NPU3BECTH A0 BiaAaYi.

» YHWKaiiTe neperpiBaHHa KiHLiB 3y6LiB NUIKu.

» [paHWyHO NpunycTMMa YacTota o6epTaHHA 3MiIHHOro PoBoYOro iIHCTPYMEHTa He MOBWUHHA BYTH MEHLLIO
3a MaKCUMarlbHy YacToTy ofepTaHHsA, 3a3HauyeHy Ha eneKTpoiHCTPyMeHTi. Mpunaaas, wo obepTaeTben 3
yacToToto BinbLue NPUMYCTUMOI, MOXKe 3pyiHyBaTUcs abo BiAneTiTh.

» He BHKOHYiMTE POBOTY y 3HAUHO 3arnUNEeHOMY CepeloBHLLi.

» Tun, AKWiA YTBOPIOETLCA MiAl Yac WipyBaHHA, 0OPOBKU HaXKAAYHUM NanepoM, pisaHHA Ta CBEPANIHHA
NeBHWUX Matepianis, MoXe MICTUTU HeBe3dneuyHi XiMiuHi peyoBuHW. [eAki NpuKnaau Takux martepianis:
cBuHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBMHULO; Uerna, 6eToH Ta iHWi MaTepianu, Wo BUKOPUCTOBYHOTLCA ANA
CMOpPYKYBaHHA CTiH, 30KpemMa NPUPOAHMIA KaMiHb Ta iHLi PEeYOBMHM, AKI MICTATb CUNiKaTh; NeBHI BUAMU
ZiepeBnHY, 30Kkpema ay6 abo Oyk, a TakoX AepeBMHa, AKa npoWwna xiMiuHy oB6pobky; asbect abo
marepian, Lo MicTaTb asbecT. BusHauaiite piBeHb BNAMBY NUAy Ha oneparopa Ta oci6, AKi 3HaxoAATbCA
nobnuay, npuiimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobntoBaHux marepianis. BkuBaite noTpibHMX
3axoAiB, W06 yTpUMyBaTH BMAMB MUY Ha MiHIManbHO MOXMBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYiTE
cucTeMy BuAaneHHa nuny abo BiAnoBiAHWK pecnipatop. [lo 3aranbHWX 3axoAiB, CNPAMOBaHUX Ha
3MEHLUEHHSA BNAWBY MUy, Hanexarb Taki:

»  BMKOHaHHA pPoBiT Ha A0Bpe NPOBITPIOBaHIN AiNAHU;

> YHUKHEHHA TPUBANIOro KOHTaKTY 3 NUOM;

> HEJONYLUEHHA KOHTaKTy NuAy 3 06n1YYam Ta Tinom;

»  BUKOPWUCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TAKOX MUTTA 3aCMi4YEHUX AiINAHOK BOZAOIO 3 MUIOM.

» Onepatop BUPoOy Ta iHLWi 0cobu, AKi nepebyBaroTb y POBOYOMY CepeaoBHLLi, MaloTb 3aBXAN KOPUCTY-
BaTMCA pPecrnipatopoM, AKUIA BiANOBIAAE TUMY BUKOHYBaHOI pOBOTH.

» [ia vac po6oTn 3 BUPoBOM oneparop Ta iHLLi 0Co6M y poBOYOMY CepeOBHULLi MaOTb TAKOX BUKOPUCTO-
BYBATU 3aXMCHi OKYNAPH, 3aXUCHUIA LLONIOM, 3aXMCHi HaBYLLIHWUKK, 3aXUCHI PyKaBULIi Ta 3aXMCHe B3yTTA.
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MepLu HiXX po3nounHati poboTy, 3'AcyiTe Knac Hebesnekun nuay, Lo nNpu Lbomy Byae yTsoptoBatuca. Bu-
KOpUCTOBY#TE ByAiBENBHUI NUIOCOC 3aTBEPAXKEHOTO KNacy 3axuCTy, Lo BiANOBiAAE MICLEBUM BUMOram
LLIOAO 3aXMUCTY BiA Nuny.

JoTpumyiTteca HalioHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npaui.

BWKOpPUCTOBYMTE 3aTUCKHMI MPUCTPIN aB0 iHLWI HaneHi 3acobu, AKi A03BONAIOTL HAAIMHO 3adikcyBaTu
06po6ntoBaHy 3aroTOBKY Y CTIHKOMY NONOXeHHI. AKLo yTpumyBaTn 06po6toBaHy 3aroToBKy pyKoto abo
HLUMMM YacTUHaMK Tina, e He 3abeaneunTb ii HanexHy dikcauito, BHAcNiAoK Yoro Bu moxeTe BTpatutm
KOHTPOJb HaA IHCTPYMEHTOM. CTOPOHHIM 0co6am TakoX 3a60POHAETLCA YTPUMYBATH 3arOTOBKY.

Hikonu He 3AIMCHIONTE NUNAHHA HE3HAMOMKUX MaTepianis; KPiM TOro, Ha TPAEKTOPII NUAAHHA Nia BUPOGOM
Ta Ha4 HUM HE MOBWHHO OYTW XOAHUX MepewKkod. AKWO NUAANbHUA AMCK HATpanuTb Ha CTOPOHHIN
npeamMeT, MOXKe BUHUKHYTH Biadaya.

Hebesneka TpaBMyBaHHs B pesynbTarti nafiHHA iHCTPYMeHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu HiXX posnoynHaTv
po6oTy, nepeBipTe, UM HaAINHO 3aKpinneHe npunaans.

Mia yac NUNAHHA 3 NPUEAHAHUM NUNO3BIPHUKOM YHUKaWTE KOHTAKTYy 3 MUI03aXUCHUM KOXyXoM ado
YCMOKTYBa/IbHUM LunaHroM. ig yac o6pobku matepianis, AKUM NpUTamMaHHe 3HaYHe YTBOPEHHS NuUIy,
MOXE BUHUKATK MiABULLEHUA PUSUK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

MepekoHaiiTecs, WO Ha TPAEKTOPIi MUAAHHA BIACYTHI CTOPOHHI NpeaMeTH, HanpuKknaa UBAXW, FBUHTU Ta
iHWIi MeTanesi 06'eKTy.

BukopucToByi#iTe TinbKKM Ti TMAANBHI AUCKK, AKI pekoMmeHaosaHi komnanieto Hilti i Bianosiaatote ctaHaapty
EN 847-1.

Mia Yac NUAAHHA NAacTMacu CriakyiTe 3a TvM, Wo6 ob6pobnioBaHa AeTanb He Harpisanacs 3aHaaTo
CUNbHO Ta He nnaeunacs.

EnekTtpuuHa 6e3neka

>
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Mepean nouatkom poBoTH nepesipsiTe poboye MicLe Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUUHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOZOMPOBIAHWX TPYO, HanmpWKnaa 3a AOMOMOrol MeTanofeTektopa. Biakputi mertanesi
Aetani eneKTPOIHCTPYMEHTa MOXKYTb CTaTh NPOBIAHMKAMMW €IEKTPUYHOrO CTPYMY, AKLLO, 30Kpema, nia
yac poboTn ByayTb BUNAAKOBO MOLLUKOKEHI ENEKTPUUHI Kabeni. AKWO Le cTaHeTbeA, iCHye niaBuLleHa
HebeaneKka ypaXeHHs eneKTPUYHAM CTPYMOM.

3acTocyBaHHA aKkymynaTopHux 6atapei Ta ab6annMeun gornag 3a HUMKU

JoTpUMYyHTECA HaBeAEHUX HUXKUYE BKa3iBOK 3 TeXHiKM 6e3neku, wob rapaHTysaTtn 6e3neuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA MNiTiN-IOHHUX aKyMynATOpHUX 6aTtapen. HeBMKOHAHHA LMX BKasiBOK
MOX€ NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHA LLUKIPWU, CEPNO3HUX TPABM BHACMIAOK KOHTAKTy 3 KOPO3iMHUMKU peyo-
BMHaMM, a TAKOX A0 XiMiYHUX ONiKiB, NOXei Ta/a6o BUOYXyY.

KopwcTyitteca nuLie noBHICTIO CNPaBHUMMU aKyMynATOPHAMK GaTapeaMM.

O6epe)XHO NOBOALTECH 3 aKyMYNATOPHUMM BaTapefamMu, o6 YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOAXKEHHA a60 BUTOKY
piaunH, AKi € ay)xe HebGeaneyHnmu ana 3nopos's!

3a60pOHAETLCA BHOCUTH 3MiHM IO KOHCTPYKLUT akyMynaTopHux 6atapei abo moandikysaty ix!
AxymynatopHi 6atapei 3a6OpOHAETLCA PO3BUpaTh, PO3AaBMIOBATH, HarpiBatM A0 Temnepatypu noHas
80 °C (176 °F) abo cnantosary.

He BMKOpUCTOBY#iTE Ta He 3apamkaiTe akyMynaTopHi 6atapei, AKi 3asHanu BNAMBY YAAPHOTO HaBaHTa-
YKEHHA 260 ByNK NOLUKOAXKEH IHLIMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akyMynaTopHi 6atapei Ha HaaBHICTb
NOLKOKEHb.

Hikonu He BUKOPUCTOBYiiTE akyMynATOpHi 6atapei i3 BTOPUHHUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
nATopHi 6atapei.

He 3acTocoByiite akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynATOPHWUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT y AKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

Hikonu He nianasaitTe akyMynaTopHi 6atapei BNanBy NPAMMUX COHAYHUX NMPOMEHIB, BUCOKUX TeMMeparyp,
ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBUKOHAHHSA L€l BUMOrM MOXKe NPU3BECTU A0 BUBYXY.

He TopKaiTecs MonociB enemMeHTiB XUBNEHHA NanbLAMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, NMpUKpacamu, a
TaKoX iHLIMMK NpeaMeTamMu 3i CTPYMONPOBIAHWMX MaTtepianis. HEeBUKOHAHHA L€l BUMOTM MOXXe NpUBECTH
[I0 NMOLLKOZKEHHA akyMynATOPHOI 6aTtapei, MartepianbHUx 30UTKIB | TpaBM.

3axuLaiite akymynaTopHi 6atapei Bia BNuBy AOLLY, BONOMM Ta PianH. AKLLO BCepeanHy akyMynaTopHOi
Batapei noTpanuTb BONOra, Lie MOXXE CMPUUYMHUTI KOPOTKE 3aMUKaHHS, YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
oniKku, NoXexy abo BuGYX.

BuKopu1CTOBY#TE aKyMynaTOpHy GaTapeto TifbKK 3 TMMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAaHUMU NPUCTPO-
AMU, ANA AKUX BOHA NpuaHaveHa. Mpu LboMy TakoX AOTPUMYHTECH BKa3iBOK, HaBEAEHUX B IHCTPYKLIAX 3
eKcnnyarauii BianoiAHMX BUPOBIB.

He BuKopuCTOBYiiTE Ta He 36epiraiiTe akymynaTopHi 6atapei y BUGyXoHeOe3neyHoMy CepeaoBuLLi.
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» AKwo akymynatopHa 6atapen rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXe ByT MOLLUKOAXKEHA. 3anuLuTe akyMynaTopHY
GaTapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLli Ha AOCTaTHII BiACTaHI BiA rOPIOYMX Matepianis, A 3a HEt0 MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaiTe, AOKU akyMynaTopHa Gatapes He OXONoHe. AKLO Yepes roauHy akymynaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYold Ha AOTWK, Le CBiAYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEpPHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnanii Hilti abo o3HaitomTeca 3 ykasiBkaMu LOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi

eKcnnyarauii niTii-ioHHUX akyMynATopHux 6atapen Hilti.

ﬂ JoTpumyitTecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHA NiTii-

{OHHMX aKyMynATOPHKUX BaTapen. <1 191

OsHaitomTecA 3 ykasiBkamu o0 TEXHiIKK Be3neKn Ta HanexxHoi ekcrnyarauii niTid-ioHHUX akymy-
natopHux Gatapen Hilti: ana uboro BiackaHyiTe QR-KoZ4, HABEAEHUH HANPUKIHUI L€l IHCTPYKLUIT 3

ekcnnyarauii.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

3.2 BuKopucTaHHA 3a NPpU3HA4YEHHAM

®@ @0 6

@0

RO OBPPPREe ® 666

JonatkoBa pyKoATKa

CTONOPHWMI BaXXinb ANA 3aMiHW MUAANBHOTO
ancka

KHonka 6nokyBaHHs YBIMKHEHHA

OcHoBHa pykoATka

JebnokyBanbHa KHOMKa AnA BCTAHOBMEHHS
KyTa pisaHHA -1° 1a 47°

Koneco perynioBaHHA KoMneHcauii nopty
(MK HANPAMHOO LUIMHOO Ta HANPAMHUM na-
30M B OMOPHIN NAKTI)

LLlecturpaHHmit knrou

Koneco peryntoBaHHs 4yactoTn obepTaHHa
NUNANBHOrO AMCKa

KHonka 6nokyBaHHA LWnMHAens

Bumukau

OTBip AnA BiABeAEHHA CTPYXKKK / 3'€aHyBaNb-
HWWA WTyLep

MoHTarkHa KpHULLKa ANA 3aMiHU MUNANBHOTO
ancka

KpinunbHuit dnaHeub

3aTUCKHWI dnaHeub

3aTUCKHWIA FBUHT

MapanenbHuit ynop

3cyBHE NUNo3axucHe BiKOHLUE

OnopHa nnuta

Baxinb perynioBaHHA MUOUHKM pidaHHA
3aTUCKHWI rBMHT NapanenbHOro ynopa
3aTUCKHWIA FBUHT AN1A BCTAHOBNEHHA KyTa
pisaHHAa

AnanTuBHWi iHAMKATOP NpopiIsy
AkymynatopHa 6atapen

IHAMKaTOp cTaTycy akymynaTopHoi 6atapei
LebnokyBanbHa KHOMKa akyMynaTopHoi 6ara-
pei

OnucaHuii y UbOMYy AOKYMeHTi BUpIO ABNAe CoBOK akyMynAaTOPHY 3arnubHy LUMPKynApHYy nuiky. Bupi6
NPU3HAYEHNUH ANA NUASHHA Ta 3arMMOHOro PisaHHA BUKIOYHO TaKMX Matepianis:

* JlepeBuHa Ta aHanorivyHi marepianv
e [nactvk
e JlucTtv rinCoOKapToHy

YKkpaiHcbka 181
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e ®ibpoueMeHTHi naHeni
¢ Konboposi metanu

Lle# Bupi6 npusHayeHnid ana cTonAapHUX PoBiT Ta poBiT 3 obnaluTyBaHHs iHTEP'epy.

PyyHa umMpKynApHa nuika ocHallyeHa 3'€AHyBaibHUM LUTYLIEPOM AN A0AATKOBOrO NUo306ipHUKa; Lei Lwtyuep
[103BONAE MPUEAHYBATU CTAHAAPTHI YCMOKTyBanbHi WnaHrn. [na npuenHaHHa wnadra nunosbipHuka Bam
MOXKe 3HaA0OUTUCH BIANOBIAHWI aganTep.

BvkopucTOBY/iTE TiNbKK Ti TUAANLHI AMCKK, AKi AONYLLEHI IO eKcnyartadii 3 UM iHCTPYMEHTOM Ta BiANOBiAa0Th
TEXHIYHUM XapaKTepUCTUKaM (Hanpuknad, 3HaueHHAM iaMeTpa, 4acToTh 0BepTaHHA, TOBLYMHU, NapaMeTpam
marepiany Towo). He aonyckaeTbcA 3aCTOCyBaHHA LnipyBanbHUX abo BiAPI3HUX KPYFiB, @ TaKOX MUNANBHAX
JMCKIB i3 BACOKONErosaHoi LuBMAKopiKyyoi ctani (HSS).

Jl03BONAETLCA NUAATU NULLE PiBHI 3aroTOBKW, AKI MalTb AOCTATHLO BENWKY MOBEPXHIO ANA BCTAHOBIEHHA
ONOPHOI NANUTK.

¢ BWKOPUCTOBYMTE i3 UMM iIHCTPYMEHTOM JULLIE NiTil-iOHHI akymynaTopHi 6atapei Hilti Tuny B 22. KomnaHin
Hilti pekomeHaye BUMKOPUCTOBYBATU 3 LUM iHCTPYMEHTOM akyMynAaToOpHi 6atapei, 3asHaueHi y Tabnuui
HanpuKiHUi Liel iHCTPyKUii 3 ekcnnyarauii.

o [InA 3apaaXkaHHA LUUX akyMynaTopHUX 6atapei BUKOpUCTOBY#TE nuLe 3apaaHi npuctpoi Hilti, iHpopmauis
Npo AKi HaBeAeHa HanpUKiHLi Liel IHCTPYKLii 3 excnnyartadii.
3.3 KomnnekT noctauaHHa

AKYMynATOPHA LUMPKYNAPHA NUIKa, NUAANLHUA AUCK, IHCTPYKLIA 3 ekcnayartadii

ﬂ IHWe npunaannA, aonylieHe Ao ekcnnyarauii 3 Bawum Bupobom, Bu moxete npuabatu y Hilti Store
abo Ha BeO6-caitTi www.hilti.group

3.4 BapiaHTH iHAMKauii niTin-ioHHOT akymynaTopHoi 6aTapei

TiTif-ioHHi akymynaTopHi 6atapei Hilti Nuron ocHalleHi inankatopamu, aki MOXXyTb BiaoOpakaTu cTaH 3apaay,
NOBIZAOMIIEHHA NPO HECMPABHOCTI, & TAKOXX MO3HAYaTH CTaH akyMynATOPHOI Garapei.

3.4.1 Inaukalia cTaHy 3apaay Ta NOBiAOMEHb NPO HECNpPaBHICTb

A NONEPEAXEHHA
PU3MK OTPMMaHHA TpaBM Yepes NafiHHA aKkyMynaTopHoi 6aTapei!

» AKwo Bu HaTUCHYNM Ha AeBnoKyBanbHy KHOMKY, KoMK akymMynaTopHa 6atapen BCTaHOBNEHa Y BUPIO, Oyab
nacka, nepekoHanTecs, Lo BoHa HaNeXHWM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasnuTM OAHY 3 HABEAEHUX HWUXKYE IHAMKALiA, KOPOTKOYACHO HATWUCHITL AeBNOKyBanbHy KHOMKY
aKkyMynaTopHoi 6atapei.

Micna npueaHaHHA IHCTPYMeHTa iHAMKaTop NOCTIMHO MOKasyBaTuMe CTaH 3apsaay akyMynaTopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXXJIMBI HECMPAaBHOCTI.

CraH

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATb 3E€NEHUM
KONIbOPOM

Cran 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %

Tpwm (3) ceiTNOAIOAN NOCTIAHO rOPATL 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apsaay: Bia 70 % no 51 %

JBa (2) ceiTnoaioan NOCTIRHO rOPATL 3€IEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apAaay: Bia 50 % no 26 %

OauH (1) ceiTnoaioa NOCTIAHO rOPUTL 3€NEHUM KO-
NbOPOM

CraH 3apaay: Bia 25 % 8o 10 %

OawuH (1) ceiTnoAioA NOBINLHO MUrae 3eNeHUM Ko-
NbOPOM

CraH 3apaay: < 10 %

Oaun (1) ceiTnoAioA WBUAKO MUTAE 3€NEHUM KO-
NbOPOM

NiTiA-ioHHa akyMynaTopHa 6atapes NOBHICTIO PO3-
pamKeHa. 3apsaaiTb akyMynaTopHy 6atapeto.

AKLWo nicnA 3apaakaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBIKYE LUBUAKO MUraTth, Oyab nac-
Ka, 3BepPHIiTbCA A0 cepBicHOi cnyx6u komnaHii Hilti.
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CraH

3HauyeHHA

OawH (1) ceiTNOAIOA LWWBUAKO MUrae XOBTUM KOMbO-
pom

JliTin-ioHHa akymynaTopHa 6arapes abo npueaHa-
HUI A0 Hei BUPIO nepeHaBaHTaXKeHi, 3aHaATO rapaYi
a6o 3aHaATO XONOAHI aB0 BUHMKNA iHLIA NOMUIIKA.
3auekaiTe, AOKK IHCTPYMEHT | akyMynATopHa 6ara-
pes He HarpitoTbCA abo He OXONOHYTb A0 HaNEXHOI
poBouoi Temnepatypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)KEHHA iIHCTPYMEHTA MiA Yac BUKOPUCTAHHA.
AKwWo iHaukauis He 3HWKae, Byab nacka, 3BepHiTbCA
A0 cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti.

OauH (1) ceiTnoAioA ropuTb XXOBTUM KONbOPOM

TiTin-ioHHa akymynATopHa 6aTtapes Ta BiANOBiAHMMA
BUPI6 HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbCA [0 cepBi-
CHOI cny)k6u komnawii Hilti.

OawH (1) ceiTNOAIOA LWBUAKO MUrae YEPBOHUM KO-
NbOPOM

TliTin-ioHHa akymynATopHa 6atapes 3abnokosaHa Ta
GinbLue He MOXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEPHITLCA A0 cepBicHOI cny)6u komnawii Hilti.

3.4.2 IHguKauia cTaHy akymynaTopHoi 6arapei

LLlo6 Bino6pasuTh iHAMKaLilo CTaHy akyMynaTOpHOi 6aTtapei, HAaTUCHITL | yTpUMyiTe AeBnoKyBanbHy KHOMKY
npotarom Ginblwe 3 cekyHa. CucTema He BCTaHOBWNA XOAHWX MOTEHUiHHUX HEcmpaBHOCTEW enemMeHTa
JKUBNEHHA, OBYMOBNEHUX HOr0 HEHaNeXHWM BUKOPUCTAHHAM, HanpuKnaa nafiHHAM, MNPOKOMOBAHHAM,
NOLLUKOXKEHHAM BHACMIAOK BMIMBY BUCOKUX TEMMEPATyp TOLLO.

CraH

3HauyeHHA

Yci ceiTnogioan NnocniaoBHO 3aroparoTbCA, nicnd
yoro oauH (1) ceiTnoaioa NOYMHAE MOCTIAHO ropiTh
3€NEHUM KOSTIbOPOM.

Ekcnnyarauito akyMynaTopHoi 6atapei MoykHa npo-
LOB)XKyBaTH.

Yci cBiTnoaioan NnocniaoBHO 3aropATbCA, Nicna
yoro oauH (1) ceiTnOAIOA NOYMHAE LUIBUAKO MUraTH
YKOBTUM KONbOPOM.

He Baanocs 3aBepLUMTH NEPEBIPKY CTaHy
akymynaTopHoi 6artapei. MoBTopiTh onepalito aéo
3BepHITLCA A0 CEPBICHOI CNy)X6u KomnaHii Hilti.

Yci cBiTnoaioan NnocniaoBHO 3aropATbCA, Nicna
yoro oauH (1) ceiTnoAioa NOYMHAE NOCTIAHO ropiTH
YEePBOHWUM KOJIbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO BUPOBY MOXHA
NPOAOBXYBATH, Lie O3HAYae, Lo 3aMLIKOBA EM-
HICTb aKyMynATOPHOI 6aTapei CTaHOBUTb MeEHLLE

50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
BXXE HEe MOXXHa NMPOJOBXYBaTH, Lie 03Hayae, Lo
CTPOK CNy>K61 akyMynaTopHoi 6atapei 3akiHumBcA
Ta ii NoTpi6HO 3aMiHUTK. ByAb nacka, 3BEPHITLCA A0
cepBicHOI cny)6u komnaHii Hilti.

4 TexHiuHi aaHi
41 XapaKTepUCTUKH iIHCTPyMeHTa
SC 6WP-22
MokoniHHA BUpOGY 01
Maca 3,3 kr

(sriaHo 3 EPTA-Procedure 01,
6e3 akymynaTopHoi Hartapei)

Maca (napanenbHui ynop)

0,45 kr

Fra6aputHi poamipu (1 x LUl x B)

360 MM x 200 MM x 237 MM

ToBLMHA ONOPHOro Kinbua

1MM ... 1,5 Mm

MakcumanbHa rambuHa nponuny 57 mm
HomiHanbHa yacToTa 06epTaHHA nig Yac XonocToro xoay 6 000 06/xB
HominanbHa Hanpyra 216B
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4.2 TUnu NUAANBHUX AUCKIB | cnocobu IXHbOro 3acTocyBaHHA

Tuvn nuNAnNbHOro AUCKa

3ayBameHHs LWoA0 3acToCy-
BaHHA

YHiBepcanbHWi NUAANBHUIA ANCK
MUNANbHWUIA OUCK ANA TOHKOrO NUNAHHA

JlepesuHa Ta matepianu Ha
OCHOBI AepeBUHHU

MunanbHUin auck ans eibpouemeHty

®dibpouemeHT abo matepianu Ha

OCHOBI dibpoLemMeHTy

4.3 Temneparypa 36epiraHHa Ta ekcnnyaTauyii

Temneparypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIO CepeAoBULLa Nig yac po6oTu -17°C ... 60°C
4.4 AxymynatopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6aTtapei 21,6B

IHpopmaLin HaBeaeHa HanpuKi-

Maca akymynaTopHoi 6artapei
HUi uiel iHCTpyKuUii 3 ekcninyarauii

TemnepaTtypa HaBKONMLLHBLOIO cepeaoBULLa Nig yac po6oTu -17°C ... 60 °C
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTtopHoi 6atapei Ha nouaTKy npouecy 3aps- -10°C ... 45°C

AMaHHA

4.5 HaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii

HaBegneHi y uMx pekomeHaauifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOrO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu BUMipsAHi 3riAHO 3 yCTAHOBNEHO
npoLeaypoo BUMIPIOBaHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA AJIA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEeHTIB. Bonu
TaKOXX NpUAATHI ANA NonepeaHbLOro OLiHIBaHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBezeHi aaHi 06yMOBNIOIOTb NEPEBaXKHI CHEPU 3aCTOCYBAHHA ENEKTPOIHCTPyMeHTa. OaHaK AKwo Bu
BUKOPUCTOBYETE WOTO HE 3@ NPU3HAYEHHAM, 32CTOCOBYETE HECTAHAAPTHE NPUNaAAn 200 HEHANEXHUM YUHOM
3MiACHIOETE AOrNAA 3@ IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXYTb BiAPI3HATUCA BiA4 BKasaHMX 3HauyeHb. Lle moxe
NPW3BECTM 10 NOMITHOrO 306iNbLLEHHA LWYMOBOro Ta BiGpauiiHOro HaBaHTaXXeHHA NPOTATOM YCbOro Po6o4oro
yacy.

ns GinbLL TOYHOT OLHKM LLYMOBOTO Ta BiBpaLifHOro HaBaHTaXKeHHA HEOGXIAHO BPaxoByBaTH TAKOX NPOMIXKKM
yacy, NPOTArOM AKKUX BUPIG 3anULLAETLCA BUMKHEHMM aBo Mpautoe Ha XONOoCToMy xody. Lle Moxe 3HauHo
3MEeHLIMTH BibpaLiitHe Ta LWyMOBEe HaBaHTa)KEHHS MPOTATOM YCbOro Po6oUoro yacy.

HeoOxiAHO TakoX BXMBaTM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lymy
Ta/abo BibpaLii, 30kpema: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCYroBYBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX
pPOBOUNX IHCTPYMEHTIB A0 HBOTrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh POBOuMit
npouec.

Binbw aetanbHa iHdopmauifa woao Bepcin ctaHaapty EN 62841, aki 3actocoBytoTbCA TyT, HaBeAeHa B
Konii cepTudikara BiANOBIAHOCTI. %1 297

HaHi npo wym

PiBeHb WwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 106 ab(A)
Moxnbka anA piBHA LYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKYy (L ,) 98 ab(A)
Moxu6ka anA pisHA 3ByKoBOro THcKY (K,,) 3 Ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

Munauna ACN (a,y) B 22-55 0,9 m/c?
MunaxHA nMcToBOrO antomiHito (a,y) B 22-55 1,7 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c2
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5 Niarotoeka ao po6otu

A| MONEPEMKEHHA

PU3MK OTpMMaHHA TpaBM BHACNiJOK BUNaJAKOBOro yBiMKHEHHA!

» [lepLu HXX yCTaHOBNOBATH aKyMynATOPHY 6atapeto, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWIA IHCTPYMEHT BUMK-
HEHWH.

» Bin'ennaiite akymynAaTopHy 6atapeto, nepLl HiK 3aAaBaTv HanalTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3aMiHATH
npunaaan.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

5.1 3apanmaHHA akymynaTopHoi 6arapei

1. Tepea sapamxaHHAM akyMynATOpHOI 6atapei npounTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyarawii 3apAAHOro NpUcT-
poto.

2. KOHTaKTW akymynatopHoi 6atapei Ta 3apAaaHOro NPUCTPOIO MOBUHHI ByTH YUCTUMU Ta CYXUMU.

3. 3apamxaiite akyMynaTopHy Garapeto Tinbku 3a AOMOMOrO TUX 3apPAAHWUX NPUCTPOIB, AKi AoNyLeHi A0
3aCTOCYBaHHA 3 HElO. <0 181

5.2 YcTaHoBneHHs akyMmynaTopHoi 6atapei

Al NONEPEOXEHHA

PU3MK OTPUMaHHA TPaBM BHACRIAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo nagiHHA akyMynaTopHoi 6aTapei!

» [eplw HXX yCTaHOBMIOBATU akyMynaTOpHy Oatapeto, NepeKoHalTecs, Lo Ha KOHTaktax Garapei Ta
IHCTPyMeHTa HemMae CTOPOHHIX NpeaMeTiB.

» 3aBXau nepesipAiTe, WOO6 akymynaTopHa 6atapes Byna npaBunbHO 3adikcoBaHa.

1. Mepea nepLnm BUKOPUCTAHHAM akyMynAaTOpHy 6atapeto CniAl NOBHICTIO 3apAANUTU.
2. YcraBTe akyMynAaTopHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BoHa 3adikcyBanacs i3 YiTkuM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. TepeKoHaiiTecs, WO akyMynaTopHa Gatapes HaAinHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuimMaHHA akymynatopHoi 6atapei

1. HatucHiTb Ha Ae6noKyBanbHy KHOMKY akyMynaTopHoi 6atapei.
2. [JicTaHbTe akymynaTopHy 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

5.4 3axucT BiA NagiHHA 3 BUCOTH B

Al NONEPEOKEHHA

PU3WUK OTPUMaHHA TpaBM BHACHIAOK NadiHHA poBoYoro iHCTpyMeHTa Ta/abo npunaaan!
» BuKopMCTOBYTE TiNbKM TOW CTpaxyBanbHWiA cTpon Ana iHcTpymeHTiB Hilti, Aknii pexomenaoBaHnin ana
Baworo iHcTpymeHTa.

» [epes KOXKHUM BUKOPUCTAHHAM NEPEBIPANTE TOUKY KPIMNAEHHS CTpaxyBanbHOMO CTpona And iHCTPYMEHTIB
Ha HaABHICTb MOX/IMBUX MOLLKOKEHb.

ﬂ JoTpumyiiTeca MiCLEBHX YKasiBOK LLOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPMCTPOIO ANA NONepeAXXEeHHA NaAiHHA LbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNbKM CTpaxyBasibHUIA

cTpon ansa iHcTpymenTiB Hilti Homep #2261971.

» 3akpinite cTpaxyBanbHWA CTPOM Ha IHCTPYMEHTi 3a A0MOMOrol0 nepea6ayeHoro AnA LbOro BYLLKA, AK
noKasaHo Ha PUCYHKY. [NepeBipTe HaAiNHICTb KPINNeHHA.

» 3akpiniTb rayok kapabiHa Ha Hecyuilt KOHCTPYKLii. MepeBipTe HadIMHICTb KPINNEHHA rayka kapabiHa.

ﬂ JloTpumyiiTeca BKasiBOK, HaBeAEHUX B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyatauii cTpaxyBanbHOro ctpona And
iHcTpymenTiB Hilti.
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5.5 MepeBeneHHA 3arnM6HOTO By3Nna B MOHTaMHE NONOXEHHA &

KoHcTpyKuin BUpoBYy nependayac MOHTaKHE MOMOMXEHHA 3arnMOHOro Bysna, y AKOMY 3aTUCKHWI
ﬂ IBUHT CTA€ AOCTYMHUM Yepe3 MOHTaXKHE BIKOHLE. MOHTa)KHe MONOXEHHA MOXKHa BiAperynoBatv 3a

ZI0MOMOTO0 CTOMOPHOO BayKeNs.

Konu onepartop nepemilLye CTONOpHUi Baxkinb Hasaz (y 6a3oBe NONOXEHHS), 3arnMGHUIA By301 LUBUAKO

nepecyBaeTbCA Hasad. YTpUMyiTe BUPIO 3a OCHOBHY PYKOATKY, OO KOHTPONbOBaHO MEPEBECTH

3arnMBHWIA BY30N Y BUXIAHE MONOMXKEHHS.

1. Pogsrallyiite BUPIG TakuM YMHOM, OO 3arnMbneHHa MoXHa Byno 3AIHCHUTU 3 MakCUManbHOK MMUBUHOK
(HanpuKnaza, Ha Kpomi ctony).

BiaKpuinTe MOHTaXKHY KPULLIKY ANA BCTAHOBMIEHHA NUNANIBHOMO AUCKA.

YCTaHOBITb iHAMKATOP Ba)KeNsA PerynioBaHHA MWUOWHK Pi3aHHA Ha MakcUManbHe 3HaveHHs (1).
lMepecyHbTe CTONOPHUI BaXKinb Yropy (Y MOHTa)KHE NONOXEHHA) (2).

HatucHiTb Ta yTpuMyiTe KHOMKY GNOKYBaHHA YBIMKHEHHA (3), nicna 4oro nepeseaiTb 3arnbHUi By3on y
MOHT@)XHE MONOXKEHHSA.

»  3arnubHuit By30n 3aKpInNiIteTbCA Y MOHTAXKHOMY MOJSIOXEHHI i3 YiTKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.

»  3aTUCKHWIA rBUHT ByAe BUAMMMUIA Yepe3 MOHTaXKHE BIKOHLE Ta 3HAXOAUTUMETLCA MO LEHTPY.

o h o

5.6 3HATTA NMAANbLHoro aucka

He6e3neka oTpMMaHHA ONiKiB i NOPi3iB Yepe3 KOHTAKT i3 NMAANBHUM AUCKOM, 3aTUCKHUM FBUHTOM Ta

3aTUCKHUM PpnaHuem HeBUKOHAHHA HABEAEHNX HUXKYE BKA3iBOK MOXE NPU3BECTH A0 OMiKiB Ta Nopisis.

» Tlia yac yCTaHOBNEHHA Ta 3HATTA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTa 3aBXKAW BUKOPUCTOBYMTE 3aXMUCHI
pyKaswuLi.

1. MepeBeaiTb 3arnMBHUA BY3ON Y MOHTAXKHE MOSIOMKEHHS. +0) 186
2. HatucHiTb i yTpumy#iTe KHOMKY 6N1OKyBaHHA WwnuHaens (1).
3. TMocna6Te 3aTUCKHWI FBUHT (2) TOPLEBUM LLECTUTPAHHUM KIOYEM.

3BEpPHITb yBary Ha CTPIifKy, L0 No3Ha4Yae HanpAM oBepTaHHA: 3aTUCKHUI MBUHT NOCNabntoeTbea y
HanpAMKY 06epTaHHsA NUAANBHOTO AUCKA.

4. [licTaHbTe 3aTUCKHUI IBUHT i 3aTUCKHUI dnaHeupb.
5. BuiMIiTb MUAANBLHWIA JUCK i3 3aXUCHOMO KOXKyxa.

ﬂ 3a HeOOXiAHOCTI KPINUIBbHWIA GRaHeLb MOXHA 3HATU Ta NPOYUCTUTH.

5.7 YcTaHoBReHHA nunanbHoro avcka G, 8

Mepw HiX BCTaHOBNIOBATM HOBUW NUNANbHUW AUCK, NEPEKOHAWTECH, L0 BiH BiANOBIAAE TEXHIUHUM

BUMOTaM i HaneMHWM YUHOM 3aTOUEeHUW. [OCTPUI NUNANBHUIA AWCK € NepelymMoBOK 6e3AoraHHOro

BWKOHaHHA pOo3nuiy.

Mepea KOXHUM BUKOPUCTAHHAM 3aBXAM BUOWpaiTe NUAANLHUA AWCK, WO BiANOBIAAE martepiany, AKui

nnaHyeTbCcA po3pisaru.

1. MepeBseaiTb 3arnMBHU BY30ON Y MOHTAXKHE MOSIOMKEHHS. +186

2. OunCTbTe KPINUIbHUIA Ta 3aTUCKHUI dnaHui (1).

3. Posrawyiite KpinunbHWA GpnaHeLb HaNeXHWM YUHOM Ta BCTAHOBITb WOr0O Ha NPUBOAHWIA LUNWUHAENb.

4. YCTaHOBITb Ha MiCLle HOBUW NUAANBbHWUA AUCK (2).

» 3BepHiTb yBary Ha CTPINKK, O 3HAXOAATLCA Ha NUIANBHOMY AWCKY (3) Ta Ha 3aXUCHOMY KOXKYCi (4).
Hanpsamok 060ox cTpinok 060B'A3k0BO Mae 3biratucs.

YCTaHOBITb Ha MiCLie 3aTUCKHWIA pnaHelb, PO3TallyBaBLUM WOrO HANEHUM YUHOM.

3aKpyTiTb 3aTUCKHUIA IBUHT.

7. HatucHiTb | yTpumyiTE KHOMKY GNOKyBaHHA WwWnuHaens (5).

o o
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8. 3arArHiTb 3aTUCKHKUIA rBUHT (6) TOPLEBUM LUECTUIPAHHUM KITHOYEM.

3BEpHITL yBary Ha CTPIifKy, L0 No3Hayae HanpAm OGepTaHHA: 3aTUCKHUA TBUHT 3aTAryeTbeA y
HanpPAMKY, NPOTUNEXHOMY HanpsAMKY 06epTaHHA MUAANBLHOIO AUCKA.

9. TllepesipTe, YA HANEXKHUM YUHOM YCTAHOBNEHWH NMUAANBHWUIA ANUCK.

10. Tpumaiite BUPIO 32 OCHOBHY PYKOATKY.

11. YcTaHoBITh QiKCyBanbHUi BaKinb y 6a3oBe NONOXEHHA Ta NOBEPHITL 3arnubHUI Byson Hasaa y 6asose
NonoXeHHs (7).

12. 3aKkpuitTe MOHTaXKHY KPULLIKY A4Sl BCTAHOBNEHHA NMUAANBHOrO AUCKA.

5.8 3cyBHe NUno3axucHe BiKOHLeEe

LLlo6 3aBe3neuntn onTUManbHe BUAANEHHS CTPY)XXKW, 3CYBanTe MUN03axMCHE BIKOHLE AKoMora Gnmkue 4o
06pobntoBaHOI 3aroTOBKH.

5.9 YcTaHoBneHHA rMbuHu nponuny

YcTaHoBneHa rnvMbuHa nponuiy 3aBxaM Mae Oyt npubnusHo Ha 5-10 MM Ginblua 3a TOBLUMHY
006p06OBaHOI 3arOTOBKM.

1. HatuCHiTb Ta yTpUMy#HTE KHOMKY PO3BIOKYBaHHA BayKensa perynioBaHHA rMUOuHK pisanHs (1).
2. TepeMicTiTb BaXXinb Y NONOXEHHA, AIKE BiANOBIAAE NOTPIGHIA FMOUHI Nnponuny (2).
» |HAMKaTOP rMMBMHM NPOPI3y OCHALLEHWUA OKPEMUMU NMO3HAYKAMM MIMOUHW ANA BUKOHAHHA NpopisiB 3
HanpPAMHOO LUMHOLO (3) Ta 6e3 HaNPAMHOI WKHHK (4).
3. BianycTiTb KHOMKY PO36MOKYBaHHA BayKENA PEryntoBaHHA rMUGUHU Pi3aHHs.

5.10 YcTaHOBNEHHA KyTa pisaHHA [

ﬂ ¢ He ponyckaitte Toro, o6 cnepey Ta 33aay 6ynu BUCTaBNEHI PisHi HanalwTyBaHHA KyTa: Anf LbOro
Mia yac 3aTAryBaHHA He TUCHITb Ha AOAATKOBY PYKOATKY aBo numky. AKLO HanalwTyBaHHA KyTa
BiAPI3HATUMYTBCA, BXXE He MOXKHA ByZe BUKOHATU NPAMUI PO3Pia.

1. TMocna6Te 2 3aTUCKHi rBUHTW ANA BCTAHOBJIEHHA KyTa pisaHHaA (1).
2. TloBepHiTb BUPIO Y NONOXKEHHS, L0 BiANOBIAAE NOTPIGHOMY KyTy pisaHHsA.
»  AKWO NoTPi6HO BCTAHOBUTK KyT pidaHHs B -1° a6o noHaa 45° (A0 Makc. 47°), HaTUCHITL Ta yTpUMyiTe
neBnokyBanbHy KHOMKY (2).
3. 3aTArHiTb OAWH 3 ABOX 3aTUCKHWX MBMHTIB ANA BCTAHOBJMIEHHA KyTa PisaHHA.
4. 3aTArHiTb pPO3TALLOBAHWIA HANPOTK 3aTUCKHUI TBUHT ANA BCTAHOBMEHHA KyTa Pi3aHHeA.

5.11 PerynioBaHHA 4acToTh o6epTaHHA NUAANBLHOIO AUCKA

3aBXAu BUKOPMUCTOBYIiTE YacToTy oBepTaHHs, Aka BiANOBifae BCTAHOBNEHOMY MUAANLHOMY AMUCKY Ta 00-
pob6ntoBaHomy Marepiany. MpaBunbHO BCTAHOBNEHA YacToTa 0BepTaHHA A03BONAE YHUKHYTU neperpiBaHHaA
3y6UiB NMNANBHOrO AWCKa Ta NOAOBXYE TEPMiH MOro ekcnnyaraii.

> I'IoaepHin KONeco peryntoBaHHA YaCcToTU OéepTaHHﬂ NUNANBLHOroO AUCKa y BiANOBIAHE NONOXKEHHS.

5.12 YcTaHOBNeHHA napanenbHoro ynopa [

3anexkHo BiA cnocoly 3aKpinneHHs Ha BUPOOI napanenbHUi YNop MOXE BUKOHYBaTh OAHY 3 ABOX
DYHKUiN:
¢ L-noai6Ha KpoMKa CnpAMOBaHa BHU3:
napanenbH1it ynop AnA PiBHUX NPOPI3iB, AKI BUKOHYIOTLCA NapanesibHO KPOoMLi.
¢ L-noai6Ha KpoMKa CnpAMOBaHa Bropy:

NOAOBXEHHA OMOPHOI NAUTK, AKe 3abesneyye cTabinbHile CnpAMyBaHHA BUPOOY Nia Yac BUKOHAHHSA
npopisie 6e3 HaNPAMHOI LUMHH.

1. TMocnabTe ABa 3aTUCKHI FBUHTU.
2. YcrtaBTe napanenbHuii ynop y MOHTaXXHI PO3'€MM OMOPHOI MANTH.



IS

3. YcraHoBITb NapanenbHuii ynop Ha BiACTaHb, HEOOXiAHY ANA BUKOHAHHA NOTPIGHOro npopisy.
» [lepeKoHaWTecs, Wo 3 060x GOKIB 3aaHi OAHAKOBI 3HAYEHHA BiACTaHi.
4. 3aTArHiTb ABa 3aTUCKHI FBUHTH.

5.13 YcTtaHOBRneHHA BUpoOy Ha HaNPAMHY LUMHY

1. YcTaHoBITb BUPI6 Na3oM ONOpHOI NIUTH Ha HanpAMHe pebpo.
2. TMepesipTe NOGT MiXK HANPAMHOKO LLUKMHOKO Ta ONOPHOKO MAUTOLO.
3. Biaperyntoiite nodT 3a AONOMOrO0 eKCLEHTPUKOBOTO reuHTa (1):
» LLl06 3MeHLUTH NtodT, NOBEPTANTE EKCLEHTPUKOBUIA MBUHT 32 FOAWHHUKOBOIO CTPINIKOHO.
» LLo6 36inbwmnTi NtodT, NOBEPTANTE EKCLEHTPUKOBUIA IBUHT NPOTU FOAMHHWUKOBOI CTPINKK.
4. YCTaHOBITb AKOMOra MEHLLWIA NIOPT, AKMI HE NEPELLKOIKAE KOB3AHHIO.

6 Excnnyartauin

JoTpumyiitecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeaeHNUX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpPMyCi iHCTpyMeHTa.

6.1 YBiMKHEHHA a60 BUMKHEHHSA

YBiMKHEHHA

1. MepeMicTiTb KHOMKY 6OKyBaHHS YBIMKHEHHS BropY - B MOMOXEHHSA PO30I0OKYBaHHA - Ta YTPUMYWTE Ti.
2. HatucHiTb Ha BUMKKaY Ta yTpUMyiTe Horo.

3. Bianycritb KHOMKY 610KYBaHHA YBIMKHEHHS.

KHonKa 6noKyBaHHA YBIMKHEHHA 3a/IMLLATUMETLCA B MOJIOXKEHHI PO3GNOKYBaHHA, JOKK oneparop
HaTUCKaTMMe Ha BUMMKay abo AOKM 3arnubHuii By3on nepefyBaTMMe B MOMOXEHHI 3arnMOneHHs.
KHonka 6nokyBaHHs yBIMKHEHHA aBTOMATUYHO BiICKAKYE B MONOXEHHSA BNOKYBaHHA, AKLLO 3arnm-
6HUI1 By30N NepemillyeTbca B 6a3oBe NOMOXEHHA abo AKLLO oneparop BiAnyckae BUMUKaY.

BUMKHEHHA
4. TepeBeaitb 3arnubHUit By3on y 6a30B€ MOMOXEHHS.
5. BianycrTitb BUMMKaY.

6.2 MpoTuAaiA yTBOPEHHIO MUY Ta CTPYMKK

¢ BUKOHy#iTe NUIAHHSA 3 BUKOPUCTAHHAM NMNo36ipHuKa:
lMpueaHanTe yCMOKTyBanbHWIA LUNAHT OO LWTyUepiB ANA CUCTEMM BUAANEHHA MUy Ta AOTPUMYWTECA
BKa3iBOK, HABEeAEHUX B IHCTPYKLUii 3 ekcnnyarayii nunosbipHuka.

¢ BWKOHYITE NMANAHHA 3 BAKOPUCTAHHAM MilUKa AnNA nuny:

3a gonomorol agantepa npueaHanTe MILLOK ANA MWy O WTyuepiB AnA CUCTEMMU BUZAANEHHA NUy
(nnnosBipHuka).

Bu TakoX MOXKeTe BUKOPUCTOBYBaTH BUPI6 6e3 3acobiB 36opy numy. Y LUbOMy BUNAAKY NepeKkoHanTecs,
LLIO CTPYXKKa Ta N1 MOXKYTb BiflbHO BIABOAWUTUCA Bifl BUPOOY.

MR
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6.3  Munanua 3a poamitkoro IR
J103BONAETLCA NUNATK NMLLE PiBHI 3aroTOBKK, AKi MalOTb AOCTATHbO BENMKY NOBEPXHIO ANA BCTAHOB-
NEeHHA OMOPHOI NANTK.

1. 3akpinitb 06pobntoBaHy 3aroToBKY, LWOO YHUKHYTH ii 3MilLieHHA, Ta BiAMITbTE Ha Hill TPAEKTOPIO pidaHHA

(HaHeCiTb PO3MITKY).

2. YcTaHoBiTb MUBKHY Nponuiy. +0187
3. YcTaHoBITb BUPI6 aaanTMBHAM iHAMKATOPOM NPOPI3Y Ha NiHito PO3MITKM.
4. YBiMKHITb iHCTpymenT. = 188
» 3aHypeHHs BUPOOGy B 06poOnioBaHy 3aroTOBKY MOMXIMBE TiNbKWM Yy TOMY BMNaAKy, KOMM BUMMKau
PO36N0OKOBaHMI.
5. 3aHypTe 3arnubHuii Byson B 06pobntoBaHy 3arotoBky Ao yrnopy (1).
6. MMpocysaiite BUPI6 Kpisb 06pPOGAOBaHY 3aroTOBKY 3 BiAMNOBIAHO LUBUAKICTIO.
7. Konu nunanbHUit AMCK oBepTaeTbea, NEPEMICTITh 3arMGHUIA By3on Hasas y 6a3oBe NonoXeHHs (2).
ﬂ Lle A03BONUTL YHUKHYTU 3aKNMHIOBAHHA NMUAANBHOrO AWCKa B 00po6nioBaHiii 3aroToBLi.
8. BiakniouaitTe BUPI6 0Apady NiCNA NOBEPHEHHS 3arNMGHOrO Byana y 6asose nonoxeHHs. 1] 188
6.4 BUKOHaHHA 3arnMbHoro pisaHHA
1. YcraHoBiTb rmnbuHy nponuny. +1]187
2. YcTaHoBIiTb BUPI6 Ha 06pobntoBaHy 3aroToBKy.
3. YBIMKHIiTb iHCTPYMEHT. <1 188
» 3aHypeHHs BUpOOGYy B 06poOnioBaHy 3aroTOBKY MOMXIMBE TiNbKWM Yy TOMY BMNAAKy, KOMM BUMMKaY
PO36IOKOBaHUH.
4. 3aHypTte BMPI6 B 06pobntoBaHy 3aroToBKy A0 YNopy.
5. Tpocysaiite BUPI6 Kpisb 06pO6OBaHY 3aroTOBKY 3 BiANOBIAHOKO WBUAKICTHO.
6. [ictaHbTe BMpi6 3 06p0o6NOBaHOI 3aroTOBKMU.
7. Biakntouaitte BUPIG oapasy nicns NOBEPHEHHA 3arMBHOro Byana y 6asoBe NOOXKEHHS. +1] 188
6.5 BuKOHaHHA pi3aHHA nig KyTom
Bupi6 ocHalleHuit ananTMBHUM iHAMKATOPOM NPOPI3Y, AKWUIA aBTOMATUYHO NMPUCTOCOBYETLCA A0 BCTa-
HOBMNEHOTO KyTa pidaHHA. AfanTUBHUI iHAMKATOP NPopi3y NepeabdayeHuit TiNbKK Ang BUKOHAHHS Npopi-
3iB 6e3 HanPAMHOT WKHK. KOHCTPYKLiA BUPOOBY € TaKoto, L0 MiA Yac BUKOHAHHA NPOPISiB 3 HANPAMHOK
LUMHOIO NiHIA Pi3aHHA HE 3aNeXM1Tb Bifl YCTAHOB/IEHOrO KyTa pisaHHA.
1. YcraHoBiTh NOTPiGHE 3HAYEHHA KyTa PidaHHA. +1]187
2. YCTaHoBITb BUPI6 aaanTMBHUM iHAMKATOPOM NPOPI3Y Ha NiHit0 PO3MITKM.
3. YBiMKHITb iHCTpymenT. = 188
4. 3aHypTe 3arnubHuii By3on B 06pobnioBaHy 3aroToBKy.
5. MepemilyitTe BUPIG Yepes o6pobnioBaHy 3aroToBKy B3OBXK HANPAMHOI WWHH.

6.6  PizaHHA 3 HanpAMHOtO WwuHoto Y

No o~

3adikcyiTe HanPAMHY LKHY 2 CTPYGUMHaMK.

YcTaHoBITb ONOPHY NAKTY Na3oM Ha HanpAMHe pebpo HANPAMHOI LLIMHMU.
YcTaHoBiTb NOTPIGHE 3HAYEHHS KyTa pi3aHHA. +0187

YcTaHoBITb FMBUHY Nponusy. <1187

YBIMKHITb iHCTPYMEHT. +0188

3aHypTe 3arnMbHuii By3on B 00pobntoBaHy 3aroToBKy.

Mepewmiwyite BUPIO yepes 0BpobnoBaHy 3aroTOBKY B3AOBX HANPAMHOI LLMHU.
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7 Hornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

NONEPEOXEHHA

He6eaneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTI 3 YCTAHOBNEHOK aKyMYNIATOPHOKO

6atapeeto |

» 3aBxau picTasaiite 3 IHCTPYMEHTa akyMynaTOpHY 6aTapeto, NepLu Hi>K po3nounHati Byab-aki poboTH 3
LOrNAAY Ta TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHs!

Hornan 3a iHCTpyMEHTOM

e Bupaansaite HakonuyeHHs BpyAay 06epeXkHo.

*  AKLWO KOHCTPYKLiEto IHCTPYMeHTa nepeabayeHi BEHTUNALRHI NPopian, 06epeXHO NpoumLLainTe ix M'AaKo
CYXOIO LLiTKOIO.

¢ YucTbTe KOpNyC iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BONIOrOl0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYitTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTATL
CHUIIKOH, OCKIiNlbKM BOHM MOXYTb MOLLKOAUTH MIAcTMacoBi AeTai.

e JInA YMLEHHA KOHTaKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YUCTY CyXY TKAHWUHY.

Jornaa 3a AiTiN-ioOHHUMK akyMynATOpHUMKU BaTapeamu

e Hikonu He BWKOPWCTOBYWTE akyMynAaTOpHy GaTtapeto i3 3a6NOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK NpopisamMM.
O06epeXXHO NpouMLLaiTe BEHTUNALIMHI NPOPI3K M'AKOK CYXOH0 LLITKOH.

*  YHWKailTe 3aiBOro KOHTaKTy akymynAaTopHoi Gartapei 3 nunom a6o 6pyaom. Hikonu He ninaasaite
aKyMynaTopHy 6atapeto BMiMBY BUCOKOI BOMOrOCTI (30Kpema, He 3aHypioiTe ii y BoZly Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKwWo pianHa notpanuna BcepeauHy akyMynaTopHoi 6arapei, 3 Heto Cnia NOBOANUTUCA AK i3 MOLUKOAXEHO
aKyMynaTopHoto 6arapeeto. [3ontoiTe akyMynAToOpHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA 10 CePBICHOI Cny>6n Komnarii Hilti.

* He ponyckaTe 3a6pyAHEHHs akyMyaTOPHOI 6atapei CTOPOHHIMM MacTunbHUMKU Matepianamu. Cniakyite
3a TUM, LWOOB Ha aKyMynATOPHIK Barapei He HaKoMUuyBanach 3aHAATO BENUKA KinbKiCTb nuiy abo 6pyay.
Buaansiite 3a6pyAHEHHs 3 akyMynATOPHOI 6aTapei M'AKOK CYXOHO LLIITKO aB0 YMCTOK CYXOH0 TKaHMHOH.
He BMKOPUCTOBY#TE MUIOUI 32COOM, LLIO MICTATL CUNIKOH, OCKISIbKM BOHU MOXXYTb NOLIKOAMTH NAacTMacosi
faertani.

He TopKaiTecs KOHTaKTIB akyMynaTOpHOI 6atapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacTUNbHI Matepianu, HaHeCEHI
Ha 3aBOAi BUPOBHMKA.

¢ YucTbTe KOpnyC iHCTPYMEHTA TiNlbK1 BOIOrOl0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYitTE MUIOUi 3aC06M, L0 MiCTAT
CHWIIKOH, OCKIiNlbKM BOHM MOXXYTb MOLLKOAUTH MIAcTMacoBi AeTai.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

e PerynapHo nepeBipAnWTe YCi 30BHILIHI YAaCTUHW IHCTPYMEHTA Ha HaABHICTb MOLUKOAXEHb, a OpraHu
KepyBaHHA - Ha NpeAMET cnpaBHOi PO6OTH.

* He BMKOPUCTOBY#iTEe IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXKEHb Ta/abo MopylueHb GYHKLIOHANbHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOT ciy)k6u komnanii Hilti anA 3AiRCHEHHA PEMOHTY.

* TMicna 3aBepLUeHHA POBIT 3 AOrNAAY | TEXHIYHOro OBCNYroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXWUCHI MPUCTPOI Ta
nepesipTe ixHio poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BAKOPUCTOBYTE TiflbKW OPUriHaNbHI 3anacHi YacTuHM
Ta BMAATKOBI Matepiann. PekomenaosaHi komnanieto Hilti 3anachi yactuhu, BuaaTkoBi matepianum ta
npunaaas ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Hainbnmwkyomy marasuni Hilti Store abo Ha Be6-
cawTti www.hilti.group

71 YuLLeHHA 3aXMCHOro NPUCTPOID

3HiMiTb nuAANbHKIA anck. =L 186

O6epeXXHO NPOYUCTLTE 3AaXUCHI MPUCTPOI CYXOHO LLITKOH.

3a A0NOMOroHo BiAMNOBIAHOrO POGOYOTro IHCTPYMEHTa BUAANITh BiAKNAAEHHS | CTPYXKKY, LLIO HAKOMUYMIKUCSA
BCEPEANHI 3aXUCHUX NMPUCTPOIB.

4. YCTaHOBITb NUNANBHUIA AUCK.

[

7.2 MpounweHHA KaHany ANA BiABeAE€HHA CTPYKH

CTpy)XKa BiABOAMTLCA 3 BHYTPILLHLOTO GOKY 3aXMCHOMO KOXyXa 3a AOMOMOrOH CheuianbHOro Kaany.
BiaBe#eHHA CTPY)KKM He MOXKe BiAGyBaTUCA HaNEXHUM YMHOM, AKLLO KaHan ANnA BiABEAEHHA CTPYMKKU
3acMideHuit. PerynapHo npouuniaiTe kaHan Ana BiABeAEHHA CTPYXXKH, 0O NOAOBXKUTM TEPMiH eKkcnnyartayii
BUPOOY.

MR
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1. AKwo Ha Wryyep AnA CUCTEMU BUAANEHHSA NNy BCTAHOBNEHUI NUNO3BiPHUK, 3HIMITb 3i LUTYLEepa YCMOK-
TyBaNbHWA LUNAHT.
2. TlpouncTbTe LWITKOK KaHan AnA BiABEAEHHA CTPYXKHK.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapei
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepeabaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTAa MiJ Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [licTaBaite akyMynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTE akyMynATOpHi Gatapei y HesanakoBaHomy Burnagi. [lia Yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUbHUX MOLUTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXK i30nboBaHi Bia
6yAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHUX MaTepianiB Ta Bif iHWMX aKyMynaTOpHUX Batapeii. Lie A03BONMMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PIi3HUX aKyMynaTOpHUX Gatapei.
JoTpumyiTecAa MicueBuX NpaBun, AKi pernamMeHTyOTb MOPAAOK NMepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaTh akyMynaTopHi 6arapei nowToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX GaTapen 3BEPHITLCA [0 Kyp'€PCLKOI CNy»OH.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOX Nepes TpMBaIMM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICNA AOro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLUKOAXEHb.

36epiraHHna

| A MOMEPEMKEHHA

HenepeabaueHe NOLWIKOAMEHHA IHCTPYMEHTa uepes HeCnpaBHICTb aKyMynATopHoi 6atapei abo uepes
BMTOK €NEeKTPONiTy 3 aKyMynaTopHoi Garapei !
» Ha uac s6epiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKyMynAaTOpHi Gatapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyiTeca
AianasoHy TeMnepatyp, 3a3Ha4eHOro Y TEXHIUYHUX AaHWUX IHCTPYMeEHTa.

» He 36epiraiTte akyMynaTopHi 6atapei Ha 3apAaaHOMY NPUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAMIKaHHA
3aBXXAV Bif'eAHyWTe akyMynaTOpHy Gatapeto Bif 3apagHOro NpUCTPOH.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6ina pxepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Ans AiTeN Ta CTOPOHHIX
oci6.

» [lepel KOXHUM BMKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepea TpuBanum 30epiraHHAM i nicnA WOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLUKOAXEHb.

9 JHAonomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHeHHA ByAb-AKUX HECIPaBHOCTEN 3BEPTaiTe yBary Ha iHAMKATOp CTaTycy akyMynAaTOpHOi 6atapei.
HopatkoBsa iHpopMalia HaBeaeHa y posaini «BapianTi iHauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei».

Y pasi BUHUKHEHHA HECNIPABHOCTEN, AKi HE 3a3HaueHi y Ui Tabnuui abo Aki Bu He Mo)keTe nonaroantv
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI Cny»6u komnaHii Hilti.

HecnpaBHicTb MoxnuBa npuyMHa PilweHHA
BuMMKay HEMOXNMBO HaTUC- | BiAcyTHICTb HecnpaBHOCTI (PyHKUIA | »  HaTUCHITL KHOMKY 6noKyBaHHA
HyTH, abo BiH 3a6noKoBaHWi. | Geaneku). YBIMKHEHHS.
YacTora obepraHHsa Hecnogdi- | AkymynatopHa 6atapen po3psi- » 3apagitb akymynaTopHy Gara-
BaHO LIBM/KO 3MEHLLYETbCA. | [KeHa. peto.

3aHaaro BUCOKe 3ycunna nogaui. » 3meHwrTe 3ycunnA nogadi ta

3HOBY YBIMKHITb iHCTPYMEHT.

BiacyTHa abo 3HwkeHa noty- | KaHan anA BiABEAEHHA CTPYIKKK. » [pouncTbTe KaHan anA BiaBe-
XHICTb YCMOKTYBaHHA LEHHA CTPYXKH. #1190

T
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HecnpasHicTb Moxnusa npuunHa PilweHHA

Micna 6nokyBaHHA NUAAMbL- CnpautoBaB 3ax1CT BiA NepeHa- » Llle pa3 HaTUCHITb KHOMKY
HOro AWCKa IHCTPYMEHT He BaHTaXKEHb. 6noKyBaHHA YBIMKHEHHA Ta ro-
BMMWKa€ETbCA aBTOMATUUHO. NOBHWI BUMMKAY iHCTPYMEHTa.
AkymynatopHa 6atapes He ®dikcatop akymynatopHoi 6atapei » [lpoumncTbTe 3auinky ¢ikcatopa
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYy- | 3aCMiYeHui. Ta BCTaBTe aKyMynAaATOPHY
THUM KnauaHHAM. Garapeto 3HOBY.

IHCTpYMeHT Bibpye cunbHile, | HeBipHO BCTAHOBNEHUIA NUAANBHUIA | »  3HIMITb MUNANBHUIA AUCK i
Hi>K 3BMYANHO. ZANCK. BCTaHOBITb OroO 3HOBY.
IHAMKaLiA ceiThodionis AkymynaTopHa 6atapen HecnpaBHa | » 3BepHITLCA A0 CEPBICHOI CRyX-
aKyMynaTopHoi 6atapei 61 Komnanii Hilti.

BiACYTHA

10 Ytunisayin

A\ MONEPEMKEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TpaBM BHAcniflok HeHanexHoi yTunisauii! Hebesneka anA 300poB'A BHACNIAOK KOHTAKTY

3 razamu abo piaMHamu, WO BUXOAATL 3 aKyMynATOPHOI Barapei.

> [TOLIKOMKEHI akyMynaTopHi Batapei 3a60pPOHAETLCA NepecHnaTi NoLTo ado Kyp'epCbKO CnyxGoto!

> 3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynaTOpHUX GaTapei eneKTpoHenpOoBiAHUM Matepianom, wob 3anobirtn KopoT-
KOMY 3aMMWKaHHIO.

> YTunisyiTte akyMynaTopHi 6atapei Takum YMHOM, 06 BOHM HE NOTPANWUAW A0 PYK AiTed.

» LLlo6 ytunisyBatu akymynatopHy Gatapeto, nepepaite ii Ao Haibnwxuoro marasuHy Hilti Store ao
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiAMNOBIAHOI KOMNaHIi 3 yTunisauii BiaxoAis.

c“:b BinbLuicTe MaTepianis, 3 AKUX BUroTOBNEHO iHCTPyMeHTH KomnaHii Hilti, npuaaTHi ansa BTopuHHOI nepepo6-
ku. MepeaymMoBoto Ans iXHbOT BTOPUHHOT Nepepobku € HanexHe CopTyBaHHA BiAXOAIB 3a TUNOM Martepiany. Y
BaraTbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHcTpymeHTH ans ixHboi ytunisauii. LLlo6 otpumatn aoaa-
TKOBY iHpopMaLito, 3BepTaiiTecs A0 cepBicHOI cny>k6u komnanii Hilti a6o Ao cBoro ToproBoro KOHCynbTaHTa.

E: » He BuKMAaITE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, eNEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akymynaTopHi 6arapei y 6aku ana
no6ytoBoro cmiTra!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKA

» 3 nuTaHb rapaHTii, Byab nacka, 3BepTanTecs A0 HaRBNMKYOro napTHepa KomnaHii Hilti.

12 Honatkosa iHpopmaLlif

LL{o6 o3HaromuTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALIED NPO 3aCTOCYBaHHA i TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA iHCTPY-
MEHTa, MOro BB Ha HABKOJIMLLHE CepesoBHLLe, a TaKOX NPO WOro yTunisadito, Byab nacka, CkopucTamrecs
umMm nocunanHam: gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Lle nocunanHA TakoX HaBeAeHe HaNPUKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycKa nanaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYNbIK,

1 MaiinanaHy GoMbIHLWA HYCKaynbIK, Typanbl ManiMeTTep

1.1 Ocbl naganaHy 6oibiHLIA HYCKaynbIK Typanbi

ERL

UmnopTTaybIll XaHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi ybiMbl

* (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn Ouctpubbtown NTO" AK, 141402, Mackey obnbickl, XUMKU K., JleHWHrpaackaa K-ci, 25-6er,
15.26-KypbinbiMbl



* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl

"Xuntn BuYair" XLLUC, 222750, MUHCK 06nbichl, [3ep)kuH ayaaHbl, P-1, 18 kM, 2 (Cno6oaka aybinbiHbIH
»KaHblHAa), 1-34 KypblibIMbI
e (KZ) KasakcTaH Pecnybnukacel
"Xuntn Kasakctan" XLLIC, 050057, Anmartsl K., Boctanablk ayaaHsl, TuMupaAses K-ci, 42/15 yi, nutep
012 (15 kopnyc)
¢ (KG) KbipFbiz Pecny6nukacs!
"T AND T" )KLLIK, 720021, KbipFbiacTaH, Bilukek K., U6panmoB keLu., 29 A yiii
¢ (AM) ApmeHus Pecnybnukacs
"OMY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap Kk-ci, 19/28
OHaipinreH eni: ababikTarbl Genriney TakTanwachlH KapaHbi3.
OHAipinreH KyHi: »kababliKTaFbl Genriney TakTanwacbiH KapaHbi3.
TuicTi cepTUdUKATTLI MblHA MEKeHKal BoiibiHIa TabyFa 6onaabl: www.hilti.ru
Cakray, TacbiManpay »XeHe naipanaHy LapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLWA HyckaynbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaiibl Tanantap KoublnManabl.
OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

e Eckepty! OHiMai nainanaH6ac 6ypblH eHiMmeH Bipre GepinreH naiaanaHy GoWblHLLIA HYCKaymbIKThI,
COHbIH iLWiHAe HyCKaynap, Kayincisaik »xeHe ecKepTy HyCKaynapebl, CypeTTep MeH crneuudukauuanapab
MiHAETTI TypAe OKbIN LWbIFbIHLI3 XXOHE TYCiHIN anbiHbl3. Bbapnblk Hyckaynap, Kayincisaik »xeHe eckepTy
Hyckaynapel, Cypettep, cneuuduKauuanap, coHaan-ak Kypamaac Genwiektep »xoHe dyHKUMAnapmeH
TaHbICHIN WhIFLIHBI3. Byn HYCKay OpbIHAanMaraH araaiaa, ToK COFy, epT XKeHe/Hemece aybip )apaxar any
Kayni TybiHAanAbl. MaiaanaHy GorbIHLLA HYCKaybIKTbI, COHbIH iliHAe Gapnblk HyCKaynapabl, Kayincisaik
YKOHE eCKepTy HyCKaynapblH KeriH naiaanaHy yLiH cakTan KOoWbIHbI3.

m eHiMAepi Kocibu naitpanaHylwbinapra apHanFaH XeHe onapAbl TeK KaHa ekineTri, GinikTi
KbI3METKepnep nanaanaHybl, KYTiM XoHe TEXHUKabIK KbI3MET KepceTyi TviC. KbiaMeTkepnep Kayincisaik
TexXHUKachl 6OMbIHLLA apHaWbl HYCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KocanKbl KypanaapbiH 6acka Makcatta
KONnAaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaFaH Kbi3METKeprepAiH TaparnbiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
BepinreH naitpanaHy GoMblHWA HycKaynblk, 6Gackin LUblFApbiiFaH Me3eTTe TEeXHWKaHblH  arbiMAarbl
yKaFaaibiHa coikec keneai. AFbiMaarbl Hycka apAaanbiM Hilti eHiMAaepiHiH BeG-caiTbiHAa KomkeTimai. On
YLUiH OCbl NaiaanaHy GoMbIHLLA HYCKayNbIKTaFbl @ nen GenrineHrex cintemere eTiHi3 Hemece QR KoabIH
CKaHepneHis.

OHimai 6acka TynFanapra Tek ocbl nainaanaHy 6obliHWa HyCcKaynbikneH Bipre GepiHis.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHiMai kongaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckepredi. TemeHAeri curHanablk cesaep
naaanaHbinagbl:

Al KAVINTI

KAYIOTI!

» AybIp >Kapakattapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenen KayinTi araanabiH >Kannbl
Benrinenyi.

Al ECKEPTY

ECKEPTY !
» AybIp »xapakatrapra okenyi Hemece emipre Kayin TeHAIpYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi XaraanabiH xannb
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHBI3

ABAWINAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MYMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanablH xxannbl
GenrineHyi.

1.2.2 ManpanaHy 6oMbiHIWA HYCKaynbIKTarbl 6enrinep
Byn nainanary GoibiHLLIA HYCKAyNbIKTa TOMEHAEri Benrinep naiaanaHbinasbl:

LRV o



MaiaanaHy GoibIHLLIA HYCKAYNLIKTBI YCTaHy

AcnanTbl naiaanary 6oiiblHLLA HyCKaynap »oHe 6acka nanaans aknapar

Ka#Tta naigananyra 6onarsiH MatepuanaapMeH XXyMmbiC ictey

C-)neKTp acnantapAbl XXeHe akKyMynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKa TaCTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynAaTtopbl

@@MEESEQE

Hilti 3apaaTarbIlW KypbINFbICHI

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TemMeHaeri 6enrinep KonaaHbnaasi:

E Byn canaap ockl nainaanaHy 6oibiHLLA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFbl TUICTI CypeTke Carkec
Keneai.
3 Hewmipney cypeTTeri »xyMbIC KafamaapbiHbIH PETTINIMH Bingipeai »oHe MaTiHAEr XyMbIC
KazamaapblHaH esreLueneHyi MyMKiH.
@ Mosnumna Hemipnepi LUony cypeTiHae KonaaHbinaabl xaHe OHiMre wony
L MaKkanacblHAarb! LaPTTLl Genrinepaid HemipnepiHe cintenai.
@ Atanmbll 6enrinep eHiMAai KonaaHy 6apbiCbiHAA aipbIKLLa HadapbiHbI3AbLI ayAapTaabl.

1.3 ©Himre KaTtbicTbl 6enrinep

1.3.1  Xannsl 6enrinep
OHiMMeH Gipre naiaanaHbinateiH 6enrinep.

No XKykremecia HomuHanAbl anHany »uiniri

- TypakTbl TOK

- AiiHany 6aFbITbIHbIH KBPCETKILL
RPM ANHanbIM/MUHYT
(%] Hunametp
@ Apa Tecewmi
N BHim i0S »xeHe Android nnatpopmanapbiMeH yinecimai CbiMChI3 Aepek Tackimanaay
MYMKiHAIriHe kKonaay kepcerteai.
©Him 6ap 6onraH »xaraanaa, eHim AKLLI neH kaHazanblk HapbIKTap yLUiH
@- OCbl CepTUdHMKaTTay opraHaapbiHaa KONAAHBICTaFbl CTaHAAPTTapFa COMKec
c us
ceptuduKaTTanagbl.
Li-lon JIUTUIR-NOHABIK, aKKyMynATOP
®d AKKYMyNATOPAbI LU XaFaanaa cokna Kypan peTiHae nanaanaH6aHbi3.
4 AKKyMynaTopZbl Kynatbin xiéepMeHis. COKKbl TUTEH Hemece Backa XONMEH 3aKksIMAaan-
~ FaH aKkKyMynAaTopAbl nainaanaHbaHbls.

1.3.2 EckepreriH 6enrinep
TemeHzeri Hyckama Genrinepi eHimae KonaaHbinaabl:

@ KoprayblILL Ke3ingipikTi Kuio Kepek

o MR




IS

2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisgik TexHMKachl 6oMbIHLA Wannbl Hyckaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli, Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WbiFbIHbI3. ToMeHAe GepinreH HycKkaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKesyi MYMKIH XXoHe/HeMece ayblp yapakatrapabl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincizaik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnbik, HyCKaynapabl aHe HycKaynapAabl Keneci nanganaHybl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHaa KonaaHbInaTblH «3NEKTP Kyparbl» TEPMUHI ANEeKTP eniCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHEe aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANeKTp KypankiH 6ingipeai.

MymbiC OpHbI

» JyMmbIC OpHbIHAAFLI Ta3anbiKThl XOHe TOPTINTI KaAaranaHbli3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK KoHe
Hallap Xapblk, COTCI3 Xaraannapra aKesnyi MyMKiH.

» aHrbiWw CyMbIKTLIKTap, rasaap Hemece Lwak 6ap wapbinbic kayni 6ap aMaKkTa anekTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHae 3MeKTPp Kypanaapb! YLUKLIHAAP LbIFAZb! YKeHe YLIKLIHAAP LWaHAbl Hemece
OynapAbl TyTaHABIPYbl MYMKIH.

» Bananapabi %aHe 6erge agamaapAblH HYMbIC iCTeN TypFaH 3MEKTP KypanbiHa MakbliHAaybiHa
pyKcar eTneHis. YXymbicKa KeHin GenmMereHae, anekTp KypabiH 6aKsinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

» JneKTp KypanabiH 6ainaHbIC awackl INEKTP MeNiCiHi{ po3eTkackiHa cail 6onybl KepeK. AbIpAbIH
KOHCTPYKLMACHIH ©3repTneHis. Kopraybilw xepre Kocybl 6ap anekTp kypanaapbimeH bipre etneni
anblpnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap »eHe onapFa cai po3eTKanap dMeKTP TOrbiHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» epre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, bILITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
MOHEe TOHa3bITKLIWTAPFA Tikenen TUIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KOChiTFaH 3aTTapra TUreHae MeKTp
TOTbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TybiHAAWAbI.

» OneKTp KypanaapAbl MaHObipAaaH Hemece bilFan acepiHeH CaKkTaHbid. JMeKTp Kypanfa Cy Tuioi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KO Hemece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFApy YLWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
mMaK, OTKIip MHeKTep Hemece MbimbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. BalinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMaanybl Hemece Kadartacybl HOTUXXECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep XymbiCTap alblk ayaga opbiHpanca, Tek 6enmenepaeH TbiC KonaaHyFa pyKcaT eTinreH
y3apTKbIill CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. BenvenepaeH Teic KonaaHyra »xapamabl y3apTKbill CbiMAbI
nanaanaHy S1eKTp TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTabl.

» Erep anekTp KypanMeH binFangbinblK KargannapbiHaa Mymbic icreyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, WbIFLIN KETETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbiH KONAAHbIHLI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KOIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtaabl.

AnampapabiH Kayincisairi

»  YKbINTbI 6ONbIHLI3, apeKeTTepiHisre KOHIN 6oniHi3 aHe aNEKTP KypanbiMeH KYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbingaraH COH dNEKTP KypanbiH
KonpaH6aHbi3. JNeKTp KypasblH KONJaHFaH Kesferi 3efiHCi3AiK ayblp »kapakarrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbIHbI3 }MaHe apKaLlaH MiHAETTi TypAe KopFayblll Ke3inaipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XoHe naiaanaHy xxaraainapbiHa 6annaHbICTbl XKEKE KOPFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, WaHHAH KOPFaiTblH PecnMpaTopabl, ChIPFLIMANTLIH afAK, KWiMAI, KOpFaybllw LUneMAi,
eCTyAli KOpFay KypanaapblH KONAaHy apaxkartaHy KayniH asantabl.

> OneKTp KypanbiHbi{ Ke3AeNCOoK, KOCbiyblH 6onabipmaHbi3. dNeKTP KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynAaTopAbl KOO, KOTEpY Hemece TacbiManaay anabliHAa dNEeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WEeTKi3iHi3. DNeKTp KypanblH TackiManaarania caycarblHbi3 CeHAiprill ycTiHae 6onca Hemece acnantbl
KOCYIbl KyHiHAE 3NEKTP XeniCiHe KoCCaHbI3, anaTThIK Xaraannap OpblH anybl MyMKiH.

» JneKTp KypanblH KOCY anablHAa peTTeylli KypbiFbinapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. Onektp
KypanbiHblH aiHanatblH Genirinaeri acnan Hemece KinT )xapakatrapra oKkenyi MyMKiH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapFa TypMayFa ThipPbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl Kynai MoHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )arainapza aneKkTp KypanblH aKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuMiMai Hemece awekennepai kumeHis. LUawTbl, KUiMAi KoHe
KONFaNTbl 3ANEKTP KypanbiHbiH aiHanaTbiH TYHiHAEPiHEH cakTaHbI3. BoC KuiM, alekennep xoHe y3blH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHabl MUHAY KOHEe KeTipyre apHanfaH acnantapabl KOcy KapacTtbipbinFaH Gonca, onap
KOCbIIFaHbIHA }@He MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLlanabl keTipy
MOAYNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTaabl.

» O3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3Aik cesimiH anMaHbI3 }aHe aNeKTp KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epemenepiH 6y3b6aHbi3, TINTi aNMeKTP KypanbiH Wi KonaaHaTbiH Taxipubeni naipanaHywbl
6oncanpia. MyKuATChI3 KongaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip yKapakatTaHyra anapbin COoFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KOnAaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC HYKTeme TycyiH GonabipmaHpbis. Hak oCbl MyMbICKa apHanfaH 3NneKTp
KypanbiH KonaaHbiHbI3. Byn epekeHi cakray kepcerTinreH KyaT Avanas3OHblHAA YOFapbIpak XYMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH kamTamachi3 eTeai.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbI3. Kocy Hemece eLlipy KubliH 3MeKTp Kypab
KayinTi XXOHe OHbI }XeHAEY KepekK.

» OneKTp KypanblH peTTeyre, caiMaHAapAbl aybiCTbIPYFa Kipicy anAbiHAa HEMece MYMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl XXaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYNATOPAbI
LWbIFapbIHbI3. ByN CaKTbik Wapackl 3NEKTP KypanbiHblH KE3AEHCOK, KOCkINYbIH GonasipManabl.

» KonpaHbinManTbiH 3NeKTp KypanaapbiH 6ananap KeTneuTiH xepae cakTaHbl3. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapFa acnanTbl naWgaanaHyFa pykcar
6epmeHis. IneKkTp Kypanaapbl ToXIpUOECi oK naaanaHyLIbINapAsH KoNbIHAA KayinTi Gonaab!.

» OneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapaKkTapFa YKbINTbl KapaHbis. AiHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH KYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, GeniKTepaiH TYTACTbIFbIH JaHE INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbiHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTtbiy
3aKbiMaanFaH GenikTepiH OHbI KONAaHy anabIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTp KypasblHa TeXHUKabIK,
KbIBMET KBPCETY EPEXeNepiH cakTamay Ken CoTci3 yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaabl.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip aHe Ta3a 6onybiH Kaparanay Kepek. YXyMbiC KyidiHAe cakranarbiH
KECKilW acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHingey.

» JneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbinFbinapabl eHe T.6. Hyckaynapra cail nanga-
naHbiHbI3. Byn Ke3pe Mymbic aFaaMnapbiH MaHe OpbliHAANaThiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEPIHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcatrapaa Konaary KayinTi xaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbilWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Ta3a, KypFak, MaM i3faepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHaK TyTKbILITap MeH
onapablH 6ettepi 6enrini 6ip »xaraannapAa aNeKTp KypanbiHblH Kayincia KonaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NanaanaHy MaHe OofFaH Kapay

» AKKymynaTtopAabl TeK OHAIPYWIi YCbIHFAH 3apAATaFbill KYPbUIFbINapAblH KOMerimeH 3apAaTaHbi3.
3apAaaTafbIl KypbINFbIHbI TUICTI EMEC akkyMynAaTop TYP/epiH 3apaaTay YLWiH KonaaHFaHaa epT TybiHAAYbI
MYMKIiH.

» AcnanneH XyMbIC iCTey YLUiH TEeK THiCTi akkymynaTopnapAabl KonaaHbiHbI3. backa akkymynaropnapabl
nanaanasy xapakarrapra oKenyi XoHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» ManaanaHbIAManTbIH aKKYMYATOPRapAbl KOHTAKTTapAbIH TYMbIKTanybiHbI{ ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenKkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH oHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTapbiHbIH TYHbIKTaNybl KYAiKTEpre Hemece TyTaHyra
SKesyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THIiCTi eMec TypAie MYMbIC iCTereHae oaaH 3NEKTPOJIUT arbin LUbIFYbl MYMKiH. OFaH
THioai 6onabipMaHbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEKTPONUT Kesre TUreHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH NEKTPONUT Tepi TiTipKeHYiH Hemece KyWhikTepAi
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMaanFaH He MilWiHi e3repTinreH akkymynaTopnapabl KongaHbaHlbis. 3akbiMaanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapAas Gomxayra 6onmainabl XeHe onap epT, XapbINbIC He apakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKyMynAToOpAbl 6PT HE MOFapbl TeMnepaTtypanbl aiMaKTapaaH anwas ycraHbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) yxoFapbl TEMneparypanap *apbiiblC TyAbIPYybl MYMKIiH.

» 3apaatay ywiH 6apnblk, HyckaynapAbl OpPbIHAAHbI3 HAHEe aKKyMynATop He aKKyMYNATOPbIK,
Kypangbl eluiKawaH nanganaHy GoiibiHWwa HycKaynbiKTa 6epinreH Temnepatypa aykbiMAapbliHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Kare sapaaray Hemece pykcarTel Temnepatypa ayKbiMAapbiHaH ThiC 3apAaTay
aKKyMynaTopabl 6y3ybl XaHe epT KaymniH apTTbipybl MyMKiH.

Kbizamer

» OneKkTp KypanbiH IeHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl OGenwektepai kongaHaTtblH  GinikTi
Kbi3METKepnepre ceHin TancbIpbiHbi3. Byn anekTp KypanbliH Kayincis KyiWae cakrayael kamramachl3
eteai.

» 3akbiMaanfaH akKyMynATopnapfa eluKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEK OHAIPYLLI HeMece OKINeTTi KbI3BMET KepCeTy opTabiKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.
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Bapnbix, apanapmeH XyMbIC Ke3iHAeri Kayincisaik TexHukacel 60MbiHLLIA HyCKaynap

Apanay

>

& KAYINTI: Konpapabl apanay opHblHaH }3aHe apanay TeceMiHeH apbl ycTaHbi3. EKiHwi
KONbIHbI36EH KOCbIMLIA TYTKbILWTLI HEMECe MOTOP KOPMNYCbIH YCTaHbI3. Erep apaHbl eKi KonmeH
ycTacaHbi3, apanay TecemMi KonaapblHbl3abl Xapakarraybl MyMKiH.

©HaeneTiH Gyibimabl acTbiHaH ycTan anmanbi3. Kopraybil kannak 6enuex actbiHaa apanay ToCeMiHeH
KOpFaw anvangpi.

Kecy TepeHairiH 6yibiM KanbiHAbIFbIHA cail OpHaTbIHbI3. Benluek acTbiHaa apanay TeceMi 6ip TicTeH
KeBipeK WbIKnaybl KEPEK.

Apanan maTtkaH 6enwekTi ek alaH Konaa Hemece ask, ycTiHae yctamanbi3. Benwek 6epik Tipekte
Wartybl Kepek. [leHere 1o, apanay TeCeMiHiH CbiHanaHybl Hemece GaKbinayabl XOFanTy KayniH 6apbiHLLa
as3anTy yLiH GenLweKTi GEKITKEH KeH.

KeceTiH acnan macbipblH 2N€KTP CbiMAapbiH Kecyi MyMKiH MyMbiCTapAbl OpbiHAAN MaTCaHbi3,
KYPbUIFbIHbI TEK U3ONALMANAHFAH TYTKanapbiHaH yCTaHbi3. KepHey 6ap cbiMaapra TUIO KYPbINFbIHbIH
meTann 6eniktepiHae KepHey TyAblpaabl }KoHe NEKTP TOrbIHbIH COFybIHA SKeneAai.

Boiinan apanay KesiHge apKaluaH TipeKTi Hemece Ty3y 6arbiTTaybIL MHEKTI KonAaHbIHbI3. Byn Kecy
N9NAIrH »KaKkcapTabl )aHe apanay ToCeMiHiH CbliHanaHy MyMKIHAIrH asanTaabl.

OpHKaluaH gypbic enwemaepi MeH cankec 6ekiTy Teciri (Mbicanbl, Mynabli3LWwanbl HeMece AeHrenex)
6ap apanay TecempepiH nanganaHbiHbi3. bBexiTynepre cail KenmemtiH apanay tecemzepi Gipkerki
anHanmanabl XeHe acnantbl 6aKbinayabl XOFanTyFa aKesnyi MyMKiH.

Apanay Tecemaepi Hemece 6ypaHaanap acTbiHa eLUKallaH 3aKbIMAANFaH HeMece cal eMec acTbiHa
canaTbiH cakuHanapabl konaaHb6aHbi3. Apanay Tecemaepi Hemece GypaHzanap acTbiHa canarbii
CakuMHanap apaHbl3 YLUiH apHawbl XacanfaH XoHe onapabl KONAAHY €H MaKCbl HOTUXKEre XOHE XYMbIC
Kayincisairie kenin 6epeai.

Kepi cok Kbl - cebenTepi maHe THICTI Hyckaynap

Kepi cokkbl — 6yn iniHETiH, CbiHaNaHaTbiH HEMECE AYPbIC EMEC TEKCEPINTeH apanay TeCeMiHiH canaapblHaH
GonarblH KyTnereH peakuus; on GakbinaHbGanTblH apaHblii GenweKkTeH oneparop OafFbiTbiHAA LUbIFYbIHA
oKeneai;

erep apanay Tecemi maracaTbiH apanaHFaH XepZae iniHin kanca Hemece cblHanaHca, oHAa MOTOP KyLUi
KYPbINFbIHLI apPTKa onepatop GarbITbIHAA YLIbIPLIN WhiFapaabl;

erep apanaHraH xepae apanay TeceMi kucanca Hemece AypbIC EMeC TeKcepince, oHAa apaHbl apTKpl
YKUETiHIH TicTepi GenLuek 6eTiHe COKTbIFYbl MyMKiH. Byn apanay TecemiHiH apanay OpHbIHa LUbIFYbIHA YKaHe
apaHbIH onepaTop GarbiTbiHAA KEHET YLUbIM LWblFapbllyblHA SKenedi.

Kepi cokkbl apaHbl Aypeic eMec Hemece Kate KonzaaHyAblH canzapbl 6onbin Tabbinagbl. OHbl TeMeHae
cunartTanFaH TUICTi CaKThIK LapanapbiMeH 6onabipmayrFa 6onaabl.

>

ApaHbl eKi konmeH Gepik ycTaHbI3 waHe 6yn Kesge Kongapabl Kepi COKKbl KyliHe Kapchl Typa
anatblHAaW OpHanacTbipbiHbi3. OpKalwlaH apanay TeceMiHeH apbl TYpPbiHbI3, eluKallaH apanay
TeceMiH AeHeHi3AiH oci GobiHWa wyprisbeHis. Kepi COKKbl KesiHAe apa apTka bipLuybl MYMKIH,
anaiaa TWicTi LWapanap KonAaHbelnca, oneparop Kepi COKKpl KyLLiHE Kapchl Typa anaabl.

Apanay TeceMi cbiHanaHraHaa Hemece Kecy 6acka cebenneH ysince, coHaipriwTi KibepiHis waHe
apaHbl 6enweKkTe Kai, apanay Tecemi TONbIK TOKTaraHLWa YCTaHbi3. ARHanbIn XaTkaHaa Hemece
Kepi CokKbl nanaa Gonybl MymkiH 6onca ewkawaH apanay TeceMiH GenweKTeH WbiFapyFa, apTha
Kibepyre ThipbicnaHbis. Apanay TeceMiHiH coiHanaHy ce6ebiH TabblHbl3 XaHe CoWKec wapanapMmeH
KeTIpiHi3.

BenweKkTe Typbin KanFaH apaHbl KaWTa KOCKbIHbI3 Kence, anfAblMeH apanay OpHblHAa apanay
TeceMiH opTara KenTipiHi3 }aHe TeceM TicTepiHiH epKiHAIriH TekcepiHi3. CbiHanaHFaH apanay Tecemi
apaHbl KanTa KocKaHaa GenLLEKTeH LUbIFybl HEMECe Kepi COKKbI TyAblPpYbl MYMKiH.

Apanay TeceMi cbiHanaHfaHAa Kepi COKKbl KayniH a3anTy YLIiH YNKeH TakTanap TipeKktepae marybl
KepeK. YNKeH TakTanap e3 caimarbiHaH ManbiCybl MYMKIiH. Taktanap Tipektepae eKi akTta aa, apanay
OPHbIHBIH XaHbIHAA Aa, XXUEKTE AE aTybl KepekK.

©Tnec Hemece 3akbimpanFaH apanay TecempepiH nanganaHb6aHbis. ©OTrnec Hemece AypLIC eMec
TeKcepinreH TicTepi 6ap apanay Tecemaepi eTe Tap apanayiblH HOTWXeCiHAe apThiK yikenyre, apanay
TOCEMIiHiH CblHaNaHyblHa XXoHE Kepi COKKbIFa aKkeneai.

Apanay angblHaa apanay TepeHairiH )oHe GypbilubiH peTTey KbicKbilTapbiH 6ekemaeHis. Erep
apanay KesiHae napameTpnep e3repce apa NoNoTHOCh! KbIChIbIN KEPi COFY nainaa 60mybl MyMKIH.
Kabbipranapaa Hemece 6acka Kepy MyMKiH eMec aimakTapaa ananayabl opbiHAay Kesinge acipece
cak, 6onbiHbI3. BatatsiH apanay Tecemi apanay KesiHae KacblpbiH HbicaHaa ByFaTtTanybl KeHe Kepi COKKbI
TyAbIPYbl MYMKIH.
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KopraybIl KannakTbiH GYHKLHUACHI

>

2.3

Op nanganaHyaaH anfblH KOPFaybILW Kannak Keaepricia mabbinyblH TeKcepiHis. ToMeHri KopraybiL
KannaKkTbiH KO3FanbiCbl LUEKTeNreH xaHe on 6ipaeH mabbinmanTtbiH 6onca, apaHbl naaanaH6aHbI3.
Kopraybill KannakTbl elKawaH KaTTbl KbiCNaHbl3 He TiPKeMEHi3; auTnece apanay TeceMiHiH
KOpFaHbICbl XoMbinaabl. Erep apa kesaeicok efeHre Kynaca, oHZa KOpFayblll Kaknayk MawnbICybl
MYMKiH. KOpFaybill Kannak LIEKTEYCi3 XbIMKybIH XaHe 6apnbik apanay 6ypbilutapbl MeH TepeHaikTepiHae
apa nonoTHoCkl MeH 6acka GernLiekTepre TMMEYiH KaMTamMachl3 eTiHi3.

TeMmeHri KopFaybill KannakTbiH cepinne KyhWi MeH WyMbIC icTeyiH TeKcepiHi3. Kopraybili Kannak,
oHe cepinne AypbIC KbI3MET eTnece, aNEKTP Kypanabl MyMbICTbl 6acTay angbiHAa TeXHUKanbIK,
KbI3MET KepceTy Kbi3meTiHe 6epiHis. 3akbimaanran Geniktep, )xabbicaTbiH KanabiKTap Hemece
YKOHK@HbIH YXMHanybl TOMEHTi KOpFayblLll KannakTslH 6asy icke KocbkinyblHbIH cebebi 6onbin Tabbinaas.
Tik 6ypbilwTa opbiHAANMaNTbIH «6aTbipMa KecikTepae» TipeK TakTacbiH Gyripnik XbUTKyFa Kapcbl
6eKiTiHi3. YKa )amKy apa NofoTHOCHIHLIH KbICLINybIHA, COHLIMEH KEpPi COFYFa anbin Kenyi MyMKiH.
AnpbiH ana apanay TecemiH KOpray KaknarbIMeH }annaw Typbin apaHbl BepcTakKa Hemece eleHre
KOWMaHbI3. KopranmaraH apanay TeceMi LbIKKaH Keafe apaHbl Kecy 6aFbiTbiHa KapChbl KO3Fantazbl JaHe
YKOnblHAA TyPFaHHbIH GapnbiFbiH apanaiabl. byn kesae apaHblH LWbIFY Y3aKTbIFbIH ECKEPIHI3.

Kayincisaik TexHukachl 6oiibiHLLIA KOCbIMLIA HYCKaynap

AnampapablH Kayincisgiri

>
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OneKkTp KypanbiHaa HemMece Kepek-)apakta elkalwaH Oeiimaey Hemece 63repTy >KYMbICTapblH
OpblHAaMaHbI3.

ONeEKTP KypanblH TEK CONKEC KOPFaHbIC KypanaapbiMeH Gipre KonaaHbIHbI3.

OneKTp Kypanbl WaHCOPFLILICKI3 NaiaanaHbiiFaH xaraanaa, WwaH naaa onatbiH XymblCTap eTKisreH
Kesze apAanbIM XeHin pecnupatopabl Ku1in XypiHis.

OneKTp KypanblH apaaibiM eKi KONIMEH apHaibl TYTKbILLTapbIHaH 6epiK YCTaHbI3.

KoprayblIl KynakkanTbl KWiHi3. LLly acepiHiH HoTWxKeciHAe ecTy KabineTi XoFanybl MyMKiH.

XKyMbIC yakbITbIHAA KOnaap Tepnemeyi yliH caycakTapibl 60caTy XeHe »KaTTbIKTbipy YLUiH y3inictep
»acaHbil3.

3neKTp KypanbiH 9/1Ci3 aaamaapFa HyCKayChbl3 nanaanaHyra TeibiM CanbiHaabI.

3neKTp KypanbiH TEK XXYMbIC OPHbIHAA Y8HE ON XXYMbIC KYHiHE OpHaTbIIFAHHAH KEeHiH FaHa KOCbIHbI3.
OnekTp KypanbiHaa Macenenep TyblHAAFaH, anvanbl-canMansl acnantapibl HEMece Kepek-Xapaxkrapab!
anMacTbipFaH YKaraaiaa XeHe ANeKTP KypasbiH CaKTaraH )XoHe TacbiManaaraH Kesfe akKyMynatopAbl
LUbIFAPbIHbI3.

OneKTp KypansiMeH 6ac YCTIHEH XKYMbIC iICTEMEHI3.

OneKTp KypanbiH apa TecemiHe ByiipaeH 6acy apKbliibl TOKTaTyFa ThiibiM CanbiHaAbI.
AKKyMynaTOpnapAbl opHaty anabliHAa apaHbiH eLwUipyni 60NFaHbIHa XaHE ICKe KOCY KyNMbIHbIH KybinTaysbl
Kyiae GekiTinreHiHe Ke3 »KeTkidiHiz. Ocbinailua aneKTp KypanbiHbiH KEHET iCKe KOChIyblHaH »kapakart
anyablH anabiH anachbis.

Kepek-»apaktapabl Hemece akkyMynaTopnapabl anMacTbipFaH Xaraanaa, Tacbimangay kesinae Hemece
ANEKTP KypanbiH cakTayFa Kot KaxkeT 6onFaHaa, icke KOCy Kynnbl apaaibiM KynbinTaynbl Kyitae GekitinreH
60nybl KEPEK.

OneKTp Kypanbl XXyMbIC iCTEN TYpFaHaa, Kbicna ¢raHeLKe aHe Kbicna ypaHaara TMMEHi3.

Apa TeceMmiH cakTayra KoimMac BypbiH 9NEeKTp Kypasnbl TONbIKTal TOKTaraHLwa KyTiHi3.

Anmanbl-canmansl acnanTbl anMacTbipy anabiHAA ANEKTP Kyparbl CybIFAHLLIA KYTIHi3.

Apa Tecemi aiHanbIin TypFaHaa, WNUHAENb GEKITKILLKIH iCKe KOCYFa ThifbIM canblHagbl.

OneKTp KypanblH agamzaapra 6arbiTramanbl3.

OpaaiibiM AalbiHAAMaHbIH MaTepuranbl MeH Kypambl YLUiH dapamMabl apa TeCeMiH KoNnAaHbIHbI3.

Ocbl aNeKTP KypanblHa eLU aFaanaa eLKaHtan axapnarbil AUCKinepai opHaTnaHbI3.

[HaitbiHaamara Tek KocbinFaH Kynaeri KonMeH 6ackapbinatbiH aNEKTP KyparblH 6aFbTTaHbI3.

Apa TecemiHzeri »xoHe eHaeneTiH marepuanaarbl Gepinic Kywin 6edimaenia. Ocbinaiiua apa TecemiHiy
ByratTanyblHa )XeHe bIKTUMan Kepi COKKbIHbIH Naiaa 6onybiHa xon 6epMeicis.

Apa TicTepi ywTapbliHbIH KbI3biN KETYIHE KON 6epMeHis.

Anmanbl-canmansl acnanta KepCeTireH LUeKTi anHany XMiniri 9NeKTp KypanbiHAa KepCeTinreH eH ken
aitHany *wuiniriHeH asbipak 6onmMaybl Kepek. PyKcar eTinreHHeH KeBipeK XUinikneH aiHanartbiH anMansi-
canmansl acnan 6y3binybl MYMKiH.

LLlaK kaTTbl 6ackaH opTaaa XyMbIC iCTEMEHi3.
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» Aapnay, ereykym KarasbIMeH Tasanay, Kecy >xoHe Oyprbinay KesiHae naiaa GonatblH LUAHHbLIH
KypambiHAa KayinTi XMMUANbIK, 3attap Gonybl MyMKiH.  Mbicanaapbl Keneciaen: KOpFacblH Hemece
KOPFacblH Heridinaeri 6onaynap; nauTka, GeTOH »xeHe Gacka Kipniw kanay eHimaepi, Taburu Tac »keHe
6acka CUNUKaTTLIK BHIMAEP; EMEH, LUAMLLAT KOHE XUMUANbLIK 3aTreH eHAeNreH Cypek CuAKTb Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypamblHaa acbect 6ap marepuanaap. [aipanaHylibl MEH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy ASPEXeCiH eHAey OpblHAaNaTbiH MatepuanaapabiH Kayin Knacel
BoiiblHIWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHrenae cakray YLUiH LiaH XXUHaWTLIH Xyienepai naiaanany
Hemece apHawbl TbiHbIC any OpPraHAapblHbH KOPFAHBLICBIH KHIiM XXYPY CHAKTbI KaXKETTi wapanapabl
KOMAaHbIHbI3. DCEpP €Ty ASPEMKECIH aszaiTy GOMbIHLLIA YKanMbl LWapanapra TOMEHAErINEP aradbl:

» Kakchbl »engeTinreH aimMakTa XXyMmbiC ictey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE Xon Bepmey,

» LllaHabl Ke3 6eH AeHeAeH anbicTary,

»  KopFaHbIC KUIMIH KHiM XKypY XKeHe acep eTinreH )xepnepai CyMeH XoHe cabblHMeH Xyy.

» ©O3iHi3 XaHe »yMbIC aimarbiHAarsl 6apnblk 6acka afamaap KONAaHbIC TanantapbiHa COWKEC KeneTiH
KOPFaHbIC MacKacblH dpAanbiM KHiM Xypyi Kepex.

> O3iHi3 KOHE XKYMbIC aimarbiHAarbl Gapnblk 6acka aaamaap 3NeKTp KypanbiH nanaanaHy GapbicbiHAa
yapamabl KOpFaybILL Ke3inAipik, KOpFaybILL LLAEeM, K83 KOPFaHbIChI, KOPFayblLL KONFan NeH KopFayblLll afK,
KWIM KMiN XKYPYi Kepek.

» KymbicTel 6actay anabiHAa AaibiHAama Matepuansl GoibiHIWA naiaa 6onatbiH LWaHHbIH Kayin KnacblH
aHbIKTaHbl3.  AcnanneH >KYMbIC iCTey YLUIH KOPFaHbIC ASPEXECi KONAAHbICTaFbl LUAHHAH KoprFay
HOopManapblHa cai KypbifblC LLIAHCOPFLILLbIH KONAAHbIHbI3.

» Kymbic Kayinciaairi GoibIHLWA YNTTLIK HYyCKamanapAsl OpbiHAAHbI3.

» OHaeneTiH MaTepuanbl HblFanUTy XaHe TYPaKThbl NO3WLMALA CaKTay YLUIH, KbICKbILL KYPbINFbInapabl Hemece
Gacka naigansl Konaapabl KONAaHblHbI3. OHAENeTiH Matepuanibl KOMMEH HeMece AEeHEMeH ycray
TypaKchi3 Gonbin Tabbinaabl xaHe GakbinaydblH KOFanyblHa anapbin COFybl MyMKIH. YLWiHLWI Tapanka
faiblHaaMaHbl 83 OPHLIHAA yCTayFa pyKcaT 6epmeHis.

» Kecy kesiHae TeceMzi TEKCEPINIMEreH XachipblH KybiCTapFa canMaHbi3. Apa Tecemi 6erae 3atka TUreH
Ke3ae, ANEKTP KypasbiHblH KEPi COKKbICHI OPbIH anybl MYMKiH.

» Kynan kanfaH KypanzapAaH »XeHe/HEMece KepeK-)kapaktapAaH apakar any kayni 6ap. MXymbiCTbl
6acray anabiHAa MOHTaXAanaTbiH KepeK-apaKkTbliH 6epik GeKITINreHiH TekcepiHis.

» LllaHkuHarbiuneH apanay KesiHae WaHHaH KOpFanTbiH KanTamaHbl HeMece COPFbILL LMAHTiHi yCTaMaHbI3.
Ken wwaH WelFapaTtbiH Matepranaapaa SNeKTpCTaTMKabIK COKKbIHBIH @pTKaH Kayni TyblHAAYbl MYMKiH.

» Kecik »onblHaa werenep, Gypanganap Hemece 6acka Metann 6eniktep CUAKTbl GereTrepaii MOKTbIFbIHA
KO3 XETKIi3iHi3.

» Tek kaHa EN 847-1 ctanaaptbiHa coitkec keneriH, Hilti komnanuAce! yCbiHFaH apa TecemaepiH KonaaHbl-
Hbl3.

» [nactukTti apanay KesiHAe AalblHAAMaHbIH TbiM bICThIK OGONMaraHblHa eHe OankpiMaraHblHa Kes
KETKIBIHi3.

AneKTp Kayincisgiri

» KymbicTbl 6acTay anabiHAa XXYMbIC OPHbIHAA YKaCbIPbIH ANEKTP CbIMAAPbIHBIH, a3 YXaHe Cy XXyprisy
KyOblpnapbliHbiH 6ap-KOFbIH TEKCEPIHi3, MbiCanbl, AETEKTOPAbIH KeMeriMeH. 3nekTp cbiMAapblHa
Ke3AEHCOK THIN KeTce, ANEKTP KypasbiHblH allblk, MeTann Geniktepi 9NeKTp TOrblHbIH OTKisriluTepiHe
arHanybl MyMKiH. HoTuxkeciHAe acKplH TOK COFY Kayni TyblHAaRAbI.

24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEY }aHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» JIMTUA-MOHABIK, aKKYMyNATOpnapAbl naWganaHy moHe KyTy GoublHWA TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpbliHAAHbI3. Hyckaynapabl opbiHaamay Tepi TiTipkeHyiHe, ayblp TOT 6acKblill
apawxarrapra, XUMHUATbIK KyRIKTepre, epTeHyre XoHe/Hemece »apblbiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

»  AKKyMynatopnapZabl TEK TEXHUKaNbIK MiHCI3 KyWiHAE KONAaHbIHbI3.

» 3akbiMaanyabl 6onasipmay XeHe AeHCaynblKKa KaTTbl 3UAH KENTIPe anatbiH CYMbIKTLIKTAPABIH LbIFybIHA
»xon 6epMey YLUiH akkymynaTopnapasl adainan KonaaHblHbIa!

» AkkymynaTopnapAbl ewoip kaFaaiaa MoaupUKauuanayFa Hemece KypblibiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiiabi!

» AkkymynaTopnapabl 6enwekreyre, kbicyFa, 80°C (176°F) wamacbliHaH »KoFapbl Temnepatypara AeHiH
KbI3AbIPYFa OHE YarFyFa ThifibIM canbliHaAbl.

» Cokkbl TWreH Hemece OGackawa 3akbiMAanFaH axkKymynaTopnapAel naiaanaHbaHbla Hemece
3apAATamaHbi3.  AKKymynatopnapaa 3akbivaany OenrinepiHiH 6ap-»KoFblH KyHeni Typae TeKkcepin
TYPbIHbI3.

» Ew karaaiaa Kanta eHAENreH HeMece KeHAENreH akkyMynaTopnapasl nainaanaHéaHb!3.
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» FEwKawaH axkkyMynatopAbl HEMeCe aKKyMynATOPSblK 3MEeKTp KypanablH COKNa Kypan peTiHae
nanganaHéaHbIs.

> AKKyMynATopnapra eLlKallaH Tikenen KyH Coyneci, XorFapbl TeMnepatypa, YLWKbIH HeMeCe allblK, XanbiH
acepiH TUris6eHi3. Byn »kapbinbicka anapbin COFybl MYMKIH.

» bBarapen nontociHe caycakneH, KypanaapMeH, alleKeMMeH HeMece Backa Aa SNMeKTP TOrblH OTKI3eTiH
Gerae 3atTapMeH TUMEHi3. Byn akkyMynaTopFa 3aKksIM KenTipyi, CoHAan-aK Mynikke 3anan KenTipyi XeHe
yapakar anyra akenyi MyMKiH.

»  AKKymynaTopnapAbl XaHObIp, bifFan MeH CyibIKTbIKTapAa anak ycTaHbld. EHiN KeTKeH bifFan Keicka
TYMbIKTaNY, TOK COFY, KYWiN Kany, OPTEHY XKOHE XKapblfiblC KayniH TyAblPybl MYMKIH.

» TeK oCbl akKyMynaTop Typi YLiH Ke3AenreH 3apAATaFbiLL KYPbIIFbINAP MEH 3NEKTP KypanaapblH naiaa-
NaHbIHbI3. Byn peTTe THicTi naiaanaHy GoiblHLLA HyCKaymbikTapAarkl ManiMeTTepre Hasap ayAapbiHbl3.

> AKKyMynaTOpZbl XapbiFbill opTanapaa nanaanaHéarbla HeMece cakTaMaHbl3.

» Erep TWreH kesze akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaynbl 601ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPAbI TYTaHFbILL
MartepuanaapaaH XeTKiNiKTi KALUbIKTBIKTa OPHaNacKaH, XaKCbl KOPIHETIH, TYTaHOaWTLIH Kepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPABI CybITbIHBI3. AKKYMyNATOp Bip carattaH KewiH ani Ae Konra biCTbIK 6onbin Typca, 6y OHbIH
akaynbl exengirin 6ingipeai. Hilti Kbi3MeT kepceTy opTanbiFbiHa XKOMbIFLIHBI3 HEMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynaTopbiH naiganaHy 6oMblHWA HyCKaynap» arTbl KyXKaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTUA-MORABIK, aKKyMynaTopnapael TackiManzay, Cakray »XoHe naiaanady yiiH KonAaaHbinarbiH
apHaibl AMPeKTMBanapAbl ECKEPiHis. +0210

ATanmbll naiaanaHy 6oMbIHLIA HYCKaymbIKTbIH COHbIHAaFE QR KOAbIH CKaHepney apKbinbl Tadyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapbeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe nanaanaHy GoiblHLIA HyC-
Kaynapbl OKbIM LUbIFbIHbI3.




3 Cunarrama

3.1 OHimre wony fl

@  KochiMwa TyTKbI

@  ApaTecemiH anmacTeIpyFa apHanFaH
BeKITKiL WiHTIpeK

®  Icke Kocy Kynnbil

@  BacTbl TYTKbILL

@ -1° »koHe 47° Kecik BypbILLbIHBIH Ky/binTaH
6ocary TyTKachl

(®  CaHblnayasl KeTipyre apHanFaH peTreril
NeHrenexk
(Tipek TakTacbiHAaFbLI BaFbITTaybILL LIKMHA MEH
GarbiTTaybllL OMbIK apackiHAaFbl CaHbinay)

@  AnTbl Kblpabl KinT

Apa TeceMiHiH aiHany »uiniriH petreriw

ZeHrenek
LLInuHaens GekiTKiwwi

Herisri cenaipriwt

YKoHKaHbI LWbIFapyFa apHanFaH kente Kyobip /
KanFarbill Kente Kyobip

Apa TeceMmiH anmacTblpyFa apHanfaH
MOHTaXAbIK, Kannak,

BekiTkiw ¢naxey

Kbicna ¢naxey

Kbicna 6ypaHaa

Mapannensb Tipek

HbimKbiMans! WaHHaH KOPFaiTbiH Tepese
Tipek TakTachbl

Kecy TepeHairiH opHaty

Mapannenb TipeKTiH Kpicna GypaHaach
Kecik BypeblLLblH peTTey TeTiriHiH Kpicna
6ypaHaach!

AnanTuBTi KECIK MHAMKATOPbI
AKKyMynaTop

AKKYMYyNATOPAbIH KYH MHAMKATOPSI
AKKYMynATOpPAbI KynbinTaH 6ocary Tyumeci

ORe® OBPEePERERE ® 666

3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM akkyMynaTopnblk GaTtbipManbl UMPKYNApAbIK apa Gonbin Tadbinaasl. On Tek TemeHaeri
mMatepuanzapaa apanay XXyMblCTapblHa XoHe batbipManbl KECIKTEP )KacayFa apHaFaH:

* AFalll )XoHe aFallKa yKcac martepuanaap

e [nactuk

e [MnckapToH TakTanapsl

e LleMeHT TanwblKTbl naTanap

*  Typni-TycTi meTanaap

OHIM KeCy XXYMbICTapbl MEH iLLKi 8pney XXyMblCTapblHa apHanfFaH.

Kon uMpKynapnbik apackl 94€TTer COPFbILL LUNAHrinepre »obanaHFaH KOChIMLLA LUAHXKMHAFLILLKA apHanFaH
KanFarFbil Kente KyOblpmeH jkababiktanFaH. LllaH Tasanafbilw LwnaHrivi apameH 6GainaHbICTbIpy YLiH
Kapamabl aaantep KaxeT 60ybl MYMKiH.

TeK eHIM YLUiH pyKcaT eTinreH, TeXHUKanbIK, cneuudukauuatarsl ManiMeTTepre CoMKeC KeneTiH (Mbicanbl,
AvameTpi, aiHany Kuiniri, KanelHAbIFEl, Marepuansl xaHe 1.6.) apa TecemaepiH KonAaHblHbI3. MorFapbl
LULIHBIKTBIPBIIFAH XKbinAam Keckil GonattaH (HSS) xacanraH axkapnarbill NeH KEeCKill AUCKINep »aHe apa
TecemMaepi pykcar eTinmenai.

Tipek TakTach! YLUiH XeTKIniKTi yiKeH Tipeyil 6eTTi yCbiHaTbIH Teric AadbiHAaManapAbl FaHa apanaHbi3.
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e Byn eHiM yuwiH Tek B 22 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH naiaanaxbiHbia. Hilti komnanuace! 6yn
©HiM YLUiH OCbl NanaanaHy 60oMblIHLLA HYCKaybIKTbIH COHbIHAAFLI KECTEAE KOPCETINrEH akKyMynaTopnapAbl
naipanaxyra keHec 6epeai.

¢ Byn akkymynaTopnap yLiH Tek ocbl naiganaHy GoMbIHLLA HYCKAYbIKTbIH COHbIHAA BenrineHreH cepuara
»aratbiH Hilti 3apAaTarbIl KypbInFbinapbiH KONAAHbIHbI3.
3.3 MeTkisinim muHarbl

AKKYMYNATOPNBIK, LIMPKYNAPILIK apa, apa Tecemi, naiaanaHy 60MbHLLA HYCKAYIbIK,

OraH Koca eHIMIHI3 YLLiH pyKcaT eTinreH »yhenik enimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-
caiittaH Tabyra Gonaasl: www.hilti.group

3.4 JIMTHIA-NOHABIK, aKKyMynATOpnapAblIH MHAWKaTopnapbl
Hilti Nuron nuTMR-MOHABIK akKyMynATopnapbl akKymMynaTopnapAbiH 3apAa AeHrewiH, axaynblK Typanbl
xabapnapblH »aHe KyWiH kepceTe anaas!.

3.4.1 3apsaa geHreiiHiH WaHe akaynblK Typanbl xabapnapabi{ MHAUKaTOPRapb

A| ECKEPTY
Yapakar any Kayni akkyMynaTopAbiH KynaybiHaH!

> AKKyMynATOp canblHFaH Kesde, KynbintaH Gocary TyWMeciH 6ackaHHaH KeiiH aKkKyMynATopAblH
naraanaHbinaTbliH eHIMre TUICIHLLIE BEKITINTEHIHE KO3 KETKIiHi3.

TemeHzAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON YKETKIy YLLiH aKKyMynATOPAbIH KyNbinTaH 6ocary TyiMeciH
KbICKaLla 6acbiHbi3.

3apaa AeHremi >xoHe bIKTUMan axkaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOCbIbIN TYPFaH Kesae y34iKCi3 KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi Cunatramacsi

TepT (4) »apblk AMOAbI XaCblN TYCNEH TypaKTbl 3apan aeHreiti: 100% »xoHe 71% apanbiFbiHaa
KaHbIn Typ

Y (3) apblk AMOAbI XaCbIN TYCNEH TyPaKTbl 3apAa aeHreii: 70% xaHe 51% apanbiFbiHaa
YKaHbIn TYp

Eki (2) »xapblK AMoAbl Xacbin TyCNeH TypaKTbl 3apaa aerreni: 50% >xoHe 26% apanbifbiHaa
YKaHbIN TYp

Bip (1) »apblk, AMOAbI Xacbin TYCMNEH TyPaKTbl 3apaa aexreri: 25% »oHe 10% apanbifbiHaa
YKaHbIn Typ

Bip (1) »kapblk AnoAbI Xackin TycneH Gasay 3apsaaray kyui: < 10%

HKbINbINbIKTARAbI

Bip (1) »apblK AMOAbI acCbln TYCNEH Xbinaam JINTUIA-MOHABIK aKKyMYNATOPAbLIH 3apAAbl TONbIKTAN
KbINbINbIKTARAbI Taycbinabl. AKKYMynAaTopAbl 3apAaTaHbI3.

JKapblk, AMoAbl akKyMynATOpAbl 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHAaa Aa Xbingam xbinbibiktaca, Hilti
KbI3MET KepCceTy opTanbiFbiHa XadapnachiHbI3.

Bip (1) »apblK An0OAbl capbl TYCNEH Xbinaam JINTUA-MOHABIK aKKYMYyNATOPFa HEMeCe OFaH
XKbINbINbIKTARALI GannaHbICTbl BHIMIEe apTbiK XKYKTEME TYCTi, KaTTbl
Kbl3bIN KEeTTi HemMece 6acka akaynblk OpbIH angbil.
OHIM MeH aKKyMynATOPZAbl YChIHbINFAH XYMbIC
TEeMMepaTypachiHa XETKi3iHi3 XoHe eHiMai
nanaanaHFaH Kesfie OFaH apTbIK XYKTEME
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbI3.

Bip (1) »apblK AMOAbl capbl TYCNEH XaHbin TYp JIMTUR-NOHABIK aKKYMYNATOP YXaHEe OFaH KOCbIFaH
eHiM yinecimai emec. Hilti kpiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbI3.

Bip (1) »apblk, AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKbinaam JIUTUA-MOHABIK, aKKYMYNIATOP KyYNbINTaynbl }aHe
KbINbINbIKTARAbI OHbl 6yAaH Gbinai nanaanaHy MymkiH emec. Hilti
KbI3MET KepCeTy opTanbiFbiHa XadapnachlHbI3.
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3.4.2 AKKYMYnATOp KYWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap

AKKYMYNATOPABIH KY#iH LaKbIpY YLWiH KynbinTaH 6ocaTy TYWMeCiH 3 cekyHATaH apTbiK 6ackin TypbiHbI3. XKyite

Kynary, Tecy, CbIPTKbl XbiyAaH 3aKbM KENTipy »KOHE T.C.C.

aKaynblFbiH aHbIKTaManabl.

Kate KonAaHyAaH TyblHAaFaH GatapesHbiy

KypanabiH 6enwekTepi

CunartTamachbl

BapnbiK XapblK AMoATapbl XKYMbIC LIaMbl PeTiHAE
yKaHazbl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Xackin
TYCMEH TypaKThbl XaHaabl.

AKKYMynATOpAbI apbl Kapai naiaanaryra 6onaabl.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHazbl, coiaH KeitiH 6ip (1) »apblk Anoasl caps!
TYCMNEH XXbINAAM XbiNbINbIKTARAbI.

AKKYMYynAaTop Kymi Typansl cypayabl OpbiHAAY
MYMKiH 6onmaabl. DpeKeTTi KanuTanaHbia Hemece
Hilti KpI3mMeT KepceTy opTasnbiFbiHa XONbIFbIHbI3.

Bapnblk Xapblk AMoATapbl XYMbIC LWaMbl peTiHae
»KaHabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapblK AMOAbI Kbi3bif
TYCMNEH TypaKThl XKaHaabl.

JXanFaHraH eHiMAai api Kapan naiaanaHy MyMKiH
6onca, Byn KanFaH akkymynaTop KyatbiHbiH 50 %
LuamacblHaH TeMeH GonFaHbIH Gingipeai.
JKanraHraH eHiMai apbl kapai nainaanady
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH Ksl3MeT
eTy Mep3iMi aAKTaNFaHbIH }X8HEe OHbl anMacTbIpy
Kepek ekeHairiH Ginaipeai. Hilti keiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnachlHbi3.

4 TexHUKanbIK cunaTtTamanap
41 ©Him cunaTTapbl
SC 6WP-22
OHiM BybIHbI 01
Canmarbl 3,3 kr
(EPTA-Procedure 01 6oiibiHwa
AKKYMYSIATOPCbI3)
Canmarbl (napannenb Tipek) 0,45 kr

rabapurTi enwemaepi (¥xXExB)

360 MM x 200 MM x 237 MM

JiHreH TecemiHiH KanbIiHAbIFbI

1MM ... 1,5 Mm

Makcumangbl kecy TepeHairi 57 mm
MyKTemeciz HoMMHanAbl ainHany xuiniri 6000 A/MnH
HomuHanabl kepHey 216B

4.2 Apa TecemiHiH Typnepi aHe KonaaHbicTap

Apa TecemiHiH Typi

KonpaHy 6o#biHLIA HyCKay

Ombeban apa Tecemi
XKyKa Kecikke apHanFaH apa Tecemi

AFaLl »xaHe OHbIH HerigiHaeri
marepuvanaap

TanwbIKTbl LEMEHTKE apHanFaH apa Tecemi

TanwblKTbl LEMEHT HeMece
OHbIH HerigiHaeri matepuanaap

4.3 Cakray WaHe naWaanaHy Temneparypachbl

Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuiaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
4.4 AKKymynaTop

AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 216 B

AKKyMynsaTop canmarbl

Ocebl naiaanary 6ombIHLLIA
HYCKayNbIKTbIH COHbIHAA
KapaHbI3
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MymbIc KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaatayabiH 6ackbiHaarbl aKKYMynATOP Temnepartypachl -10°C ...45°C

4.5 LLybin Typanbl aknapar }aHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTinreH AblBbIC KbICbIMbl MEH Aipin AeHredi cTaHAapTTL enwey dAICIMEH enLUeHreH
YOHe OHbl Gacka aneKkTp KypanaapMmeH canbiCThipy YLiH naiaanaHyra Gonaabl. CoHeiveH Gipre, on
3KCMO3ULMAHBI anabiH ana Garanay yLUiH »xapanabl.

BepinreH AepeKTep 3NeKTP KypasbiHbIH HEri3ri XXYMbICEIH KepceTei. Anaiga, erep anekTp Kypanb 6acka
MakcatTapaa, 6acka *KyMbIC acnantapbiMeH KONAaHbINCa HEeMeCe OFaH KaHaraTTaHAbIPMaNTLIH TEXHUKANbIK
KbI3MET KepceTince, AepekTep earelue 6onysl MyMKiH. OCbIHbIH canaapblHaH acnanTbiH GyKin XXyMbIC icTey
Ke3eHiHae BKCMnosnUuA anTapnbliKTai apTybl MYMKIH.

OKCMO3NULMAHBI AN aHbIKTay YLUiH 3NEKTP Kypanbl COHAIPINreH Ky Hemece 60C XXYMbIC iCTEUTIH yaKbIT
apanbiKTapblH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH cangapbiHaH acnanTbii BYKif XXYMbIC iCTey KE3EHIHAE IKCMOo3nLMA
anTapnblKTan asatobl MyMKiH.

MaipanaHywbiHel Nanga GonatbiH LUybINAAH YXeHe/Hemece AipinaeH Kopray YLWiH KOCbIMLIA CaKTblk,
wapanapbiH KONAaHbIHBI3, MbiCanbl: 3NEKTP KypasiFa >XoHe anMalbl-canmanbl acnantapfa TeXHUKabIK,
KbISMET KepCeTy, KONAaPAbIH MblyblH CaKTay, XXYMbIC MPOLECTEPiH AYPbIC YALIMAACTLIPY.

Ocbl kyxarta kongaHoinatelH EN 62841 cranaapTtrapbiHbiH Hyckanapbl Typanbl TOMbIK aknapar
CoKECTIK BOMbIHLIA AeKnapaLmaHbiH cypeTinae =L 297 6epinreH.

LUybin Typansl aknapar

Obi6bic KywiHiy aeHredi (Ly,) 106 ab(A)
Obibbic KywiHiy aeHreiii 6oibiHwa gancizaik (Ky,) 3 nb(A)
IObI6bIC KbICbIMBIHLIH AeHreni (Lon) 98 nb(A)
Abi6bIc KbICLIMBIHBIH AeHrewi GoibiHILa Aancisaik (K,,) 3 ab(A)

AipinaiH annbl KepceTKiwTepi

Araw MOHKanb! TaKTaHbl apanay (a, ) B 22-55 0,9 m/c?

Tabak, antomuHninai apanay (a, ) B 22-55 1,7 m/c?

Hancizgik (K) 1,5 m/c?
5 Mymbicka aanbiHABIK,

Mapaxar any Kayni KyTnereH icke Kocbinyaas!

> AKKYMYNATOPAbl OpHATY anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH eLUipINreHiHe Ke3 KEeTKI3iHi3.

» Acnan peTtTeynepiH opblHAAY Hemece Kocankbl GenlekTepAi anmacTbipy anfblHAa akKyMynaTopabl
LUBIFAPbIHbI3.

Ocbl KyXaTTamaaarbl »xeHe eHiMaeri Kayincisaik }xeHe eckepTy HyCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymMynAaTopAbl 3apAaaTay

1. 3apsartay anabliHaa 3apaATarFbILL KYPbINFbIHBIH NanaanaHy 60blHLLA HYCKaybIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynaTopAarbl XoHe 3apAATaFbill KypbinFblAaFbl KOHTaKTINEPAiH Tasa opi Kyprak ekeHairine kes
KETKIBiHI3.

3. AKKYMyNATOPALI PYKCaT eTiNreH 3apAATaFbILL KyPbUIFs iLLiHAE 3apAATAHbI3. =1 201
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5.2 AKKyMynATOpAbI OPHATY

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KbicKa TyMbiKTanyaaH Hemece akKyMyNnATOPAbIH KynaybiHaH!

» AKKyMynSaTOpAbl OpHATY anfbiHAa aKkKyMyNATOP KOHTAKTINEepiHAe »oHe eHIMAETI KOoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 METKI3iHi3.

»  AKKYMYNATOPABIH 9PKe3 AYPbIC OPHATbLIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

e

AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac GypbiH 3apaaTaHbI3.
2. AKKymynatopZbl eHiMre LepTy AblObICbIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHia.

5.3 AKKyMynAaTopAbl LUbIFApy

1. AKKYMYNATOPAbIH KyNbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6achiHbi3.
2. AKKYMynAaTopAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 BHiKTeH KynayaaH KopraHbic &

Al ECKEPTY

Mapakar any Kayni KypanabiH }xaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» TeK eHiM yLwiH ycbiHbinFaH Hilti Kypan yctarFbil apKaHblH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkaHHbIH GeKiTy HYKTECiHAE ap naiaanaHy anabiHaa 3akbimaapAblH 6ap->KOoFbIH Tekcepin
LUbIFbIHbI3.

ﬂ BuiK »kepae X)yMbIC icTey BoMbIHLIA YNTTLIK HYyCKaManapAbl OpbIHAAHbI3.

Byn eHim yLwiH BuikTeH KynayaaH KopfaHbic peTiHae Tek Hilti komnanuack! yebiHFaH #226197 1Kypan ycTarbiL

apKaHblH KONAaHbIHbI3.

» Kypan ycrarblll apKaHblH iNMeriMeH cypetTe KepceTinreHaen eHiMre OekiTiHis. Bepik OeKiTinreHiH
TEKCepiHi3.

» KapabuHai »yK KeTepeTiH KypbinbiMFa GekiTiHi3. KapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHis.

ﬂ Hilti Kypan ycrarbill apkaHblHbIH NaiaanaHy 60MbIHLLA HYCKAybIKTapbiHa Ha3ap ayAapblHbi3.

5.5 Batbipmanbl 6R0KTbI MOHTaMAay KyiHiHe KenTipy 3]

Batbipmansl 6110KTa MOHTaXKAAY Kyii 6ap. Byn Kyiae kbicna Gypanaara MOHTa)xaay Tepeseci apKbiibl
KON »eTKi3yre 6onaabl. BeKITKILL WIHTIPEK apKpibl MOHTaXKAAY Ky#HiH opHaTyra 6onaasbl.

BekKiTKiL HiHTIpeKTi Kepi KarbipFaH (6acTankbl Kyi) keaae, 6atbipmansl 610K Kepi cepnineai. batbipmans
6nokTbl GacTankpl Kyiire abainan anapy yLuiH eHiMAi 6acTbl TYTKbILLbIHAH YCTaHbI3.

Y

OHiMAI Makcumanabl Kecik TepeHairimeH 6aTbipy MyMKiH GonareiHAai opHanacTbipblHbI3 (Mblcansl, ycTen
KueriHe).

Apa TeceMiH MOHTaXKAayFa apHanFaH MOHTKAbIK KaMNaKThl allbiHbI3.

Kecik TepeHairiH petrey MHAMKATOPbIH MakcumManabl MaHre (1) opHaTbiHbI3.

BexiTKiLL MiHTIPEKTi XKOFapbl Kapaw (MOHTakaay Ky#i) (2) KaibipblHbI3.

Icke Kocy KynnbiH (3) 6ackin TYPbIHBLI3 Aa, GaTbipManbl GNOKTE MOHTaXXAAY KyHiHe 6aTbipbIHbI3.

» Bartbipmarnbl 650K MOHTaXKAAy KyHiHAE WepTy AblIObICEIMEH Tipeneai.

» Kbicna 6ypaHaa Bu3yanabl TYypAe MOHTaXAay TepeseciHii opTackiHAa opHanacaabl.

S
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56 Tecempiany ]

A| ECKEPTY

Apa Tecemi, Kbicna GypaHaa MeH Kbicna ¢naHeuTeH KyWin Kany oHe Kecinin wany kayni 6ap
Hatmkecinae Kyiin kanyra )eHe Kecinin kanyra 6onaasbl.

» AybICTbIpbINaTbliH acnanTbl aybICThIPFaHAA KOPFaybILL KONFaNTapAbl KONAaHbIHbI3.

1. Barbipmaribl 6710KTHI MOHTEXKAAY KYHiHE KENTIPiHi3. +205
2. LUnuHaenb GekiTKiwwiH 6ackin TypbiHbI3 (1).
3. IWwKi anTbl KbIP/bl KiATTIH KeMeriMeH Kbicna 6ypaHaaHsl 6ocaTtbiHbI3 (2).

AiiHany GarbiTblHBIH KepCeTKiciHe Hasap ayaapbiHbid: Kpicna Gypanza apa TecemiHiy aiHany
BarbiTbiMeH Bocatbinasb.

4. Kpicna 6ypaHaa MeH Kbicna ¢naHeuTi anbin TactaHbl3.
5. Apa TecemiH KOpFayblLl KantamachkiHaH TOMEH Kaparbin asnbiHbi3.

ﬂ KakeT 6onca, Kbicna ¢pnaHeyTi Taganay yLuiH ansin Tacrayra 6onaasbl.

5.7  ApaTecemiH opHaty 3,

OpHarbinFaH TeCeM TEXHUKaNbIK TananTtapFa can eKeHiHe XaHe HaKCbl OTKipNeHreHiHe K83 MeTKi3iHi3.
YLLKip eTKipneHreH TecemM — MiHCi3 Kecy Kenini.
Op KonaaHy anabiHAa apAarbiM KecineTiH matepuanFa )apamabl apa TeCeMiH TaHAaHbI3.

1. Barbipmaribl 610KTHI MOHTEXKAAY KYHiHE KENTIPiHi3. +1J205

BekiTkilw dnaHeuTi )oHe Kbicna ¢pnaHeuti Tasanabl3 (1).

BekiTkill ¢pnaHeuTi KO3FanfFbIL WNMHAENbIE TMICTI 6aFAaPMEH KHFi3iHi3.

JKaHa apa TecemiH opHartblHbI3 (2).

» Apa TeceMiHzeri (3) »koHe Koprayblll Kantamazgarbl (4) aiHany OaFbiTbiHBIH KePCETKICiHE Hasap
ayaapbiHbI3. EKi aiHany 6afFbiTbl KOPCETKICIHIH BaFbiThl COMKEC Kenyi Kepek.

Kbicna ¢naHeuTi AypbiC GaraapMeH KurisiHia.

Kbicna 6ypanaaHbl Gypan KiprisiHis.

LLInMHAenb GekiTKiwiH 6ackin TypbiHbI3 (5).

IWKi anTbl KpIpAbl KINTTiH KEMeriMeH Kpicna GypaHaaHbl MblKTan TapTbiHbI3 (6).

Eal S
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AiiHany GarbiTbiHBIH KepCeTKiCiHe Hasap ayAapblHbi3: Kbicma OypaHAaa apa TeceMmiHiH aiHany
BarbiTbiHa Kapckl Bypan GekiTineai.

9. Apa TeceMiHiH AypbIC OPHaTbINFAHBIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

10. ©HimMAI BacTbl TYTKbILLbIHAH AypPbICTaN YCTaHbI3.

11. BeKiTKil UIHTIpeKTi 6acTankbl KyliHe opHartbin, GatsipMansl 610KTLl GacTankbl KyliHe KaiTa KanbipbiHbI3
(7).

12. Apa TeceMiH MOHTaXKAayFa apHaiFaH MOHTXKAbIK KannaKTbl XabbiHbI3.

5.8 MbimKbiManbl LUAHHAH KOPFaUTbIH Tepese

HOHKaHbIH OHTalNbl COPbINYbIH KAMTaMachl3 €Ty YLUIH LaHHaH KOPFaNTbIH Tepe3eHi apaanbiM AaibiHAamara
BapblHLIA XaKbIH XKbIHKbITbIHbI3.

5.9 Kecik TepeHairiH opHaty

PetrenreH apanay TepeHAIri opKallaH apanan XarkaH Matepuanibiy KanbiHAbIFbIHAH LWamamMeH 5-10
MM KebBipeK 60nybl KEpPEK.

1. Kecik TepeHairiH petteyre apHanFaH 6ocarty TeririH (1) 6acekin TypbiHbI3.
2. KanKbIWTbl KKETTI KECIK TepeHAiriHe (2) XblMKbITbIHbI3.
» Kecik TepeHairiHi{ HAMKaTopbIHAA BaFbITTaybIlL LWUMHAMEH Kecy (3) keHe BaFbiTTayblLl LUIMHACKI3 Kecy
(4) ywiH 6enek nHankauua 6ap.
3. Kecik TepeHairiH petteyre apHanfaH 6ocary TeTiriH ibepiHia.
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5.10 Kwuraw Kecyre apHanfaH Kecik 6ypbiLubiH perrey B

ﬂ * bypan BekiTy KesiHAe KOCbIMLLA TYTKbILLKA HEMECEe apara KbICbiM KonaaHGay apKbinbl angbliHrsl
MEH apTKbl XKaKTa apTypni Bypbill peTTeynepiHii opHaTbinybiHa »on 6epmeHis. Bypbiw petteynepi
opTypni 6onFaH xarAainaa, kecy apekeTi OyaaH Gbinai Ty3y opbiHAaNMaybl MyMKiH.

1. Kecik 6ypbilwbiH peTTey TeTiriHiH (1) 2 kbicna GypaHaacklH 60caTblHbI3.
2. OHiMai Kanaynbl Kecik BypbillbiHA KaibIPbIHbI3.
» -1° wamacsklHaarbl Hemece 45° wamacbkiHaH XoFapsl (eH Kebi 47°) GypbIlLT OPHATKLIHBI3 Kence,
KynbinTaH Gocary TyiMeciH (2) 6ackin TypbIHbI3.
3. Kecik BypblLbIH peTTey TETirHIH eKi kbicna 6ypaHaackiHbiH GipiH Gypan GekKiTiHi3.
4. Kecik BypbllwblH peTTey TETIMHIH Kapama-Kapchl Kbicna ypaHaackiH 6ypan 6ekiTiHia.

5.11 Apa TecemiHiH alHany XwuiniriH petrey

OpaarbiM NanaanaHbinatelH apa TeceMi MeH eHAENeTiH MaTepuan YyLUiH XxapamMAabl aiHany »xuinirin nainaana-
HbIHBI3. PeTTenreH anHany xwviniri apa TicTepiHiH KaTTbl Kbl3biN KETYiHe Xon 6epMeyre kaHe apa TeceMAePiHiH
KbI3MET eTy Mep3iMiH y3apTyFa KemekTecedi.

»  AiiHany XuiniriH Taraay AeHrenerid TMicTi Kyire GypaHbi3.

5.12 MMapannensb TipeKkTi MoHTamaay

OHiIMre MoHTa)Kaay TypiHe 6ainaHbICTsI Napanienb Tipek eKi GYHKUWUAHBIH BipiH OpbIHAAYLI MYMKIH:
* L Topi3ai »1eK TeMeH Kapan Typ:

Xvek GoiibiMeH GipKernki KecikTepre apHanFaH napannesnb Tipek.
e L Topi3ai XMeK )OoFapbl Kapan Typ:

BarbiTraybiLL LLUIMHACKI3 KECY KesiHAe TypaKTbl 6arbiTTayFa apHanFaH TipeK TakTachlHbIH KEHEUTIMI.

Y

Kbicna 6ypanaanapabl 60cartbiHbi3.
2. Mapannenb TipekTi Tipek TaKTacblHbIH MOHTAXABIK BEKITKILUTEPiHe KipridiHi3.
3. TMapannenb TiPEKTi KECIK YLUIH KAXKETTi apaKaLlbIKTbIKKa OPHATbIHbI3.

» EKi )aKTarFbl apakallbIKTbiK, MaHAepPi Gipaen BonFaHbIHA KO3 KETKI3IHi3.
4. EKi kbicna GypanaaHbl MblKTan TapTbiHbI3.

5.13  ©Himai 6arbITTaybI LUMHAFA OPHATY

Y

OHIMAI OMbIFEIMEH BaFbITTaYbILL LUMHAAAFB! TIDEK TAKTACHIHA EHI3iHi3.
2. barbITTaybll LUKHA MEH TiPeK TakTacblHbH apachbiHAaFbl CaHbINayAbl TEKCEPIHi3.
3. CaHbinayabl 3KCUEHTPUKTI Bypanaanap (1) apKbiibl PETTEN LWbIFbIHbI3:
» CaHbinayAbl a3anTy yLUiH 9KCLEHTPUKTI Bypanaanapabl carar TiniHiH 6aFbiTeiMeH BypaHbI3.
» CaHpinayabl YNKEUTy YLUiH 9KCUEHTPUKTI BypaHaanapasl carart TiniHiH 6arbiTbiHa Kapchl BypaHbI3.
4. CaHplnayAabl CbIpFy KO3FanbiCbiHa acep eTnei 6apbiHiua a3 6onatsiHAak OpHATLIHbI3.

2373233 Kasaxk, 207
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6 Kbi3meT Kepcety

Ocbl KyKaTTaMazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aoHe eCKepTy HYCKayNapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 Kocy Hemece eLlipy

Kocy

1. IcKe KOCY KyNMblH Ky/bINTaH 60caTbiiFaH Kyire »oFapbl Kapam XbUDKbITbIN, CON Kyiae ycTan TypbiHbI3.
2. AXbIpaTKbILTLI 6ackIn TYPbIHbI3.

3. Icke Kocy KynnbiH XibepiHis.

AXKbIpaTKpILL 6acbinbin TypfaH Hemece ﬁaTblpMaJ'Ibl 6nok GaTblprJ'IFaH Kvﬁne opHanacKaH Kesae,
icke KOCY Ky/nnbl 6ocartbinFaH KVVI,Ele Typaabl. Batbipmansl 6nok 6aCTaI‘IKbI Kvﬁne OpHanacKaH >aHe
QXKbIpaTKbILL )Ki()epinreH Kesne, icke KOCY Kynnbl aBTOMatTbl TYpAe KynbinTanraH Kyﬁre TeMeH
Kapaﬁ XKbIDKbIN aybiCaabl.

Owipy
4. Bartblpmanbl 6n0KTbl 6acTankbl Kyire Kaita KentipiHia.
5. AXKbIPaTKBILLTBI XKiBEPiHi3.

6.2 LLlaH meH XOHKaHbI 6ackapy

* LaHxuHarbiuneH apanay:
Copfbill  WNAHriHI  COPFbIL  KeNTe  KyOblpFa »KanFan, LUaHXWHAFbIWTHIH - naiaanady OoiblHua
HYCKaynbIFbIHAAFbI HYCKaynapabl OpbIHAAHbI3.

* LllaH MuHaFbiW KanneH apanay:
LLlaH »xuHaFbILL KanTbl afanTepiMeH LaHXMHAFbILLKA apHaFaH COPFbILL KenTe KyObipFa yKamnFaHbl3.

OHiMAI WwaH XuHay aaiciHCi3 Ae naiaanaHyra 6onagbl. Apanay waHbl MEH XOHKaHbI EPKiH LWbiFapyFa
6GonatbiHbIH K83 XETKI3iHi3.

6.3  Coi3ar 6oiibiHwa apanay [l

ﬂ TipeK TaKTachl yLUiH XETKINIKTI yIKeH Tipeyilw 6eTTi yCbiHaTbIH Teric AaibiHaaManapabl FaHa apanaHbla.

JaibiHaamaHbl XbIKbIN KeTyAeH BeKiTin, Kecik BarFbiThiH (KepTinreH TaHba) GenrineHis.

Kecik TepeHairiH opHaTbIHbI3. +1] 206

OHiMAI ananTUBTI KECIK MHAMKATOPLIMEH Genri Chi3blKKa KOMbIHbI3.

OHIMAI KOCbIHbI3. =11 208

» OHIMHIH 6aTKaHaarbl KO3FanbiChbl KOCY/OLUipy KOCKbILbI Ky/biNTaH GocaTbiiFaH Ke3ae FaHa MyMKiH
Gonagsl.

Batbipmansl 6noKTbl AadbiHAamara TipenreHiue 6atbipbiHbI3 (1).

OHiMAI AarbiHAaMa apKbibl KONaisbl XXYMBIC XKbINAaMAbIFEIMEH GaFbITTaHbI3.

7. Apa Tecemi aiHanbIn TypraH kesae, 6atbipMarnbl GnokTbl 6acTankel Kyire KantapbiHbI3 (2).

Eal S

o o

ﬂ Ocbinailua apa TeceMiHi AadblHaamana KbiCbinbin KanybiH 60n4bIpMaichI3.

8. Batbipmanbl 610K BacTankbl Kyire OpHaTbIIFaHHAH KeMiH, OHIMAI eLLipiHi3. #1208

6.4 BaTtbIpbIn Kecy apeKeTiH opbiHAay

Kecik TepeHairiH opHaTbIHbI3. =1 206

OHiMAI paiblHAama YCTiHE KOWbIHbI3.

OHIMAI KOCbIHbI3. =1 208

» OHiIMHIH BaTKaHaarbl KO3FanbIChl KOCY/eLwipy KOCKpILWbI KynbinTaH GocarbinFaH Kesae FaHa MyMKiH
6onaasbl.

OHimai parbiHAamara TipenreHiue 6aTbipbiHbI3.

OHIMAI AarbiHAaMa apKbibl KONaibl XXYMbIC XKbINAaMAbIFEIMEH GaFbITTaHbI3.

6. OHiIMAi AarblHAAMAaAaH LbIFaPbIHbI3.

@ o=
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7. Bartbipmarbl 610K 6acTankbl Kyire opHaTbiiFaHHaH KeriH, eHiMAI eLUipiHi3. +11208

6.5 Kuraw kecy apeKeTiH opbiHAay (6ypbILUTLIK KECiK)

©Himae peTTenreH Kecik GypbilbiHa GeiiiMAeneTiH ananTmeTi Kecik MHAMKaTopbl 6ap. AAanTuBTI KECIK
MHAMKATOPbI Tek GarFbiTTaybill LIMHACKI3 KeCcy 9peKeTTepi YLWiH Xapamabl. bafbiTraybll WWHaAMeH
KECKEH Kesze, KeCiK Cbl3bifbl KOHCTPYKUMAFA GainaHbiCTbl PeTTenreH Kecik OypbilublHaH Tayencis
6onaabl.

KuFaLl kecyre apHanFaH Kecik OypblLLbiH PETTEH3. +0207

OHiMAI afanTUBTI KEeCiK MHAMKATOPbIMEH Genri Chi3blKKa KOMbIHbI3.
OHiMAI KOCbIHbI3. =1 208

Barsipmanl 610KTbl AaibiHAamara 6aTbipblHbI3.

OHimMAi GarFbiTTaybILL LMHA GOMbIMEH AaibiHAaMa apKbinbl XYPrisiHi3.

o s LN~

6.6 BarFbiTTaybill LUIMHAMEH apanan Kecy 10

BaFbITTaybILl WWMHAHBI 2 CTPYOUUHAMEH GeKiTiHi3.

TipeK TakTacblH OMbIFLIMEH BaFbITTaybIL LIMHAHBIH GaFbITTaybIL KaBblpFackiHa OPHATLIHbI3.
Kural kecyre apHanfaH Kecik GypbILLbIH PETTEHi3. =1 207

Kecik TepeHairiH opHaTbIHbI3. =206

OHiMAI KOCbIHbI3. +11208

Batbipmarnbl 6n10KThl AadblHAaMaFa 6aTblpbiHbI3.

OHiMAI GarFbiTTaybILL LKMHA BG0MbIMEH AaiblHAAMA apKbInbl XKYPrisiHi3.

NoO o~ Nd~

7 KyTim maHe TexHUKanbIK KbiI3MeT KepceTy

AKKYMYnATOp eHrisinreH kesae wapakar any Kayni 6ap !
» KyTiM )KoHE TEeXHWKanblK, KblI3MET KepceTy OOoMblHLLA Ke3 KenreH »XYMbICTapAbl opbliHAamac OGypbiH
opAanbiM akKyMynATOPAb! LUbIFAPbIHbI3!

©HiMre KbI3MeT KepceTy

e KartTbl )kabbickin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* Bp Gonca, enaety caHbinaynapbiH Kyprak, XYMCaK KbifLLaKneH MyKUAT TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LyBepeKneH FaHa Tazanaqbi3. EkaHaai CUIMKOH KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH
naiaananbaHbl3, ce6e6i onap NNacTuk GenLueKTepre 3aKsIM KENTipyi MyMKIH.

¢ OHIMHIH KOHTaKTINEepiH Tasanay yLUiH Tasa, KypFak, WyGepeKTi KonAaHbIHbI3.

JNIMTHA-NoHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MeT KepceTy

* Ew xaraaina xenaety caHeinaynapsl 6itenreH akkyMynatopasl KonaaHbaHbls. XXenaety caHbinaynapbii
KYPFaK, XXYMCaK KbISILLAKNEH aKcbinan TasanaHqbia.

e AKKyMynATOpFa LUaHHbIH HEMEeCe KipAiH KQXKETCI3 TUIOIHE XKon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl biNiFanablH
THIOIHE eLuKaLLaH Xon 6epmeHis (Mbicansl, CyFa 6atsipy HeMece KaHOblp acTblHa KO apKbifbi).
AKKyMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAanFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTblpblHbi3. OHbl TyTaHOaWTbIH
KOHTelHepre oklwaynan, Hilti keiameT kepceTy opTankiFbiHa xadapnachiHpl3.

e Akkymynatopabl 6erae Mai MeH MannarbILLTaH Tasa yCTaHbl3. AKKYMyNATOPAA LWaH He KipAiH KaXKeTCi3 »u-
HanyblHa Xon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPAbI KYPFaK, *XyMCak, KbinlakneH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbld. EWKaHAah CUIMKOH KaMTUTLIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHbaHels, ce6ebi onap nnactuk
Beniktepre 3akbIM KenTipe anagsl.

AKKYMYyNATOPAbIH KOHTAKTINEPiHE TMMEHI3 >X8He 3aybITTaH ThiC KONAaHbINFaH ManAbl KOHTaKTinepAeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH WwybepeKneH FaHa Tasanaqbi3. ELikaHaan CUIIMKOH KaMTUTBIH KYTiM KypanaapbiH
naipanaHb6aHbia, ce6ebi onap nnacTuk GenLueKTepre 3aKelM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

¢ Keare kepiHeTiH 6apnbik GenieKTepae 3akbiMAaPAbIH 6ap-XKOFbIH XXaHe Backapy aNeMeHTTEpPIHIH akaychbl3
JKYMBICBIH Ui TEKCEPINn TYPbIHbI3.

LRV R
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OHiM 3aKbiMAanFaH XoHe/Hemece akaynbl GONFaH »kaFdaiaa, oHbl nandanaHylwbl 60nMaHbI3. OHIMAI
MiHaetTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

KyTiM >KoHe TeXHUKanblK KbI3MET KepCeTy XyMblCTapblHaH KeiiH 6aprblk, KopFaybill KypbiiFbinapAabl
OpHaTbIM, ONapAblH aKayChbl3 XYMbIC iCTErEHIH TEKCEpPiHi3.

ﬂ Kayincia »yMbICTbl KamTamacbi3 €Ty yLWiH TeK TyMHYCKa KocanKkbl OenliekTep MeH  LUblFbiH

marepuangapbiH KonaanbiHbid. Hilti Makynaaran Kocankbl GenwiekTep, WbiFbIH MaTtepuanaaps MeH
eHiMre apHanFaH Kepek-xapaktap Hilti Store aykeniHae Hemece Keneci BeG-caiTra KOMKETIMAI:
www.hilti.group

74

rop =

Kopfaybilw KantamaHbl Tazanay

Apa TecemiH BenLIeKTeHis. =1 206

KopraybILl KanTamaHbl Xainan Kyprax, LWeTkaMeH TasanaHbi3.

Kopraybilw KanTamaHblH iliHAeri WeriHAiNep MeH XXOHKaHbl apHaibl KypanMeH XOMbIHbI3.
Apa TeceMiH opHaTbIHbI3.

7.2 MoHKaHbI WbIFapyFa apHanfaH apHaHbl Tazanay

YKOHK@aHbI LWbIFapyFa apHanFaH apHa XOHKaHb! YCTIHT *XOFapFbl KOPFaybILL KanTamMachlHbIH iLLiHEH LiblFapab.
YKoHKaHbI LbIFapyFa apHanFaH apHa GitenreH 6onca, XOHKaHbI TUICIHLLE LbIFapy MYMKiH 60nmainabl. OHIMHIH
KbI3MET eTy Mep3iMiH y3apTy MaKcaTbiHAA XOHKaHBI LUblFapyFa apHanFaH apHaHbl Mep3iMAi Typae TasanaHbi3.

1.

2.

8

Erep coprbll Kente KyObipra LUAHXWHAFbIL OpHaTbiNFaH Gonca, COPFbILW LUNAHTIHI COPFbILL KenTe
KyOblpAaH anbin TacTaHbI3.
YKOHKaHbI LWblFapyFa apHanFaH apHaHbl KbLLakneH Tasanaxbis.

AKKYMYnATOpAbIK Kypanaap MeH akKymynaTopnapAbl TacbiMangay XaHe cakray

Tacbimanpay

/\ ABAWMNAHBI3
Tacbimanpay KesiHAaeri KeHeT icke Kocbiny !

>

>

>

OHiMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbif TacbiManaaHbl3!

AKKyMynaTop(nap)abl LbIFAPbIHbI3.

AKKyMynaTopnapAbl eLKallaH yiMeae TacbiManaamansi. TacsiManzay 6apbiCbiHaa akkymynatopnapas
LaMazaH apTblK COKKbI MEH AipinaeH Kopray »aHe onapaAblH 6acka 6atapen NoNOCTEPIMEH »aHacyblHa
JKOHE KbiCKa TyMbIKTanyAblH TyblHAAYbIHA X0 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKisril matepuangapaaH
Hemece Gacka akkyMynAaToprapAaH OKliaynay KepeK. AKKYMynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbiManpaay epemenepiH caKkTaHbi3.

AKKyMynAToprapabl noLutameH xidepyre 6onmaiabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynatopnapasl XKibepy Kaxert
GonFaHaa, eTKisyLi KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbla.

OHIM MeH akkymMynaTopnapael op nanaanaHéac OypbiH oHe y3aK, yakpIT 60ibl TackiManiaraHHaH KewiH
3aKbIMAapPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

Cakray
A| ECKEPTY
ByniHreH Hemece 3apAAbl TayCbiNIFaH aKKYMynATopnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !

>

OHiMiHi3Ai pAaibiM aKKyMyNATOPbIH LUbIFAPbIN aNbif CaKTaHbI3!

>

210

OHIM MeH aKkKyMynaTopnapAbl CalKbiH )XOHe KYpFaK >XepAe CakTaHbl3. TexHuKanblK Aepektepae
KOPCETINreH TeMneparypaHbiH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepiHi3.

AKKymynAaTopnapAabl 3apaATaFbill KypbliFblAa cakTamaHdbld.  AKKyMynaTopabl 3apaaTraraHHaH KewiH
apAanbIM 3apAaTarFbilL KypbIIFbIAaH LWbiFapbIHbI3.

AKKymynaTopnappl el araanaa KyH MeH Xblly Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMECE LbiHbl dAHEK apTbiHAA
caKTamaHbl3.

OHIM MeH akkymynaTopnapabl 6ananap MeH pyKcaThl )oK aaamMaapablH KONbl XeTNenTiH xepae cakra-
HbI3.

OHIM MeH akkymynaTopnapAbl op naiaanaHéac GypblH XKeHe y3aK yakbiT Goibl CakTaFraHHaH KewiH
3aKbiMAapPAbIH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHBI3.

- MR
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9 Axaynapaarbl KoMeK

Kes kenreH akay OpblH anFaH )<araanaa, akkyMynAaTopAblH Ky WHAMKATOpbIHA Hasap ayAapbiHbid. Li-lon
aKKyMyNATOPbIHbIH MHAMKaTOpnapbl 6eniMiH KapaHbi3.

Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmMailTblH akaynap opblH anfaHzaa, Hilti keismer
KepceTy opTanbiFbiHa XadapnachlHbl3.

Axaynbik, blxTuman ceben LLewim

Herisri ceHaipriw Kare oK, (Kayincisaik GyHKumACk!). | » Icke KOCY KyNnblH 6acbiHbI3.

GacbinMainasl Hemece

OyFatTanraH.

AiiHansiMzap caHbl TbiM TE3 AKKYMYNATOp 3apAfblH 60catbiHbI3. | »  AKKYMyNATOpAbl 3apAATaHbI3.

TemeHaenal. Bepinic KyLi TbIM >KOFapsl. » Bepinic KyLUiH asanTbIHbI3 KeHe
OHIMAI KaWTa KOCbIHbI3.

Copy KyaTbl X0k Hemece YKOHKaHbI WhiFapyFa apHanFaH » KOHKaHbI LbIFApyFa apHanFaH

TOMEHAETINTEH. apHa Gitenrex. apHaHbl Tasanaqpis. 1 210

Apa Tecemi ByrattanraHaa, LLlamaaaH TbIC XyKTEME » IcKe KOCY KynnblH YX8He Herisri

©HiM e3airiHeH icke KOPFaHbICHI iCKE KOCbINAbI. ceHAipriLTi KaiTaaaH 6achiHbI3.

KoCblnManabl.

AKKyMynaTop wepTty AKKyMynaTopAarbl Ky/bin WOKbICE | »  Tipeyill LbIFbIHKbI XepiH Ta-

AblBbICEIMEH BeKiTinmenai. KipneHreH. 3anaHbl3 XoHe akKyMynatopabl
KaWTaZaH casblHbl3.

OHiM saeTTerifeH Tbic Apa Tecemi AypbiC OpHaTbinMaraH. | »  Apa TecemiH BenLIeKTEHi3 XaHe

fipinaenai. KahTagaH MOHTaXKAaHbI3.

AKKYMYNATOPAbIH XapblK, AKKyMynaTop 6yniHreH » Hilti kpi3mer kepcety

AMOATapbI eLwipyni OpTaNbIfblHA XOMbIFbIHBI3.

10 Kanere waparty

A| ECKEPTY

KaTe monmeH kogere wapatyaaH wapakar any kayni 6ap! [asgapabl{ HemMece CyMbIKTHIKTApPAbIH
LUbIFybIHAH AeHCayNbIKKa 3WAH KenTipy Kayni 6ap.

» 3akbimaanfaH akkyMynaTopnapasl xibepyre Hemece ykeHentyre 6onmanabi!

» Kbicka TyrbiKTanyra »xon 6epmey YLUiH, KOCbiNbIMAapAbl TOK BTKI30EHTiH MaTepranMeH Xaybin KOWbIHbI3.
»  AkkymynaTopnapabl 6ananapably KOmbiHa XKETNenTiHAeH eTin Kaaere aparbiHbl3.
>

Axkymynatopabl  Hilti Store aykeHiHae kopere jxapartblHbl3 HeMece XKeprinikTi kajere apary
KaCinopHbIHa xabapnacklHbI3.

sf'% Hilti enimaepi kaiTa eHAaey yLiH »xapamabl kenTereH MatepuanaapabiH caHblHaH Typaabl. Keaere xapary
anabiHAa MaTtepuanaapibl MyKuaT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnantapabl
KeAaere »apary ywiH kabbinaanasl. Hilti KeiaMeT KepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPAEH CypaHbI3.

B: » OnekTp Kypanaapabl, dNEKTPOHZABIK KYPbUIFbINAP MeH akkyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICTIEH
Bipre TactamaHbI3!

11 OHAipywi keningiri

» Keninaik wapTtrapsl Typanbl cypakTapbiHbia 6onca, »keprinikti Hilti cepikteciHe »onbiFbIHbI3.

12 KocbiMmwa aknapar

Backapy, TeExHUKa, KopLUaraH opTa »XaHe KaiTa eHaey Typasbl KOCkIMLIA aknapatTbl MblHa cintemMe GoWblHLWa
Kapanbi3: qr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671

Byn cinteme ky»xatramaHblH coHbiHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMai.



Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

+ ikaz! Uriinii kullanmadan énce, talimatlar, giivenlik ve uyari bilgileri, gizimler ve teknik 6zellikler dahil olmak
lizere riinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin olunuz. Ozellikle
tim talimatlari, glvenlik ve uyan bilgilerini, cizimleri, teknik &zellikleri ve bilesenleri ve fonksiyonlar
ogreniniz. Aksi takdirde elektrik carpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi meydana gelebilir.
Tum talimatlar, gtvenlik ve uyar bilgileri dahil olmak Uzere kullanim kilavuzunu daha sonra kullanmak
Uzere saklayiniz.

« I driinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngoriiimstir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimei gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine
uygun olmayan sekilde kullanilmasi ve amaglari disinda galistirnimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu
olabilir.

* Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son slrimi her
zaman Hilti Urlin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki @ semboll ile
isaretlenmis baglantly| veya QR kodunu kullaniniz.

+  Uriinii bagkalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan &lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

Al ikaz
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIiKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

l=-{%)

Geri ddnusiimli malzemeler ile calisma

)
&

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon akii
Hilti Sarj cihazi

g B3

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E ‘ Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.
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Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki
galigsma adimlarindan farkl olabilir.

@ Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis baliimiindeki
aciklama numaralarina referans niteligindedir.

ol Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

13

Uriine bagh semboller

1.3.1  Genel semboller

Uriin ile baglantili olarak kullanilan semboller.
No Olgtim rélanti devir sayisi
- Dogru akim

Ddnme ydnl oku

Dakika basina devir

Cap

Uriin, i0S ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

-
RPM

(%]
@ Testere bigagi

@_ Uriin Gizerinde mevcutsa, Uriin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari igin bu
i belgelendirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.

Li-lon Lityum iyon akii

®6 Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

3-6 AkulyU distirmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

1.3.2 Emredici isaretler

Urii

nde asagidaki emredici isaretler kullanilmigtir:

Koruyucu goézliik kullaniniz

2

Giivenlik

21

A

Elektrikli el aletleri i¢in genel giivenlik uyarilar

iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim givenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu
ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

>

Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan calisma alanlari
kazalara yol acabilir.

Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahsmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

Elektrikli el aletini kullanirken cocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollini kaybedebilirsiniz.
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Elektrik glivenligi

>

Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilimasi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kaginilmaz ise bir kagcak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

>

Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takin. Elektrikli el aletinin tirline ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan givenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarinin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismayi nleyin. Giic kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.
Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartin. Ddnen
bir alet parcasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakinin. Giivenli bir durus saglayin ve her zaman dengeli tutun. Boylece
beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyin. Bol kiyafetler giymeyin veya taki takmayin. Saclari, kiyafetleri ve eldivenleri
hareket eden parcalardan uzak tutun. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden pargalara
takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin baglh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistiriimasi

>

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve glvenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
caligmasini engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigl ve sikismadigi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar goriip gormedigdi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigcak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin dngériilen kullanimi diginda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
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» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontroltini engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aki i¢in uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullanilimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiclik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullannmda akiiden sivi c¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz. Yanlislkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki swvisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayimiz. Hasarli veya degistiriimis akiler 6ngorilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igeren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) (izerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatall sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
aklnln zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. BOylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere ydnelik tim bakim calismalari sadece Uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimalidir.

2.2 Tim kesme iglemleri icin giivenlik uyarlan

Kesme yontemi

> A TEHLIKE: Ellerinizi kesme alani ve testere bicagi béliimiine getirmeyiniz. Diger elinizle ilave
tutamagi veya motor govdesini tutunuz. Testereyi her iki elinizle tutarsaniz, testere bigagi ellerinizi
yaralayamaz.

» lislenen parcanin altina elinizi sokmayiniz. is pargasi altindaki koruma basligi sizi testere bigagindan
koruyamaz.

» Kesme derinligini islenen parcanin kalinhgina gére ayarlayiniz. is parcasinin altinda tam bir dis
yuksekliginden daha az bir mesafe gorullyor olmalidir.

» Kesilecek olan is parcasini asla elinizde veya bacaginizin iistiinde tutmayiniz. is pargasini saglam
bir yuvada emniyete aliniz. Viicut ile temas, testere bigaginin sikismasi veya kontrollin kaybedilmesi
tehlikesinin dnlenmesi igin is parcasi gok emniyetli bir sekilde sabitlenmelidir.

» Ek aletin biikiilmiis elektrik hatlarina denk gelme riskinin oldugu ¢calismalarda, elektrikli el aletini
sadece izole edilmis tutamak yiizeylerinden tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta elektrikli aletin
metal pargalari da gerilim altinda kalir ve elektrik garpmasina neden olur.

» Uzunlamasina kesimde her zaman bir destek veya diiz bir kenar kilavuzu kullaniniz. Bunlar kesimin
daha diizglin olmasini saglar ve testere bicaginin sikisma ihtimalini azaltir.

» Testere bicaklarini daima dogru biiyikliikte ve dogru baglanti deligi (6rnegin yildiz bigimli veya
yuvarlak) ile kullaniniz. Testerenin montaj parcalarina uymayan testere bigaklar diiz bir sekilde calismaz
ve kontroliin kaybedilmesine neden olur.

» Hasarli veya yanlis testere bicadi pullan veya civatalar kullanilmamaldir. Testere bigagdi pullar ve
civatalari testerenizin optimum guc ve galistirma glvenligi saglamasi icin 6zel olarak tasarlanmistir.

Geri tepme - Nedenleri ve ilgili giivenlik uyarilan

* Geri tepme; takilan, sikisan ya da yanlis hizalanmis bir testere bigaginin testereyi kontrolsiiz sekilde
kaldirmasina ve kullanici yéniinde is pargasindan disarn dogru hareket etmesine neden olan ani bir
reaksiyondur;

* Testere bigagl kapanan testere araliginda takilirsa ya da sikisirsa, bloke olur ve motor giicU, testereyi
kullanici yénlinde geriye iter;

* Testere bigagdi kesme sirasinda dénerse ya da yanlis hizalanirsa, arkadaki testere bicagi kenarinin digleri
is pargasinin yizeyine takilir; bunun sonucunda testere bigadi testere araligindan disari hareket eder ve
testere, kullanici ydninde geriye sicrar.
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Testerenin yanlis veya hatali kullaniimasi sonucunda geri tepme meydana gelir. Asagida tanimlanan &6zel

onlemler alinarak geri tepme engellenebilir.

» Testereyi iki elinizle sikica tutunuz ve viicudunuzu ve kollarinizi geri tepmelere karsi koyabileceginiz
sekle getiriniz. Testere bicaginin yaninda durunuz, testere bicagini asla viicudunuz ile temas
edecek yone getirmeyiniz. Bir geri tepme durumunda daire testere geriye sigrayabilir, fakat aleti
kullanan kisi gerekli dnlemlerini aldiysa, geri tepmelerde kontrolli saglayabilir.

» Testere bicagl sikisirsa veya calismaya ara vermeniz gerekirse, testereyi kapatiniz ve testere
hareketsiz hale gelene kadar aleti sabit tutunuz. Testere bicagi hareket ettigi veya geri teptigi
siirece testereyi hicbir zaman is parcasindan ¢cikarmayi denemeyiniz veya geriye dogru cekmeyiniz.
Testere bigaginin sikisma nedenini belirleyiniz ve gideriniz.

» lIslenen parga icindeki testereyi tekrar calistirmak istiyorsaniz, testere bigagini testere boslugunda
merkezleyiniz ve testere bicagi dislerinin islenen parcaya sikismamis olmasina dikkat ediniz.
Testere bigagi tekrar calistinidiginda sikisiyorsa is pargasindan cikabilir veya geri tepebilir.

» Sikisan testere bicaginin geri tepmesini azaltmak icin biiyiik levhalari ¢cok iyi bir sekilde sabitleyiniz.
Buytik levhalar kendi agirliklarindan dolay! bikiilebilirler. Levhalar, her iki tarafta hem testere bicagi
boslugunun yakinindan hem de kenardan desteklenmelidir.

» Kor veya hasarl testere bicaklarini kullanmayimiz. Kor veya yanlis ayarlanmis digli testere bicaklar
¢ok dar bir kesme boslugundan dolayi yuksek asinmaya, testere bicaginin sikismasina ve geri tepmeye
neden olur.

» Testereyle kesme 6ncesinde kesim derinligini ve kesim acisi ayarlarini kesin olarak belirleyiniz.
Kesme iglemi sirasinda ayarlari degistirirseniz testere bigadi sikisabilir ve geri tepmeler ortaya ¢ikabilir.

» Kesme islemi sirasinda mevcut duvarlara veya diger goriilmeyen bolgelere karsi 6zellikle dikkat
ediniz. Daldirlan testere bicagl kesme sirasinda gizli nesneleri bloke edebilir ve bir geri tepmeye neden
olabilir.

Koruma basligi fonksiyonu

» Her kullanimdan 6nce koruma bashginin sorunsuz kapandigi kontrol edilmelidir. Alt koruma
bashgi serbest hareket edemiyorsa ve hemen kapanmiyorsa testereyi kullanmayiniz. Koruma
bashigini sikistirmayiniz veya baglamayiniz; bu durumda testere bigcagi korumasiz olur. Eger testere
istenmeden yere dusurildiyse koruma bashgi biikilebilir. Koruma bashginin rahat hareket ettiginden ve
tim kesme agilarinda ve derinliklerinde ne testere bigagina ne de dider parcalara temas etmediginden
emin olunuz.

» Koruma bashgi yayinin durumunu ve calismasini kontrol ediniz. Eger koruma bashgi ve yay
sorunsuz bir sekilde ¢alismiyorsa, testereyi kullanmadan 6nce bekleyiniz. Hasarll parcalar, yapiskan
artiklar ve talas pargaciklarinin yogunlugu alt koruma bashdinin gecikmeli bir sekilde ¢alismasina neden
olur.

» Dik acida uygulanmayan "Daldirmal kesimde" testerenin ana plakasini yanal kaymaya karsi
emniyete alimz. Yana kayma, testere bigaginin sikismasina ve bununla birlikte geri tepmeye neden
olabilir.

» Koruma bashgi testere bicagini 6rtmeden testereyi calisma tezgahina ya da yere koymayiniz.
Korumasiz, sonradan galismaya devam eden bir testere bicagi, testereyi kesim ydniine dogru hareket
ettirir ve 6niinde bulunan nesnelerin kesilmesine neden olur. Testerenin sonradan ¢alismaya devam etme
suresine dikkat ediniz.

2.3 Ek giivenlik uyarlan

Kisilerin glivenligi

» Elektrikli el aletinde veya aksesuarda kesinlikle manipUlasyon veya degisiklik yapmayiniz.
» Elekitrikli el aletini yalnizca ilgili koruma tertibatlari ile birlikte kullaniniz.

» Elektrikli el aletini toz emme sistemi olmadan kullanirsaniz, toz olusumuna neden olan ¢alismalarda daima
bir hafif solunum koruma maskesi kullaniniz.

» Elektrikli el aletini her zaman iki elinizle dngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz.

» Kulaklik takiniz. Asir sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin iyi olmasi i¢in ¢alisma molalar veriniz ve gevsetme ve parmak
egzersizleri yapiniz.

» Bu elektrikli el aleti, gbzetim altinda olmayan yetersiz gucteki kisiler icin uygun degildir.

» Elektrikli el aletini sadece c¢alisma yerinde ve sadece galisma konumuna getirdiginizde calistiriniz.

» Elektrikli el aleti ile ilgili sorunlar ortaya cikarsa, ek aletleri veya aksesuarlar degistirirseniz ve elektrikli el
aletinin depolanmasi veya taginmasi sirasinda akuyu ¢ikariniz.

» Elektrikli el aleti ile bas hizasinin lizerinde ¢alisma yapmayiniz.

» Elektrikli el aletini, testere bigagina yandan bastirarak frenlemeyiniz.
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Akuyl takmadan 6nce, testerenin kapali oldugundan ve galistirma kilidinin kilitli konumda oldugundan
emin olunuz. Bu sayede, elektrikli el aletinin istem digi ¢alismasi durumunda olasi yaralanmalari
onleyebilirsiniz.

Aksesuar parcalarinin veya akilerin degistirilmesi sirasinda ve elektrikli el aletinin tasinmasi veya
depolanmasi sirasinda calistirma kilidi her zaman kilitli konumda olmalidir.

Elektrikli el aleti ¢alisirken sikma flangina ve sikma civatasina dokunmayiniz.

Testere bigagdini yere birakmadan 6nce, elektrikli el aleti tamamen durana kadar bekleyiniz.

Ek aleti degistirmeden 6nce, elektrikli el aleti soguyana kadar bekleyiniz.

Testere bicagi donerken asla mil kilidini calistirmayiniz.

Elektrikli el aletini insanlara dogru tutmayiniz.

Daima is pargasinin malzemesine ve yapisina uygun bir testere bicagdi kullaniniz.

Bu elektrikli el aletine asla herhangi bir taglama diski monte etmeyiniz.

Elektrikli el aletini sadece acgik durumda ilgili is par¢asina dogru tutunuz.

ilerleme kuvvetini, testere bicagina ve islenecek malzemeye gére ayarlayiniz. Bu sayede, testere bigaginin
sikismasini ve geri tepmeye neden olmasini 6nleyebilirsiniz.

Testere disi uglarinin asiri iIsinmasini engelleyiniz.

Kullanilan ek aletin izin verilen devir sayisi, elektrikli el aletinin tzerindeki devir sayisi kadar ylUksek
olmalidir. Uygun olandan daha hizli dénen aksesuar kirilabilir ve etrafa firlayabilir.

Cok tozlu ortamlarda galigsmayiniz.

Taslama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar icerebilir.
Bazi drnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Uriinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Urlinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmiis ahsap; Asbest
veya asbest igerikli malzemeler. Caligilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak icin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli dnlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandinlan bir alanda calisma,

» Toz ile uzun sireli temastan kaginma,

» Yz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

Her zaman kendiniz ve galisma alanindaki diger tim kisiler icin uygulamanin gerekliliklerini karsilayan bir
solunum cihazi kullaniniz.

Elektrikli el aletini kullanirken uygun koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve
koruyucu ayakkabi kullaniniz.

Galismaya baglamadan &nce c¢alisma sirasinda ortaya gikan tozun tehlike sinifini dgreniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.

Ulusal is glivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

is pargasini emniyete almak ve stabil bir pozisyonda tutmak icin sabitleme tertibatlari veya benzer, pratik
bir yéntem kullaniimalidir. Is pargasini elle veya gévdeyle tutmak stabilite saglamaz ve kontrol kaybina
neden olabilir. Bagkalarinin is pargasini tutmasina izin vermeyiniz.

Bilinmeyen zeminleri kesmeyiniz ve kesme yolunun Ustiinl ve altini engellerden uzak tutunuz. Testere
bigagdi bir nesneye rastladiginda, elektrikli el aletinde bir geri tepmeye neden olur.

Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Bir toz emici ile birlikte testere kullanirken toz kapagdina veya emme hortumuna dokunmaktan kagininiz.
Cok fazla toz treten malzemeler elektrostatik sok riskini artirabilir.

Kesme hattinda herhangi bir engel bulunmadigindan emin olunuz, &rn. ¢ivi, civata veya diger metal
parcalar.

Sadece Hilti tarafindan 6nerilen ve EN 847-1 standardina uygun olan testere bigaklarini kullaniniz.

Plastik malzemeleri testereleme sirasinda is pargasinin gok iIsinmamasina ve erimemesine dikkat ediniz.

Elektrik glivenligi

>

Calismaya baslamadan &nce calisma alanini tzeri 6rtllu elektrik kablolari, gaz ve su borular bakimindan
kontrol ediniz, drnegin bir dedektor ile. Yanlislikla bir elektrik hattina zarar vermeniz durumunda, elektrikli
el aletinin disarida yer alan metal pargalari gerilim yUkli hale gelebilir. Bu, elektrik carpmasi tehlikesini
artinr.
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2.4

v v v v v

v

AKkiilii aletlerin 6zenli calistinimasi ve kullanimi

Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilanm dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahriglere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

Hasarlar 6nlemek igin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek igin akdlere itinall davraniniz!
Akulere asla miidahale edilmemeli ve tzerlerinde onarim yapilmamalidir!

Akuler parcalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80° C (176° F) lizerine i1sitilmamali veya yakilmamalidir.
Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmds akileri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

Geri donustlrilmis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

Aklyl veya akiyle calisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi gakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

Akduleri asla dogrudan giines Isigina, asiri sicaklik, kivilcim veya acgik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

Aklnin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin igine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik garpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

Sadece akd tipi igin 6ngorilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.

AKU tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gorunir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akiyl sogumaya birakiniz. Aki bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizali demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilar" dokiimanini okuyunuz.

Lityum iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli &zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
#0207

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akiiler
icin glvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.




3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

ilave tutamak

Testere bigagdi degistirme kilidi kolu
Devreye alma kilidi

Ana tutamak

Kilit agma topuzu kesme agisi -1° ve 47°
Bosluk telafisi ayar ¢arki

(kilavuz ray ile ana plakadaki kilavuz kanal
arasindaki bosluk)

Allen anahtari

Testere bigagl devir sayisi ayar garki
is mili kilidi

Ac¢ma/kapatma salteri

Talas atici / baglanti nozulu

Testere bigagdi degisimi igin montaj kapagi
Baglanti flansi

Sikma flangi

Sikma civatasi

Paralel dayanak

Siirgllu toz koruma penceresi

Ana plaka

Kesim derinligi ayar

Paralellik mesnedi sikistirma civatasi
Kesme acisi ayari sikistirma civatasi
Uyarlanabilir kesme gostergesi

Aku

AKkU durum gdstergesi

Ak kilit agma tusu

CICICICIOIS)
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Uriin akli bir daldirma testeresidir. Sadece agagidaki malzemelerde testere ve daldirmal kesim
icin tasarlanmistir:

* Ahsap ve ahsap benzeri malzemeler

e Plastikler

e Algipan

* Fiber cimento plakalar

* Demir digl metaller

Uriin, marangozluk ve i¢ mekan galismalari igin tasarlanmigtir.

Daire testere, sirekli emici hortumlari igin tasarlanmis, opsiyonel toz emici baglanti pargalarina sahiptir. Toz
giderici hortumunu testereye baglamak igin uygun bir adaptér gerekebilir.

Yalnizca Urln igin izin verilen ve teknik verilerdeki ¢zelliklere (6rn. gap, devir sayisi, kalinlik, malzeme vb.)
uygun testere bigaklarini kullaniniz. Yiksek alasimli yiksek hiz ¢eliginden (HSS) yapilmis taslama ve kesme
disklerine ve testere bigaklarina izin verilmez.

Sadece ana plaka igin yeterince genis bir destek ylzeyi sunan diiz is pargalarini kesiniz.

» Bu lriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Lityum iyon akileri kullaniniz. Hilti bu Griin igin bu kullanim
kilavuzunun sonunda bulunan tabloda belirtilmis olan akulerin kullaniimasini tavsiye eder.

* Bu akiler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonunda belirtiimis olan serilerini
kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

AkUIU daire testere, testere bigag, kullanim kilavuzu
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Uriin igin uygunlugu bulunan diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

3.4 Lityum iyon akiilerin gésterilmesi

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler ilgili sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

3.4.1 $arj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi yaralanma tehlikesi!

» AkU takiliyken, kilit agma diigmesine bastiktan sonra, kullandiginiz Griinde akiniin yerine oturdugundan

emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gériintiilemek igin akiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu slrece, sarj durumu ve olasi arizalar da stirekli gértintilenir.

Durum

Anlami

Dort (4) LED sdrekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasl

iki (2) LED stirekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED strekli yesil yaniyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip sénlyor

Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip séntyor

Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.

Akunln sarj isleminden sonra LED hala hizl yanip
sOnlyorsa, lutfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdénlyor

Lityumn iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi,
cok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriinii ve akiiyii 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Uriind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor

Lityumn iyon akii ve baglantili Giriin birbirine uyumlu
degil. Lutfen Hilti servisine bagvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip sénuyor

Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamiyor. Liit-
fen Hilti servisine bagvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gostergeleri

AkU durumunu sorgulamak icin, kilit agma digmesine 3 saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme,
delinme, harici 1si hasarlar vb. gibi usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali

fonksiyon algilamiyor.

Durum

Anlami

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

AKU kullanimina devam edilebilir.

TUm LED'ler galisma 1$1g1 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED hizlica sari yanip sdnuyor.

Akulniin durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.
islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin-
dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,
kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Grtiniin kullanimina devam edilemiyorsa,

akunuin kullanim 6mri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Latfen Hilti servisine bagvurunuz.

220 Turkge



4 Teknik veriler

4.1 Uriin 6zellikleri

SC 6WP-22
Uriin nesli 01
Agirhk 3,3 kg
(EPTA-Procedure 01'e gére akl
olmadan)
Agirlik (paralellik mesnedi) 0,45 kg
Boyutlar (U x G x Y) 360 mm x 200 mm x 237 mm
Celik bicak kalinlig 1mm ... 1,5mm
Maksimum kesme derinligi 57 mm
Olgiim rélanti devir sayisi 6.000 dev/dak
Nominal gerilim 216V
4.2 Testere bicagd tipleri ve uygulamalan
Testere bicagd tipi Uygulama notu
Universal testere bigagi Ahsap ve ahsap bazli malzeme-
ince kesimli testere bicagi ler
Elyafli beton testere bigag Elyafli beton veya elyafli beton

bazl malzemeler

4.3 Depolama ve calisma sicakhigi

Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
4.4 Akii

Akii calisma gerilimi 216V

Akii agirhgr Bu kullanim kilavuzunun sonuna

bakiniz

isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ... 60°C

Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C

Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

4.5 Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir &lgim metodu ile
Slcllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
calisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yiikseltebilir.

Dogru bir zorlanma deg@erlendirmesi igin elektrikli el aletinin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica
kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam c¢aligsma siiresi boyunca zorlanmayi
belirgin sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintili bilgi ilgili uygunluk beyani
gérintstinde bulunabilir. £1J 297
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Griilta bilgileri

Ses giicii seviyesi (Ly,) 106 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,,) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L,,) 98 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri

Bir suntanin testerelenmesi (a,,) B 22-55 0,9 m/sn?
Bir aliiminyum sacin testerelenmesi (a, ) B 22-55 1,7 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhig

A KAZ
istem disi calismaya baslama nedeniyle yaralanma tehlikesi!
» Akuyl takmadan dnce ilgili Griinin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akiyu ¢ikartiniz.

Bu doklimanda ve Uriin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Akt ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akiy izin verilen sarj cinazinda sarj ediniz. +0219

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

Al ikaz
Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!
» Akuyl yerlestirmeden dnce, akl kontaklarinda ve Urilin i¢indeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.
» Akinin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. Ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyud Urlne, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akunun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin gikartilmasi

1. AkUnin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.4  Devrilme emniyetiE

A iKAZ
Diisen alet ve/veya aksesuar nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Sadece Urlniinlz icin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.
» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar i¢in ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urln igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet kordonunu #2261971 kullaniniz.
» Aletin kordonunu resimde gosterildigi gibi ilmekle Uriine takiniz. Guvenli tutusu kontrol ediniz.
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» Karabini bir tasiyici yapiya sabitleyiniz. Karabinin tasiyici yapiya saglam bir sekilde sabitlenmis olup
olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti alet kordonu kullanim kilavuzlarini dikkate aliniz.

5.5 Daldirma iinitesinin montaj konumuna getirilmesi &

Daldirma Unitesi, sikma civatasina montaj penceresinden erisilebilen bir montaj konumuna sahiptir.
Kilit kolunu kullanarak montaj konumunu ayarlayabilirsiniz.

Kilit kolunu geri katladiginizda (ana konum), daldirma Unitesi geri yaylanir. Daldirma Unitesini kontrolli
bir sekilde ana konuma ydnlendirmek igin triini ana tutamaktan tutunuz.

Y

Uriinti, maksimum kesme derinligi ile daldirma yapabileceginiz sekilde konumlandiriniz (&rn. bir masanin
kenarinda).

Testere bicagi montaji igin montaj kapagini aginiz.

Kesme derinligi ayar géstergesini maksimum degere (1) ayarlayiniz.

Kilit kolunu yukari dogru katlayiniz (montaj konumu) (2).

Calistirma kilidini (3) basili tutunuz ve daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz.

» Daldirma Unitesi montaj konumunda duyulabilir sekilde yerine oturur.

» Sikma civatasi montaj penceresinde gorunir sekilde ortalanmistir.

e

5.6 Testere bicaginin sokiilmesi 1

Al ikAZ
Testere bigaginda, sikma civatasinda ve sikma flansinda yanma ve kesilme tehlikesi Yaniklar ve kesilme
kaynakli yaralanmalar séz konusu olabilir.

» Alet degistirmek igin koruyucu eldiveni kullaniniz.

1. Daldirma Unitesini montaj konumuna getiriniz. %0223
2. Is mili kilidine bastiriniz ve tutunuz (1).
3. Sikma civatasini allen anahtari ile gevsetiniz (2).

Dénme ydniu okuna gore kendinizi yonlendiriniz: Stkma civatasini testere bigaginin donis yéninde
gevsetiniz.

4. Sikma civatasini ve sikma flansini ¢ikartiniz.
5. Testere bicagini koruma basligindan asagdi dogru ¢ikariniz.

ﬂ Baglama flangi gerekirse temizlemek igin ¢ikarilabilir.

5.7  Testere bicaginin takilmasi &, £

Baglanacak testere bicaginin teknik gereklilikleri karsiladigindan ve iyice bilenmis oldugundan emin
olunuz. Keskin bir testere bigagi, kusursuz bir testere kesimi icin 6n kosuldur.
Her kullanimdan énce kesilecek malzeme igin daima dogru testere bigagini seciniz.

1. Daldirma nitesini montaj konumuna getiriniz. +0223

2. Baglanti ve sikma flansini temizleyiniz (1).

3. Baglanti flangini dogru bigimde ydnlendirerek tahrik miline takiniz.

4. Yeni testere bigagini yerlestiriniz (2).

» Testere bigaginin (3) ve koruma bashginin (4) Uzerindeki ddnme yoni okuna dikkat ediniz. Her iki
dénme yonu okunun yénl eslesmelidir.

Sikma flansini dogru bigcimde yénlendirerek takiniz.

Sikma civatasini vidalayiniz.

7. s mili kilidine bastiriniz ve tutunuz (5).

o o
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8. Sikma civatasini allen anahtari ile sikiniz (6).

D&nme yonii okuna goére kendinizi yonlendiriniz: Stkma civatasini testere bigaginin déniis yoniniin
tersine sikiniz.

9. Testere bicaginin yerine dogru oturup oturmadigini kontrol ediniz.

10. Urlinii ana tutamaktan tutunuz.

11. Kilitleme kolunu ana konuma getiriniz ve daldirma Unitesini ana konuma geri dénduriiniiz (7).
12. Testere bicagi montaji icin montaj kapagini kapatiniz.

5.8 Siirgiilii toz koruma penceresi

Optimum talas emisi i¢in, toz koruma penceresini daima is pargasina mimkiin oldugunca yakin itiniz.

5.9 Kesme derinliginin ayarlanmasi

Ayarlanmis kesme derinligi, kesilecek malzeme kalinigindan her zaman 5 ila 10 mm daha buyuk
secilmelidir.

1. Kesme derinligi ayari igin kilit agma tusuna basiniz ve basili tutunuz (1).
2. Surglyl gerekli kesme derinligine kaydiriniz (2).

» Kesme derinligi gdstergesi, kilavuz rayl (3) ve kilavuz raysiz (4) kesimler icin ayri bir ekrana sahiptir.
3. Kesme derinligi ayar icin kilit agma tusunu birakiniz.

510 Gonyeli kesme icin kesme agisinin ayarlanmasi £

ﬂ ¢ Sikma sirasinda yardimci tutamaga veya testereye baski uygulamayarak farkli 6én ve arka agi
ayarlarindan kagininiz. Farkli agi ayarlar nedeniyle kesim artik diiz yapilamaz.

1. Kesme agisi ayarinin (1) 2 sikistirma civatasini gevsetiniz.
2. Uriind istenilen kesme agisina déndiriiniz.
» Agcllar -1° veya 45°'nin Uzerinde (maksimum 47°'ye kadar) ayarlamak istiyorsaniz, kilit agma tusunu
(2) basil tutunuz.
3. Kesme agisi ayarinin iki sikistirma civatasindan birini sikiniz.
4. Kesme agisi ayarinin karsi sikistirma civatasini sikiniz.

5.11 Testere bicagi devir sayisinin ayarlanmasi

Her zaman kullandiginiz testere bicagina ve galistiginiz malzemeye uygun bir devir sayisi kullaniniz. Devir
sayis| ayarlayarak testere diglerinin asiri iIsnmasini énler ve testere bicaklarinin kullanim émrind uzatirsiniz.

» Devir sayisi segme garkini uygun konuma geviriniz.

5.12 Paralellik mesnedinin takiimasi [

Uriin Gizerindeki montaja bagl olarak, paralellik mesnedi iki fonksiyondan birini yerine getirebilir:
¢ L seklindeki kenar asagdiya dogru bakar:

Bir kenar boyunca tutarli kesimler igin paralellik mesnedi.
¢ L seklindeki kenar yukari dogru bakar:

Kilavuz ray olmadan kesim yaparken daha dengeli kilavuzluk i¢in ana plakanin uzatiimasi.

1. Her iki sikigtirma civatasini sékiiniiz.

2. Paralellik mesnedini ana plakanin montaj yuvalarina itiniz.

3. Paralellik mesnedini kesim igin gereken mesafeye ayarlayiniz.
» Mesafelerin her iki tarafta da ayni oldugundan emin olunuz.

4. Her iki sikistirma civatasini sikiniz.



5.13  Uriiniin kilavuz ray iizerine yerlestirilmesi

1. Uriinii, ana plakadaki olukla birlikte kilavuz nerviiriin {izerine yerlestiriniz.
2. Kilavuz ray ve ana plaka arasindaki boslugu kontrol ediniz.
3. Eksantrik civatalar (1) kullanarak boslugu ayarlayiniz:
» Boslugu azaltmak igin eksantrik civatalar saat yéninde geviriniz.
» Boslugu artirmak icin eksantrik civatalari saat ydnunun tersine geviriniz.
4. Kayma hareketini etkilemeden boslugu mumkin oldugunca disik ayarlayiniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Acilmasi veya kapatiimasi

Uriiniin aciimasi

1. Galistirma kilidini yukari yénde kilit agma konumuna itiniz ve tutunuz.
2. Goster/Gizle Uizerine basiniz ve basili tutunuz.

3. Galistirma kilidini birakiniz.

Acma/kapatma salterine basili tuttugunuz veya daldirma uUnitesi ilgili dalma konumunda oldugu
slirece, galistirma kilidi agik konumda kalir. Daldirma Unitesi temel konumdayken agma/kapatma
salterini biraktiginizda, ¢alistirma kilidi otomatik olarak asagdi yénde Kkilitli konuma gecer.

Uriiniin kapatiimasi
4. Daldirma unitesini ana konuma geri getiriniz.
5. Agma/ Kapama salterini serbest birakiniz.

6.2 Toz ve talag yonetimi
* Toz emici ile testereleme:
Emme hortumunu emme soketine baglayiniz ve toz emicinin kullanim kilavuzundaki uyarilar dikkate aliniz.

* Toztorbasi ile testereleme:
Toz torbasini adaptdrle birlikte toz emici igin emme adzina takiniz.

UriinG toz toplama yéntemi olmadan da caligtrabilirsiniz. Talag ve talaslann serbestce disar
atilabildiginden emin olunuz.

6.3  Catlaga gore kesim K

ﬂ Sadece ana plaka igin yeterince genis bir destek ylizeyi sunan diiz is pargalarini kesiniz.

1. Is pargasini kaymaya kargi emniyete aliniz ve kesme yolunu (yirtik) isaretleyiniz.

LRV
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2. Kesme derinligini ayarlayiniz. +1] 224
Uriinii, uyarlanabilir kesme gdstergesi yirtiima gizgisinde olacak sekilde yerlestiriniz.
4. Urinii aginiz. =10 225
» Uriiniin daldirma hareketi yalnizca agma/kapama salterinin kilidi agikken miimkiindiir.
5. Daldirma Unitesini is parcasinin igine dayanak noktasina kadar daldinniz (1).
Uriinii is pargasi boyunca uygun bir galisma hizinda yénlendiriniz.
7. Testere bicagdi ¢alisirken daldirma Unitesini ana konuma geri ddnduriiniiz (2).

=4

[

ﬂ Bu, testere bicaginin is pargasina sikismasini énler.

8. Daldirma Uinitesi ana konuma gelir gelmez Griinii kapatiniz. %0225

6.4 Daldirmali kesim yapilmasi

Kesme derinligini ayarlayiniz. %0224

Uriini is pargasinin (izerine yerlestiriniz.

Uriint aginiz. 0 225

» Uriiniin daldirma hareketi yalnizca agmay/kapama salterinin kilidi agikken mimkiindr.
Uriinii is parcasinin icine dayanak noktasina kadar daldiriniz.

Uriinii is parcasi boyunca uygun bir calisma hizinda y&nlendiriniz.

Uriinii is pargasindan disan dogru déndiiriiniiz.

Daldirma Unitesi ana konuma gelir gelmez Uriniu kapatiniz. %0225

w2

No o

6.5 Gonyeli kesim yapilmasi (acil kesim)

Uriin, ayarlanan kesme agisina otomatik olarak ayarlanan uyarlanabilir bir kesme géstergesine sahiptir.
Uyarlanabilir kesme gostergesi yalnizca kilavuz rayi olmayan kesimler i¢in gegerlidir. Bir kilavuz ray ile
kesim yaparken, kesme hatti tasarim nedeniyle ayarlanan kesme agisindan bagimsizdir.

Gonyeli kesimler icin kesme agisini ayarlayiniz. %1224

Uriind, uyarlanabilir kesme géstergesi yirtilma cizgisinde olacak sekilde yerlestiriniz.
Uriint aginiz. 0 225

Daldirma Unitesini is par¢asina daldiriniz.

Uriinii kilavuz ray boyunca i pargasinda itiniz.

T

6.6 Kilavuz ray ile testere kesimleri [

Kilavuz rayi 2 vidal mengeneyle sabitleyiniz.

Ana plakayi kanalla birlikte kilavuz rayin kilavuz nerviriine yerlestiriniz.
Gonyeli kesimler icin kesme agisini ayarlayiniz. %1224

Kesme derinligini ayarlayiniz. %0224

Urtint aginiz. 0 225

Daldirma Unitesini is par¢asina daldiriniz.

Uriinii kilavuz ray boyunca is pargasinda itiniz.

No o~

7 Bakim ve onarim

Takih akiiden dolayi yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akiiyl ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* EJer mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Uriniin izerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.



Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akllyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

e AkiUnUn gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Aklyl asla yliksek neme maruz
birakmayiniz (drnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).

Bir akiinuin 1slanmasi halinde, ona hasarl bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde izole
ediniz ve Hilti servisine bagvurunuz.

e Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinin Uzerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyl kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akinlin kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi kesinlikle
clkartmayiniz.

e Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

e GOrunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda iirinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine tamir
ettiriniz.

* Bakim ve onarim c¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyonlarini
sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

Guvenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiiketim malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan
onaylanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsi-
niz: www.hilti.group

71 Koruma tertibatinin temizlenmesi

1. Testere bicagini sokiiniiz. =L 223

2. Koruma tertibatlarini dikkatlice kuru bir firga ile temizleyiniz.

3. Koruma tertibatlarinin i¢ kisimlarinda bulunan tortular ve talaslari uygun bir alet ile temizleyiniz.
4. Testere bicagini takiniz.

7.2 Talas kanalinin temizlenmesi

Talas kanall, testere talasinin Uist koruma basliginin iginden gikariimasini saglar. Talas kanall tikanirsa, talaslar
artik diizgiin bir sekilde gikarilamaz. Uriiniin 8mriinii uzatmak igin talas kanalini diizenli olarak temizleyiniz.

1. Emme basldina bir toz emici taktiysaniz, emme hortumunu emme basligindan ¢ikariniz.
2. Talag kanalini bir firga ile temizleyiniz.

8 Akuli aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akiiler takill olmadan tastyiniz!

» Akdleri ¢ikartiniz.

» Akileri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asin sok ve
titresimlerden korunmali ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari igin, her
tlrlu iletken malzeme veya diger akdlerden izole edilmis olmalidir. Akiiler igin yerel tasima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tasimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.
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Depolama

A iKAZ
Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !
»  Urlinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin lizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiy( sarj cihazindan
cikartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.
» Uriinii ve akiileri gocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag! yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

9 Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz
ile irtibat kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim

Hata degildir (glivenlik fonksiyonu). | »

Acma/kapatma salterine basi-
lamiyor veya bloke olmus.

Devreye alma kilidine basiniz.

Devir sayisi aniden cok dusu- | Akl desarj olmus. » Aklyu sarj ediniz.

yor. Besleme glicii ok yiiksek. » Besleme giiciinii diigiiriiniiz ve
Grind tekrar galistiriniz.

Emis glict yok veya dusik Talas kanall tikanmis. » Talag kanalini temizleyiniz.

=1 227

Testere bigagi bloke olduktan
sonra alet kendiliginden galis-
maya baslamiyor.

Zorlanma emniyeti devreye girer.

v

Devreye alma kilidine ve Ag-
ma/Kapatma salterine tekrar
basiniz.

Aku duyulabilir bir "klik“ sesi
ile yerine oturmuyor.

Akunin kilit tirnaklar kirlenmis.

» Tirnaklar temizleyiniz ve aklyu
yeniden yerine oturtunuz.

Uriin normalden daha fazla
titriyor.

Testere bigag yanls takilimis.

» Testere bicagini sékiiniiz ve
tekrar monte ediniz.

Akunln LED'lerinde higbir sey
gorintulenmiyor

AkU arnzali

» Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

10  imha

A iKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢cikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk

sorunlari.

» Hasar gérmus akduleri hi¢ bir sekilde gdndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» Akuyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize bagvurunuz.

é,% Hilti Gruinleri yiiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déniislim igin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

E: » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

228  Turkge




11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dontsim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2276609&id=2276671
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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SC 6WP-22
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en Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cordless plunge-cut circular saw SC 6WP-22
Generation 01

Serial no. 1-99999999999
fr Déclaration de conformité

Déclaration de conformité

Le fabricant déclare sous sa seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux

directives et normes en vigueur.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Caractéristiques produit

Scie circulaire plongeante sans fil

SC 6WP-22

Génération

01

N° de série

1-99999999999

da Overensstemmelseserklaering

Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende

lovgivning og geeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Produktoplysninger

Batteridrevet dykrundsav SC 6WP-22
Generation 01
Serienummer 1-99999999999
sV Forsakran om 6verensstimmelse

Forsékran om 6verensstimmelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

Produktdetaljer

Batteridriven sénkcirkelséag SC 6WP-22
Generation 01
Serienr 1-99999999999

no Samsvarserklzering

Samsvarserkleering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Deutsch 295
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Produktopplysninger
Batteridrevet dykksag SC 6WP-22
Generasjon 01
Serienummer 1-99999999999
fi Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssa kuvattu tuote tayttaa sitd koskevien voimassa olevien lakien ja standardien

vaatimukset.
Tekninen dokumentaatio 16ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Tuotetiedot
Akkukayttdinen upotuspyoréosaha SC 6WP-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero 1-99999999999
et Vastavusdeklaratsioon

Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate
digusaktide nduetele ja kehtivatele standarditele.
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Seerianumber 1-99999999999

Iv Atbilstibas deklaracija
Atbilstibas deklaracija

Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst spéka esoSo tiesibu

aktu un standartu prasibam.
Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Izstradajuma dati

Ar akumulatoru darbinams iegremdéjamais SC 6WP-22
ripzagis

Paaudze 01

Sérijas Nr. 1-99999999999
It Atitikties deklaracija

Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad ¢ia aprasSytas prietaisas atitinka galiojanciy jstatymy

ir standarty reikalavimus.
Techniné dokumentacija saugoma ¢ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Prietaiso duomenys

Akumuliatorinis jleidZiamasis diskinis pjuklas

SC 6WP-22

Karta

01

Serijos Nr.

1-99999999999
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Jeknapay1a cooTBeTCTBUA HOpMam

Hacrofwmm prpma-u3rotoBuTenb C NONHON OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAET, YTO AaHHOE U3Aenne COOTBETCTBY-
eT AeNCTBYIOLMM AMPEKTUBAM U HOPMaM.
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YKasaHuA K u3aenuro

AKKyMynaTopHana NorpyXxHas AMCKOBas nuna SC 6WP-22

Mokonexue 01
CepuiiHblin NQ 1-99999999999

uk Ceptugikar signosigHocTi

CepTtudikar BignosiaHOCTI

BWpOGHUK 3i BCIEIO HANEKHOI BiAMNOBIAANLHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHWKA y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiZINOBiZlae YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaHAapTam.

TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:
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IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT

AKYMynATOpHa 3arnuéHa UMpKynapHa nuika SC 6WP-22
Bepcia 01
1-99999999999

CepiiiHuit Homep

kk CanKecTiK Aeknapauuachbl

ConkecTiK AeKknapauuachl

OHAipyWwi OCbl HyCKayfnblKTa cuvnatraiFaH eHIMHIH KONJaHbICTaFbl 3aHHaMara >KaHe KOonAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa CoMKec eKeHAIriH TOMbIK, XayanKepLUinikneH »xapvananab.

TexHUKanblK Ky)katrama MblHa )XepAe CaKTanfaH:
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OHim Typanel ManimeTTep

AKKYMYNATOPIbIK GaTbipManbl LMPKYNAPbIK, SC 6WP-22
apa

ByblH 01

Cepuanblk, HOMIp 1-99999999999

tr Uygunluk beyani

Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan iriniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder.

Teknik doklimantasyonlar eklidir:
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Uriin bilgileri
AkUIU daldirma testere SC 6WP-22
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Hilti Corporation
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SC 6WP-22 (01)

2006/42/EC EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022 EN 62841-2-5:2014
2014/30/EU EN IEC 55014-1:2021 EN IEC 55014-2:2021
2011/65/EU

Schaan, 29.09.2023
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Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz

Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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en UK Declaration of Conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

Product information

Cordless plunge-cut circular saw SC 6WP-22

Generation 01

Serial no. 1-99999999999
Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park

9494 Schaan | Liechtenstein

SC 6WP-22 (01)

Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008

Electromagnetic Compatibility Regulations
2016

The Restriction of the Use of Certain
Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 29.09.2023

Dr. Tahar Zrilli
Head of Quality and Process Management
Business Area Electric Tools & Accessories

300 Deutsch

Manchester, England, M1 7FS

EN 62841-1:2015, AC:2015, A11:2022
EN IEC 55014-1:2021

EN 62841-2-5:2014
EN IEC 55014-2:2021

ﬁ/;.%

Edward-Louis Przybylowicz
Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b C4-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.70 1b C 6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.03 b C 8-22
B 22-170 (01) 1,34 kg 2.95 b

B 22-255 (01) 1,87 kg 412 1b
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